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English

SAFETY WARNINGS AND PRECAUTIONS

STEP 1

WORKING IN SAFETY!

A Please note - These instructions must be followed to guar-
antee personal safety

A Please note - Important safety instructions. Keep for
future reference.

The design and manufacture of the devices making up the product
and the information in this manual fully comply with current stan-
dards governing safety. However, incorrect installation or program-
ming may cause serious physical injury to those working on or using
the system. For this reason, during installation, always strictly
observe all instructions in this manual.

If in any doubt regarding installation, do not proceed and contact the
Moovo Technical Assistance for clarifications.

If this is the first time you are setting up an automation for swing
gates or doors, we recommend that you read this entire manual with
care. This is preferable before any work, without any hurry to start
practical tasks.

Also keep product devices on hand while consulting the manual to
enable testing and checking (excluding any programming phases)
with the information provided in the manual.

While reading this manual, take care to observe all instructions
marked with the following symbol:

A

These symbols indicate subjects that may be the source of potential
hazards and therefore the prescribed operations must be performed
exclusively by qualified and skilled personnel, in observance of
these instructions current safety standards.

INSTALLATION WARNINGS

A According to the most recent legislation, the installation of an
automatic door or gate must be in full observance of the standards
envisaged by European Directive 98/37/EC (Machinery Directive)
and in particular standards EN 12445, EN 12453 EN 12635 and EN
13241-1, which enable declaration of presumed conformity of the
automation.

In consideration of the above,

The final connection of the automation to the electrical mains, sys-
tem testing, commissioning and periodic maintenance must be per-
formed by skilled and qualified personnel, in observance of the
instructions in the section “Tasks reserved for qualified technicians”.
These personnel are also responsible for the tests required accord-
ing to the risks present, and for ensuring observance of all legal pro-
visions, standards and regulations, and in particular all requirements
of the standard EN 12445, which establishes the test methods for
checking automations for gates.

However, all preliminary set-up, installation and programming opera-
tions may be performed by personnel with standard skills, provided
that all instructions and the relative sequences in this manual are
strictly observed, with special reference to the warnings in STEP 1.

Before starting installation, perform the following checks and
assessments:

— ensure that each device used to set up the automation is suited to the
intended system. For this purpose, pay special attention to the data pro-
vided in the paragraph “Technical specifications”. Do not proceed with
installation if any one of these devices does not correspond to specifica-
tions.

— ensure that the devices in the kit are sufficient to guarantee system safe-
ty and functionality.

— an assessment of the associated risks must be made, including a list of
the essential safety requirements as envisaged in Appendix | of the
Machinery Directive, specifying the relative solutions adopted. Note that
the risk assessment is one of the documents included in the automation

Technical documentation. This must be compiled by a professional
installer.

Considering the risk situations that may arise during installation
phases and use of the product, the automation must be installed in
observance of the following warnings:

— never make any modifications to part of the automation other than those
specified in this manual. Operations of this type will lead to malfunctions.
The manufacturer declines all liability for damage caused by makeshift
modifications to the product.

— ensure that parts of the automation cannot come into contact with
water or other liquids. During installation ensure that no liquids penetrate
the gearmotors or other devices present.

— Should this occur, disconnect the power supply immediately and con-
tact a Moovo service centre. Use of the automation in these conditions
constitutes a hazard.

— never place automation components near to sources of heat and never
expose to naked flames. This may damage system components and
cause malfunctions, fire or hazardous situations.

— all operations requiring opening of the protection housings of various
automation components must be performed with the control unit discon-
nected from the power supply. If the disconnect device is not in a visible
location, affix a notice stating: “WARNING! MAINTENANCE IN
PROGRESS”.

— the product may not be considered an efficient system of protection
against intrusion. If an efficient protection system is required, the automa-
tion must be integrated with other devices.

— Connect the control unit to an electric power line equipped with an
earthing system.

— the product may only be used after completing the automation “com-
missioning” procedure as specified in paragraph “Automation testing
and commissioning” provided in the section “Tasks reserved for
qualified technicians”.

— The automation component packaging material must be disposed of in
full observance of current local legislation governing waste disposal.
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KNOWLEDGE OF THE PRODUCT AND PREPARATION FOR INSTALLATION

STEP 2
2.1 - PRODUCT DESCRIPTION AND INTENDED USE

The series of devices that make up this product serve to automate a 2-
leaf gate or door (fig. 1a). It may also be used to automate a single leaf
gate or door (fig. 1b).

Any other use than as specified herein or in environmental condi-
tions other than as stated in STEP 3 is to be considered improper
and is strictly prohibited!

The main part of the automation comprises two electromechanical gear-
motors each equipped with a 12 V dc motor and a straight toothed
reduction gear. One of the gearmotors is also fitted with a control unit.
The control unit governs all devices present in the automation and man-
ages all relative functions. It is made of a board and incorporated radio
receiver which receives the commands sent by a transmitter. It may also
be controlled via a wall-mounted keypad or a pair of photocells set with
the single opening command.

The control unit is able to manage different types of manoeuvre, each pro-
grammable and usable according to specific needs.

Other special functions are also available to enable personalisation of the
automation parameters.

The automation is designed for use of various accessories that enhance
functionality and guarantee optimal safety. In particular, the control unit
can memorise up to 150 keys of MT4 transmitters; up to 4 MK control
keypads or alternatively up to 4 pairs of MP photocells, set for the open-
ing command only.

Connections of the various devices are by means of the “Bus” system.
This system reduces complexity of the connections between devices, as
it envisages the use of a single cable between one device and another.

The product is mains powered and in the event of a power failure it

enables manual release of the gearmotors for manual movement of the
gate leafs.

In this situation, the gate can also be opened using the buffer battery (MB
model) if fitted on the system.

2.2 - COMPONENTS USED TO SET UP A

Fig. 2 illustrates all components used to set up a complete system, such
as that shown in fig. 8.

List of components:

[
[
[
[
[
[

[
[
[
[
[
[

COMPLETE SYSTEM

WARNING!
Some components shown in fig. 2 are optional and may not be
supplied in the pack.

a] - Electromechanical operator with control unit

b] - Electromechanical gearmotor without control unit
c] - Curved arms

d] - Front brackets (for fixing gearmotors onto gate)
e] - Rear brackets (for fixing gearmotors onto wall)
f] - Keys for manual release of gearmotors

g] - Pair of photocells model. MP (for wall-mounting)
h] - Control keypad model. MK (for wall-mounting)

i] - Portable transmitter model. MT4

I] - Flashing light model. MF

m]- Metal hardware (screws, washers, etc.)

n] - buffer battery mod. MB
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STEP 3

PRELIMINARY CHECKS FOR INSTALLATION

Before proceeding with installation, check the condition of the product
components, suitability of the selected model and conditions of the
intended installation environment.

IMPORTANT -The gearmotors cannot be used to power a gate that
is not fully efficient and safe. Neither can it solve defects caused by
poor installation or insufficient maintenance of the gate itself.

3.1 - CHECKING SUITABILITY OF THE ENVIRONMENT
AND GATE TO BE AUTOMATED

e Ensure that the mechanical structure of the gate complies with current
national standards and that it is suitable for automation. (If present, refer
to the information specified on the gate dataplate).

* Move the gate leafs manually to open and close, checking that move-
ment has the same degree of friction throughout all points of travel (no
increase in friction must occur).

e Manually move the leafs to any position and leave stationary, ensuring
that they do not move from this position.

¢ |n the area for mounting the gearmotor, ensure that there is sufficient
space for rotation of the arm (fig. 7).

e Ensure that the space around the gearmotors enables safe and easy
manual release of the leafs.

e Ensure that the selected surfaces for installation of the various devices
are solid and guarantee a stable fixture.

¢ Ensure that all devices to be installed are in a sheltered location and pro-
tected against the risk of accidental impact.

e Ensure that the selected surfaces for fixing the photocells are flat and
enable correct alignment between photocells.

2 — Ensure that the minimum and maximum temperature of the installation
environment is within the temperature limits set for operation of this prod-
uct. Refer to the technical data in the chapter “Product technical specifi-
cations”.

3 — Considering the source from which the power line is supplied (if
already fitted) used to power the system, select which gate leaf is to be
used to mount the gearmotor with control unit.

4 - On each leaf and the adjacent wall (or column) ensure that there is
sufficient space to fit the gearmotor, with reference to the values shown in
figs. 3-4-5-6-7 and the following notes:

a) Fig. 3: indicates the overall dimensions of the gearmotor.

b) Fig. 4: indicates the horizontal space within which the rear gearmotor
support is to be fitted. The exact point at which to position this support
must be calculated with reference to point 02 of STEP 5.

c) Fig. 5: Indicates the maximum measurement “B” required between the
point of leaf rotation and the surface of the wall on which the rear gearmo-
tor support is fixed.

d) Fig. 6: indicates the vertical space within which the gearmotor is to be
fitted. Measurement “D” specifies the minimum distance from the ground
(the recommended minimum ground clearance is 200 mm). Measurement
“C” (maximum distance from ground) depends on the height of the gate
leaf.

e) Fig. 7: Indicates the minimum measurement “E” (400 mm) required
between the gearmotor arm and a possible obstacle present when the
leaf is totally open (wall, edge of a flowerbed etc.). Note — This measure-
ment must be taken starting from the centreline of the gearmotor.

3.2 - CHECKING PRODUCT APPLICATION LIMITS 235 mm
The gearmotors must be installed by fixing the relative rear support to the i i
wall (or column) of the gate and the arm support bracket on the leaf of the | i [
gate.
To ascertain suitability of the product with respect to the specific features | €
of the gate and area to be automated, the following checks should be | €
performed as well as a check for compliance of the technical data in this § ]
paragraph and the chapter “Product technical specifications”. - - | ==
1 - Ensure that the dimensions and weight of each leaf are within the fol- : ' : . oy 3
lowing limits of use, with reference to graph 1. = = = =
- maximum width 1.8 m; s imm S oimm
- maximum height 2 m;
- maximum weight 250 kg.
GRAPH 1
kg 250—
200
£
2 150
S
®
2 100
2
3
50
0
1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8m
Gate leaf width
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Measurement D = minimum 200 mm

Measurement E = minimum 400 mm

STEP 4

4.1 - PRELIMINARY SET-UP WORK

4.1.1 - Typical reference system

Fig. 8 is an example of an automation system set up using the various
components of Moovo. These parts are positioned according to a typical
standard layout. The following components are used:

a - Electromechanical gearmotor with control unit

b - Electromechanical gearmotor without control unit

¢ - Rear supports (wall-mounted)

d - Front brackets (on leaf)

e - Pair of photocells (wall-mounted)

f - Flashing light

g - Control keypad (wall-mounted)

h - pair of posts for photocells

i - Mechanical stops on Opening (Note — Alternatively, leaf movement
may terminate against a natural stop, i.e. wall, edge of a flowerbed etc. —
or use a mechanical limit switch present on the gearmotor)

I - Mechanical stop on Closing

4.1.2 - Establishing positions of components
With reference to fig. 8, locate the approximate position for installation of
each component envisaged in the system.

4.1.3 - Establishing the device connection layout

The product envisages a “Bus” type connection between all system
devices, using a single cable with two electrical wires. In this type of con-
nection, data communication between devices is via cable, using the spe-
cific protocol named “Bus-Moovo”. Caution! — only devices compatible
with this protocol may be installed in the system.

On a “Bus” network, devices can be connected using various connection

layouts, and in each one, each device becomes a node of this network.
The possible connection layouts are the following:

— “star’: In this configuration, each device is autonomous as it is connect-
ed directly to the two Bus terminals on the control unit.

— “chain’: In this configuration one device is connected to another and
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the latter to another and so on, like links of a chain. Therefore only the first
device in the chain is connected to the two Bus terminals on the control
unit.

— “mixed’: This configuration comprises a combination of the two config-
urations described above.

To select the most suitable connection configuration for the connection of
all system devices, refer to the example shown in fig. 9 / fig. 26. In gener-
al, it is recommended to connect the flashing light as the first device con-
nected to the control unit.

4.1.4 - Check all tools required for the work

Before starting installation, ensure that there is all equipment and materi-
als required for the work concerned (see example in fig. 10); also ensure
that all items are in good condition and comply with local safety stan-
dards.

4.1.5 - Complete set-up work

Lastly, dig the routes for the ducting used for electrical cables, or alterna-
tively external ducting can be laid, after which the pipelines can be
embedded in concrete and other preparation work for the installation can
be completed to finalise the site ready for subsequent installation opera-
tions.

WARNINGS

- Position the gearmotor with control unit in the vicinity of the
point of electrical mains connection, if already present.

- Position the ends of the ducting used for electrical cables in

the vicinity of the points envisaged for fixture of the various com-
ponents.

Note:

e The ducting serves to protect electrical cables and prevent accidental
damage in the event of impact.

e The “fixed” control devices must be visible from the gate but positioned
far from moving parts.

4.2 - PREPARING THE ELECTRICAL CABLES

When preparing the electrical cables required for your system, please
refer to fig. 9 and “Table 1 — Technical characteristics of the electric
cables”. In addition to this, you should always remember the following:

- In the “star” configuration, NONE of the individual cables linking up
any of the devices to the Control Unit may exceed 20 m in length.

- In the “chain” configuration”, the sum of the lengths of each cable
used to connect one device to the other and, last of all, to the Con-
trol Unit MUST NOT exceed 20 m.

- If connecting other devices between the Control Unit and the flash-
ing lamp, use the same cable for these devices as was used for the
flashing lamp.

- All operations to lay the electric cables and connect them to the
various devices must be carried out during installation of the com-
ponents.
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TABLE 1 - Technical specifications of electric cables (note 1)

Connection Cable type Maximum admissible length
A - FLASHING LIGHT cable Cable 2 x 1.0 mm? 10 m (read paragraph 4.2)

B - POWER SUPPLY cable Cable 3 x 1.5 mm? (note 2) 30m

C - MOTOR cable Cable 3 x 1.5 mm? 10m

D - BUS cable Cable 2 x 0.5 mm? 20 m (read paragraph 4.2)

Note 1 - The cables required for the set-up of the system (not included in the pack) may vary according to the quantity and type
of devices envisaged for the installation.

Note 2 — If the power cable supplied is not long enough, replace with a cable of this type. This task must be performed by skilled
and qualified personnel: Refer to the section “Tasks reserved for qualified technicians”.

CAUTION! - The cables used must be suited to the installation environment; for example a cable type HO7RN -F for out-
door environments is recommended.
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INSTALLATION: ASSEMBLY AND CONNECTION OF COMPONENTS

STEP 5

5.1 - INSTALLING THE AUTOMATION COMPONENTS

WARNINGS

e Incorrect installation may cause serious physical injury to those
working on or using the system.

e Before starting automation assembly, make the preliminary checks
as described in STEP 3.

IMPORTANT! - The following assembly phases (STEP 5) illustrate
the “physical” installation of a single gearmotor. If the gate to be auto-
mated is a two-leaf model, repeat the same operations to install the
second gearmotor. In particular, to install the gearmotor with control
unit, refer to STEP 6 to establish on which gate leaf it is to be
installed.

Wall-mounting of the rear gearmotor bracket

To fix the rear bracket to the wall or column of the gate, its position both
vertically and horizontally must be established as follows:

- Vertically positioned (fig. 5): follow the general instructions in STEP 3

and in fig. 5; then, after locating the position, use a pencil to trace a hori-
zontal line on the wall (or column).

- Horizontally positioned (fig. 4): to position the gearmotor horizontally,
use Graph 2 and proceed as follows:

01. Establish the maximum leaf opening angle:
move the gate leaf to the maximum opening position required (take
care to observe the warning in 4-d in STEP 3.2) and measure the
degrees of the leaf opening angle using the goniometer figure shown
on the last page of this manual.. Then locate and highlight the corre-
sponding angle area in grey on Graph 2.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

the lines marked out on the wall, position the rear bracket on the sur-
face in the required position and use a pencil to mark the drilling holes.

Drill the holes in the wall, insert the plugs (minimum 8 mm; not sup-
plied) and fix the support using suitable screws and washers (fig.
12). Important — Ensure that the bracket is perfectly level; an offset
gearmotor can cause automation malfunctions (fig. 13 and 14).

Note - The screws required for fixing the bracket on the wall are not
included in the pack, as their type depends on the material and thick-
ness of the wall in which they are inserted.

Using a 18 mm wrench remove the mechanical limit switch on the
lower side of the gearmotor (fig. 15): loosen and remove the lock nut
of the mechanical limit switch screw.

Insert the rear section of the gearmotor in the relative space on the
fixing bracket, taking care to align the holes on the motor with those
on the bracket (fig. 16).

Hold the gearmotor with one hand and use the other to insert the
two screws supplied in the holes. Note — If the screws are difficult to
insert, use a mallet and tube screwdriver to insert them completely
(see fig. 17). Then secure the screws with the relative nuts; to do this
use a hex wrench to hold the screw head in place and a tube screw-
driver (10 mm), with maximum external dimensions of 14.5 mm, to
tighten the nut.

At this point secure the curved arm to the gearmotor. IMPORTANT!
— The arm must be positioned with the curve facing the gate
leaf. Then insert the gearmotor “extension” head in the hole of the
curved arm and secure the assembly with the screw, washer and nut
supplied (fig. 18).

To secure the gate leaf connecting bracket, proceed as follows:

a) Insert the bracket in the end of the curved arm, aligning the
respective holes and insert the pin supplied (without the stop benz-
ing - fig. 19).

b) Use the special key to release the gearmotor (refer to the chapter
“Manually locking and releasing the gearmotor” in the “Operation
Manual”).

c) Move the gate leaf to the maximum Closing position required and

02. ﬁ:ﬁb"?h posittiorf\B e11r11d position Ai Bi i text position the arm at its maximum extension (fig. 20). Then move
Thl' rel ergnctﬁ %. Itg. gwetasure ;Iha uet Im ¥outr st..pecll IIC con exd. the arm towards the leaf completely up against the fixing bracket.
IS value Is the distance between the gate leat rotation fulcrum an d) At this point, use a pencil to trace the drilling holes and then drill
the surface for mounting the rear bracket. Then on the graph, high- the leaf as required
light value B and from this point trace a horizontal line until it inter- ' ) »
cepts the angle area located in he above point. In this area, the Notg— The screws required for f(xmg the bracket on the gate /Qafare
traced line establishes two points; from these two points, trace a ver- not included in the pack, as their type depends on the material and
tical line upwards until the right angle of value A is intercepted. The thickness of the gate in which they are inserted.
area formed by these lines indicates value A, i.e. the possible meas- | 10. Detach the bracket from the gearmotor arm and secure to the gate
urements usable for fixing the rear bracket. leaf. Important — Ensure that the bracket is perfectly level.
03. At this point, mark the value found on the wall (or column) and then | 11. Secure the gearmotor arm to the bracket, inserting the pin and stop
trace a vertical line passing through this point. Then, with reference to benzing supplied.
GRAPH 2
A (mm)
/o N\
O O O O O O O O O O O o o O o o O o o o
— N O < LU O ~ 0O O O - N MO S v O N~ 0 O O
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0
20 \
)
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60 \ \ o’l'
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120 \\ \ I e N
(mm) | ., \ \ d
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160 \ AR x 7
180 \ 0
200 N
220 = .
R [ ] S “ Our example:
240 D~ Q Maximum leaf opening angle = 98°;
90° ~ 95° value B = 120 mm; value A is usable from
142 mm to 174 mm.
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12. CAUTION! - If the installation site is not equipped with

13. With the gearmotor still released, manually move the two gate leafs

to the position shown in fig. 21 and use the special key to lock the
gearmotor (refer to the chapter “Manually locking and releasing
the gearmotor” in the section “TECHNICAL DOCUMENTATION”).
Then move the gate leaf slightly by a few centimetres in the direction

14.

mechanical stops on the ground refer to STEP 5.2.

of maximum Opening until a click can be heard.

If the gate to be automated is a two-leaf model, repeat the
same operations as described in this STEP 5 to install the

second gearmotor.

L}
4

English — 11




Maximum

5.2 - ADJUSTMENT OF THE MECHANICAL LIMIT SWITCH
ON OPENING

If the installation site is not equipped with mechanical stops on the ground
used to stop the gate at the end of the Opening manoeuvre, adjust the
mechanical limit switch on the lower side of each gearmotor as follows:

01. With the gearmotor released, manually move the leaf to the Opening
position.

Locate the centreline (axis) of the gearmotor arm and mark it with a
piece of adhesive tape placed on the fixed section of the gearmotor,
above the arm (fig. 22).

Then close the gate leaf.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

To facilitate fixture of the mechanical limitswitch, add a piece of
adhesive tape through to the base of the gearmotor, as shown in
fig. 23.

Position the mechanical limit switch as follows: If working on the
gearmotor that operates the left leaf, the mechanical limitswitvch
must be fixed on the left of the adhesive tape, adjacent to it; vice ver-
sa if working on the right leaf gearmotor, this should be fixed to the
right of the adhesive tape, adjacent to it (fig. 24). Then secure by
means of the locknut (fig. 25).

At this point manually move the gate leaf and check that it stops
exactly in the required maximum Opening position. If this does not
occur, move the mechanical limit switch by one or two “teeth” and
check the maximum Opening position again.

Lastly, with the gearmotor still released, manually move the gate leaf
to approximately mid-travel and block the gearmotor by means of
the special key (refer to the chapter “Manually locking and releasing
the gearmotor” in the “Operation Manual”). Then move the gate leaf
slightly by a few centimetres in the direction of maximum Opening
until a click can be heard.
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STEP 6

INSTALLATION AND CONNECTIONS OF SYSTEM DEVICES

Install and connect the system devices with reference to the STEPS
below and the example in fig. 26.

CAUTION! - Strictly observe the electrical connections specified in
this paragraph, as incorrect connections could lead to serious faults
or hazards.

To access the control unit, remove the cover from the gearmotor with
control unit as follows (see figure alongside).

a) Loosen the screw on the top of the cover using a Phillips screwdriver.

b) Place two fingers on the two cavities on the rear of the germotor and lift
the cover by pulling upwards, using the base as leverage.

Flashing light

Pair of photocells

“BUS SYSTEM” DEVICE
CONNECTION LAYOUT

English —13



6.1 - SETTING THE GATE LEAF OPENING SEQUENCE

To set the correct order of gate leaf opening on the Control unit, select the ideal configuration from those below and proceed as described.
To carry out the specified tasks, it may help to remove the control unit from its seat, as described in the section “Removing the control unit from the
gearmotor”.

Case A: No modifications required. '—| | —
T_—*. 1
5;1?-'/ k:%l
-

Control unit

Case B: (on control unit) proceed as follows: =1 | J
=

- locate electric jumper “Sel” and move it from its original position shown in fig. e
27 to the new position shown in fig. 28 ; \--‘-\_C\-,_
- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 2” (fig. 29). { ’

- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 1” (fig. 30). - Control unit

Case C: |-— _J

- (on control unit), locate electric jumper “Sel” and move it from its original ﬂ
g ,q_-! |

position shown in fig. 27 to the new position shown in fig. 28

Control unit

Case D: (on control unit) proceed as follows: |
- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 2” (fig. 29).
- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 1” (fig. 30). I\_J

Control unit

Case E: No modifications required. | |

Control unit

—
Case F: (on control unit) proceed as follows: | | |
- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 2” (fig. 29). B - B 1 -
- invert the position of the wires on the terminal board marked “Motor 1” (fig. 30). 1

Control unit

Case G: For automation of a gate or door with a single leaf, where the gear-
motor with control unit is positioned on the left, proceed as follows: '
#ﬂj

- (on control unit), locate electric jumper “Sel” and move it from its original
position shown in fig. 27 to the new position shown in fig. 28

Control unit

Case H: For automation of a gate or door with a single leaf, where the gear- il |
motor with control unit is positioned on the right, proceed as follows: 1 "

— (on the control unit), locate electric jumper “Sel” and move it from its original M
position shown in fig. 27 to the new position shown in fig. 28 B

- (on the control unit) invert the position of the wires on the terminal board

Control unit
marked “Motor 1” (fig. 30). ontrol uni
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REMOVING THE CONTROL UNIT FROM
THE GEARMOTOR

01. Using a Phillips screwdriver, loose the cable clamp screws
(fig. 31-a) and the terminal board cover (fig. 31-b) to facilitate
removal of the control unit from its seat.

02. Fig. 31-32: press a finger on the tab (fig. 31-c) locking the
control unit and with the other hand remove the control unit
from its seat by pushing it forwards and upwards at the same
time to detach it from the guide.

03. Fig. 33: after completing the work, refit the control unit in its
seat as follows:
a) position the control unit above the tab (fig. 31-c) then push
it down and pull backwards until it clicks into place.
Then refit the terminal board cover and cable clamp.
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6.2 — INSTALLING AND CONNECTING
THE GEARMOTOR WITHOUT CONTROL UNIT

If the system envisages the use of two gearmotors, connect the gearmo-
tor without control unit to the version with control unit as follows:

01. Fig. 34:
a) On the gearmotor without control unit, loosen the screw on the
top of the cover using a Phillips screwdriver.
b) Place two fingers on the two cavities on the rear of the germotor
and lift the cover by pulling upwards, using the base as leverage.

02. Fig. 35:
Pass the connection cable through the hole on the lower side of the

gearmotor.

03. Fig. 36:
Connect the cable wires to the respective terminals observing the
symbols. Then secure the cable with the clamp.

04. Fig. 37:

On the gearmotor with control unit, remove the cover and pass the
connection cable from the other gearmotor through the hole on the
lower side.

05. Fig. 38:
b) Remove the power terminal board from its seat to enable loosen-
ing of the three terminal screws.
c) Proceed with connection of the cable wires, observing the sym-
bols on the terminal board and refit the latter in its seat.
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6.3 — INSTALLING AND CONNECTING
FLASHING LIGHT MODEL MF

This flashing device indicates execution of each manoeuvre. It is also con-
nected to the diagnostics system of the control unit and in the event of
malfunctions signals the type of problem by means of a pre-set sequence
of flashes (see paragraph “What to do if...”).

To install and connect the flashing light proceed as follows:
01. Fig. 39:

Extract one of the two transparent covers, turning it anti-clockwise
and set aside.

02. Fig. 40:
Use two fingers and at the same time press the two tabs at the bot-
tom and use the other hand to remove the external cap of the flash-
ing light.

03. Fig. 41:
Drill the marked sections on the base of the flashing light for fixture of
the screws and routing of the cables.

04. Fig. 42:
CAUTION! - never assemble the product in a position other
than those specified.

05. Fix the body of the flashing light to the wall with the relative screws,
routing the cables through the prepared holes.

06. Fig. 43:
a) Connect the wires of the two cables and secure on the terminal
board.
b) Lock the cable by means of the relative cable clamp.

\

\
.fT
|

07. Fig. 44:
Insert the cap of the flashing unit in its seat until the tabs click in
place.
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08. Fig. 45:
Refit the transparent cover in its seat and turn clockwise, taking care
that the serrated section engages with those on the flashing light
body.

09. Fig. 46:
On the gearmotor with control unit, pass the connection cable of the
flashing light through the hole on the lower side.

10. Fig. 47:
a) On the control unit, remove the BUS connection terminal board
from its seat to enable loosening of the 2 terminal screws.
b) Proceed with connection of the cable wires, observing the sym-
bols on the terminal board and refit the latter in its seat.
c) Then tighten the cable clamp to secure the cable to the gearmotor.
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6.4 — INSTALLING AND CONNECTING
PHOTOCELL MODELS MP

The pair of photocells is made up of one photocell that transmits (named
TX) and one that receives (hamed RX). TX and RX are marked by a label
inside the cover. The photocells are installed on each side of the point of
transit and are connected to the control unit via the flashing light by
means of the BUS cable.

The photocells are safety devices that enable the detection of obstacles
when the latter cross the trajectory of the two photocells. The system can
be equipped with up to 6 pairs of photocells for safety and a pair of pho-
tocells used to command an Opening manoeuvre only (to install addition-
al photocells, refer to section “Selecting operating modes of photocell
pairs”).

To install and connect a pair of photocells proceed as follows:

01. Fig. 48:

Remove the screw cover cap by pushing down one side as shown in
the figure.

02. Fig. 49:
Using a screwdriver, open and detach the base of the photocell.

03. Fig. 50:
a) Drill a hole on the pre-cut section on the base for routing the con-
nection cables.
b) Fix the photocell base to the wall with the relative screws, routing
the cables through the prepared hole.

04. Fig. 51:
a) Connect the wires of the two cables and secure on the terminal
board.
b) Insert the terminal board in the male connector at the rear of the
photocell.

IMPORTANT! - Before closing the photocell, the photocell operating

mode must be selected by means of the relative jumper (refer to sec-
tion “Selecting operating modes of photocell pairs”).

05. Fig. 52:
Refit the cover, ensuring that the serrated section engages with that
of the photocell base.

06. Fig. 53:
Fix the photocell cover to the base by means of the screw supplied.
Lastly refit the screw cover cap as shown in the figure.
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SELECTING THE OPERATING MODE OF THE PHOTOCELL PAIR

Additional pairs of photocells can be installed at any time on a system for swing gates.

Up to a maximum of 6 pairs of photocells with safety functions can be added (as shown in the example A-B-C-D-E-F in fig. 54) and 1 pair with
a control function (as shown in the example G in fig. 54) which performs an Opening manoeuvre only.

For the correct location of these pairs of photocells, refer to fig. 54.

In order for the control unit to recognise each pair of photocells and the specifically assigned function, the devices must be assigned with

addresses by the insertion of one or two electric jumpers (Table 3) or no jumper at all (Table 3). In this way when the control unit receives the
input from the photocells it will activate the motor for the corresponding manoeuvre.

The address assignment procedure is performed both on the TX and RX photocell as follows:

For photocells “A-B-C-D-E-F”
Take care to observe the following warnings:

e the electric jumpers must be positioned on the two photocells using the same configuration;
¢ the same configuration used on one pair of photocells must NOT be used on other photocells.

To program these pairs of photocells (if fitted on the system) proceed as follows:

01. Open the cover of the photocell.

02. In fig. 54 locate the position in which the specific photocells are installed.

03. In Table 3 select the required configuration and insert electric jumpers in the two photocells.

For photocells “G”

Take care to observe the following warnings:

* These photocells have a different function from the other (controlling the automation), and therefore must be positioned at a specific distance
to avoid possible interference.

e These photocells remain powered also when the automation is on standby and in the event of a power failure, if the buffer battery is fitted, this
will reduce the standard lifetime (see STEP 6.6).

To program these pairs of photocells (if fitted on the system) no electric jumper must be inserted (see Table 3).

=
il ®
E L
N : Al .
{ D 4
=
C 5
K r E e
Z !
G - ‘i
i
¥
1
e
TABLE 3
Pair of photocells Electric jumpers Pair of photocells Electric jumpers

E Photocell to right
(these are activated when
the gate is in the Opening phase)

A Photocells h = 50 cm
(these are activated when
the gate is in the closing phase)

B Photocells h = 100 cm = F  Protocell o left
(these are activated when s T (these are activated when
the gate is in the Closing phase) ST -'_E_'_-" the gate is in the Opening phase)

G Photocell with
Gate opening only command

C Photocells h = 50 cm

(these are activated when

the gate is in the Opening or closing
Phase)

D Photocells h = 100 cm

(these are activated when

the gate is in the Opening or closing
Phase)
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6.5 — INSTALLING AND CONNECTING
KEYPAD model MK

The control keypad is a wall-mounted device used for control of the
automation via a Bus connection. Up to 4 keypads can be connected in a
single system and the device can be programmed to operate in two
modes: Traditional mode (each key performs a specifically assigned func-
tion- factory set) and safety mode (to activate a manoeuvre, a secret key
sequence must be entered, as set by the user).

The keypad is backlit for poorly lit conditions.

To install and connect the keypad proceed as follows:
01. Fig. 55:

Remove the keypad cover by pushing down one side as shown in
the figure.

02. Fig. 56:
Using a screwdriver, open and detach the base of the keypad.

03. Fig. 57:
a) Drill a hole on the pre-cut section on the base for routing the con-
nection cables.
b) Fix the keypad base to the wall with the relative screws, routing
the cables through the prepared hole.

04. Fig. 58:
a) Connect the cable wires to the respective terminals.
b) Insert the cable connector in the male connector at the rear of the
keypad.

05. Fig. 59:
Refit the cover, ensuring that the serrated section engages with that
of the keypad base.

06. Fig. 60:
Fix the keypad cover to the base by means of the screw supplied.
Lastly refit the screw cover cap as shown in the figure.
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6.6 — INSTALLING THE BUFFER
BATTERY mod. MB

The buffer battery is self-charging with a voltage of 12V and power of
2100mAnh. This is particularly useful in the event of a sudden power failure.
The gearmotor with control unit enables the installation of 1 battery.
Depending on the type and weight of the gate, when charged, the battery
guarantees an autonomy of approx. 6 - 7 consecutive movement cycles
(1 cycle = opening- closing).

The buffer battery compartment is below the control unit; to install, pro-
ceed as follows:

01. Using a Phillips screwdriver, loosen the cable clamp screws to
release the power cable and facilitate removal of the control unit from
its seat.

02. Fig. 61-62:

Press with one finger on the tab (1) locking the control unit and with
the other hand remove the control unit from its seat by pushing it for-
wards and upwards (2) at the same time to detach it from the guide.

03. Fig. 63:

04. Refit the control unit in its seat as follows:
a) position the control unit above the guide
b) then push it down and pull backwards until it clicks into place.

CAUTION! - The point below (05 - electrical connection of
the buffer battery to the control unit ) must only be per-
formed after completing all installation and programming
phases, as the battery is an emergency power source.

05. Fig. 64:
Insert the battery connector in the male connector on the control
unit.

WARNINGS

To guarantee optimal lifetime of the buffer battery, the following warnings should be
observed:

The buffer battery is an emergency device: Therefore it should only be used moder-
ately in the event of real necessity. Excessive and continuous use can lead to over-
heating of the elements, which over time may reduce the normal lifetime of the bat-
tery.

Never leave the automation powered exclusively by the buffer battery for periods
longer than a day: The elements may overheat excessively and impair lifetime of the
battery.

Therefore, if absent from the installation site of the automation for prolonged periods,
it is recommended to detach the buffer battery terminal connected to the control
unit.

* When the buffer battery is completely discharged, around 24 hours are required to
completely recharge.

¢ In the event of prolonged periods of disuse, the optional battery should be
removed and stored in a dry location to avoid the risk of leaks of harmful substances

Battery disposal

CAUTION! - Even if discharged, the batteries can contain pollutant sub-
stances and therefore must NEVER be disposed of in common waste col-
lection points. Dispose of according to separate waste collection meth-
ods as envisaged by current local standards.
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POWER SUPPLY CONNECTION

STEP 7

WARNINGS

* The PVC power supply cable supplied with the product is ideal for
internal installation; an insulated tube must be used to protect the
cables when installed outside, or the specific HO7RN-F type cable
can be requested to replace this version if required.

¢ Final connection of the automation to the mains or replacement of
the cable supplied must be performed by a skilled and qualified
electrician, in observance of local current safety standards and the
instructions in the section “Tasks reserved for qualified technicians”.

To perform the automation operation and programming tests, insert the
power plug of the control unit (supplied) in a mains socket (fig. 65). If
the socket is far from the automation, use a suitable extension lead.

INITIAL START-UP AND ELECTRICAL CONNECTION CHECK

STEP 8

CAUTION! - The following operations described in this manual will
be performed on live electrical circuits and therefore manoeuvres
may be hazardous! Therefore proceed with care.

After powering up the control unit (fig. 65), the red led and green led (fig.
66) emit a series of flashes.

At the end of this phase, the red led starts flashing at regular intervals.
This confirms correct operation of the control unit.

CAUTION! - If the red led does not flash as described above, dis-
connect the Control unit from the power supply and carefully check
all connections (refer also to the paragraph “What to do if....”).

“L1” red led

Key “P1”

“L2” green led
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PROGRAMMING THE AUTOMATION

WARNINGS for programming:

e Always read the procedure first and then perform the operations in
the correct sequence.

e In this manual the transmitter keys are identified by means of numbers.
To check the correspondence of numbers and the transmitter keys see
fig. 67.

T3 T4

"—0 O T2
0 6

-/

STEP 9

9.1 - MEMORISING DEVICES CONNECTED BY MEANS OF
“BUS” CABLE AND LEAF TRAVEL LIMIT POSITIONS
“0” AND 13 1”

To program the control unit, perform the following operations in the spec-
ified sequence:

Note — During this procedure, the user can exit the process at any time
(without saving the operations performed) by pressing “P1” once on the
control unit (fig. 66). In particular, from point 07 onwards, the user can
also exit the procedure by activation of a safety device (photocell or oth-
er..).

01. (on Gate)

Release the two gearmotors by means of the special release key (see
chapter “Manually releasing or locking the gearmotor’ in the
TECHNICAL DOCUMENTATION) and manually move the two gate
leafs to the position shown in fig. 68. Then lock the two gearmotors
again.

02. (on the Control unit)

Pres and hold the key “P1” on the Control unit for at least 5 seconds
until the green Led turns off and the red led illuminates (this remains lit
through to the end of the procedure). Then release the key and pro-
ceed as follows:

03. (on safety Photocells)

Note — The time available for this check is unlimited.

Check correct operation of these types of photocells, ensuring that
the relative Led flashes slowly. Otherwise if it is lit or off, correct align-
ment between the photocells attempting to obtain a flashing frequen-
cy that is slow as possible (the slower the flashing speed, the better
the photocell alignment).

e slow flashing light = correct photocell alignment;

e light permanently lit = incorrect alignment (revise photocell align-
ment);

e light off = photocells installed incorrectly (check “Bus” connection of
photocells).

04. (on control Photocells)
Activate this type of photocell (if fitted on the system), interrupting the
beam once only. Successful learning is confirmed by the flashing light
(1 flash) and the keypad (1 beep), if fitted on the system.

05. (on the keypads)

Activate the keypads (if fitted on the system) by pressing a single key
on each one as required once only.

Successful learning is confirmed by 2 beeps at short intervals, emit-
ted by the keypad and 1 flash of the flashing light, if fitted on the sys-
tem.

06. (on the Control unit)

Pres and hold the key “P1” on the Control unit for at least 5 seconds
until the green Led turns off. Then release the key.

07. (on Gate)

Note - the manoeuvres that follow enable the control unit to automat-
ically memorise the positions of point “0” (total closing) and point “1”
(total opening), as shown in fig. 69.

Positions “0”

' Position “1” Position “1” ||

]

At this point the Control unit automatically activates 3 manoeuvres,
also indicated by the flashing light:

1 - Closure of Leaf 2, followed by closure of Leaf 1.

2 - Opening of the two leafs.

3 - Closing of the two leafs.

At the end of the last manoeuvre, the red led turns off (= procedure
completed) and then resumes flashing at regular intervals
CAUTION! - As soon as the first manoeuvre starts, check imme-
diately that:

a - Leaf 2 moves before Leaf 1;

b - Leaf 2 moves in the Closing direction.

If the results of these checks do not conform to specifications, stop
the procedure immediately by pressing P1 on the control unit once.

Then solve problems “a” and “b” with reference to STEP 6.1. Then
repeat the entire procedure 9.1.

Memorising other devices connected by Bus cable at a later
date

If in future the user decides to install and memorise other devices con-
nected to the control unit by means of the Bus, and procedure 9.1 has
been completed previously, the new devices can be memorised using
the same procedure, starting from point 01 through to point 06. On com-
pletion, press P1 once on the control unit to complete the memorisation
process.

9.2 - MEMORISATION OF TRANSMITTER MOD. MT4

CAUTION! - Always read the procedure first and then perform the oper-
ations in the correct sequence without allowing more than 10 seconds
to pass between releasing one key and pressing the next.

To enable control of the automation with the transmitter, the keys must be
memorised in the control unit memory.
Memorisation enables the association of each key with the required com-
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mand, selecting from the following:

1 = Step-Step: Corresponds to the sequence... Open - Stop - Close -
Stop... The first command activates Opening; the next, with the leaf mov-
ing, activates Stop; the third activates Closure; the fourth with the leaf
moving activates Stop and so on.

2 = Step-Open: Corresponds to the sequence... Open - Stop - Close
-Open... The first command activates Opening; the next, with the leaf
moving, activates Stop; the third activates Closure; the fourth with the leaf
moving activates Open and so on...

3 = Partial open: Corresponding to total opening of one leaf only This
command is only activated if Leaf 2, the subordinate leaf, is completely
closed.

4 = Apartment block open: This command is used for apartment
blocks and envisages programming of all apartment block transmitters
with a single “apartment block opening” key. This command operates as
follows:

e if the command is sent while an Opening manoeuvre is in progress, the
manoeuvre continues;

e if the command is sent while a Closing manoeuvre is in progress, the
manoeuvre is interrupted and an Opening manoeuvre is started;

e if the command is sent when the gate is stationary and completely
open, the Closing manoeuvre is started. Note — Automatic closure of the
gate is also possible, by programming a pause time as required (see
chapter 10).

A single procedure memorises a single key of the transmitter; this can be
memorised both on the present control unit and on control units of other
automations. The control unit memory can memorise up to 150 keys.

For each key to be memorised, repeat the following procedure.

01. Select which transmitter key is to be memorised (for example: Key
13).

02. Decide on the command (from those listed below) to be associated
with the selected key (for example: Command “2”).

03. Press “P1” (on the Control unit) the same number of times as the
selected command number (in the example “2”, i.e. twice) and check
that the green led emits the same number of quick flashes (repeated
at regular intervals).

04. (within 10 seconds) Press and hold the transmitter key to be memo-
rised for at least 2 seconds (in the example, key T3).

If the memorisation procedure is successful, the green led emits 3 long
flashes (= memorisation OK). Note — Before the 10 second interval elaps-
es, the key of a NEW transmitter with the same command can be memo-
rised (useful, for example, when several transmitters need to be memo-
rised on the same control unit).

Otherwise wait until the green led turns off (= procedure completed) and
for the red led to resume flashing at regular intervals.

9.3 - PROGRAMMING KEYPAD mod. MK

The control keypad can be programmed for two alternative operating
modes:

- TRADITIONAL mode (without the use of a personal password)
- SAFETY mode (with use of a personal password)

After memorisation (see STEP 9.1) the keypad is set to “Traditional mode”
(factory setting) but this may be modified as described below.

“Traditional” operating mode”

In this mode the keys are independent and each commands a specific
action. The commands are:

Key “A” = Step-step command
Key “B” = “Partial open” command
Key “C” = Open Command

Key “D” = Close command

Key “OK” = Stop Command

“Safety” operating mode”

In this mode the keypad is enabled on entry of a password set by the user
(from 1 to 10 letters) followed by the key OK. This combination of keys
only sends the specific command that the user set during the mode pro-
gramming phase.

Note - If the Step-Step command is programmed, after the command is
sent the user has 10 seconds in which to send a subsequent command,
by simply pressing “OK”. This eliminates the need to repeat password
entry.

“SAFETY” MODE PROGRAMMING

01. Press and hold keys “A” and “B” simultaneously for a few seconds,
until the keypad emits a sequence of beeps that indicate start-up of
programming.

02. Using the keys enter the “PUK code” (10-letter code supplied with the
keypad); and then press “OK”.

If the code is correct the keypad emits a series of beeps; if incorrect a
single continuous tone is emitted.

03. Using the keys enter the personal password (from 1 to 10-letters);
and then press “OK”.
The keypad emits a series of begps.

04. From the list below, select the command to be programmed and on
the keypad press the key to be associated with the command fol-
lowed by OK.

Step-Step command =key A

“Partial open” command =key B

Open command =key C

Close command =key D

Stop command =key OK

The keypad emits a series of beeps to indicate completion of pro-

gramming.

Modifying the Personal Password
To modify you personal password, repeat the entire “Safety mode” proce-

dure, changing the existing password at point 03.
“TRADITIONAL” MODE PROGRAMMING

To program this mode, perform the “Safety mode programming” proce-
dure, and at point 03 and 04 press “OK” only.
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ADJUSTMENTS AND OTHER OPTIONAL FUNCTIONS

The control unit has a number of optional functions to enable the user to
add specific functionalities to the automation, thus personalising the prod-
uct according to special needs.

10 - AUTOMATION OPERATION ADJUSTMENT

To personalise operation of the automation, a number of functions can be
enabled or disabled, also with the option for modifications to settings as
required. The functions are:

e AUTOMATIC LEAF CLOSURE When this function is enabled, at the
end of an Opening manoeuvre activated by the client, the control unit
automatically closes the gate after a set time interval.

e LEAF MOVEMENT SPEED This function enables the user to set the
required speed used by the automation to move the gate leafs.

e LEAF SENSITIVITY TO OBSTACLES During a manoeuvre, if an obsta-
cle accidentally stops gate leaf movement (a gust of wind, a vehicle, per-
son etc.) this function promptly detects the increase in motor stress to
contract the obstacle and activates immediate and total inversion of
movement. If “automatic leaf closure” is set, the control unit re-attempts
the movement a second time and on the third time, after a brief inversion,
it stops the manoeuvre permanently.

e LEAF PRESSURE DISCHARGE At the end of the Closing manoeuvre,
after the leafs have reached limit switch “0”, the motor continues to
“push” the leafs for a brief interval, to ensure perfect closure. Immediately
afterwards, this function activates a very brief inversion of movement, to
reduce excessive pressure exerted by the motor on the leafs

The values of these functions can be set according to personal require-
ments using the following procedure with a transmitter that has at least
one key already memorised on the control unit.

Note — During this procedure, each time a key is pressed the flashing light
emits one flash.

01. Press and hold the keys “T1” and “T2” simultaneously on the trans-
mitter for at least 5 seconds, after which release.
The two leds (green and red) on the Control unit flash to indicate entry
to function programming mode (the leds continue to flash throughout
the procedure).

02. Press and hold a transmitter key (already memorised on that of the
control unit) for at least 1 second (the green Led emits one flash).

03. Then select one of the four functions available and on the transmitter
press the key associated with the function for at least 1 second (the
green Led emits one flash):

e Automatic leaf closure = (press key “T1”)

* Leaf movement speed = (press key “T2”)

e | eaf sensitivity to obstacles = (press key “T3")
¢ | eaf pressure discharge (= press key “T3”)

04. Lastly, refer to Table 4, select the required value in correspondence
with the selected function and on the transmitter press the key asso-
ciated with the selected value for at least 1 second (the green and
red Leds emit one confirmation flash).

TABLE 4

Automatic leaf closure

No closure —> (press key “T1”)

Closure after 15 seconds —> (press key “T2")

Closure after 30 seconds —> (press key “T3”)

Closure after 60 seconds —> (press key “T4”)

Leaf movement speed

Low —> (press key “T1”)

Medium low —> (press key “T2”)

Medium high —> (press key “T3")

High —> (press key “T4”)

Leaf sensitivity to obstacles

High —> (press key “T1”)

Medium high —> (press key “T2”)

Medium low —> (press key “T3”)

Low —> (press key “T4")

Leaf pressure discharge

No discharge —> (press key “T1”)(*)

Minimum —> (press key “T2”)

Medium —> (press key “T3")

Maximum —> (press key “T4")

Notes to Table 4:

— (#* It is not recommended to set this value AT ANY TIME.

— The Table states the values available for each of the 4 special functions
and the corresponding key to be pressed on the transmitter for selection
of the specific value.

— The factory settings are highlighted in grey.

— When power is restored after a power failure the first manoeuvre com-
mand will be run at low speed, regardless of the type of speed setting.

11 - MEMORISING A NEW TRANSMITTER WITH PROCE-
DURE IN THE VICINITY OF THE CONTROL UNIT
[with a transmitter already memorised]

A NEW transmitter can be memorised in the control unit memory without
acting directly on key P1 of the control unit, but by simply working within
its reception range. To use this procedure, an OLD transmitter, previously
memorised and operative, is required. The procedure enables the NEW
transmitter to receive the settings of the OLD version.

Warning - The procedure must be performed within the reception
range of the receiver (maximum 10-20 m from receiver).

01. Onthe NEW transmitter, press and hold the key to be memorised for
at least 5 seconds and then release.

02. On the OLD transmitter, slowly press the control key to be memo-
rised on the other transmitter 3 times.

03. On the NEW transmitter, press the same key pressed in point 01
once.

Note - Repeat the same procedure for each key to be memorised.
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12 - DELETING DATA FROM THE CONTROL UNIT MEMORY

Data in the control unit memory can be deleted partially or totally as
required. To do this, the following procedures can be used, as required:

® Deletion of a command on a transmitter already memorised
® Deletion of other data memorised on the control unit

Deleting a command
on a transmitter already memorised

The following procedure enables deletion of a single command assigned
to a transmitter key from the control unit memory.

Note — During the procedure, the red and green leds remain permanently lit.

01. Pres and hold the key “P1” on the Control unit for at least 10 sec-
onds: the green Led illuminates first, then the red led illuminates after
5 seconds and then both, to indicate that the Control unit has entered
memory deletion mode (WARNING! - do not release the key P1!).

02. Without releasing key P1 press the transmitter key to be deleted: if
the control unit recognises this operation, the green led emits a short
flash, after which the P1 key and transmitter key can be released.

Deleting other
data memorised on the control unit

The following procedure enables deletion of various types of memorised
data from the control unit memory, as specified in Table 5.

Note — During the procedure, the red and green leds remain permanently lit.

01. Pres and hold the key “P1” on the Control unit for at least 10 sec-
onds: the green Led illuminates first, then the red led illuminates after
5 seconds and then both, to indicate that the Control unit has entered
memory deletion mode. Then release the key.

02. With reference to Table 5, select the data to be deleted and press P1
the same number of times as the number of presses specified in
brackets (the green led emits one flash each time the P1 key is
pressed).

03. 5 seconds after the key “P1” is pressed for the last time, if deletion is
successful, both leds (red and green) flash quickly (= memory deleted!).
Note - Before deletion, there is a margin time of 5 seconds, in which
the user has the option to change decision and exit the procedure
without deleting data by pressing key P1 five times.

IMPORTANT! — After deletion of the “Memory of positions 0 and 1” and
“TOTAL Memory”, the procedure 9.1 — “Memorising devices connected
by means of Bus cable and leaf travel limit positions 0 and 1” must be
repeated.

TABLE 5

e Memory of Optional Function values (= 1 press)

e Memory of positions “0” and “1” (= 2 presses)

e Memory of Transmitters (= 3 presses)

e TOTAL memory (= 4 presses). Note — deletes the first three
memories in one process
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Tasks reserved for qualified technicians

CAUTION! - All operations in this section must be performed exclusively by skilled and qualified
personnel, in observance of the instructions in the manual, and current local legislation and
safety standards in the place of installation.

W

CONNECTING THE AUTOMATION TO THE ELECTRICAL MAINS
USING A CABLE OTHER THAN THE VERSION SUPPLIED

CAUTION! - Strictly observe the electrical connections specified in from its seat to facilitate wiring.
this paragraph, as incorrect connections could lead to serious faults — Brown wire, to connect to “Phase”
or hazards. — Blue wire, to connect to “Neutral”

— Yellow-green wire, to connect to “Earth”
If the distance of the gate from the electrical mains is greater than the
length of the power cable supplied, this cable may be replaced with an E
electric line that is adequately protected and suited to the application.

In this case, use a power cable with the dimensions 3 x 1,5 mm2, and
maximum length of 30 m. For greater lengths, use a cable with a larger
section: For example , 3 x 2,5 mm2, ensuring safety earthing in the vicini-
ty of the automation. Then proceed as follows:

To connect the new cable_to the Control unit:

01. Fig. A:

a) Loosen the screw on the top of the cover using a Phillips screw-
driver.

b) Place two fingers on the two cavities on the rear of the germotor
and lift the cover by pulling upwards, using the base as leverage.

s

L
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02. Fig. B and C - Using a Phillips screwdriver loosen the screws of the
terminal board cover (fig.B-1) and the cable clamp (fig. B-2) to
release the power cable to be replaced, and eliminate. Then fit the
new power cable through the hole on the lower side of the gearmo- | g, Then refit the terminal board cover, cable clamp and close the gear-
tor and connect the cable wires to the terminal board, taking care to motor with its cover.
observe the symbols. Note — the terminal board can be removed

To connect the new cable to the electrical mains:

Caution! — \When making this connection, the electrical mains power line must be equipped with short-circuit protection device (between the automa-
tion and the mains).

The electrical mains line must also be equipped with a power disconnect device (with overvoltage category lll, i.e. minimum gap between contacts of
3.5 mm) or an equivalent system such as socket with removable plug.

This device, when necessary, guarantees fast and safe disconnection of the power supply and therefore must be placed in a location visible from the
automation. If the power disconnect device is not in the vicinity of the automation and not visible from the latter, it must be fitted with a lockout facility
to prevent inadvertent or unauthorised connection.

Note — The disconnect devices are not supplied with the product.
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AUTOMATION TESTING AND COMMISSIONING

These are the most important phases of automation set-up to ensure maximum system safety.

The testing procedure described can also be performed as a periodic check of automation devices.

Testing and commissioning of the automation must be performed by skilled and qualified personnel, who are responsible for the tests required to veri-
fy the solutions adopted according to the risks present, and for ensuring observance of all legal provisions, standards and regulations , and in particu-
lar all requirements of the standard EN 12445, which establishes the test methods for checking automations for doors and gates.

AUTOMATION TESTING

1 Ensure that all specifications in STEP 1 regarding safety have been
strictly observed.

2 Using the transmitter, perform door opening and closing tests and
ensure that the movement corresponds to specifications.
Test several times to assess smooth operation of the door and check
for any defects in assembly or adjustment and any possible points of
friction.

3 Check operation of all system safety devices one at a time (photocells,
sensitive edges, etc.) Photocells: Activate the device during an Opening
or Closing manoeuvre and check that the control unit stops the
manoeuvre and activates a total inversion of the movement (the flashing
light emits 2 flashes, twice). Sensitive edges: Activate the device during
an Opening or Closing manoeuvre and check that the control unit stops
the manoeuvre and activates a short inversion of the movement (the
flashing light emits 4 flashes, twice).

4 To check the photocells, and to ensure there is no interference with
other devices, pass a cylinder (diameter 5 cm, length 30 cm) through
the optic axis joining the pair of photocells (fig. 70): pass the cylinder
first close to the TX photocell, then close to the RX and lastly at the
centre between the two. Ensure that in all cases the device engages,
changing from the active status to alarm status and vice versa, and that
the envisaged action is generated in the control unit (for example move-
ment inversion in the Closing manoeuvre).

..1' |IIII
X

5 Measure the force as specified in the standard EN 12445. If the motor
force control is used as an auxiliary function for reduction of impact
force, test and identify the setting that obtains the best results.

6 Activate a closing manoeuvre and check impact force of the leaf
against the mechanical stop. If necessary, test by discharging pressure
to obtain the best results.

AUTOMATION COMMISSIONING

Commissioning can only be performed after positive results of all
test phases. Partial or “makeshift” commissioning is strictly prohibit-
ed.

1 Prepare the automation technical documentation, which must contain
the following documents: Overall layout drawing (see example in fig. 8),
electrical wiring diagram (see example in fig. 26), risk assessment and
relative solutions adopted (see forms to be compiled on the website
www.moovo.com, manufacturer’s declaration of conformity for all
devices used and the declaration of conformity compiled by the
installer (see section TECHNICAL DOCUMENTATION).

2 Affix a dataplate on the door, specifying at least the following data: type
of automation, name and address of manufacturer (responsible for
commissioning), serial number, year of construction and CE mark.

3 Prepare and provide the owner with the declaration of conformity; the
“CE Declaration of conformity” in the section TECHNICAL DOCU-
MENTATION must be compiled for this purpose.

4 Prepare and provide the owner with the form “Operation manual” in
the section TECHNICAL DOCUMENTATION .

5 Prepare and provide the owner with the form “Maintenance schedule”
in the section TECHNICAL DOCUMENTATION, containing all mainte-
nance instructions for all devices in the automation .

6 Before commissioning the automation, ensure that the owner is ade-
quately informed of all associated risks and hazards.

PERIODIC MAINTENANCE OPERATIONS

This product does not generally require any special maintenance; never-
theless, regular check-ups are advisable to ensure the system is in good
working order and that the safety devices installed work properly.

To carry out this maintenance correctly, please refer to the “Maintenance
Schedule”, which you will find in the “TECHNICAL DOCUMENTATION”
section at the end of the manual.

PRODUCT DISPOSAL

This product is an integral part of the automation and therefore must
be disposed together with the latter.

As in installation, also at the end of product lifetime, the disassembly and
scrapping operations must be performed by qualified personnel.

This product comprises various types of materials: some may be recycled
others must be disposed of. Seek information on the recycling and dis-
posal systems envisaged by the local regulations in your area for this
product category.

CAUTION! - some parts of the product may contain pollutant or haz-

ardous substances which, if disposed of into the environment, may cause
serious damage to the environment or physical health.

As indicated by the symbol alongside, disposal of this product in domes-
tic waste is strictly prohibited Separate the waste
into categories for disposal, according to the
methods envisaged by current legislation in your
area, or return the product to the retailer when pur-
chasing a new version.

CAUTION! - Local legislation may envisage seri-
ous fines in the event of abusive disposal of this
product.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS OF PRODUCT COMPONENTS

=
n
E— WARNINGS
(@)} - The product XA4... is produced by Nice S.p.a. (TV) I. Moovo is a commercial trademark owned by Nice S.p.a.
c - All technical specifications stated in this section refer to an ambient temperature of 20°C (+ 5°C).
w - Nice S.p.a. reserves the right to apply modifications to the product at any time when deemed necessary, while maintaining the same functionalities and intended use
GEARMOTORS XAA4...
Note — The model XA432e houses the control unit.
DESCRIPTION DATA
Mod. XA432 Mod. XA432e
Power supply (Vac) 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Maximum absorbed power (W) 250 W
of the motor
Maximum thrust 150N
Nominal thrust 70N
low high low high
Speed under no load 4.5°/ sec 9°/ sec 4.5°/ sec 9°/ sec
Nominal speed 3°/sec 6°/ sec 3°/sec 6°/ sec
Cycles/h at nominal thrust (20°) 8
Cycle frequency 5
maximum continuous
Operating temp. -20/+50°C
Dimensions 253 x 155 h x 235 mm
Weight 6.2 kg \ 6.3 kg
Protection class IP 44
Estimated durability (*) from 50.000 to 100.000 manoeuvre cycles

(*) Note — The estimated product durability ranges from 50.000 to 7
100.000 manoeuvre cycles. To calculate the probable durability of your 100 %
automation proceed as follows:

a) — evaluate the conditions of use and force levels involved on your sys- 75 %
tem, for example:

¢ the weight and length of the leaf;

e perfect balancing of the leaf; 50 %
e maintenance conditions of the leaf hinges;

e type of leaf; Solid or with many openings;

e the presence of strong winds; 25 %
e frequency of automation use.

b) — from these values, obtain a value expressed as a percentage which, 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |
o O o O

in general, defines the greatest or smallest degree of automation wear. 8 8 =
O O O O © o

c) — on the graph alongside, locate the estimated percentage (at point O oo o o o

"b") and read the corresponding number of manoeuvre cycles. 0N © N 0 O 9
MF FLASHING LIGHT

DESCRIPTION DATA

Type Flashing light for automations on gates and doors

Technology adopted LLuminous indicator with lamp controlled by Moovo control units with “Bus” system for automation

Lamp 12V 21W fitting BA15 (car type lamp)

Power supply The device must be connected to the “Bus” terminal of the Moovo control units for automations

Ambient operating temperature -20 + 50°C

Use in acid, saline or potentially NoO

explosive atmospheres

Assembly Vertical on surface or horizontal wall-mounted

Protection class IP 44

Dimensions 135x 120 h x 110 mm

Weight 340¢g

30 - English



MT4 TRANSMITTER

DESCRIPTION DATA

Type Radio transmitters for control of automations on gates and doors

Technology adopted AM OOK radio encoded modulation

Frequency 433.92 MHz (+ 100 kHz)

Coding Rolling code with 64 Bit code (18 billion, billion combinations)

Keys 4, each key can be used for different commands of the same control unit or different control units

Radiated power

1 dBm e.rp.

Power supply

3V +20% -40% with 1 lithium battery type CR2032

Battery lifetime

3 years, estimated on the basis of 10 commands/day of the duration of 1s at 20°C
(battery efficiency is reduced at low temperatures)

Ambient operating temperature

-20°C + 50°C

Use in acid, saline or potentially
explosive atmospheres

No

Protection class

IP 40 (use in the home or protected environments)

Dimensions 40 x 70h x 8 mm
Weight 25¢
Capacity estimated at 200 m outdoors; 35 m if inside buildings (*)

(*) The Transmitter (range) and the Receiver (reception capacity) are both highly susceptible to disturbance from other devices that may be operating at the same frequen-
cy in the surrounding area (e.g. alarms, radio headphones, etc.). Therefore, in the event of interference, Nice cannot offer any guarantees as to the actual range/capacity

of its devices.

MP PHOTOCELLS

DESCRIPTION DATA
T Presence detector for automations of automatic gates and doors (type D according to standard EN 12453)
ype o . ; Ty oy
Comprising a pair of transmitters “TX” and receiver “RX
Technology adopted Direct TX-RX optical interpolation with modulated infrared beam

Detection capacity

Opaque objects placed on optical axis between TX-RX with dimensions greater than 50mm
and speed less than 1.6m/s

TX transmission angle

approx. 20°

RX transmission angle

approx. 20°

Useful range

Up to 7 m for maximum TX-RX offset +4° (the device can signal an obstacle also in the event
di condizioni meteorologiche particolarmente avverse)

Power supply / Output

The device must be connected to the Moovo “Bus” terminal from which it is powered
and sends the output signals

Absorbed power

450mW in operation; 40mW on stand by

Maximum cable length

Up to 20 m (observe warnings regarding the minimum section and type of cables)

Possibility of addressing

Up to 6 detectors with safety function and up to 4 with an opening control function.
Automatic synchronisation prevents interference between the various detectors.

Ambient operating temperature -20 + 50°C
Use in acid, saline or potentially NoO
explosive atmospheres
Assembly Vertical on surface or horizontal wall-mounted
Protection class IP 44
Dimensions 50 x 85h x 35 mm
Weight (pair) 140 g
MK KEYPAD
DESCRIPTION DATA
Type 5-key keypad, with possibility of activating the automation with or without entry of the code
Technology adopted Possibility of entering an activation code of up to 10 digits (over 1 million possible combinations)
The device must be connected to the Moovo “Bus” networks from which it is powered and
Power supply / Output )
sends the output signals
Absorbed power 120mW in funzionamento; 45mW in stand by
Ambient operating temperature -20 + 50°C
Use in acid, saline or potentially No

explosive atmospheres

Assembly Vertical wall-mounted
Protection class IP 44

Dimensions 50 x 85h x 35 mm
Weight 80g
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English

During normal operation, the control unit constantly monitors the automation processes and is designed to indicate any faults that arise, by means of a

WHAT TO DO IF ... (Troubleshooting guide)

pre-set sequence of flashes emitted by the flashing light and red led “L1” on the control unit (the diagnostics flashes always refer to the last action per-
formed by the automation). For an explanation of the number of flashes and associated cause, refer to Table 6 below:

TABLE 6

Flashes

Problem

Solution

2 flashes - pause - 2 flashes

During the Opening or Closing manoeuvre the leafs
block or invert the manoeuvre in progress.

This reaction is caused by the activation of a
specific pair of photocells in the system, on
detection of an obstacle. Therefore remove the
obstacle on the trajectory of these photocells.

3 flashes - pause - 3 flashes

e During the Opening or Closing manoeuvre the
leafs block suddenly and the control unit activates
total inversion of the manoeuvre in progress to reach
the travel limit.

e During the Opening or Closing manoeuvre the
control unit blocks the manoeuvre suddenly and unit
activates partial inversion of the manoeuvre in
progress without reaching the travel limit, then
attempts two partial inversions consecutively with
subsequent permanent shutdown of movement.

The leafs are subject to increased friction due to
a sudden obstruction (gust of wind, vehicle, per-
son etc.) If adjustment to sensitivity is required,
refer to the Chapter “Adjustments and other
optional Functions”

4 flashes - pause - 4 flashes

e During the Opening or Closing manoeuvre the
leafs block suddenly and the control unit activates a
“Stop” command and a brief inversion of the move-
ment.

A safety device installed (other than photocells,
such as sensitive edges) has detected a sudden
obstacle.

Therefore remove the obstacle.

5 flashes - pause - 5 flashes

The automation does not respond to commands.

There is a system configuration error. Therefore
repeat installation.

6 flashes - pause - 6 flashes

After a series of manoeuvres sent consecutively, the
automation is blocked.

The maximum admissible number of consecu-
tive manoeuvres has been exceeded, causing
excessive overheating. Wait for a few minutes to
enable the temperature to return below the max-
imum limit

7 flashes - pause - 7 flashes

The automation does not respond to commands.

Error in internal electric circuits Disconnect all
power circuits, wait a few seconds and then re-
connect. Retry a command; if the automation
does not respond this may indicate a serious
fault with the electrical board of the control unit
or motor wiring. Check and make replacements
as necessary.

8 flashes - pause - 8 flashes

The automation does not respond to commands.

Error in “Bus” electric circuits Check operation of
the connected devices one by one. These may
be short circuited or malfunctioning
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AVVERTENZE E PRECAUZIONI GENERALI PER LA ATTIVITA RISERVATE AD UN TECNICO QUALIFICATO
SICUREZZA - Collegamento dell’automazione alla rete elettrica con un cavo diverso da
PASSO 1 quello in dotazione 28
- Operare in condizioni di sicurezzal 4 | = Collaudo e messa in servizio dell’automazione 29
- Awvertenze per I'installazione 4 | —Smaltimento del prodotto 29
CONOSCENZA DEL PRODOTTO E PREPARAZIONE CARATTERISTICHE TECNICHE DEI VARI COMPONENTI
ALLINSTALLAZIONE DEL PRODOTTO %o
PASSO 2

— — COSA FARE SE... (guida alla risoluzione dei problemi) 32
2.1 - Descrizione del prodotto e destinazione d’uso 5
2.2 - Componenti utili per realizzare un impianto completo

Allegati: “DOCUMENTAZIONE TECNICA” -Vl

PASSO 3
Verifiche preliminari all’installazione
3.1 - Verificare I'idoneita del’ambiente e del cancello da automatizzare 6
3.2 - Verificare i limiti d’impiego del prodotto 6
PASSO 4
4.1 - Lavori preliminari di predisposizione 7
-4.1.1 - Impianto tipico di riferimento 7
-4.1.2 - Stabilire la posizione dei vari componenti 7
- 4.1.3 - Stabilire con quale schema collegare i dispositivi 7
- 4.1.4 - Verificare gli attrezzi necessari per effettuare il lavoro 8
-4.1.5 - Eseguire i lavori di predisposizione 8
4.2 - Preparazione dei cavi elettrici 8
INSTALLAZIONE: MONTAGGIO E COLLEGAMENTO DEI
COMPONENTI
PASSO 5
5.1 - Installare i componenti dell’automazione 10
5.2 - Regolazione del finecorsa meccanico in apertura 12
PASSO 6
- Effettuare 'installazione e il collegamento elettrico alla Centrale dei
dispositivi presenti nell’impianto 13
6.1 - Impostare I'ordine di aprtura delle ante del cancello 14
— Come estrarre la Centrale di comando 15
6.2 - Installare e collegare il motoriduttore senza Centrale 16
6.3 - Installare e collegare il segnalatore lampeggianti mod. MF 17
6.4 - Installare e collegare il LE FOTOCELLULE mod. MP 19
- Selezione della modalita di funzionamento della coppia di fotocellule 20
6.5 - Installare e collegare la tastiera mod. MK 21
6.6 - Installare la batteria tampone mod. MB 22
ALLACCIAMENTO DELLALIMENTAZIONE
PASSO 7 23
PRIMA ACCENSIONE E VERIFICA DEI COLLEGAMENTI
ELETTRICI
PASSO 8 23
PROGRAMMAZIONE DELLAUTOMAZIONE
PASSO 9
9.1 - Memorizzazione dei dispositivi collegati tramite cavo “Bus” e delle posizioni
di finecorsa “0” e “1” delle ante 24
9.2 - Memorizzazione del trasmettitore mod. MT4 24
9.3 - Programmazione della tastiera mod. MK 25
REGOLAZIONI E ALTRE FUNZIONI OPZIONALI
10 - Regolazione del funzionamento dell’automazione 26
11 - Memorizzazione di un nuovo trasmettitore con la procedura ‘in vicinanza’
della Centrale 26
12 - Cancellazione dei dati presenti nella memoria della Centrale 27
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AVVERTENZE E PRECAUZIONI GENERALI PER LA SICUREZZA

PASSO 1

OPERARE IN CONDIZIONI DI SICUREZZA!

A Attenzione - per la sicurezza delle persone é importante
rispettare queste istruzioni.

A Attenzione - Istruzioni importanti per la sicurezza: quindi,
conservare queste istruzioni.

La progettazione, la fabbricazione dei dispositivi che compongono il
prodotto e le informazioni contenute nel presente manuale rispetta-
no pienamente le normative vigenti sulla sicurezza. Cio nonostante,
un’installazione e una programmazione errata possono causare gra-
vi ferite alle persone che eseguono il lavoro e a quelle che useranno
I'impianto. Per questo motivo, durante I'installazione, & importante
seguire attentamente tutte le istruzioni riportate in questo manuale.
Non procedere con l'installazione se si hanno dubbi di qualunque natura
e richiedere eventuali chiarimenti al Servizio Assistenza Moovo.

Se questa & la prima volta che vi apprestate a realizzare un’automazione
per cancelli 0 portoni ad ante battenti, vi consigliamo di dedicare un po’
del vostro tempo alla lettura del presente manuale. Cio & preferibile farlo
prima di iniziare il lavoro, senza avere fretta di iniziare con le operazioni
pratiche.

Inoltre, tenere a portata di mano tutti i dispositivi che compongono il pro-
dotto affinché possiate leggere, provare e verificare (ad esclusione delle
fasi di programmazione) tutte le informazioni contenute nel manuale.

Nel leggere questo manuale occorre prestare molta attenzione alle
istruzioni contrassegnate con il simbolo:

A

Questi simboli indicano argomenti che possono essere fonte poten-
ziale di pericolo e pertanto, le operazioni da svolgere devono essere
realizzate esclusivamente da personale qualificato ed esperto, nel
rispetto delle presenti istruzioni e delle norme di sicurezza vigenti sul
proprio territorio.

A AVVERTENZE PER LINSTALLAZIONE

Secondo la piu recente legislazione europea, la realizzazione di una
porta o di un cancello automatico deve rispettare le norme previste
dalla Direttiva 98/37/CE (Direttiva Macchine) e in particolare, le nor-
me EN 12445; EN 12453; EN 12635 e EN 13241-1, che consentono di
dichiarare la presunta conformita dell’automazione.

In considerazione di cio,
il collegamento definitivo dell’automatismo alla rete elettrica, il col-
laudo dell’impianto, la sua messa in servizio e la manutenzione
periodica devono e eseguiti da personale qualificato ed esper-
to, rispettando le istruzioni riportate nel riquadro “Attivita riservate
ad un tecnico qualificato”. Inoltre, egli dovra farsi carico di stabilire
anche le prove previste in funzione dei rischi presenti e dovra verifi-
care il rispetto di quanto previsto da leggi, normative e regolamenti:
in particolare, il rispetto di tutti i requisiti della norma EN 12445 che
stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per can-
celli.
Invece, riguardo i lavori di predisposizione iniziale, d’installazione e
di programmazione, questi possono essere effettuati anche da per-
sonale non particolarmente qualificato, purché vengano rispettate
scrupolosamente e nell’ordine progressivo indicato, tutte le istruzio-
ni riportate in questo manuale e, in particolare, le avvertenze di que-
sto PASSO 1.

Prima di iniziare Pinstallazione, effettuare le seguenti analisi e
verifiche:

— verificare che i singoli dispositivi destinati all’automazione siano adatti
allimpianto da realizzare. Al riguardo, controllare con particolare attenzio-
ne i dati riportati nel capitolo “Caratteristiche tecniche”. Non effettuare
I'installazione se anche uno solo di questi dispositivi non € adatto all’uso.

— verificare se i dispositivi presenti nel kit sono sufficienti a garantire la
sicurezza dell'impianto e la sua funzionalita.

— eseguire I'analisi dei rischi che deve comprendere anche I'elenco dei
requisiti essenziali di sicurezza riportati nell’ “allegato I della Direttiva Mac-
chine”, indicando le relative soluzioni adottate. Si ricorda che I'analisi dei
rischi & uno dei documenti che costituiscono il “fascicolo tecnico” dell’au-
tomazione. Questo dev’essere compilato da un installatore professionista.

Considerando le situazioni di rischio che possono verificarsi durante
le fasi di installazione e di uso del prodotto &€ necessario installare
I’automazione osservando le seguenti avvertenze:

—non eseguire modifiche su nessuna parte dell’automatismo se non quel-
le previste nel presente manuale. Operazioni di questo tipo possono solo
causare malfunzionamenti. Il costruttore declina ogni responsabilita per
danni derivanti da prodotti modificati arbitrariamente.

— evitare che le parti dei componenti dell’automazione possano venire
immerse in acqua o in altre sostanze liquide. Durante l'installazione evita-
re che i liquidi possano penetrare all'interno dei motoriduttori e dei dispo-
sitivi presenti.

— se sostanze liquide penetrano all’interno delle parti dei componenti del-
I’automazione, scollegare immediatamente I'alimentazione elettrica e
rivolgersi al Servizio Assistenza Moovo. L utilizzo dell’automazione in tali
condizioni pud causare situazioni di pericolo.

— non mettere i vari componenti dell’automazione vicino a fonti di calore
né esporli a fiamme libere. Tali azioni possono danneggiarli ed essere cau-
sa di malfunzionamenti, incendio o situazioni di pericolo.

— tutte le operazioni che richiedono I'apertura del guscio di protezione dei
vari componenti dell’automazione, devono avvenire con la Centrale scol-
legata dall’alimentazione elettrica. Se il dispositivo di sconnessione non &
a vista, apporvi un cartello con la seguente dicitura: “ATTENZIONE!
MANUTENZIONE IN CORSO”.

— il prodotto non puo essere considerato un efficace sistema di protezio-
ne contro I'intrusione. Se desiderate proteggervi efficacemente, & neces-
sario integrare I'automazione con altri dispositivi.

— la Centrale deve essere collegata ad una linea di alimentazione elettrica
dotata di messa a terra di sicurezza.

— il prodotto pud essere utilizzato esclusivamento dopo che ¢ stata effet-
tuata la “messa in servizio” dell’automazione, come previsto nel paragrafo
“Collaudo e messa in servizio dell’automazione” riportato nel riquadro
“Attivita riservate ad un tecnico qualificato”.

— Il materiale dell'imballaggio di tutti i componenti dell’automazione deve
essere smaltito nel pieno rispetto della normativa presente a livello locale.
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CONOSCENZA DEL PRODOTTO E PREPARAZIONE ALL’IN LLAZIONE

PASSO 2

interruzione dell’energia elettrica (black-out), consente di sbloccare ma-
nualmente i motoriduttori e di muovere ‘a mano’ le ante del cancello.
E comunque possibile aprire il cancello anche sfruttando la batteria tam-

2.1 - DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E DESTINAZIONE
D’USO

L'insieme dei dispositivi che compongono il presente prodotto serve ad
automatizzare un cancello o un portone a due ante (fig. 1a). Inoltre, &
possibile automatizzare anche cancelli o portoni con una sola anta (fig.
1b).

Qualsiasi altro uso diverso da quello descritto e in condizioni
ambientali diverse da quelle riportate nel PASSO 3 & da considerarsi
improprio e vietato!

La parte principale dell’automazione € composta da due motoriduttori
elettromeccanici prowvisti ciascuno di un motore in corrente continua a
12V e un riduttore con ingranaggi a denti dritti. In uno dei motoriduttori &
presente anche una Centrale di comando.

La Centrale governa e alimenta tutti i dispostivi presenti nell’automazione
gestendone la loro operativita. E formata da una scheda e un ricevitore
radio incorporato che riceve i comandi inviati da un trasmettitore. Inoltre,
puod essere comandata anche da una tastiera a parete o da una coppia di
fotocellule programmate con il solo comando di apertura.

La Centrale & in grado di gestire diversi tipi di manovre, ciascuna pro-
grammabile e utilizzabile secondo le proprie esigenze.

Inoltre, sono disponibili varie funzioni speciali che permettono di persona-
lizzare i parametri dell’automazione.

’automazione & predisposta per I'uso di vari accessori che ne aumenta-
no la funzionalita e garantiscono la sicurezza. In particolare, la Centrale
pud memorizzare fino a 150 tasti di trasmettitori MT4; fino a 4 tastiere di
comando MK o in alternativa fino a 4 coppie di fotocellule MP, impostate
con il solo comando di apertura.

I collegamento dei vari dispositivi si effettua usando il sistema “Bus”. Que-
sto sistema riduce la complessita del collegamento tra i vari dispositivi, in
quanto prevede I'uso di un solo cavo fra un dispositivo e I'altro.

Il prodotto funziona tramite alimentazione elettrica di rete e, in caso di

pone (modello MB) se questa & presente nell'impianto.

2.2 - COMPONENTI UTILI PER REALIZZARE

La fig. 2 mostra tutti i componenti utili per realizzare un impianto comple-
to, tipo quello mostrato in fig. 8.

Elenco dei componenti utili:

[
[
[
[
[
[

[
[
[i] - trasmettitore portatile mod. MT4
[
[
[

UN IMPIANTO COMPLETO

AVVERTENZA!
Alcuni componenti riportati in fig. 2 sono opzionali e possono
non essere presenti nella confezione.

a] - motoriduttore elettromeccanico con Centrale

b] - motoriduttore elettromeccanico senza Centrale

c] - bracci curvi

d] - staffe anteriori (per fissaggio dei motoriduttori al cancello)
e] - supporti posteriori (per fissaggio dei motoriduttori al muro)
f] - chiavi per lo sblocco manuale dei motoriduttori

g] - coppia di fotocellule mod. MP (per parete)

h] - tastiera di comando mod. MK (per parete)

I] - segnalatore lampeggiante mod. MF
m]- minuteria metallica (viti, rondelle, ecc.)
n] - batteria tampone mod. MB
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PASSO 3
VERIFICHE PRELIMINARI ALLINSTALLAZIONE

Prima di procedere all’installazione, € necessario verificare I'integrita dei
componenti del prodotto, 'adeguatezza del modello scelto e I'idoneita
del’ambiente destinato all’'installazione.

IMPORTANTE - | motoriduttori non possono automatizzare un can-
cello che non sia gia efficiente e sicuro. Inoltre, non possono risolve-
re i difetti causati da una sbagliata installazione o da una cattiva
manutenzione del cancello stesso.

3.1 - VERIFICARE L'IDONEITA DELL’AMBIENTE E DEL
CANCELLO DA AUTOMATIZZARE

e \ferificare che la struttura meccanica del cancello sia adatta ad essere
automatizzata e conforme alle norme vigenti sul territorio (eventualmente
fare riferimanto ai dati riportati sul’etichetta del cancello).

e Muovendo manualmente le ante del cancello in Apertura e Chiusura,
verificare che il movimento avvenga con attrito uguale e costante in ogni
punto della corsa (non devono esserci momenti di maggiore sforzo).

e Portare manualmente le ante in una posizione qualsiasi e lasciarle fer-
me, verificando che queste non si muovano.

e \erificare nell’lambiente in cui verra fissato il motoriduttore, che ci sia lo
spazio sufficiente per il movimento di rotazione del braccio (fig. 7).

e \erificare che lo spazio intorno ai motoriduttori consenta di sbloccare
manualmente le ante in modo facile e sicuro.

e \erificare che le superfici scelte per I'installazione dei vari dispositivi sia-
no solide e possano garantire un fissaggio stabile.

e \erificare che ciascun dispositivo da installare sia collocato in una posi-
zione protetta e al riparo da urti accidentali.

e \erificare che le superfici scelte per il fissaggio delle fotocellule siano
piane e permettano un corretto allineamento tra le fotocellule stesse.

3.2 - VERIFICARE | LIMITI D’IMPIEGO DEL PRODOTTO

| motoriduttori devono essere installati fissando il loro supporto posteriore
sul muro (o sul pilastro) del cancello e la staffa che regge il braccio sull’an-
ta del cancello.

Per stabilire I'idoneita del prodotto rispetto alle peculiarita del vostro can-
cello e alle specificita del contesto da automatizzare, € necessario effet-
tuare le verifiche riportate di seguito e controllare la loro conformita sia con
i dati presenti in questo paragrafo, sia con i dati tecnici del capitolo “Ca-
ratteristiche tecniche del prodotto”.

1 — Verificare che le singole ante del cancello abbiano dimensioni e peso
rientranti nei seguenti limiti, per questo fare riferimento al grafico 1:

- larghezza massima 1,80 m;

- altezza massima 2 m;

- peso massimo 250 kg.

2 — Verificare che la temperatura minima e massima dell’ambiente d’in-
stallazione rientri nei limiti di temperatura prefissati per il funzionamento
del presente prodotto. Fare riferimento ai dati tecnici del capitolo “Carat-
teristiche tecniche del prodotto”.

3 - Considerando la direzione dalla quale proviene la linea elettrica (se gia
predisposta) destinata ad alimentare I'impianto, stabilire su quale anta del
cancello andra fissato il motoriduttore con Centrale.

4 - Verificare su ciascuna anta e sul muro (o sul pilastro) adiacente che ci
sia lo spazio sufficiente per collocare il motoriduttore, facendo riferimento
alle quote indicate nelle fig. 3-4-5-6-7 ¢ alle seguenti note:

a) Fig. 3: indica le misure dell'ingombro totale del motoriduttore.

b) Fig. 4: indica lo spazio in senso orizzontale, entro il quale collocare il
supporto posteriore del motoriduttore. La quota esatta in cui collocare
questo supporto deve essere calcolata facendo riferimento al punto 02
del PASSO 5.

c) Fig. 5: indica la misura massima “B” necessaria tra il punto di rotazione
dell’anta e la superficie del muro sulla quale andra fissato il supporto
posteriore del motoriduttore.

d) Fig. 6: indica lo spazio in senso verticale, entro il quale collocare il
motoriduttore. La misura “D” indica la quota minima da terra (si consiglia
un minimo di 200 mm da terra). La misura “C” (quota massima da terra)
dipende dall’altezza della vostra anta.

e) Fig. 7: indica la misura minima “E” (400 mm) necessaria tra il braccio
del motoriduttore e un eventuale ostacolo presente (muro, cordolo di
un’aiuola, ecc.) quando I'anta &€ completamente aperta. Nota — Tale misu-
ra deve essere rilevata partendo dalla linea di mezzeria del motoriduttore.

235 mm

235 mm

550 mm

kg 250—

200

GRAFICO 1

150

100

50

Peso dell’anta del cancello

1,0 1,1 1,2 1,3

Larghezza dell’anta del cancello

1,4 1,5 1,6 1,7 1,8m
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Distanza D = minimo 200 mm

Distanza E = minimo 400 mm

PASSO 4

4.1 - LAVORI PRELIMINARI DI PREDISPOSIZIONE

4.1.1 - Impianto tipico di riferimento

La fig. 8 mostra un esempio di impianto di automatizzazione realizzato
con i componenti Moovo. Questi componenti sono posizionati e assem-
blati secondo uno schema tipico e usuale. | componenti usati sono i
seguenti:

a - Motoriduttore elettromeccanico con Centrale

b - Motoriduttore elettromeccanico senza Centrale
¢ - Supporti posteriori (a muro)

d - Staffe anteriori (sull’anta)

e - Coppia di fotocellule (a parete)

f - Segnalatore lampeggiante

g - Tastiera di comando (a parete)

h - Coppia di colonnine per fotocellule

i - Fermi di finecorsa in Apertura (Nota - In alternativa, il movimento
dell’anta puo terminare contro un fermo naturale — muro, cordolo di
un’aiuola, ecc. — o utilizzare il finecorsa meccanico presente nel motori-
duttore)

I - Fermo di finecorsa in Chiusura

4.1.2 - Stabilire la posizione dei vari componenti
Facendo riferimento alla fig. 8, stabilire la posizione approssimativa in cui
verra installato ciascun componente previsto nell'impianto.

4.1.3 - Stabilire con quale schema collegare i dispositivi

Il prodotto prevede un collegamento di tipo “Bus” fra tutti i dispositivi pre-
senti nell'impianto, mediante un cavo unico con due fili elettrici all'interno.
In questo tipo di collegamento la comunicazione dei dati fra i dispositivi
avviene via cavo, utilizzando un protocollo specifico denominato “Bus-
Moovo”. Attenzione! — nell'impianto possono essere installati solo i
dispositivi che supportano questo protocollo.

Allinterno di una rete “Bus” i dispositivi possono essere collegati utilizzan-

do vari schemi di connessione e, in ciascun schema, ogni dispositivo
diventa un nodo di questa rete. Gli schemi di connessione sono i seguenti:

[taliano — 7




— “a stella”. in questo schema ogni dispositivo & autonomo in quanto &
collegato direttamente ai 2 morsetti del “Bus” presenti sulla Centrale.

— “a catena”. in questo schema un dispositivo & collegato ad un altro e
quest’ultimo ad un altro ancora, come gli anelli di una catena. Quindi, solo
il primo dispositivo della catena & collegato ai 2 morsetti del “Bus” presen-
te sulla Centrale.

- "misto”. questo schema & formato da un misto dei due schemi descrit-
ti sopra.

Per stabilire lo schema di connessione pit appropriato al collegamento di
tutti i dispositivi previsti nel vostro impianto, fare riferimento all’esempio
riportato in fig. 9 / fig. 26. In generale, si consiglia di collegare direttamen-
te alla Centrale, come primo dispositivo, il segnalatore lampeggiante.

4.1.4 - Verificare gli attrezzi necessari per effettuare il lavoro
Prima di iniziare I'installazione del prodotto, assicurarsi di avere a disposi-
zione tutti gli attrezzi e i materiali necessari per effettuare il lavoro (vedere
esempio in fig. 10). Inoltre, verificare che questi siano in buone condizioni
e conformi a quanto previsto dalle normative locali sulla sicurezza.

4.1.5 - Eseguire i lavori di predisposizione

Infine, effettuare i lavori di scavo delle tracce per i tubi dei cavi elettrici o, in
alternativa, i lavori di posa di canaline esterne; quindi, il fissaggio nel cal-
cestruzzo dei suddetti tubi e tutte le altre preparazioni, utili a predisporre
I'ambiente alle successive operazioni di installazione.

AVVERTENZE:

— Prevedere il posizionamento del motoriduttore con la Centrale
in prossimita del punto in cui si trova I’alimentazione elettrica, se
¢ gia esistente.

- Posizionare le estremita dei tubi per il passaggio dei cavi elet-
trici in prossimita dei punti in cui € previsto il fissaggio dei vari
componenti.

Note:
e | tubi hanno lo scopo di proteggere i cavi elettrici ed evitare rotture acci-
dentali, ad esempio in caso di urti.

e | dispositivi di comando di tipo “fisso” devono essere posizionati in vista
del cancello ma lontano dalle sue parti mobili.

4.2 - PREPARAZIONE DEI CAVI ELETTRICI

Per preparare i cavi elettrici necessari al vostro impianto, fare riferimento
alla fig. 9 e alla “Tabella 1 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici”.
Inoltre, rispettare le seguenti avvertenze:

- Nella configurazione “a stella”, la lunghezza del singolo cavo che
collega un dispositivo alla Centrale NON deve superare i 20 m.

- Nella configurazione “a catena”, la somma della lunghezza di cia-
scun cavo usato per collegare un dispositivo all’altro, ed infine alla
Centrale, NON deve superare i 20 m.

- Se tra la Centrale e il segnalatore lampeggiante vengono collegati
altri dispositivi, usare per quest’ultimi lo stesso cavo usato per il
segnalatore lampeggiante.

- La posa dei cavi elettrici e il loro collegamento ai vari dispositivi
sono operazioni che devono essere effettuate durante I'installazione
dei componenti.

8 — ltaliano
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TABELLA 1 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici (nota 7)

Collegamento

Tipo di cavo

Lunghezza max consentita

A - Cavo LAMPEGGIANTE

Cavo 2 x 1,0 mm?

10 m (leggere il paragrafo 4.2)

B - Cavo ALIMENTAZIONE

Cavo 3 x 1,5 mm? (nota 2)

30 m

C - Cavo MOTORE

Cavo 3 x 1,5 mm?

10m

D - Cavo BUS

Cavo 2 x 0,5 mm?

20 m (leggere il paragrafo 4.2)

Nota 1 — | cavi necessari alla realizzazione dell’impianto (non presenti nella confezione) possono variare in base alla quantita e alla
tipologia dei componenti previsti nell impianto.

Nota 2 - Se il cavo di alimentazione in dotazione non e sufficientemente lungo, sostituirlo con un cavo di questo tipo. Il lavoro deve
essere effettuato da personale esperto e qualificato: vedere il riquadro “Attivita riservate al tecnico qualificato”.

ATTENZIONE! - | cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di ambiente in cui avviene I'installazione; ad esempio, per
ambienti esterni, si consiglia di usare cavi di tipo HO7RN-F.

[taliano — 9



LAZIONE: MONTAGGIO E CO

LLEGAMENTO DEI COMPONENTI

PASSO 5

5.1 - INSTALLARE | COMPONENTI DELLAUTOMAZIONE

AVVERTENZE

e Un’installazione errata puo causare gravi ferite alla persona che
esegue il lavoro e alle persone che useranno I'impianto.

e Prima di iniziare I'assemblaggio dell’automazione, fare le verifiche
preliminari descritte nel PASSO 3.

IMPORTANTE! - Le seguenti fasi di montaggio (PASSO 5) illustrano
I'installazione “fisica” di un singolo motoriduttore. Se il cancello da
automatizzare e del tipo a doppia anta, ripetere le stesse operazioni
per installare anche I'altro motoriduttore. In particolare, per installare il
motoriduttore con la Centrale consultare il PASSO 6 per stabilire su
quale anta del cancello deve essere posizionato.

Fissaggio a muro del staffa posteriore del motoriduttore

Per fissare sul muro o sul pilastro del cancello la staffa posteriore del
motoriduttore occorre stabilire la sua posizione in senso verticale € in sen-
SO orizzontale come segue:

- Posizione in senso verticale (fig. 5): seguire le indicazioni generali
riportate nel PASSO 3 e nella fig. 5; quindi, individuata la posizione, trac-
ciare con una matita una linea orizzontale sul muro (o sul pilastro).

- Posizione in senso orizzontale (fig. 4): per posizionare il motoridutto-
re in senso orizzontale utilizzare il Grafico 2, procedendo nel modo se-
guente:

01. Determinare 'angolo di apertura massima dell’anta:
portare I'anta del cancello nella posizione desiderata di massima
apertura (fare attenzione all’avvertenza 4-d del PASSO 3.2) e misura-
re i gradi dell’angolo di apertura dell’anta, utilizzando la figura del
goniometro riportata nell’ultima pagina del manuale. Quindi, indivi-
duare ed evidenziare sul Grafico 2 I'area in colore grigio corrispon-
dente al vostro angolo.

Determinare la quota B e la quota A:

Facendo riferimento alla fig. 11 misurare nel vostro contesto la quo-
ta B. Questa quota ¢ la distanza che c¢’é tra il fulcro di rotazione del-
I’anta del cancello e la superficie dove verra fissata la staffa posterio-
re. Quindi evidenziare sul grafico la quota B appena trovata e trac-
ciare, a partire da questa, una linea orizzontale fino ad intersecare
I'area dell’angolo trovato al punto precedente. In questa area la linea
tracciata determina 2 punti, quindi, a partire da ciascuno di questi,
tracciare una linea verticale indirizzata verso I'alto fino ad intersecare
la retta delle quote A. L'area determinata da queste linee indica la

02

quota A, cioe le possibili misure utilizzabili per il fissaggio della staffa
posteriore.

03. A questo punto, segnare sul muro (o sul pilastro) la quota trovata e
tracciare infine una linea verticale passante per questo punto. Quin-
di, facendo riferimento alle linee segnate sul muro, posizionare la
staffa posteriore sulla superficie nella posizione prevista e, con una
matita, tracciare i punti di foratura.

04. Forare il muro con un trapano, inserire i tasselli (minimo 8 mm; non in
dotazione) e fissare il supporto utilizzando viti e rondelle opportune
(fig. 12). Importante — Controllare che la staffa sia perfettamente in
bolla; un motoriduttore fuori asse pud provocare malfunzionamenti
al’automazione (fig. 13 e 14).

Nota — Le viti necessarie al fissaggio della staffa sul muro non sono
comprese nella confezione, in quanto, la loro tipologia dipende dal
materiale e dallo spessore del muro nel quale devono essere inserite.

05. Togliere il finecorsa meccanico posizionato sulla faccia inferiore del
motoriduttore, con una chiave da 13 mm (fig. 15): allentare e svitare |l
dado autobloccante della vite del finecorsa meccanico.

06. Inserire la parte posteriore del motoriduttore nell’apposito spazio del-
la staffa di fissaggio, facendo attenzione a far coincidere i fori presen-
ti sul motore con quelli sulla staffa (fig. 16).

07. Sorreggere il motoriduttore con una mano e con I'altra inserire nei fori
le due viti in dotazione. Nota — Se le viti non si inseriscono facilmen-
te, utilizzare un martello e un cacciavite a tubo per inserirle completa-
mente (vedere fig. 17). Quindi, fissare le viti con gli appositi dadi; per
fare questo utilizzare una chiave a brugola per tenere ferma la testa
della vite e un cacciavite a tubo (da 10 mm), con ingombro esterno
non superiore a 14,5 mm, per avvitare il dado.

08. A questo punto, fissare il braccio curvo al motoriduttore. IMPOR-
TANTE! - Il braccio deve essere posizionato con la curvatura
rivolta verso I'anta del cancello. Quindi, innestare la testa della
“prolunga” del motoriduttore nel foro del braccio curvo e fissare il
tutto con vite, rondella e dado in dotazione (fig. 18).

09. Per fissare la sfaffa di attacco all’anta del cancello procedere nel
modo seguente:

a) Inserire la staffa all’estremita del braccio curvo facendo coincidere
i rispettivi fori e inserire il perno in dotazione (senza il benzing d’ar-
resto - fig. 19).

b) Sbloccare il motoriduttore con I'apposita chiave (fare riferimento al
capitolo “Bloccare o Sbloccare manualmente il motoriduttore”
presente nel “Manuale per I'utilizzo”).

c) Portare I'anta del cancello nella posizione di massima Chiusura
desiderata e distendere il braccio fino alla sua massima esten-
sione (fig. 20). Quindi, avvicinare quest’ultimo all’anta fino a far ade-
rire completamente a questa la staffa di fissaggio.

d) A questo punto, tracciare, con una matita, i punti di foratura e pro-
cedere a forare I'anta con un trapano.

GRAFICO 2
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10.

11.

12.

13.

14.

Nota - Le viti necessatrie al fissaggio della staffa sull’anta del cancel-
lo non sono comprese nella confezione, in quanto, la loro tipologia
dipende dal materiale e dallo spessore del cancello o del portone nel
quale devono essere inserite.

Staccare la staffa dal braccio del motoriduttore e fissarla all’anta del
cancello. Importante — Controllare che la staffa sia perfettamente in
bolla.

Fissare alla staffa il braccio del motoriduttore inserendo il perno e il
benzing d’arresto in dotazione.

ATTENZIONE! - Se nel vostro ambiente d’installazione non
sono presenti dei fermi meccanici posizionati a terra fare riferi-
mento al PASSO 5.2.

Infine, sempre con il motoriduttore sbloccato, portare manualmente
le due ante del cancello nella posizione indicata in fig. 21 e bloccare
il motoriduttore con 'apposita chiave (fare riferimento al capitolo
“Bloccare o Sbloccare manualmente il motoriduttore” presente
nella sezione “DOCUMENTAZIONE TECNICA”). A questo punto, con
un leggero movimento spostare I'anta del cancello di pochi centime-
tri nella direzione di massima Apertura, fino ad udire uno scatto.

Se il cancello da automatizzare ¢ di tipo a doppia anta, ripe-
tere le stesse operazioni descritte in questo PASSO 5 per
installare anche I'altro motoriduttore.
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5.2 - REGOLAZIONE DEL FINECORSA MECCANICO IN
APERTURA

Se nel vostro ambiente d’installazione non sono presenti dei fermi meccanici
posizionati a terra, pensati per fermare le ante del cancello alla fine del loro
movimento di Apertura, € necessario regolare il finecorsa meccanico sulla
faccia inferiore di ciascun motoriduttore, nel modo seguente:

01. Con il motoriduttore sbloccato, portare manualmente I'anta nella
posizione di Apertura.

02. Individuare il punto di mezzeria (asse) del braccio del motoriduttore
ed evidenziarlo con un pezzo di nastro adesivo posizionato nella par-
te fissa del motoriduttore, sopra il braccio (fig. 22).

03. A questo punto, chiudere I'anta del cancello.

04.

05.

06.

07.

Per facilitare il fissaggio del finecorsa meccanico, consigliamo di
aggiungere un pezzo di nastro adesivo, fino ad arrivare alla base del
motoriduttore, come mostrato in fig. 23.

Posizionare il finecorsa meccanico nel modo seguente: se si sta ope-
rando sul motoriduttore che muove I'anta sinistra, il finecorsa mec-
canico dovra essere fissato alla sinistra del nastro adesivo, adiacen-
te ad esso; viceversa se si sta operando sul motoriduttore di destra il
finecorsa meccanico dovra essere fissato alla destra del nastro ade-
sivo, adiacente ad esso (fig. 24). Quindi, fissarlo con il suo dado
autobloccante (fig. 25).

A questo punto, muovendo manualmente I'anta del cancello, verifi-
care se quest’ultima si ferma esattamente nella posizione di massi-
ma Apertura desiderata. Se cosi non fosse, spostare il finecorsa
meccanico di uno o due “dentini”; e verificare nuovamente la posizio-
ne di massima Apertura.

Infine, sempre con il motoriduttore sbloccato, portare manualmente
I’anta del cancello a circa meta della sua corsa e bloccare il motori-
duttore con I'apposita chiave (fare riferimento al capitolo “Bloccare o
Sbloccare manualmente il motoriduttore” presente nel Manuale per
I'utilizzo). A questo punto, con un leggero movimento spostare I'anta
del cancello di pochi centimetri nella direzione di massima apertura
fino ad udire uno scatto.
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PASSO 6

EFFETTUARE L'INSTALLAZIONE E IL COLLEGAMENTO DEI
DISPOSITIVI PREVISTI NELLIMPIANTO

Installare e collegare i dispositivi previsti nel’impianto, facendo riferimento
ai PASSI successivi e all’esempio di fig. 26.

ATTENZIONE! - Un collegamento errato pud provocare guasti o
situazioni di pericolo; quindi, rispettare scrupolosamente i collega-
menti indicati.

Per accedere alla Centrale di comando, togliere il coperchio del motori-
duttore con la Centrale procedendo nel modo seguente (vedere la figura a
lato):

a) Svitare la vite posta sulla parte superiore del coperchio, utilizzando un
cacciavite a stella.

b) Posizionare due dita sulle due cavita presenti sulla parte posteriore del
motoriduttore e alzare il coperchio tirandolo verso I'alto; facendo “perno”
sulla base su cui si appoggia quest’ultimo.

Lampeggiante SCHEMA DI COLLEGAMENTO
DEI DISPOSITIVI CON SISTEMA “BUS”

Ty
Fa ) Coppia di fotocellule Tastiera
o+ _d L H |
e o NIE o & & = ‘o
o O =} Ca] 1.'-'-1 I =] o o

o [

?‘?E
L[_I“'l'm‘!_’ﬂ S
[EI=
E\El‘“’l@‘l 1

!
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6.1 - IMPOSTARE L'ORDINE DI APERTURA DELLE ANTE DEL CANCELLO

Per impostare correttamente nella Centrale di comando I'ordine con il quale devono aprirsi le ante del vostro cancello, identificare fra le seguenti con-
figurazioni quella che corrisponde al vostro impianto e procedere come indicato.

Per effettuare le operazioni indicate puo essere utile imuovere la Centrale dalla sua sede operando come descritto nel riquadro “Come estrarre la
Centrale di comando del motoriduttore”.

Caso A: non c¢’é nessuna modifica da effettuare.

o

o
o
©
=

Caso B: (sulla Centrale) & necessario operare nel modo seguente: ]

- individuare il ponticello elettrico “Sel” e spostarlo dalla sua posizione originale 3 J
di fig. 27 nella posizione indicata in fig. 28 T ; :
., - - “—Hﬂuﬁ

- invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 2” (fig. 29). e ——
—invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 1” (fig. 30). I‘- =

Centrale di comando

Caso C: - - —
— (sulla Centrale) & necessario individuare il ponticello elettrico “Sel” e spostar- I J
lo dalla sua posizione originale di fig. 27 nella posizione indicata in fig. 28 . .-_-'1: g r—l

Centrale di comando

Caso D: (sulla Centrale) & necessario operare nel modo seguente: I ]
- invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 2” (fig. 29). 7—__1
- invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 1” (fig. 30). | t:ﬁ""rl"- e %:J.‘“

|

"

Centrale di comando

Caso E: non c¢’& nessuna modifica da effettuare. ] |

Centrale di comando

,ﬂ

o
Caso F: (sulla Centrale) & necessario operare nel modo seguente: | | |
—invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 2” (fig. 29).

K= g A T\& |
- invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta “Motor 1” (fig. 30). | o
)
L1 1

—

Centrale di comando

Caso G: per automatizzare un cancello o un portone con una sola anta, dove
il motoriduttore con Centrale & posizionato a sinistra, procedere nel modo

seguente: j
N L L X X . __,.o—" -t

— (sulla Centrale) & necessario individuare il ponticello elettrico “Sel” e spostar- -
lo dalla sua posizione originale di fig. 27 nella posizione indicata in fig. 28

]

Centrale di comando

Caso H: per automatizzare un cancello o un portone con una sola anta, dove | ]
il motoriduttore con Centrale & posizionato a destra, procedere nel modo [= e
seguente: "f.:h

— (sulla Centrale) & necessario individuare il ponticello elettrico “Sel” e spostar- s St

lo dalla sua posizione originale di fig. 27 nella posizione indicata in fig. 28

- (sulla Centrale) invertire la posizione dei fili sulla morsettiera contraddistinta
“Motor 1” (fig. 30).

Centrale di comando
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COME ESTRARRE LA CENTRALE DI COMANDO
DAL MOTORIDUTTORE

01. Utilizzando un cacciavite a stella, svitare le viti del fermacavo
(fig. 31-a) e il coperchio della morsettiera (fig. 31-b) per facili-
tare lo spostamento della Centrale dalla sua sede.

02. Fig. 31-32: premere con un dito I'aletta (fig. 31-c) che blocca
la Centrale; con I'altra mano, estrarre la Centrale dalla sua
sede spingendola in avanti e contemporaneamente verso I'al-
to per sganciarla dalla guida.

03. Fig. 33: dopo aver effettuato il lavoro, rimettere la Centrale
nella sua sede nel modo seguente:
a) posizionare la Centrale sopra I'aletta (fig. 31-c) e, spingen-
do verso il basso tirarla indietro, fino ad udire uno scatto.
Infine rimettere il coperchio alla morsettiera e il fermacavo.
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6.2 - INSTALLARE E COLLEGARE
IL MOTORIDUTTORE SENZA CENTRALE

Se il vostro impianto prevede I'uso di due motoriduttori, collegare il moto-
riduttore senza Centrale a quello in cui € presente la Centrale, nel modo
seguente:

01. Fig. 34:
a) Sul motoriduttore senza Centrale, svitare la vite posta sulla parte
superiore del coperchio, utilizzando un cacciavite a stella.
b) Posizionare due dita sulle due cavita presenti sulla parte posterio-
re del motoriduttore e alzare il coperchio tirandolo verso I'alto; facen-
do “perno” sulla base su cui si appoggia quest’ultimo.

02. Fig. 35:
Inserire il cavo di collegamento nel foro presente sulla faccia inferiore
del motoriduttore.

04. Fig. 37:
Sul motoriduttore con Centrale, togliere il coperchio e far passare nel
foro presente sulla faccia inferiore il cavo di collegamento proveniente
dall’altro motoriduttore.

03. Fig. 36:
Collegare i fili del cavo alla morsettiera, rispettando i simboli presenti.
Infine, fissare il cavo con il fermacavo.

05. Fig. 38:
b) Estrarre dalla sua sede la morsettiera destinata all’alimentazione
per poter svitare facilimente le viti dei 3 morsetti.
c) procedere quindi a collegare i fili del cavo, rispettando i simboli
presenti sulla morsettiera e riposizionare quest’ultima nella sua sede.
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6.3 - INSTALLARE E COLLEGARE
IL SEGNALATORE LAMPEGGIANTE mod. MF

Questo dispositivo luminoso segnala I'esecuzione in atto di ciascuna
manovra. Inoltre, € collegato al sistema di autodiagnosi della Centrale e in
caso di anomalie di funzionamento segnala il tipo di problema attraverso
predeterminate sequenze di lampeggi (vedere paragrafo “Cosa fare
se...”).

Per installare e collegare il segnalatore lampeggiante procedere nel modo
seguente:

01. Fig. 39:
Estrarre una delle due calotte trasparenti, girandola in senso antiora-
rio e metterla da parte.

02. Fig. 40:
Premere contemporaneamente, con due dita di una mano, le due
linguette poste in basso e con I'altra mano estrarre il tappo esterno
del lampeggiante.

03. Fig. 41:
Forare con un trapano, sul fondo del corpo del lampeggiante, le par-
ti predisposte per il fissaggio con le viti e per il passaggio dei cavi.

04. Fig. 42:
Attenzione! - non montare il prodotto in posizioni diverse da

quelle indicate.
I
I
I :
I

05. Fissare con le apposite viti il corpo del lampeggiante al muro, facen-
do passare i cavi attraverso il foro predisposto.

06. Fig. 43:
a) Collegare fra loro i fili dei due cavi e fissarli nella morsettiera
b) Bloccare il cavo con 'apposito fermacavo.

07. Fig. 44:
Inserire il tappo esterno del lampeggiante nella sua sede fino a far
scattare le sue linguette.
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08. Fig. 45:
Rimettere la calotta trasparente nella sua sede e girarla in senso ora-
rio, facendo attenzione ad incastrare i dentini di quest’ultima in quel-
li presenti nel corpo del lampeggiante.

B

o

o
o
©
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09. Fig. 46:
Sul motoriduttore con la Centrale inserire nel foro presente sulla fac-
cia inferiore il cavo di collegamento del lampeggiante.

10. Fig. 47:
a) Sulla Centrale, estrarre dalla sua sede la morsettiera destinata al
collegamento BUS, per poter svitare facilmente le viti dei 2 morsetti.
b) Procedere quindi a collegare i fili del cavo, rispettando i simboli
presenti sulla morsettiera e riposizionare quest’ultima nella sua sede.
c) Infine, stringere il passacavo per fissare il cavo al motoriduttore.
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6.4 - INSTALLARE E COLLEGARE
LE FOTOCELLULE mod. MP

La coppia di fotocellule & formata dalla fotocellula che trasmette (chiama-
ta TX) e da quella che riceve (chiamata RX). TX ed RX sono identificate da
un’etichetta posta all’interno del coperchio. Le fotocellule si installano cia-
scuna su un lato del passaggio e si collegano alla Centrale attarverso il
segnalatore lampeggiante, tramite il cavo BUS.

Le fotocellule sono un dispositivo di sicurezza e permettono di rilevare gli
ostacoli quando questi vengono a trovarsi sulla linea di traiettoria che le
congiunge. E possibile aggiungere all'impianto fino a 6 coppie di fotocel-
lule per la sicurezza e una coppia di fotocellule destinata invece a coman-
dare la sola manovra di Apertura (per installare fotocellule aggiuntive fare
riferimento al riquadro “Selezione della modalita di funzionamento della
coppia di fotocellule”).

Per installare e collegare una coppia di fotocellule procedere nel modo
seguente:

01. Fig. 48:
Togliere il tappo coprivite spingendolo di lato come mostrato nell'im-
magine.

02. Fig. 49:
Con I'aiuto di un cacciavite, aprire e staccare il fondo della fotocellula.

03. Fig. 50:
a) Con l'aiuto di un trapano, forare sul fondo la parte predisposta per
il passaggio dei cavi di collegamento.
b) Fissare il fondo della fotocellula al muro con le apposite viti, facen-
do passare i cavi attraverso il foro predisposto.

04. Fig. 51:
a) Collegare fra loro i fili dei due cavi e fissarli nella morsettiera.
b) Innestare la morsettiera sul connettore maschio presente sul retro
della fotocellula.

IMPORTANTE! - Prima di chiudere la fotocellula & necessario sele-
zionare con I'apposito ponticello elettrico la modalita di funziona-
mento delle fotocellule (vedere il riquadro “Selezione della modalita
di funzionamento della coppia di fotocellule”).

05. Fig. 52:
Rimettere il coperchio facendo in modo che i dentini di quest’ultimo
si incastrino in quelli del fondo della fotocellula.

06. Fig. 53:
Fissare il coperchio della fotocellula al fondo tramite vite in dotazione.
Infine rimettere il tappo coprivite come indicato nell’immagine.

[taliano — 19




SELEZIONE DELLA MODALITA’ DI FUNZIONAMENTO DELLA COPPIA DI FOTOCELLULE

In un impianto per cancelli ad ante battenti & possibile installare, in qualsiasi momento, coppie di fotocellule aggiuntive.

Si possono aggiungere fino ad un massimo di 6 coppie di fotocellule con funzione di sicurezza (come esempio A-B-C-D-E-F in fig. 54) e 1 cop-
pia con funzione di comando (come esempio G in fig. 54) che effettua la sola manovra di Apertura.

Per collocare correttamente queste coppie di fotocellule, fare riferimento alla fig. 54.

Affinche la Centrale riconosca la singola coppia di fotocellule e la funzione specifica assegnata a queste, & necessario eseguire I'indirizzamento
delle stesse attraverso I'inserimento di uno o due ponticelli elettrici (Tabella 3) o senza nessun ponticello elettrico (Tabella 3). In questo modo,
quando la Centrale ricevera I'imput dalle fotocellule, fara eseguire al motore la manovra corrispondente.

"operazione di indirizzamento va fatta sia sulla fotocellula TX sia su quella RX, operando nel modo seguente:

Per le fotocellule “A-B-C-D-E-F”

Fare attenzione alle seguenti avvertenze:

¢ i ponticelli elettrici devono essere posizionati sulle due fotocellule utilizzando la stessa configurazione;
¢ una configurazione gia usata su una coppia di fotocellule NON deve essere usata su altre fotocellule.

Per programmare queste coppie di fotocellule (se presenti nel vostro impianto), procedere nel modo seguente:
01. Aprire il coperchio della fotocellula.

02. Individuare nella fig. 54 la posizione in cui sono installate le fotocellule su cui si vuole intervenire.

03. Scegliere nella Tabella 3 la configurazione desiderata e inserire i ponticelli elettrici nelle due fotocellule.

Per le fotocellule “G”

Fare attenzione alle seguenti avvertenze:

¢ Queste fotocellule hanno un ruolo diverso dalle altre (comandano I'automazione), quindi, &€ necessario posizionare queste ad una certa distan-
za dalle altre per evitare interferenze.

¢ Queste fotocellule restano alimentate anche quando I'automazione rimane inattiva e, in caso di mancanza di energia elettrica, se nell'impianto
€ presente la batteria tampone, questa ridurra la sua normale durata (vedere il PASSO 6.6).

Per programmare queste coppie di fotocellule (se presenti nel vostro impianto), non € necessario inserire nessun ponticello elettrico (vedere
Tabella 3).

ol B
y ] F - A o
i o .
- E o
" - E 4
' G "
1§
TABELLA 3

Coppia di Fotocellule

A Fotoceliule h = 50 cm
(queste intervengono quando
il cancello € in fase di Chiusura)

B rotocelule h = 100 cm
(queste intervengono quando
il cancello e in fase di Chiusura)

C Fotocellule h = 50 om
(queste intervengono quando
il cancello € in fase di Apertura
o di Chiusura)

D rotocellule h = 100 cm
(queste intervengono quando
il cancello e in fase di Apertura
o di Chiusura)

Ponticelli elettrici

Coppia di Fotocellule

E rotocelule a destra
(queste intervengono quando
il cancello € in fase di Apertura)

F rotocellule a sinistra
(queste intervengono quando
il cancello € in fase di Apertura)

G Fotocellule con il solo
comando di Apertura
del cancello

Ponticelli elettrici
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6.5 - INSTALLARE E COLLEGARE 04. Fig. 58:

LA TASTIERA mod. MK a) Collegare i fili del cavo ai rispettivi morsetti.
b) Innestare il connettore del cavo sul connettore maschio presente
La Tastiera di comando & un dispositivo che si fissa a parete e comanda sul retro della tastiera.

I’automazione attraverso un collegamento Bus. E possibile collegare fino
a 4 tastiere in un singolo impianto e il dispositivo pud essere programma-
to per funzionare in due modalita: modo tradizionale (ogni tasto esegue
una funzione specifica assegnata — modalita impostata in fabbrica) e
modo sicurezza (per comandare una manovra € necessario digitare una
sequenza segreta di tasti, impostata dall’'utente).

La tastiera ¢ retroilluminata per le situazioni con scarsa luce.

Per installare e collegare la tastiera procedere nel modo seguente:

01. Fig. 55:
Togliere il coperchio della tastiera spingendolo di lato come mostrato
nell'immagine.

05. Fig. 59:
Rimettere il coperchio facendo in modo che i dentini di quest’ultimo
si incastrino in quelli del fondo della tastiera.

02. Fig. 56:
Con l'aiuto di un cacciavite, aprire e staccare il fondo della tastiera.

06. Fig. 60:
Fissare il coperchio della tastiera al fondo tramite vite in dotazione.
Infine rimettere il tappo coprivite come indicato nell'immagine.

03. Fig. 57:
a) Con I'aiuto di un trapano, forare sul fondo la parte predisposta per m
il passaggio del cavo di collegamento.
b) Fissare il fondo della tastiera al muro con le apposite viti, facendo
passare il cavo attraverso il foro predisposto.
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6.6 — INSTALLARE LA BATTERIA
TAMPONE mod. MB

La batteria tampone & del tipo autoricaricabile, con tensione di 12V e
potenza di 2100mAh. Questa & particolarmente utile nei casi di mancan-
za improwvisa di energia elettrica (black-out). Il motoriduttore con Centrale
permette l'installazione di 1 batteria.

Secondo la tipologia € il peso del cancello, quando la batteria & carica rie-
sce a garantire un’autonomia di circa 6 - 7 cicli di manovre consecutive (1
ciclo = Apertura - Chiusura).

Lo spazio dove collocare la batteria tampone si trova sotto la Centrale,
quindi per installarla procedere nel modo seguente:

01. Utilizzando un cacciavite a stella, svitare le viti del fermacavo per libe-
rare il cavo di alimentazione e facilitare lo spostamento della Centra-
le dalla sua sede.

02. Fig. 61-62:

Premere con un dito I'aletta (1) che blocca la Centrale; con I'altra
mano estrarre la Centrale dalla sua sede spingendola in avanti e con-
temporaneamente verso I'alto (2) per sganciarla dalla guida.

61 |

03. Fig. 63:
Inserire la batteria nello spazio predisposto sotto la Centrale.

04. Riposizionare la Centrale nella sua sede nel modo seguente:
a) posizionare la Centrale sopra la sua guida
b) spingerla verso il basso e contemoraneamente tirarla in dietro fino
ad udire uno scatto.

ATTENZIONE! - 1l punto successivo (05 - collegamento elet-
trico della batteria tampone alla Centrale) deve essere ese-
guito soltanto dopo aver concluso tutte le fasi di installa-
zione e di programmazione, in quanto la batteria rappre-
senta un’alimentazione elettrica di emergenza.

05. Fig. 64:
A questo punto, innestare il connettore della batteria sul connettore
maschio presente sulla Centrale.

AVVERTENZE

Per garantire una buona durata della batteria tampone ¢ utile prestare attenzione alle
seguenti avvertenze:

¢ | a batteria tampone e un dispositivo di emergenza: quindi, &€ opportuno usarla
solo in caso di necessita e farne un uso moderato. Il suo uso eccessivo e continua-
to pud causare un surriscaldamento degli elementi, che nel tempo potrebbero non
garantire piu la normale durata della batteria.

e Evitare di lasciare I'automazione alimentata esclusivamente con la batteria tampo-
ne per periodi piti lunghi di una giornata: i suoi elementi potrebbero scaricarsi ecces-
sivamente e pregiudicare la durata della batteria.

Percio, se si prevede di assentarsi per lunghi periodi dal luogo dove ¢ installata I'au-
tomazione, conviene staccare il morsetto della batteria tampone collegato alla Cen-
trale.

e Quando la batteria tampone & completamente scarica, per ricaricarla sono neces-
sarie circa 24 ore per ottenere il caricamento completo.

¢ Nel caso di lunghi periodi di inutilizzo dell’automazione, per evitare il rischio di per-
dite di sostanze nocive dalla batteria opzionale, € preferibile estrarla e custodirla in
un luogo asciutto.

Smaltimento della batteria

Attenzione! — La batteria scarica contiene sostanze inquinanti e quindi,
non deve essere buttata nei rifiuti comuni. Occorre smaltirla utilizzando i
metodi di raccolta ‘separata’, previsti dalle normative vigenti nel vostro
territorio.
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ALLACCIAMENTO DELLALIMENTAZIONE

PASSO 7

AVVERTENZE!

- Il cavo di alimentazione in PVC in dotazione al prodotto lo
rende adatto ad essere installato all'interno; per uso esterno
occorre proteggere tutto il cavo con un condotto di protezione
ed isolamento, oppure sostituire il cavo con uno, ad esempio,
tipo HO7RN-F.

= Il collegamento definitivo dell’automazione alla rete elettrica
o la sostituzione del cavo in dotazione deve essere effettuato
esclusivamente da un elettricista qualificato ed esperto, nel
rispetto delle norme di sicurezza vigenti sul territorio e delle
istruzioni riportate nel riquadro “Attivita riservate ad un tecni-
co qualificato”.

Per effettuare le prove di funzionamento e la programmazione dell’auto-
mazione, dare alimentazione alla Centrale inserendo la spina del cavo di
alimentazione in dotazione in una presa elettrica (fig. 65). Se la presa
collocata lontana dall’automazione, in questa fase puo essere usata una
prolunga.

PRIMA ACCENSIONE E VERIFICA DEI COLLEGAMENTI ELETTRICI

PASSO 8

ATTENZIONE! - Tutte le operazioni successive descritte nel manua-
le, saranno effettuate su circuiti elettrici sotto tensione e le manovre
potranno risultare pericolose! Quindi, operare con attenzione.

Dopo aver dato alimentazione elettrica alla Centrale (fig. 65), il Led rosso
e il Led verde (fig. 66) emettono una serie di lampeggi.

Terminata questa fase, il Led rosso inizia a lampeggiare con cadenza
regolare. Questo certifica il regolare funzionamento della Centrale.

Attenzione! — Se il Led rosso non lampeggia come descritto &€ con-
sigliabile togliere I'alimentazione elettrica alla Centrale e verificare
con maggior attenzione i collegamenti effettuati (consultare anche il
capitolo “Cosa fare se...”).

Led rosso “L1”

Tasto “P1”

Led verde “L2”
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PROGRAMMAZIONE DELLAUTOMAZIONE

AVVERTENZE alla programmazione:

e Si consiglia di leggere prima le procedure e di eseguire dopo le
operazioni, effettuando i passagqgi di ciascuna procedura in modo con-
secutivo.

e In questo manuale i tasti del trasmettitore sono identificati tramite dei
numeri. Per conoscere la corrispondenza fra i numeri citati e i tasti del
trasmettitore vedere la fig. 67.

@ @ ™
5@ @
-/
PASSO 9

9.1 - MEMORIZZAZIONE DEI DISPOSITIVI COLLEGATI
TRAMITE CAVO “BUS” E DELLE POSIZIONI DI FINE-
CORSA “0” E “1” DELLE ANTE

Programmare la Centrale di comando, effettuando nell’ordine le seguenti
operazioni:

Nota - Durante I'esecuzione della procedura e possibile uscire in qualsia-
si momento da questa (senza memorizzare le azioni svolte) premendo 1
volta il tasto “P1” sulla Centrale (fig. 66). In particolare, a partire dal pun-
to 07, si puo uscire dalla procedura anche per I'intervento di un disposi-
tivo di sicurezza (fotocellule o altro...).

01. (sul Cancello)
Sbloccare i due motoriduttori con I'apposita chiave (vedere il capitolo
“Bloccare o sbloccare manualmente il motoriduttore” nella sezio-
ne “DOCUMENTAZIONE TECNICA”) e portare manualmente le due
ante del cancello nella posizione indicata in fig. 68. Quindi bloccare di
nuovo i motoriduttori.

02. (sulla Centrale)
Tenere premuto per almeno 5 secondi il tasto “P1”, fino a quando si
spegne il Led verde e si accende il Led rosso (questo resta acceso
fino alla fine della procedura). Quindi, rilasciare il tasto ed effettuare le
seguenti operazioni:

03. (sulle Fotocellule per la sicurezza)
Nota - Il tempo a disposizione per questa verifica é illimitato.
Verificare il corretto funzionamento di questo tipo di fotocellule, accer-
tandosi che il loro Led lampeggi lentamente. Se invece € acceso o
spento, correggere I'allineamento tra le fotocellule cercando di otte-
nere un lampeggio quanto piu possibile lento (pit il lampeggio e lento,
migliore sara I'allineamento tra le fotocellule).
* luce lampeggiante con cadenza lunga = allineamento corretto delle
fotocellule;

e luce accesa fissa = allineamento non corretto (rivedere I'allineamen-
to tra le fotocellule);
e luce spenta = fotocellule installate in modo errato (controllare il col-
legamento “Bus” delle fotocellule).

04. (sulle Fotocellule per il comando)
Eseguire 'attivazione di questo tipo di fotocellule (se presenti nell'im-
pianto), interrompendo una sola volta il loro raggio. La conferma del-
I’avvenuto apprendimento e data dal lampeggiante (7 lampeggio) e
dalla tastiera (1 beep), se questi sono presenti nell'impianto.

05. (sulle Tastiere)
Eseguire I'attivazione delle tastiere (se presenti nell'impianto) premen-
do su ognuna di esse una sola volta un unico tasto, a vostra scelta.
La conferma dell’avvenuto apprendimento € dato da 2 suoni rawvici-
nati (beep) emessi dalla tastiera e da un lampeggio del lampeggiante,
se questo e presente nell'impianto.

06. (sulla Centrale)

Tenere premuto per aimeno 5 secondi il tasto “P1”, fino a quando il
Led verde si spegne. Quindi, rilasciare il tasto.

07. (sul Cancello)
Nota - le manovre che seguono consentono alla Centrale di memo-
rizzare automaticamente le posizioni relative al punto “0” (Chiusura
totale) e al punto “1” (Apertura totale), come mostrato in fig. 69.

Posizioni “0”

Posizione “1” Posizione “1” 1}

A questo punto, la Centrale avvia autonomamente 3 manovre, segna-
late anche dal lampeggiante:

1 - Chiusura dell’Anta 2 e, di seguito, chiusura dell’Anta 1.

2 - Apertura delle due ante.

3 - Chiusura delle due ante.

Al termine dell’ultima manovra il Led rosso si spegne (= procedura
terminata) e successivamente riprende a lampeggiare con cadenza
regolare.

Attenzione! - Appena inizia la prima manovra occorre verificare
immediatamente che:

a - I’Anta 2 si muova prima dell’Anta 1;

b - I’Anta 2 si muova nella direzione della Chiusura.

Se il risultato di queste verifiche non & conforme a quanto descritto,
fermare immediatamente la procedura premendo 1 volta il tasto “P1”
sulla Centrale. Quindi, risolvere il problema “a” e “b” consultando il
PASSO 6.1. Infine, rifare di nuovo tutta questa procedura 9.1.

Memorizzare in futuro altri dispositivi collegati tramite cavo
HBus"

Se in futuro si desidera installare e memorizzare altri dispositivi collegati
alla Centrale tramite il “Bus”, e la procedura 9.1 risulta gia eseguita in
passato, & possibile memorizzare i nuovi dispositivi usando la stessa pro-
cedura, partendo dal punto 01 fino al punto 06. Alla fine, premere 1 volta
il tasto “P1” sulla Centrale per terminare la memorizzazione.

9.2 - MEMORIZZAZIONE DEL TRASMETTITORE mod. MT4

Attenzione! — Si consiglia di leggere prima la procedura e di esegui-
re dopo le operazioni, effettuando queste in modo consecutivo, senza
far trascorrere pit di 10 secondi fra il rilascio di un tasto e la pressione
di quello successivo.
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Per poter comandare I'automazione con il trasmettitore, occorre memo-
rizzare i suoi tasti nella memoria della Centrale.

La memorizzazione permette di associare ad ogni tasto un comando
desiderato, scegliendolo fra i seguenti disponibili:

1 = Passo-Passo: corrisponde alla sequenza ... Apre - Stop - Chiude -
Stop ... |l primo comando attiva I’Apertura; il successivo, con I'anta in
movimento comanda lo Stop; il terzo, la Chiusura; il quarto, con 'anta in
movimento, comanda lo Stop e cosi via...

2 = Passo-Apre: corrisponde alla sequenza ... Apre - Stop - Chiude -
Apre ... Il primo comando attiva I’ Apertura; il successivo, con I'anta in
movimento comanda lo Stop; il terzo, la Chiusura; il quarto, con I'anta in
movimento, comanda I’Apertura e cosi via...

3 = Apertura parziale: corrisponde all’apertura totale di una sola anta.
Questo comando ha effetto solo se la Anta 2, quella che sta sotto, &€ com-
pletamente chiusa.

4 = Apertura condominiale: questo comando & pensato per un utiliz-
z0 condominiale e prevede la programmazione di tutti i trasmettitori dei
condomini con il solo tasto “apertura condominiale”. Il comando funziona
nel modo seguente:

e se il comando viene inviato mentre & in corso una manovra di Apertura,
la manovra continua;

e se il comando viene inviato mentre € in corso una manovra di Chiusura,
la manovra si interrompe e parte la manovra di Apertura;

¢ se il comando viene inviato quando il cancello & fermo e completamen-
te aperto, parte la manovra di Chiusura. Nota - E possibile ottenere
anche la chiusura automatica del cancello, programmando un tempo
pausa desiderato (vedere il capitolo 10).

La singola esecuzione della procedura memorizza un singolo tasto del
trasmettitore; questo pud essere memorizzato sia sulla presente Centrale
sia su Centrali di altre automazioni. La memoria della Centrale pud memo-
rizzare fino a 150 tasti.

Per ogni tasto che si desidera memorizzare, ripetere la seguente procedura.

01. Decidere quale tasto del trasmettitore si intende memorizzare (esem-
pio: il tasto T3).

02. Decidere quale comando, fra quelli elencati prima, si intende asso-
ciare al tasto prescelto (esempio: il comando “2").

03. Premere il tasto “P1” (sulla Centrale) un numero di volte uguale al
numero del comando scelto (nel nostro esempio, “2” volte) e verifica-
re che il Led verde emetta uno stesso numero di lampeggi brevi (que-
sti vengono ripetuti con cadenza regolare).

04. (entro 10 secondi) Tenere premuto sul trasmettitore per almeno 2
secondi, il tasto che si intende memorizzare (nel nostro esempio, il
tasto T3).

Se la memorizzazione € andata a buon fine il Led verde emettera 3
lampeggi lunghi (= memorizzazione ok). Nota — Prima che scadano i 10
secondi e possibile memorizzare un tasto di un NUOVO trasmettitore con
lo stesso comando (questo e utile quando, ad esempio, occorre memo-
rizzare piu trasmettitori nella stessa Centrale).

In caso contrario, attendere che il Led verde si spenga (= procedura ter-
minata) e che il Led rosso riprenda a lampeggiare con cadenza regolare.

9.3 - PROGRAMMAZIONE DELLA TASTIERA mod. MK

La tastiera di comando puo essere programmata in due modalita di fun-
zionamento, alternative fra loro:

- modalita TRADIZIONALE (senza I'uso di una password personale)
- modalita SICUREZZA (con I'uso di una password personale)

Dopo la sua memorizzazione (vedere FASSO 9.1) la tastiera risulta impo-
stata in "modalita Tradizionale" (impostazione di fabbrica) ed € possibile
cambiare modalita, come descritto di seguito.

Modalita di funzionamento “Tradizionale”

In questa modalita i tasti sono indipendenti e ciascuno comanda un'azio-
ne specifica. | comandi sono:

tasto “A” = comando Passo-Passo
tasto “B” = comando Apertura parziale
tasto “C” = comando Apre

tasto “D” = comando Chiude

tasto “OK” = comando Stop

Modalita di funzionamento “Sicurezza”

In questa modalita la tastiera funziona digitando una password decisa
dall'utente (da 1 a 10 lettere), seguita dal tasto “OK”. Questa combinazio-
ne di tasti invia solo il comando specifico che I'utente ha preimpostato
durante la programmazione della modalita.

Nota - Se e programmato il comando Passo-Passo, dopo aver inviato il
comando, si hanno a disposizione 10 secondi per inviare un eventuale
successivo comando, premendo semplicemente il tasto “OK”. In questo
modo si evita di digitare di nuovo la password.

PROGRAMMAZIONE DELLA MODALITA “SICUREZZA”

01. Tenere premuti contemporaneamente i tasti “A” e “B” per alcuni
secondi, fino a quando la tastiera emette una sequenza di suoni
(beep) che segnalano I'avvio della programmazione.

02. Usando i tasti della tastiera inserire il “codice PUK” (codice a 10 lette-
re fornito con la tastiera); infine, premere il tasto “OK”.
Se il codice ¢ corretto la tastiera emette una serie di suoni (beep); se
invece & errato verra emesso un SUoNo unico e continuo.

03. Usando i tasti della tastiera inserire una password personale (da 1 a
10 lettere); infine, premere il tasto “OK”.
La tastiera emette una serie di suoni (beep).

04. Infine, scegliere nella lista in basso il comando che si desidera pro-
grammare e premere sulla tastiera il tasto associato al comando e,
di seguito, il tasto “OK”:
Comando Passo-Passo =tasto A
Comando Apertura parziale =tasto B

Comando Apre =tasto C
Comando Chiude =tastoD
Comando Stop = tasto OK

La tastiera emette una serie di suoni (begp) che concludono questa
programmazione.

Modificare la Password personale

Se si desidera modificare la propria password, rifare tutta la procedura
"modalita Sicurezza", cambiando al punto 03 la password esistente.

PROGRAMMAZIONE DELLA MODALITA “TRADIZIONALE”

Per programmare questa modalita di funzionamento effettuare la proce-
dura “Programmazione della modalita Sicurezza”, premendo al punto 03
e 04 solo il tasto “OK”.
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REGOLAZIONI E ALTRE FUNZIONI OPZIONALI

La Centrale possiede alcune funzioni opzionali che permettono di aggiun-
gere all’automazione funzionalita specifiche, in grado di personalizzarla
secondo le vostre necessita personali.

10 - REGOLAZIONE DEL FUNZIONAMENTO
DELL’AUTOMAZIONE

Per personalizzare il funzionamento dell’automazione ¢ possibile attivare o
disattivare alcune funzioni e di regolarne il loro valore. Le funzioni sono:

e CHIUSURA AUTOMATICA DELLE ANTE. Quando questa funzione &
attiva, al termine di una manovra di Apertura comandata dall’'utente, la
Centrale richiude automaticamente il cancello dopo un certo tempo.

e VELOCITA DEL MOVIMENTO DELLE ANTE. Questa funzione per-
mette di impostare la velocita desiderata con la quale I'automazione fa
muovere le ante del cancello.

o SENSIBILITA DELLE ANTE VERSO GLI OSTACOLI. Se durante una
manovra un ostacolo accidentale frena il movimento delle ante del cancel-
lo (una raffica di vento, un veicolo, una persona ecc), questa funzione rile-
va prontamente I'aumento dello sforzo del motore per contrastare I'osta-
colo e comanda immediatamente I'inversione totale del movimento. Se
impostata la “chiusura automatica delle ante”, la Centrale riprova una
seconda volta e al terzo tentativo, dopo una breve inversione, ferma defi-
nitivamente la manovra.

e SCARICAMENTO DELLA PRESSIONE DELLE ANTE. Al termine del-
la manovra di Chiusura, dopo che le ante hanno raggiunto il finecorsa “0”,
il motore continua a “spingere” le ante ancora per qualche istante, per
assicurare una chiusura perfetta. Subito dopo, questa funzione comanda
una brevissima inversione del moto, allo scopo di allentare la pressione in
eccesso esercitata dal motore sulle ante.

| valori di queste funzioni possono essere regolati secondo le proprie
necessita utilizzando la procedura seguente e un trasmettitore che pos-
sieda almeno un tasto gia memorizzato nella Centrale.

Nota — Durante I'esecuzione della procedura, ogni volta che si preme un
tasto il lampeggiante emettera un lampeggio.

01. Tenere premuto contemporaneamente, per almeno 5 secondi, il
tasto “T1” e “T2” sul trasmettitore e poi rilasciarli.

Sulla Centrale lampeggiano i due Led (verde e rosso) che segnalano
I’entrata nella “programmazione funzioni” (i Led continueranno a lam-
peggiare per tutta la durata della procedura).

02. Tenere premuto per almeno 1 secondo un tasto sul trasmettitore che
risulta gia memorizzato su quella Centrale (il Led verde emette 1 lam-
peggio).

03. Quindi, scegliere di seguito una delle quattro funzioni disponibili e, sul
trasmettitore, tenere premuto per almeno 1 secondo il tasto che
risulta associato alla funzione scelta (il Led verde emette 1 lampeg-
gio):

e Chiusura automatica delle ante = (premere il tasto “T1”)

¢ Velocita del movimento delle ante = (premere il tasto “T2”)

¢ Sensibilita delle ante verso gli ostacoli = (premere il tasto “T3”)

e Scaricamento della pressione delle ante = (premere il tasto “T4”)

04. Infine, osservando la Tabella 4 scegliere in corrispondenza della fun-
zione prescelta il valore desiderato e, sul trasmettitore, tenere premu-

to per almeno 1 secondo il tasto che risulta associato al valore scelto
(il Led verde e rosso emettono 1 breve lampeggio di conferma).

TABELLA 4

CHIUSURA AUTOMATICA delle ante
Nessuna chiusura —> (premere il tasto “T1”)

Chiusura dopo 15 secondi —> (premere il tasto “T2”)

Chiusura dopo 30 secondi —> (premere il tasto “T3”)

Chiusura dopo 60 secondi —> (premere il tasto “T4”)

VELOCITA DEL MOVIMENTO delle ante
Bassa —> (premere il tasto “T1”)

Medio bassa —> (premere il tasto “T2”)

Medio alta —> (premere il tasto “T3”)

Alta —> (premere il tasto “T4”)

SENSIBILITA delle ante VERSO GLI OSTACOLI
Alta —> (premere il tasto “T1”)

Medio alta —> (premere il tasto “T2”")

Medio bassa —> (premere il tasto “T3”)

Bassa —> (premere il tasto “T4”)

SCARICAMENTO DELLA PRESSIONE delle ante
Nessun scaricamento —> (premere il tasto“T1”) (¥)

Minimo —> (premere il tasto“T2")

Medio —> (premere il tasto“T3”)

Massimo —> (premere il tasto“T4”)

Note alla Tabella 4:
— (% Si consiglia di non impostare MAI questo valore.

— La Tabella riporta i valori disponibili per ciascuna delle 4 funzioni spe-
ciali e il tasto corrispondente che occorre premere sul trasmettitore per
selezionare quel determinato valore.

— Il colore grigio evidenzia i valori impostati in fabbrica.

— In caso di mancanza dell’energia elettrica, al ripristino della corrente la
prima manovra comandata verra eseguita dall’automazione a velocita
ridotta, indipendentemente dal tipo di velocita impostata.

11 - MEMORIZZAZIONE DI UN NUOVO TRASMETTITORE
CON LA PROCEDURA ‘IN VICINANZA’ DELLA
CENTRALE [con un trasmettitore gia memorizzato]

E possibile memorizzare un NUOVO trasmettitore nella memoria della
Centrale senza agire direttamente sul tasto “P1” della stessa Centrale, ma
operando semplicemente nel suo raggio di ricezione. Per attuare la proce-
dura & necessario avere a disposizione un VECCHIO trasmettitore, gia
memorizzato e funzionante. La procedura consentira al NUOVO trasmet-
titore di ricevere le impostazioni di quello VECCHIO.

Avvertenza - La procedura deve essere eseguita operando nel rag-
gio di ricezione del ricevitore (massimo 10-20 m dal ricevitore).

01. Sul NUOVO trasmettitore, tenere premuto per aimeno 5 secondi il
tasto che si desidera memorizzare e poi rilasciarlo.

02. Sul VECCHIO trasmettitore, premere lentamente 3 volte il tasto con
i comando che si desidera memorizzare sull’altro trasmettitore.

03. Sul NUOVO trasmettitore, premere 1 volta lo stesso tasto premuto
precedentemente al punto 01.

Nota - La procedura deve essere ripetuta per ogni tasto che si desidera
memorizzare.
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12 - CANCELLAZIONE DEI DATI PRESENTI NELLA
MEMORIA DELLA CENTRALE

E possibile cancellare i dati presenti nella memoria della Centrale, operan-
do in modo selettivo o in modo totale. Per questa operazione € possibile
usare, secondo le necessita le seguenti procedure:

e Cancellazione di un comando in un Trasmettitore gia memorizzato
e Cancellazione degli altri dati memorizzati nella Centrale

Cancellazione di un comando
in un Trasmettitore gia memorizzato

La seguente procedura permette di cancellare dalla memoria della Cen-
trale un singolo comando assegnato a un tasto del trasmettitore.

Nota — Durante la procedura il Led rosso e il Led verde restano accesi
con luce fissa.

01. Tenere premuto per piu di 10 secondi il tasto “P1” sulla Centrale: si
accende prima il Led verde, dopo 5 secondi si accende quello rosso
e infine entrambi, segnalando che la Centrale & entrata in modalita
“cancellazione memoria” (ATTENZIONE! - non rilasciare il tasto
“P17Y).

02. Senza rilasciare il tasto “P1”, premere sul trasmettitore il tasto che si
intende cancellare: se la Centrale riconosce questa operazione, il Led
verde emette un lampeggio breve e, a questo punto, si possono rila-
sciare i tasti “P1” e quello sul trasmettitore.

Cancellazione degli altri
dati memorizzati nella Centrale

La seguente procedura permette di cancellare dalla memoria della Cen-
trale vari tipi di dati memorizzati, cosi come riportati nella Tabella 5.

Nota — Durante la procedura il Led rosso e il Led verde restano accesi
con luce fissa.

01. Tenere premuto per piu di 10 secondi il tasto “P1” sulla Centrale: si
accende prima il Led verde, dopo 5 secondi si accende quello rosso
e infine entrambi, segnalando che la Centrale & entrata in modalita
“cancellazione memoria”. Quindi, rilasciare il tasto.

02. Osservando la Tabella 5 scegliere il tipo di dati che si intende cancel-
lare e premere il tasto “P1” un numero di volte uguale al numero di
pressioni indicato tra parentesi (ad ogni pressione del tasto “P17, il
Led verde emette un lampeggio).

03. Dopo 5 secondi dall’ultima pressione del tasto “P1”, se la cancellazio-

ne € andata a buon fine, entrambi i Led (rosso e verde) lampeggiano
velocemente (= memoria cancellatal).
Nota — Prima che la cancellazione venga eseguita, ¢’e un margine di
tempo di 5 secondi, in cui poter ripensare la decisione presa; in que-
sto tempo si puo uscire dalla procedura senza cancellare nessun
dato premendo 5 volte il tasto “P1”.

IMPORTANTE! - Dopo la cancellazione della “Memoria delle posizioni 0 e
1” e della “Memoria TOTALE”, sara necessario effettuare di nuovo la pro-
cedura 9.1 - “Memorizzazione dei dispositivi collegati tramite cavo
Bus e delle posizioni di finecorsa 0 e 1 delle ante”.

TABELLA 5

e Memoria dei valori delle Funzioni Opzionali (= 1 pressione)

e Memoria delle posizioni “0” e “1” (= 2 pressioni)

e Memoria dei Trasmettitori (= 3 pressioni)

e Memoria TOTALE (= 4 pressioni) Nota — cancella in una sola vol-
ta le prime tre memorie
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Attivita riservate ad un tecnico qualificato

ATTENZIONE! - Tutte le operazioni contenute in questo riquadro devono essere eseguite
esclusivamente da personale qualificato ed esperto, rispettando le istruzioni del manuale, le
leggi e le normative di sicurezza vigenti sul territorio.

COLLEGAMENTO DELLAUTOMAZIONE ALLA RETE ELETTRICA
CON UN CAVO DIVERSO DA QUELLO IN DOTAZIONE

ATTENZIONE! - Un collegamento errato pud provocare guasti o motoriduttore e collegare i fili del cavo alla morsettiera, facendo
situazioni di pericolo; quindi, rispettare scrupolosamente i collega- attenzione a rispettare i simboli presenti. Nota — per collegare age-
menti indicati in questo paragrafo. volmente i fili elettrici, estrarre la morsettiera dalla sua sede.
— filo elettrico Marrone, da collegare alla “Fase”;
Se la distanza del cancello dalla presa della rete elettrica fissa € superiore —filo elettrico Blu, da collegare al “Neutro”;
alla lunghezza del cavo di alimentazione in dotazione, si puo sostituire —filo elettrico Giallo-verde, da collegare alla “Terra”.
questo cavo con una linea elettrica protetta e adeguata alle circostanze.
Per fare questo, utilizzare un cavo di alimentazione da 3 x 1,5 mm?, di lun- E
ghezza inferiore a 30 m. Per lunghezze superiori, utilizzare un cavo con

sezione maggiore: ad esempio, 3 x 2,5 mm?, prevedendo la messa a ter-
ra di sicurezza nei pressi dell’automazione. Quindi, procedere nel modo
seguente.

Per collegare il nuovo cavo alla Centrale:

01. Fig. A:

a) Svitare la vite posta sulla parte superiore del coperchio, utilizzando
un cacciavite a stella.

b) Posizionare due dita sulle due cavita presenti sulla parte posterio-
re del motoriduttore e alzare il coperchio tirandolo verso I'alto; facen-
do “perno” sulla base su cui si appoggia quest’ultimo.

02. Fig. B e C - Utilizzando un cacciavite a stella, svitare le viti del coper- |
chio della morsettiera (fig.B-1) e del fermacavo (fig. B-2) per liberare -
il cavo di alimentazione da sostituire, ed eliminarlo. Quindi, inserire il | 03. Infine, rimettere il fermacavo e il coperchio alla morsettiera, e richiu-
nuovo cavo di alimentazione nel foro presente sulla faccia inferiore del dere il motoriduttore con il suo coperchio.

Per collegare il nuovo cavo alla rete elettrica:

Attenzione! - Nell'effettuare questo collegamento & necessario installare sulla linea di alimentazione (tra I'automazione e la rete elettrica), un disposi-
tivo di protezione contro il cortocircuito.

Inoltre, sulla stessa linea &€ necessario installare anche un dispositivo di sconnessione dell’alimentazione (con categoria di sovratensione I, cioe una
distanza tra i contatti di almeno 3 mm) oppure, un altro sistema equivalente (ad esempio, una presa con relativa spina).

Questo dispositivo, in caso di necessita, garantisce una veloce e sicura sconnessione dell’alimentazione; pertanto deve essere posizionato in vista del-
I’automazione. Se invece € collocato lontano, in posizione non visibile, deve disporre di un sistema che blocca un’eventuale riconnessione accidentale
0 non autorizzata dell’alimentazione, al fine di scongiurare qualsiasi pericolo.

Nota — Il dispositivo di sconnessione non é fornito con il prodotto.
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COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO DELLAUTOMAZIONE

Queste sono le fasi pit importanti nella realizzazione dell’automazione, al fine di garantire la massima sicurezza dell'impianto.

La procedura di collaudo descritta puo essere usata anche per verificare periodicamente i dispositivi che compongono I'automazione.

Le fasi del collaudo e della messa in servizio dell’automazione devono essere eseguite da personale qualificato ed esperto che dovra farsi carico di sta-
bilire le prove necessarie a verificare le soluzioni adottate nei confronti dei rischi presenti, e di verificare il rispetto di quanto previsto da leggi, normative
e regolamenti: in particolare, di tutti i requisiti della norma EN 12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per cancelli.

COLLAUDO DELLAUTOMAZIONE

1 Verificare che sia stato rispettato rigorosamente quanto previsto nel
PASSO 1 in materia di sicurezza.

2 Utilizzando il trasmettitore, effettuare delle prove di chiusura e apertura
del cancello, accertando se il movimento dell’anta corrisponde a quan-
to previsto.

Conviene eseguire diverse prove al fine di valutare la scorrevolezza del
cancello e accertare eventuali difetti di montaggio, di regolazione, non-
ché la presenza di particolari punti d’attrito.

3 Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di
sicurezza presenti nell'impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.). Foto-
cellule: far intervenire il dispositivo durante una manovra di Apertura o
Chiusura e verificare che la Centrale fermi la manovra ed esegua un’in-
versione totale del movimento (il lampeggiante emetta 2 lampeggi, ripe-
tuti una seconda volta). Bordi sensibili: far intervenire il dispositivo
durante una manovra di Apertura o Chiusura e verificare che la Centra-
le fermi la manovra ed esegua una breve inversione del movimento (il
lampeggiante emetta 4 lampeggi, ripetuti una seconda volta).

4 Verificare che non vi siano interferenze tra le fotocellule e altri dispositivi
interrompendo con un cilindro (diametro 5 cm, lunghezza 30 cm) I'asse
ottico che unisce la coppia di fotocellule (fig. 70): passare il cilindro pri-
ma vicino alla fotocellula TX, poi vicino alla RX e infine al centro, tra le
due fotocellule. Quindi, accertare che il dispositivo intervenga in tutti i
casi, passando dallo stato di attivo a quello di allarme e viceversa; infi-
ne, accertare che provochi nella Centrale I'azione prevista (ad esempio,
I'inversione del movimento nella manovra di Chiusura).

5 Eseguire la misura della forza d’impatto secondo quanto previsto dalla
norma EN 12445 ed eventualmente, se il controllo della “forza motore”
viene usato come ausilio al sistema per la riduzione della forza di impat-
to, provare e infine trovare la regolazione che dia i risultati migliori.

6 Comandare una manovra di Chiusura e verificare la forza dell'impatto
dell’anta contro la battuta del finecorsa meccanico. Se necessario, pro-
vare a scaricare la pressione, trovando una regolazione che dia risultati
migliori.
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MESSA IN SERVIZIO DELLAUTOMAZIONE

La messa in servizio puo avvenire solo dopo aver eseguito con esito
positivo tutte le fasi di collaudo. Non é consentita la messa in servi-
zio parziale o in situazioni “provvisorie”.

1 Realizzare il fascicolo tecnico dell’automazione che dovra comprende-
re i seguenti documenti: un disegno complessivo (vedere I'esempio di
fig. 8), lo schema dei collegamenti elettrici effettuati (vedere I'esempio
di fig. 26), I'analisi dei rischi presenti e le relative soluzioni adottate
(vedere nel sito www.moovo.com i moduli da compilare), la dichiara-
zione di conformita del fabbricante di tutti i dispositivi utilizzati e la
dichiarazione di conformita compilata dall’installatore (vedere nella
sezione “DOCUMENTAZIONE TECNICA”).

2 Apporre sul cancello una targhetta contenente almeno i seguenti dati:
tipo di automazione, nome e indirizzo del costruttore (responsabile del-
la “messa in servizio”), numero di matricola, anno di costruzione e mar-
chio “CE”.

3 Compilare e consegnare al proprietario dell’automazione la dichiarazio-
ne di conformita; a tale scopo deve essere compilato il modulo “Di-
chiarazione CE di conformita” presente nella sezione “DOCUMENTA-
ZIONE TECNICA”.

4 Compilare e consegnare al proprietario dell’automazione il modulo
“Manuale per I'uso” presente nella sezione “DOCUMENTAZIONE
TECNICA”.

5 Compilare e consegnare al proprietario dell’automazione il modulo
“Piano di manutenzione” presente nella sezione “DOCUMENTAZIO-
NE TECNICA”, che raccoglie le prescrizioni sulla manutenzione di tutti i
dispositivi dell’automazione.

6 Prima di mettere in servizio I'automatismo informare adeguatamente il
proprietario sui pericoli ed i rischi residui ancora presenti.

INTERVENTI DI MANUTENZIONE PERIODICA

In generale, il presente prodotto non necessita di manutenzioni particola-
ri; tuttavia, un controllo regolare nel tempo consente di mantenere in effi-
cienza I'impianto e di assicurare il regolare funzionamento dei sistemi di
sicurezza installati.

Quindi, per effettuare una manutenzione corretta, fare riferimento al capi-
tolo “Piano di Manutenzione” presente nella sezione “DOCUMENTA-
ZIONE TECNICA” alla fine del manuale.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto & parte integrante dell'automazione, e dunque,
deve essere smaltito insieme con essa.

Come per le operazioni d'installazione, anche al termine della vita di que-
sto prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da
personale qualificato.

Questo prodotto e costituito da vari tipi di materiali: alcuni possono esse-
re riciclati, altri devono essere smaltiti. Informatevi sui sistemi di riciclaggio
o smaltimento previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, per que-
sta categoria di prodotto.

Attenzione! — alcune parti del prodotto possono contenere sostanze
inquinanti o pericolose che, se disperse nell’ambiente, potrebbero pro-

vocare effetti dannosi sull'ambiente stesso e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo a lato, € vietato gettare
questo prodotto nei rifiuti domestici. Eseguire
quindi la “raccolta separata” per lo smaltimento,
secondo i metodi previsti dai regolamenti vigenti
sul vostro territorio, oppure riconsegnare il prodot-
to al venditore nel momento dell'acquisto di un
nuovo prodotto equivalente.

Attenzione! — i regolamenti vigenti a livello locale
possono prevedere pesanti sanzioni in caso di smaltimento abusivo di
questo prodotto.
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CARATTERISTICHE TECNICHE DEI VARI COMPONENTI DEL PRODOTTO

AVVERTENZE:
- |l prodotto XA4... & prodotto da Nice S.p.a. (TV) I. Moovo € un marchio di Nice S.p.a.
- Tutte le caratteristiche tecniche riportate, sono riferite ad una temperatura ambientale di 20°C (+ 5°C).

- Nice S.p.a. siriserva il diritto di apportare modifiche al prodotto in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone comunque la stessa funzionalita e destinazio-
ne d’uso.

MOTORIDUTTORI XA4...

Nota - Il modello XA432e contiene all’interno la Centrale di comando.

DESCRIZIONE DATI
Mod. XA432 Mod. XA432¢e

Alimentazione 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Potenza massima assorbita (W) 250 W
del motore
Coppia massima 150 N
Coppia nominale 70N

. lento veloce lento veloce
Velocita a vuoto 4.5°/ sec 9°/sec 4.5°/ sec 9°/sec
Velocita nominale 3°/sec 6°/sec 3°/sec 6°/sec
Cicli / h alla coppia 8
nominale (20°)
Frequenza massima di cicli 5
di funzionamento continuo
Temp. di funzionamento -20/+50°C
Dimensioni 253 x 165 h x 235 mm
Peso 6.2 kg \ 6.3 kg
Grado di protezione IP 44
Durabilita stimata (*) da 50.000 a 100.000 cicli di manovre

(*) Nota — La durabilita stimata del prodotto & compresa tra 50.000 e o
100.000 cicli di manovre. Per stabilire la durabilita probabile del vostro 100 %
automatismo procedere nel modo seguente:

a) — valutare le condizioni di uso e le forze in gioco presenti nel vostro 75 %
impianto come ad esempio...

® il peso e la lunghezza dell'anta;

e i| perfetto bilanciamento dell'anta; 50 %
e |0 stato di manutenzione dei cardini dell'anta;

* |a tipologia dell'anta: cieca o con molte aperture;

e presenza di vento forte; 25 %
e frequenza di uso dell'automazione.

b) - ricavare da queste valutazioni un valore espresso in percentuale 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |
he, i le, defini il i i i logorio dell'au- O O O © O o

che, in generale, definisca il maggiore o minore grado di logorio dell'au 88888 8

tomatismo. O O O 0 © o

o o , S O 6 8 S 9O
c) — individuare nel grafico di a lato la percentuale stimata (al punto "b") e N © N 0 O O
leggere in corrispondenza di questa il numero di cicli di manovre. -
LAMPEGGIANTE MF

DESCRIZIONE DATI

Tipologia Luce di segnalazione lampeggiante per automatismi su cancelli e portoni

Tecnologia adottata Segnalazione luminosa con lampada comandata dalle Centrali Moovo con sistema “Bus” per automazione

Lampada 12V 21 W attacco BA15 (lampada tipo automobilistico)

Alimentazione Il dispositivo deve essere collegato al morsetto “Bus” delle Centrali Moovo per automazioni

Temperatura ambientale

. . -20 + 50°C
di funzionamento
Utilizzo in atmosfera acida, salina No
o potenzialmente esplosiva
Montaggio Verticale su piano; oppure orizzontale a parete
Grado di protezione IP 44
Dimensioni 135x 120 h x 110 mm
Peso 340 g
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TRASMETTITORE MT4

DESCRIZIONE DATI

Tipologia Trasmettitori radio per comandare automatismi su cancelli e portoni

Tecnologia adottata Modulazione codificata AM OOK radio

Frequenza 433.92 MHz (+ 100 kHz)

Codifica Rolling code con codice a 64 Bit (18 miliardi di miliardi di combinazioni)

Tasti 4 (i tasti possono essere utilizzati per memorizzare i diversi comandi della stessa Centrale o

di Centrali diverse)

Potenza irradiata

1 dBm e.rp.

Alimentazione

3V +20% -40% con 1 batteria al Litio tipo CR2032

Durata delle batterie

3 anni, stimata su una base di 10 comandi/giorno della durata di 1s a 20°C
(alle basse temperature I'efficienza delle batterie diminuisce)

Temperatura ambientale
di funzionamento

-20 + 50°C

Utilizzo in atmosfera acida, salina
o potenzialmente esplosiva

No

Grado di protezione

IP 40 (utilizzo in casa o ambienti protetti)

Dimensioni 40X 70hx8 mm
Peso 259
Portata stimata 200 m all’esterno; 35 m all’interno di edifici (*¥)

(*) La portata del Trasmettitori e la capacita di ricezione del Ricevitore & fortemente influenzata da altri dispositivi (ad esempio: allarmi, radiocuffie, ecc..) che operano nel-
la vostra zona, alla stessa frequenza. Quindl, nei casi di interferenze, Nice non puo offrire nessuna garanzia circa la reale portata dei propri dispositivi.

DESCRIZIONE

FOTOCELLULE MP
DATI

Tipologia

Rilevatore di presenza per automatismi su cancelli e portoni (tipo D secondo norma EN 12453)
composto da una coppia di trasmettitore “TX” e ricevitore “RX”

Tecnologia adottata

Ottica, mediante interpolazione diretta TX-RX con raggio infrarosso modulato

Capacita di rilevamento

Oggetti opachi posti sull’asse ottico tra TX-RX con dimensioni maggiori di 50 mm e
velocita minore di 1,6 m/s

Angolo di trasmissione TX

20° circa

Angolo di ricezione RX

20° circa

Portata utile

Fino a 7 m per disassamento TX-RX massimo +4° (il dispositivo pud segnalare un ostacolo anche in caso
di condizioni meteorologiche particolarmente avverse)

Alimentazione / Uscita

Il dispositivo deve essere collegato a reti “Bus” Moovo, dalla quale preleva I'alimentazione elettrica e
invia i segnali di uscita

Potenza assorbita

450mW in funzionamento; 40mW in stand by

Lunghezza massima cavi

Fino a 20 m (rispettare le avvertenze per la sezione minima ed il tipo di cavi)

Possibilita di indirizzamento

Fino a 6 rilevatori con funzione di protezione e fino 4 con funzione di comando di apertura.
Il sincronismo automatico evita l'interferenza fra i vari rilevatori.

Temperatura ambientale
di funzionamento

-20 + 50°C

Utilizzo in atmosfera acida, salina
o potenzialmente esplosiva

No

Montaggio Verticale su piano; oppure orizzontale a parete
Grado di protezione IP 44
Dimensioni 50 x 85h x 35 mm
Peso (coppia) 140 g
TASTIERA MK
DESCRIZIONE DATI
Tipologia Tastiera a 5 tasti con possibilita di azionare I'automazione con e senza I'inserimento di combinazione

Tecnologia adottata

Possibilita di inserimento di un codice di attivazione fino a 10 cifre (oltre 1 milione di possibili combinazioni)

Alimentazione / Uscita

Il dispositivo deve essere collegato a reti “Bus” Moovo, dalla quale preleva I'alimentazione elettrica e
invia i segnali di uscita

Potenza assorbita

120mW in funzionamento; 45mW in stand by

Temperatura ambientale
di funzionamento

-20 + 50°C

Utilizzo in atmosfera acida, salina
o potenzialmente esplosiva

No

Montaggio Verticale a parete
Grado di protezione IP 44

Dimensioni 50 x 85h x 35 mm
Peso 80g
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COSA FARE SE... (guida alla risoluzione dei problemi)

Durante il regolare funzionamento, la Centrale tiene costantemente sotto controllo i processi dell’automazione ed € in grado di segnalare eventuali ano-
malie, attraverso predeterminate sequenze di lampeggi emesse dal segnalatore lampeggiante e dal Led rosso “L1”, presente sulla Centrale (i lampeg-
gi diagnostici si riferiscono sempre all’'ultima azione compiuta dall’automazione). Per comprendere la relazione fra il numero dei lampeggi emessi € la

causa che li ha determinati, fare riferimento alla seguente Tabella 6:

TABELLA 6

Lampeggi

Problema

Risoluzione

2 lampeggi - pausa - 2 lampeggi

Durante la manovra di Apertura o Chiusurale ante si
bloccano o invertono la manovra in atto.

Questo comportamento & determinato dallinter-
vento di una specifica coppia di fotocellule, pre-
sente nell'impianto, che rileva un ostacolo. Quin-
di rimuovere I'ostacolo presente sulla traiettoria
di queste fotocellule.

3 lampeggi - pausa - 3 lampeggi

e Durante la manovra di Apertura o Chiusura le ante
si bloccano improvvisamente e la Centrale esegue
I'inversione totale della manovra in atto, raggiungen-
do il finecorsa.

e Durante la manovra di Apertura o Chiusurala Cen-
trale blocca improvvisamente la manovra ed esegue
una prima inversione parziale della manovra in atto,
senza raggiungere il finecorsa, e consecutivamente
altre due inversioni parziali con il blocco definitivo del
movimento.

Le ante hanno incontrato un maggior attrito a
causa di un ostacolo improvviso (una raffica di
vento, un veicolo, una persona, ecc.). Se even-
tualmente serve regolare la loro sensibilita verso
gli ostacoli, fare riferimento al capitolo “Regola-
zioni e altre funzioni opzionali”.

4 lampeggi - pausa - 4 lampeggi

Durante la manovra di Apertura o Chiusurale ante si
bloccano improvvisamente e la Centrale esegue un
“Alt” seguito da una breve inversione del movimento.

Eventuali dispositivi di sicurezza installati (diversi
dalle fotocellule, come ad esempio i bordi sensi-
bili), hanno rilevato un ostacolo improvviso.
Quindi, rimuovere I'ostacolo.

5 lampeggi - pausa - 5 lampeggi

"automazione non risponde ai comandi inviati.

E presente un errore nella configurazione del
sistema. Quindi, eseguire di nuovo I'installazione.

6 lampeggi - pausa - 6 lampeggi

Dopo una serie di manovre comandate consecutiva-
mente I'automazione si blocca.

E stato superato il limite massimo consentito di
manovre consecutive generando un eccessivo
surriscaldamento. Quindi, attendere alcuni minu-
ti per consentire alla temperatura di ritornare al di
sotto del limite massimo prefissato.

7 lampeggi - pausa - 7 lampeggi

"automazione non risponde ai comandi inviati.

C’é un guasto nei circuiti elettrici interni. Quindi
scollegare tutti i circuiti di alimentazione; atten-
dere qualche secondo e collegarli di nuovo. Dare
un nuovo comando e, se I'automazione non ri-
sponde, significa che c’é un guasto grave sulla
scheda elettrica della Centrale oppure sul ca-
blaggio del motore. Dunque, fare le verifiche e le
eventuali sostituzioni.

8 lampeggi - pausa - 8 lampeggi

"automazione non risponde ai comandi inviati.

C’e un guasto nei circuiti elettrici del “Bus”. Veri-
ficare uno ad uno il funzionamento dei dispositivi
collegati. Questi potrebbero essere in cortocir-
cuito o non funzionare correttamente.
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PHASE 1

OPERER EN CONDITIONS DE SECURITE !

A Attention - Pour la sécurité des personnes, il est important
de respecter ces instructions.

A Attention - Instructions importantes pour la sécurité :
conserver par conséquent ces instructions.

La conception, la fabrication des dispositifs qui composent le pro-
duit et les informations contenues dans ce guide respectent pleine-
ment les normes en vigueur en matiére de sécurité. Toutefois, une
installation et une programmation incorrectes peuvent causer de
graves blessures aux personnes qui effectuent le travail et a celles
qui utiliseront I'installation. Pour cette raison, au cours de I'installa-
tion, il est important de suivre attentivement toutes les instructions
figurant dans ce guide.

Ne pas effectuer 'installation si le moindre doute persiste et demander les
éclaircissements nécessaires au Service apres-vente Moovo.

Si c’est la premiere fois que vous vous apprétez a monter un automa-
tisme pour portails ou portes battantes, nous vous conseillons de consa-
crer un peu de votre temps a la lecture de ce guide. il est préférable de le
faire avant de commencer le travail, sans étre pressé de passer aux opé-
rations concretes.

D’autre part, gardez a portée de la main tous les dispositifs qui compo-
sent le produit, afin de pouvoir lire, essayer et vérifier (en excluant les
phases de programmation) toutes les informations contenues dans ce
guide.

Dans la lecture de ce guide, il faut faire particulierement attention
aux instructions signalées par le symbole :

Aw

Ces symboles indiquent des points qui peuvent étre une source
potentielle de danger et par conséquent, les opérations en question
doivent étre effectuées exclusivement par du personnel qualifié et
expérimenté, dans le respect de ces instructions et des normes de
sécurité en vigueur dans le pays d’installation.

A AVERTISSEMENTS POUR L’INSTALLATION

D’apreés la Iégislation européenne la plus récente, la réalisation d’une
porte ou d’un portail automatique doit respecter les normes prévues
par la Directive 98/37/CE (Directive Machines) et en particulier par
les normes EN 12445, EN 12453, EN 12635 et EN 12341-1, qui per-
mettent de déclarer la conformité présumée de I'automatisme.

De ce fait,
le branchement définitif de 'automatisme au secteur, I’essai de
fonctionnement de I’installation, sa mise en service et la mainte-
nance périodique doivent étre effectués par du personnel qualifié et
expert, en respectant les instructions figurant dans I’encadré « Opé-
rations réservées a un technicien qualifié ». De plus, ce dernier devra
se charger d’établir également les essais prévus en fonction des
risques présents et devra vérifier le respect de ce qui est prévu par
les lois, les normes et les réglementations : en particulier, le respect
de toutes les exigences requises par la norme EN 12445 qui établit
les méthodes d’essai pour la vérification des automatismes pour
portails.
En effet, en ce qui concerne tous les travaux de préparation initiale,
d’installation et de programmation, ces derniers peuvent étre effec-
tués également par du personnel qui n’est pas particulierement qua-
lifié, a condition de respecter scrupuleusement et dans I'ordre indi-
qué, toutes les instructions données dans ce guide et, en particulier,
les recommandations de cette PHASE 1.

Avant de commencer P’installation, effectuer les analyses et
vérifications suivantes :

— vérifier que les différents dispositifs destinés a I'automatisme sont adap-
tés a l'installation a réaliser. Pour cela, controler avec une attention parti-
culiere les données figurant dans le chapitre « Caractéristiques tech-

AVERTISSEMENTS ET PRECAUTIONS GENERALES POUR LA SECURITE

niques ». Ne pas effectuer 'installation si méme un seul de ces dispositifs
n’est pas adapté a I'utilisation.

— vérifier si les dispositifs présents dans le kit sont suffisants pour garantir
la sécurité de l'installation et sa fonctionnalité.

— effectuer I'analyse des risques qui doit comprendre aussi la liste des exi-
gences essentielles de sécurité requises par I'« annexe | de la Directive
Machines », en indiquant les solutions adoptées. Nous rappelons que
I'analyse des risques est I'un des documents qui constituent le « dossier
technique » de I'automatisation. Ce dernier doit étre rempli par un installa-
teur professionnel.

Compte tenu des situations de risque qui peuvent se vérifier durant
les phases d’installation et d’utilisation du produit, il faut installer
I’automatisme en respectant les recommandations qui suivent :

- ne pas effectuer de modifications sur des parties de I'automatisme
quelles qu’elles soient, en dehors de celles qui sont décrites dans ce
guide. Des opérations de ce type ne peuvent que provoquer des pro-
blémes de fonctionnement. Le constructeur décline toute responsabilité
pour les dommages dérivant de produits modifiés arbitrairement.

— éviter que des composants de I'automatisme puissent étre immergés
dans I'eau ou dans d’autres substances liquides. Durant I'installation évi-
ter que les liquides puissent pénétrer a I'intérieur des opérateurs et des
dispositifs présents.

— si des substances liquides pénétrent a I'intérieur de certains compo-
sants de I'automatisme, déconnecter immeédiatement I’alimentation élec-
trique et s’adresser au Service aprés—vente Moovo. L utilisation de I'auto-
matisme dans ces conditions peut constituer des situations de danger.

— ne pas mettre les différents composants de I'automatisme a proximité
de sources de chaleur niI'exposer a des flammes vives. Ces actions peu-
vent les endommager et causer des problemes de fonctionnement, un
incendie ou des situations de danger.

— toutes les opérations qui demandent I'ouverture du carter de protection
des différents composants de I'automatisme, doivent étre effectuées avec
la logique de commande déconnectée. Si le dispositif de déconnexion
n’est pas visible, y accrocher un panonceau indiguant : « ATTENTION !
MAINTENANCE EN COURS ».

— le produit ne peut pas étre considéré comme un systéme de protection
efficace contre l'intrusion. Si vous souhaitez vous protéger de maniere
efficace, vous devez compléter I'automatisme avec d’autres dispositifs.

- la logique de commande doit étre connectée a une ligne d’alimentation
électrique avec mise a la terre.

— le produit peut étre utilisé exclusivement apres que la « mise en service »
de l'automatisme a été effectué, comme prévu dans le paragraphe
« Essai et mise en service de I'automatisme » figurant dans I'encadré
« Opérations réservées a un technicien qualifié ».

— Les matériaux d’emballage de tous les composants de I'automatisme
doivent étre mis au rebut dans le plein respect des normes locales en
vigueur.

4 — Francais




CONNAISSANCE DU PRODUIT ET PREPARATION A L

ALLATION

PHASE 2
2.1 - DESCRIPTION DU PRODUIT ET APPLICATION

L’ensemble des dispositifs qui composent le présent produit sert a auto-
matiser un portail ou une porte a deux vantaux (fig. 1a). De plus, il est
possible d’automatiser aussi des portails ou des portes avec un seul van-
tail (fig. 1b).

Toute autre utilisation différente ce celle décrite et dans des condi-
tions ambiantes différentes de celles indiquées dans la PHASE 3
doit étre considérée comme impropre et interdite !

La partie principale de I'automatisme est composée de deux opérateurs
électromécaniques munis chacun d’un moteur en courant continu a 12 V
et d’un réducteur avec engrenages a dents droites. L'un des opérateurs
contient aussi une logique de commande.

La logique de commande et alimente tous les dispositifs présents dans
I’automatisme en en gérant le fonctionnement. Elle est formée d’une carte
et d’un récepteur radio incorporé qui regoit les commandes envoyées par
un émetteur. De plus, elle peut étre commandée également par un clavier
mural ou par une paire de photocellules programmées uniquement pour
la commande d’Ouverture.

La logique de commande est en mesure de gérer différents types de
manceuvres, chacune programmable et utilisable suivant les exigences de
I'utilisateur.

Par ailleurs, elle dispose de différentes fonctions spéciales qui permettent
de personnaliser les parametres de I'automatisme.

L’automatisme est prévu pour I'utilisation de différents accessoires qui en
augmentent la fonctionnalité et garantissent la sécurité. En particulier, la
logique de commande peut mémoriser jusqu’a 150 touches d’émetteurs
MT4 ; jusqu’a 4 claviers de commande MK ou en alternative jusqu’a 4
paires de photocellules MP, configurées uniquement pour la commande
d’ouverture.

La connexion des différents dispositifs s’effectue en utilisant le systéeme
« Bus ». Ce systeme réduit la complexité de la connexion entre les diffé-
rents dispositifs, car il prévoit de n’utiliser qu’un seul cable entre un dispo-
sitif et I'autre.

Le produit fonctionne sur secteur et, en cas de coupure de courant, il per-

met de débrayer manuellement les opérateurs et de déplacer a la main les
vantaux du portail.

Il est guand méme possible de manceuvrer le portail en utilisant la batterie
tampon (Mmodéle MB) si elle est présente dans I'installation.

2.2 - COMPOSANTS UTILES POUR REALISER UNE

La fig. 2 illustre tous les composants utiles pour réaliser une installation
complete, type celle qui est illustrée fig. 8.

Liste des composants utiles :

[
[
[
[
[
[

[
[
[
[
[
[

INSTALLATION COMPLETE

AVERTISSEMENT !
Certains composants présents sur la fig. 2 sont en option et
peuvent ne pas étre présents dans I’emballage.

a] - opérateur électromécanique avec logique de commande
b] - opérateur électromécanique sans logigue de commande
c] - bras courbes

d] - pattes avant (pour la fixation des opérateurs au portail)
e] - supports arriere (pour la fixation des opérateurs au mur)
f] - clés pour le débrayage manuel des opérateurs

g] - paire de photocellules mod. MP (version murale)

h] - clavier de commande mod. MK (version murale)

i] - émetteur portable mod. MT4

I] - indicateur clignotant mod. MF

m)- petites pieces métalliques (vis, rondelles, etc.)

n] - batterie tampon mod. MB
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PHASE 3 2 - Vérifier que la température minimum et maximum du lieu d’installation
rentre dans les limites de température préétablies pour le fonctionnement
CONTROLES AVANT L'INSTALLATION du présent produit. Se référer aux données techniques du chapitre
« Caractéristiques techniques du produit ».

Avant d’effectuer I'installation, il faut vérifier I'intégrité des composants du
produit, I'adéquation du modele choisi et son adaptation au lieu prévu
pour son installation.

3 - Considérant d’ou arrive la ligne électrique (si elle est déja préte) desti-
née a l'alimentation de I'installation, établir sur quel vantail du portail sera
fixé I'opérateur avec la logique de commande.

IMPORTANT - Les opérateurs ne peuvent pas automatiser un por-
tail qui ne fonctionne pas déja correctement ou qui n’est pas sir. De
plus, ils ne peuvent pas résoudre des défauts causés par une instal-
lation erronée ou par une mauvaise maintenance du portail.

4 - En se référant aux distances indiquées dans les fig. 3-4-5-6-7 et aux
notes qui suivent, vérifier sur chaque vantail et sur le mur (ou pilier) adja-
cent qu'il y a suffisamment de place pour installer I'opérateur :

a) Fig. 3 : indique les dimensions d’encombrement total de I'opérateur.

P N b) Fig. 4 : indique I'espace dans le sens horizontal, dans lequel monter le
3.1 - VERIFIER QUE LE LIEU ET LA POBTE DE GARAGE A support arriere de 'opérateur. La position exacte de ce support doit étre

AUTOMATISER SONT APPROPRIES calculée en se référant au point 02 de la PHASE 5.

c) Fig. 5 : indique la distance maximum « B » nécessaire entre le point de
rotation du vantail et la surface du mur sur lequel le support arriere de
I'opérateur sera fixé.

e \érifier que la structure mécanique du portail est adaptée pour étre
équipée d’un automatisme et conforme aux normes locales en vigueur
(éventuellement, se référer aux données figurant sur la plaque signalé-
tique du portail). d) Fig. 6 : indique I'espace dans le sens vertical, dans lequel monter
I'opérateur. La distance « D » indique la hauteur minimum par rapport au
sol (on conseille de prévoir au minimum 200 mm par rapport au sol).
La distance « C » (hauteur maximum par rapport au sol) dépend de la
hauteur du vantail.

e) Fig. 7 : indique la distance minimum « E » (400 mm) nécessaire entre le
L ) R o ) ) ) bras de I'opérateur et un éventuel obstacle présent (mur, bordure de
e \érifier dans I’environnement ou sera fixé 'I’operateur, q_u’ll y a suffisam- plate-bande, etc.) quand le vantail est complétement ouvert. Note — Cette
ment d’espace pour le mouvement de rotation du bras (fig. 7). mesure doit étre prise en partant de la ligne médiane de I'opérateur.

e Vérifier que I'espace autour des opérateurs permet de procéder au
débrayage manuel de maniere aisée et slre.

e Quvrir et fermer manuellement les vantaux afin de s’assurer que le mou-
vement se produit avec un frottement égal et constant sur chaque point
de la course (il ne doit pas y avoir de moments d’effort excessif).

e Mettre manuellement les vantaux dans une position quelconque et les
lacher pour vérifier qu’ils ne bougent pas.
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e \/érifier que les surfaces choisies pour installer les divers dispositifs sont
solides et peuvent garantir une fixation stable.

e \Vérifier que chaque dispositif a installer se trouve dans une position pro-
tégée, a I'abri des chocs accidentels.

e \Vérifier que les surfaces choisies pour la fixation des photocellules sont
plates et permettent leur alignement correct. B

3.2 - VERIFIER LES LIMITES D’UTILISATION DU PRODUIT

Les opérateurs doivent étre installés en fixant leur support arriere sur le |
mur (ou sur le pilier) du portail et la patte qui soutient le bras sur le vantail.
Pour s’assurer que le produit est adapté aux particularités du portail et au |
contexte spécifique a automatiser, il est nécessaire d’effectuer les vérifica- ]
tions indiquées ci-dessous et de contrbler leur conformité avec les don- [—p——— pr— o
nées présentes dans ce paragraphe ainsi qu’avec les données tech- ] r

niques du chapitre « Caractéristiques techniques du produit ». = e e p—

1 — Vérifier que les dimensions et le poids de chaque vantail se situent - - = o -
dans les limites d’application suivantes, en se référant au graphique 1 : 155 mny 550 mm

- largeur maximum 1,80 m ;
- hauteur maximum 2 m ;
- poids maximum 250 kg.

235 mm

GRAPHIQUE 1
kg 250—

T 200
£
o
o
3 150
..._§
s 100
>
o
3 50
o
o

0

1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,6 1,6 1,7 18m
Largeur du vantail du portail
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Distance E = minimum 400 mm

i A
B 4 | PHASE 4

4.1 - TRAVAUX PREALABLES

4.1.1 - Installation typique de référence

La fig. 8 montre un exemple d’installation d’automatisation réalisée avec
les composants Moovo. Ces composants sont positionnés et assemblés
selon un schéma typigue et commun. Les composants utilisés sont les
suivants :

a - Opérateur électromécanique avec logique de commande

b - Opérateur électromécanique sans logique de commande
¢ - Supports arriére (au mur)

d - Pattes avant (sur le vantail)

e - Paire de photocellules (murales)

f - Indicateur clignotant

g - Clavier de commande (mural)

h - Paire de colonnes pour photocellules

i - Butées de fin de course en Ouverture (Note — En alternative, le mou-
vement du vantail peut se terminer contre une butée naturelle — mur, bor-
dure de plate-bande, etc.— ou utiliser le fin de course mécanique présent
dans I'opérateur)

I - Butée de fin de course en Fermeture

4.1.2 - Etablir Ia position des différents composants
en se référant a la fig. 8, étabilir la position approximative dans laquelle
chaque composant prévu sera installé.

4.1.3 - Etablir suivant quel schéma connecter les dispositifs

Le produit prévoit une connexion type « Bus » entre tous les dispositifs
présents dans l'installation, par I'intermédiaire d’un cable unique avec
D deux fils électriques a I'intérieur. Dans ce type de connexion, la communi-
cation des données entre les dispositifs est filaire, et utilise un protocole
spécifique appelé « Bus-Moovo ». Attention ! — /’installation ne doit
contenir que des dispositifs qui supportent ce protocole.

Distance D = minimum 200 mm A I'intérieur d’un réseau « Bus » les dispositifs peuvent étre connectés en
utilisant différents schémas de connexion et, dans chaque schéma,

Francais — 7
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chaque dispositif devient un noeud de ce réseau. Les schémas de
connexion sont les suivants :

— « en étoile » : dans ce schéma, chaque dispositif est autonome dans la
mesure ou il est relié directement aux 2 bornes du « Bus » présents sur la
Logique.

— « en chaine » : dans ce schéma, un dispositif est relié a un autre puis
celui-ci @ un autre encore, comme les maillons d’une chaine. Par consé-
quent, seul le premier dispositif de la chaine est connecté aux 2 bornes
du « Bus » présent sur la Logique.

— « mixte » : ce schéma est formé d’'un mélange des deux schémas
décrits.

Pour établir le schéma de connexion le plus approprié au branchement de
tous les dispositifs prévus dans I'installation, se référer a 'exemple des
fig. 9 et 26. En général, il est conseillé de connecter directement a la
Logique, comme premier dispositif, I'indicateur clignotant.

4.1.4 - Veérifier les équipements nécessaires pour effectuer le
travail

Avant de commencer I'installation du produit, contrdler d’avoir a disposi-

tion tous les outils et les matériaux nécessaires pour effectuer le travail

(voir exemple fig. 10). De plus, vérifier que ces derniers sont en bonnes

conditions et conformes a ce qui est prévu dans les normes locales sur la

sécurité.

4.1.5 - Effectuer les travaux préalables

Enfin, effectuer les travaux pour le creusement des saignées pour les
gaines des cébles électriques ou, en alternative, la pose de conduits a
I’extérieur, puis la fixation dans le béton des tubes susdits et tous les
autres travaux nécessaires pour préparer le site aux opérations succes-
sives d’installation.

AVERTISSEMENTS :

- Prévoir le positionnement de I'opérateur avec la logique de
commande a proximité du point ou se trouve I'alimentation élec-
trique, si elle existe déja.

— Positionner les extrémités des tubes pour le passage des
cables électriques pres des points ou est prévue la fixation des
différents composants.

Notes :
e | es tubes servent a protéger les cables électriques et a éviter les dété-
riorations accidentelles, par exemple en cas de chocs.

e | es dispositifs de commande de type « fixe » doivent étre positionnés en
vue du portail mais loin de ses parties mobiles.

4.2 - PREPARATION DES CABLES ELECTRIQUES

Pour la préparation des cables électriques nécessaires a I'installation se
référer a la fig. 9 et au « Tableau 1- Caractéristiques techniques des
cables électriques ». Par ailleurs, respecter les consignes suivantes :

- Dans la configuration « en étoile », la longueur de chaque céble qui
relie un dispositif a la logique NE DOIT PAS dépasser 20 m.

— Dans la configuration « en chaine », la somme de la longueur de
chaque céable utilisé pour relier un dispositif a I'autre puis a la
logique NE DOIT PAS dépasser 20 m.

- Si d’autres dispositifs sont connectés entre la logique de com-
mande et lindicateur clignotant, utiliser pour ces dispositifs le
méme cable que celui qui est utilisé pour 'indicateur clignotant.

— La pose des cébles électriques et leur connexion aux différents

dispositifs sont des opérations qui doivent étre effectuées lors de
l'installation des composants.

8 — Francais
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TABLEAU 1 - Caractéristiques techniques des cables électriques (note 1)
Connexion Type de cable Longueur max. autorisée

A - Cable CLIGNOTANT

Cable 2 x 1,0 mm?2

10 m (lire le paragraphe 4.2)

B - Cable ALIMENTATION

Cable 3 x 1,5 mm? (note 2)

30 m

C - Céble MOTEUR

Cable 3 x 1,5 mm?2

10m

D - Cable BUS

Cable 2 x 0,5 mm?2

20 m (lire le paragraphe 4.2)

Note 1 — Les cables nécessaires pour la réalisation de I'installation (non inclus dans I'emballage) peuvent varier en fonction de la
quantité et du type de composants préevus sur l'installation.

Note 2 — Si le cable d’alimentation fourni n’est pas suffisamment long, le remplacer par un cable de ce type. Le travail doit étre

effectué par du personnel expérimenté et qualifié : voir I'encadré « Opérations réservées a un technicien qualifié ».

ATTENTION ! - Les cables utilisés doivent étre adaptés au lieu d’installation prévu ; par exemple, il est conseillé d’utili-
ser des cables type HO7RN-F pour la pose a I’extérieur.
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INSTALLATION : MONTAGE ET CONNEXIONS DES COMPOSANT

PHASE 5

5.1 - INSTALLER LES COMPOSANTS DE UAUTOMATISME

RECOMMANDATIONS

e Une installation incorrecte peut causer de graves blessures a la
personne qui effectue le travail et a celles qui utiliseront I'installation.

e Avant de commencer I'assemblage de I'automatisme, faire les
contréles préliminaires décrits dans la PHASE 3.

IMPORTANT ! - Les phases de montage qui suivent (PHASE 5) illus-
trent l'installation « physique » d’un seul opérateur. Si le portail a auto-
matiser est a deux vantaux, répéter les mémes opérations pour I'ins-
tallation de I'autre opérateur. En particulier, pour installer I'opérateur
avec la logique de commande, consulter la PHASE 6 pour établir
sur quel vantail du portail il doit étre positionné.

Fixation au mur de la patte arriére de I'opérateur

Pour fixer la patte arriére de I'opérateur sur le mur ou sur le pilier du por-
tail, il faut déterminer sa position dans le sens vertical et dans le sens hori-
zontal comme suit :

- Position dans le sens vertical (fig. 5) : suivre les indications générales
reportées dans la PHASE 3 et sur la fig. 5 ; puis, aprés avoir identifié la
position, tracer au crayon une ligne horizontale sur le mur (ou sur le pilier).

- Position dans le sens horizontal (fig. 4) : pour positionner I'opérateur
dans le sens horizontal utiliser le Graphique 2, en procédant de la fagon
suivante :

01. Déterminer 'angle d’ouverture maximum du vantail :

mettre le vantail dans la position désirée d’ouverture maximum (faire
attention au point 4-d de la PHASE 3.2) et mesurer les degrés de
I'angle d’ouverture du vantail, en utilisant la figure du goniométre se
trouvant a la derniére page du manuel. Puis identifier et colorer en

gris sur le Graphique 2 la zone correspondant a votre angle.

Déterminer la mesure B et la mesure A :

En se référant a la fig. 11 mesurer dans le contexte de I'installation la
mesure B. Cette mesure est la distance existant entre le pivot de
rotation du vantail et la surface ou sera fixée la patte arriere. Surligner
sur le graphique la mesure B qui vient d’étre trouveée et tracer, a par-
tir de celle-ci, une ligne horizontale jusqu’a 'intersection avec la zone
de I'angle trouvé au point précédent. Dans cette zone, la ligne tracée
détermine 2 points, a partir de chacun d’eux, tracer une ligne verti-
cale vers le haut jusqu’a I'intersection avec la droite des mesures A.
La zone déterminée par ces lignes indique la mesure A, c’est-a-dire
les mesures utilisables pour la fixation de la patte arriere.

02.

03. Marquer alors sur le mur (ou sur le pilier) la mesure trouvée et tracer

04.

05.

06

07.

08.

09

une ligne verticale passant par ce point. Ensuite, en se référant aux
lignes tracées sur le mur, positionner la patte arriére sur la surface
dans la position prévue et a I'aide d’un crayon, marquer les points de
pergage.

Faire les trous dans le mur a I'aide d’une perceuse, y mettre les che-
villes (minimum 8 mm ; non fournies) et fixer le support en utilisant
des vis et des rondelles adaptées (fig. 12). Importante — Contrdler
que la patte est parfaitement de niveau ; un opérateur qui n’est pas
dans I'axe peut provoquer les problémes de fonctionnement dans
I'automatisme (fig. 13 et 14).

Note - Les vis nécessaires a la fixation de la patte sur le mur ne sont
pas comprises dans I'emballage, car leur typologie dépend du maté-
riau et de I'épaisseur du mur dans lequel elles doivent étre vissées.

Enlever le fin de course mécanique positionné sur la face inférieure
de I'opérateur, avec une clé de 13 mm (fig. 15) : desserrer et dévis-
ser I'écrou indesserrable de la vis du fin de course mécanique.

Insérer la partie arriere de I'opérateur dans I'espace prévu sur la
patte de fixation, en faisant attention a faire coincider les trous pré-
sents sur le moteur avec ceux de la patte (fig. 16).

Soutenir I'opérateur d’une main et avec 'autre, insérer dans les trous
les deux vis fournies. Note — Si les vis n’entrent pas facilement, utili-
ser un marteau et un tournevis a tube pour les insérer completement
(voir fig. 17). Fixer ensuite les vis avec les écrous ; pour cela, utiliser
une clé a douille pour bloquer la téte de la vis et un tournevis a tube
(de 10 mm), avec encombrement extérieur ne dépassant pas 14,5
mm, pour visser l'écrou.

Fixer alors le bras courbe a I'opérateur. IMPORTANT ! - Le bras
doit étre positionné avec la courbe vers le vantail. Enclencher
ensuite la téte de la « rallonge » de 'opérateur dans le trou du bras
courbe et fixer le tout avec la vis, la rondelle et I'écrou fournis (fig.
18).

Pour fixer la patte de fixation au vantail, procéder de la fagon sui-
vante :

a) Introduire la patte a I'extrémité du bras courbe en faisant coincider
les trous respectifs et insérer le pivot fourni (sans le benzing d’arrét
- fig. 19).

b) Débrayer I'opérateur avec la clé prévue a cet usage (se référer au
chapitre « Bloquer ou débrayer manuellement I'opérateur » pré-
sent dans le « Guide de I'utilisateur »).

c) Mettre le vantail dans la position de Fermeture maximum désirée
et étendre le bras jusqu’a son extension maximale (fig. 20).
Ensuite, rapprocher ce dernier du vantail de maniere a faire adhérer
compléetement la patte de fixation au vantail.

d) Marquer alors les points de percage avec un crayon et percer le
vantail avec la perceuse.

Note — Les vis nécessaires a la fixation de la patte sur le vantail ne

GRAPHIQUE 2 A mm)
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Notre exemple :

angle d’ouverture maximum du vantail = 98° ;
mesure B = 120 mm ; la mesure A résulte utilisa-
ble de 142 mm a 174 mm.
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10.

11.

12.

13.

14.

sont pas comprises dans I'emballage, car leur typologie dépend du
matériau et de I'épaisseur du portail ou de la porte dans lequel ou
laquelle elles doivent étre vissées.

Détacher la patte du bras de I'opérateur et la fixer au vantail. Impor-
tant — Contréler que la patte est parfaitement de niveau.

Fixer a la patte le bras de I'opérateur en introduisant le pivot et le
benzing d’arrét fourni.

ATTENTION ! - Si des butées mécaniques au sol sont pré-
sentes sur le lieu d’installation, se référer a la PHASE 5.2.

Ensuite, toujours avec I'opérateur débrayé, mettre manuellement les
deux vantaux du portail dans la position indiquée sur la fig. 21 et blo-
quer I'opérateur avec la clé prévue a cet usage (se référer au chapi-
tre « Bloquer ou débrayer manuellement I'opérateur » présent
dans la section « DOCUMENTATION TECHNIQUE »). Puis, avec un
léger mouvement, déplacer le vantail de quelques centimétres dans
le sens de I"Ouverture maximum jusqu’a ce qu’on entende un déclic.

Si le portail a automatiser est a deux vantaux, répéter les
mémes opérations décrites dans cette PHASE 5 pour I’instal-
lation de I'autre opérateur.

g
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5.2 - REGLAGE DU FIN DE COURSE MECANIQUE EN
OUVERTURE

S’il n’y a pas de butées mécaniques au sol sur le lieu d’installation, qui
servent a arréter les vantaux a la fin du mouvement d’Ouverture, il faut
régler le fin de course mécanique sur la face inférieure de chaque opéra-
teur, de la fagon suivante :

01. Avec I'opérateur débrayé, mettre manuellement le vantail dans la
position d’Ouverture.

02. Identifier la ligne médiane (axe) du bras de I'opérateur et marquer la
avec un bout de ruban adhésif sur la partie fixe de I'opérateur, au-
dessus du bras (fig. 22).

03. Refermer le vantail.

04. Pour faciliter la fixation du fin de course mécanique, nous conseillons
d’ajouter un bout de ruban adhésif, de maniére a arriver jusqu’a la
base de I'opérateur, comme l'indique la fig. 23.

05. Positionner le fin de course mécanique de la fagon suivante : si on
est en train d’agir sur I'opérateur qui manceuvre le vantail gauche, le
fin de course mécanique devra étre fixé a la gauche du ruban adhé-
sif, qui lui est adjacent ; vice versa, s'il s’agit de I'opérateur de droite,
le fin de course mécanique devra étre fixé a la droite du ruban adhé-
sif, qui lui est adjacent (fig. 24). Le fixer ensuite avec I’écrou indes-
serrable (fig. 25).

06. En bougeant manuellement le vantail, vérifier si ce dernier s’arréte
exactement dans la position d’Ouverture maximum désirée. Si ce
n’est pas le cas, déplacer le fin de course mécanique d’un ou deux
«crans » et vérifier de nouveau la position d’Quverture maximum.

07. Ensuite, toujours avec I'opérateur débrayé, mettre manuellement le
vantail a environ mi-course et bloquer I'opérateur avec la clé prévue
a cet usage (se référer au chapitre « Bloquer ou débrayer manuelle-
ment I'opérateur » présent dans le Guide de I'utilisateur).
Puis, avec un léger mouvement, déplacer le vantail de quelques cen-
timétres dans le sens de I’Ouverture maximum jusqu’a ce qu’on
entende un déclic.
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PHASE 6

EFFECTUER LINSTALLATION ET LE BRANCHEMENT DES
DISPOSITIFS PREVUS DANS L’INSTALLATION

Installer et connecter les dispositifs prévus dans I'installation en se réfé-
rant aux PHASES qui suivent et a I'exemple de la fig. 26.

ATTENTION ! - Une connexion incorrecte peut provoquer des
pannes ou des situations de danger ; respecter par conséquent
scrupuleusement les connexions indiquées.

Pour accéder a la logique de commande, enlever le couvercle de 'opéra-
teur avec logique de commande, en procédant de la fagon suivante (voir
figure ci-contre) :

a) Dévisser la vis située sur la partie supérieure du couvercle, en utilisant
un tournevis cruciforme.

b) Positionner deux doigts sur les deux cavités présentes sur la partie
arriere de |'opérateur et soulever le couvercle en le tirant vers le haut, en
faisant levier sur la base sur laquelle il prend appui.

Francais

Clignotant SCHEMA DE CONNEXION DES DISPOSITIFS AVEC
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6.1 - REGLER L'ORDRE D’OUVERTURE DES VANTAUX DU PORTAIL

Pour régler correctement dans la logique de commande I'ordre dans lequel doivent s’ouvrir les vantaux du portail, identifier parmi les configurations
qui suivent celle qui correspond le mieux a I'installation a effectuer et suivre les instructions données.

Pour I'exécution des opérations, il peut étre utile d’enlever la logique de commande de son logement en procédant suivant les indications qui figurent
dans I'’encadré « Comment extraire la logique de commande de I'opérateur ».

Cas A : iIn’y a aucune modification & effectuer.

Cas B : (surla logique de commande) il faut opérer de la fagon suivante :

- identifier le cavalier électrique « Sel » et le déplacer de sa position originale de 1 J
la fig. 27 dans la nouvelle position indiquée sur la fig. 28. | A "\‘q‘:\q_ ]
i -\.\_\_\-5‘-\_\_

- invertir la position des fils sur le bornier identifi€ comme « Motor 2 » (fig. 29). { e

- invertir la position des fils sur le bornier identifi€ comme « Motor 1 » (fig. 30). — Logique de commande
CasC: = —
- (sur la logique de commande) il faut identifier le cavalier électrique « Sel » et I

le déplacer de sa position originale de la fig. 27 dans la nouvelle position indi-
quée sur la fig. 28.

_

=7 S

Logique de commande

Cas D : (surlalogique de commande) il faut opérer de la fagon suivante : [ |
- invertir la position des fils sur le bornier identifie comme « Motor 2 » (fig. 29). 7—-_[
- invertir la position des fils sur le bornier identifie comme « Motor 1 » (fig. 30). | Fﬂ“_,-" QQ‘“—;_,_«._
|
— Logique de commande
Cas E : il n’y a aucune modification & effectuer. | |
K - = _-% 4
. i
— =y
Logique de commande —
Cas F : (surlalogique de commande) il faut opérer de la fagon suivante : | | | |
- invertir la position des fils sur le bornier identifie comme « Motor 2 » (fig. 29). L ' j 1 : T.H\'\-\. |
- invertir la position des fils sur le bornier identifie comme « Motor 1 » (fig. 30). | ::_-_'_,_‘—'
|
!
Logique de commande
Cas G : pour automatiser un portail ou une porte & un seul vantail, ou I'opéra- | < 3
teur avec logique de commande est positionné a gauche, procéder de la fagon )
suivante : . :__.ﬁ
- (sur la logique de commande) il faut identifier le cavalier électrique « Sel » et T
le déplacer de sa position originale de la fig. 27 dans la nouvelle position indi- Logique de commande
quée sur la fig. 28.
Cas H : pour automatiser un portail ou une porte & un seul vantail, ot I'opéra- |
teur avec logique de commande est positionné a droite, procéder de la fagon - = :
suivante : i
i -

- (sur la logique de commande) il faut identifier le cavalier électrique « Sel » et
le déplacer de sa position originale de la fig. 27 dans la nouvelle position indi-
quée sur la fig. 28.

- (sur la logique de commande) invertir la position des fils sur le bornier iden-
tifié comme « Motor 1 » (fig. 30).

Logique de commande
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COMMENT EXTRAIRE LA LOGIQUE
DE COMMANDE DE L’OPERATEUR

01. A l'aide d’un tournevis cruciforme, dévisser les vis du serre-
cable (fig. 31-a) et le couvercle du bornier (fig. 31-b) pour reti-
rer plus facilement la logigue de commande de son logement.

02. Fig. 31-32 : appuyer avec un doigt sur I'ailette (fig. 31-c) qui
bloque la logique ; de I'autre main, extraire la logique de com-
mande de son logement en la poussant en avant et simulta-
nément vers le haut pour la décrocher du guide de support.

03. Fig. 33 : apres avoir effectué le travail, remettre la logique de
commande dans son logement de la fagon suivante :
a) positionner la logique de commande au-dessus de |'ailette
(fig. 31-c) et en poussant vers le bas, la tirer en arriere jusqu’a
ce qu’on entende un déclic.
Remettre le couvercle sur le bornier et le serre-cable.
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6.2 - INSTALLER ET CONNECTER
L’OPERATEUR SANS LOGIQUE DE COMMANDE

Si votre installation prévoit I'emploi de deux opérateurs, connecter I'opé-
rateur sans logique de commande a celui qui contient la logique de com-
mande, de la fagon suivante :

01. Fig. 34:
a) Sur 'opérateur sans logique de commande, dévisser la vis située
sur la partie supérieure du couvercle, en utilisant un tournevis cruci-
forme.
b) Positionner deux doigts sur les deux cavités présentes sur la par-
tie arriere de I'opérateur et soulever le couvercle en le tirant vers le
haut, en faisant levier sur la base sur laquelle il prend appui.

34 \'_'?:%

ﬂ""\.__ I::'-_,.-"-'-I:I o

VN

r -

02. Fig.35:
Introduire le cable de connexion dans le trou présent sur la face infé-
rieure de I'opérateur.

03. Fig. 36:
Connecter les fils du céble au bornier, en respectant les symboles
présents. Bloquer le cable dans le serre-céble.

04. Fig. 37:
Sur I'opérateur avec logique de commande, enlever le couvercle et
faire passer dans le trou présent sur la face inférieure le cable de
connexion provenant e I'autre opérateur.

05. Fig.38:
a) Extraire de son logement le bornier destiné a I'alimentation pour
pouvoir dévisser facilement les vis des 3 bornes.
b) Connecter ensuite les fils du céble, en respectant les symboles
présents sur le bornier et remettre celui-ci dans son logement.
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6.3 - INSTALLER ET CONNECTER 04. Fig.42:
L’INDICATEUR CLIGNOTANT mod. MF Attention ! - ne pas monter le produit dans des positions diffé-
rentes de celles indiquées.

Ce dispositif lumineux signale I'exécution de chaque manceuvre en cours.
De plus, il est relié au systeme d’autodiagnostic de la logique de com- m
mande et en cas d’anomalie de fonctionnement il signale le type de pro-
bleme a travers des séquences de clignotements prédéterminées (voir
paragraphe « Que faire si... »).

Pour installer et connecter I'indicateur clignotant, procéder de la fagon
suivante :

01. Fig. 39:
Extraire I'une des deux calottes transparentes, en la tournant dans le | |
sens contraire des aiguilles d’'une montre et la mettre de coté.

05. Fixer avec les vis prévues a cet effet le corps du clignotant au mur en
faisant passer les cébles a travers le trou.

Francais

06. Fig.43:
a) Connecter entre eux les fils des deux cables et les fixer dans le
bornier
b) Bloguer le cable avec le serre-cable.

02. Fig.40: m
Appuyer simultanément, avec deux doigts d’une main, les deux lan-
guettes situées en bas et avec I'autre main, extraire le bouchon exté-
rieur du clignotant.

07. Fig.44:
Remettre en place le bouchon extérieur du clignotant en clipsant les
03. Fig. 41: languettes.
Percer avec une perceuse, sur le fond du corps du clignotant, les
parties prévues pour la fixation avec les vis et pour le passage des m
cables.
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08. Fig.45:
Remettre la calotte transparente a son emplacement et la tourner
dans le sens des aiguilles d’'une montre en veillant a encastrer les
dents de la calotte dans les logements du corps du clignotant.
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09. Fig. 46:
Sur I'opérateur avec la logique de commande, introduire le cable de
connexion du clignotant dans le trou présent sur la face inférieure.

10. Fig. 47:
a) Sur la logique de commande, extraire de son logement le bornier
destiné a la connexion BUS pour pouvoir dévisser facilement les vis
des 2 bornes.
b) Connecter ensuite les fils du céble, en respectant les symboles
présents sur le bornier et remettre celui-ci dans son logement.
c) Serrer enfin le passe-céable pour fixer le cable a I'opérateur.
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6.4 - INSTALLER ET CONNECTER
LES PHOTOCELLULES mod. MP

La paire de photocellules est formée de la photocellule qui transmet
(appelée TX) et de celle qui recoit (appelée RX). TX et RX sont identifiees
par une étiquette placée a I'intérieur du couvercle. Les photocellules doi-
vent installées une de chaque c6té du passage et connectés a la logique
de commande a travers I'indicateur clignotant, a I'aide du céble BUS.
Les photocellules sont un dispositif de sécurité ; elles permettent de
détecter les obstacles quand ils se trouvent dans la trajectoire qui les relie.
Il est possible d’ajouter a I'installation jusqu’a 6 paires de photocellules
pour la sécurité et une paire de photocellules destinée a commander uni-
quement la manceuvre d’Ouverture (pour installer des photocellules sup-
plémentaires se référer a I'encadré « Sélection de la modalité de fonction-
nement de la paire de photocellules »).

Pour installer et connecter une paire de photocellules, procéder de la
facon suivante :

01. Fig.48:
Enlever le cache-vis en le poussant sur le coté comme le montre I'il-
lustration.

02. Fig. 49:
A I'aide d’un tournevis, ouvrir et détacher le fond de la photocellule.

03. Fig.50:
a) A l'aide d’une perceuse, percer sur le fond la partie prévue pour le
passage des cables de connexion.
b) Fixer le fond de la photocellule avec les vis prévues a cet effet en
faisant passer les cables a travers le trou.

04. Fig. 51:
a) Connecter entre eux les fils des deux cébles et les fixer dans le
bornier.
b) Brancher le bornier sur le connecteur méale présent a I'arriére de la
photocellule.

IMPORTANT ! - Avant de fermer la photocellule il faut sélectionner
avec le cavalier la modalité de fonctionnement des photocellules
(voir I'encadré « Sélection de la modalité de fonctionnement de la
paire de photocellules »).

05. Fig.52:
Remettre le couvercle en faisant en sorte que les dents de ce dernier
s’encastrent dans les logements du fond de la photocellule.

06. Fig.53:
Fixer le couvercle de la photocellule au fond avec la vis fournie.
Remettre le cache-vis en place comme I'indique l'illustration.
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SELECTION DU MODE DE FONCTIONNEMENT DE LA PAIRE DE PHOTOCELLULES

Dans une installation pour portails battants on peut installer, a tout moment, des paires de photocellules supplémentaires.

On peut ajouter jusqu’a un maximum de 6 paires de photocellules avec fonction de sécurité (comme dans les exemples A-B-C-D-E-F - fig. 54)
et 1 paire avec fonction de commande (comme dans I'exemple G - fig. 54) qui effectue uniquement la manceuvre d’ Ouverture.

Pour placer correctement ces paires de photocellules, se référer a la fig. 54.

Pour que la logique de commande reconnaisse la paire de photocellules et la fonction spécifique qui leur est attribuée, il faut effectuer I'adres-
sage des photocellules a 'aide d’un ou deux cavaliers (Tableau 3) ou sans aucun cavalier (Tableau 3). De cette maniere, quand la logique de
commande recevra I'input des photocellules, elle fera exécuter au moteur la manceuvre correspondante.

"opération d’adressage doit étre faite aussi bien sur la photocellule TX que sur RX, en procédant de la facon suivante :

Pour les photocellules « A-B-C-D-E-F »

Respecter les consignes suivantes :
¢ les cavaliers doivent étre positionnés sur les deux photocellules en utilisant la méme configuration ;
¢ une configuration déja utilisée sur une paire de photocellules NE DOIT PAS étre utilisée sur d’autres photocellules.

Pour programmer ces paires de photocellules (si elles sont présentes dans votre installation), procéder de la fagon suivante :
01. Ouvrir le couvercle de la photocellule.

02. |dentifier dans la fig. 54 la position ou sont installées les photocellules sur lesquelles on veut intervenir.
03. Choisir dans le Tableau 3 la configuration désirée et mettre les cavaliers dans les deux photocellules.

Pour les photocellules « G »

Respecter les consignes suivantes :

e Ces photocellules ont un réle différent des autres (elles commandent I'automatisme), il faut donc les positionner a une certaine distance des
autres pour éviter les interférences.

e Ces photocellules restent sous tension méme quand I'automatisme est inactif et, en cas de manque d’énergie €électrique, si I'installation est
munie d’une batterie tampon, la durée normale de cette derniere sera réduite (voir la PHASE 6.6).
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Pour programmer ces paires de photocellules (si elles sont présentes dans votre installation), aucun cavalier n’est nécessaire (voir Tableau 3).

-
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TABLEAU 3

Paire de Photocellules

A Photocellules h = 50 cm
(elles interviennent quand
le portail est en phase de Fermeture)

B Protoceliues h = 100 cm
(elles interviennent quand
le portail est en phase de Fermeture)

C Photocellules h = 50 cm
(elles interviennent quand

le portail est en phase d’Ouverture)
ou de Fermeture)

D Photoceliules h = 100 cm
(elles interviennent quand

le portail est en phase d’Ouverture)
ou de Fermeture)

Cavaliers électriques

Paire de Photocellules

E Photocellules a droite
(elles interviennent quand
le portail est en phase d’Ouverture)

F Photocellules a gauche
(elles interviennent quand
le portail est en phase d’Ouverture)

G Photocellules avec uniguement
la commande d’Ouverture
du portail

Cavaliers électriques
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6.5 - INSTALLER ET CONNECTER
LE CLAVIER mod. MK

Le clavier de commande est un dispositif qui se fixe un mur et qui com-
mande I'automatisme a travers une connexion Bus. On peut connecter
jusqu’a 4 claviers dans la méme installation et le dispositif peut étre pro-
grammé pour fonctionner en deux modalités : mode traditionnel (chaque
touche effectue une fonction spécifique préétablie — configuration effec-
tuée en usine) et mode sécurité (pour commander une manceuvre il faut
taper une combinaison secrete de touches, configurée par I'utilisateur).
Le clavier est rétroéclairé en cas de faible luminosité.

Pour installer et connecter le clavier, procéder de la fagon suivante :
01. Fig.55:

Enlever le couvercle du clavier en le poussant sur le c6té comme I'in-
dique l'illustration.

02. Fig. 56:
A I'aide d’un tournevis, ouvrir et détacher le fond du clavier.

03. Fig. 57:
b) A I'aide d’une perceuse, percer sur le fond la partie prévue pour le
passage du cable de connexion.
b) Fixer le fond du clavier au mur avec les vis prévues a cet effet, en
faisant passer le cable dans le trou.

04. Fig.58:
a) Connecter les fils du cable aux bornes respectives.
b) Brancher le connecteur du céble sur le connecteur méle présent a
I’arriere du clavier.

05. Fig.59:
Remettre le couvercle en faisant en sorte que les dents de ce dernier
s’encastrent dans les logements du fond du clavier.

06. Fig.60:
Fixer le couvercle de la photocellule au fond avec la vis fournie.
Remettre le cache-vis en place comme I'indique l'illustration.
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6.6 — INSTALLER LA BATTERIE TAMPON mod. MB

La batterie tampon est du type autorechargeable, d’une tension de 12 V
et d’une puissance de 2100mAh. Elle est particuliérement utile en cas de
panne soudaine d’énergie électrique (black-out). L opérateur avec logique
de commande permet I'installation d’1 batterie.

Selon le type et le poids du portalil, la batterie chargée parvient a garantir
une autonomie d’environ 6 a 7 cycles de manceuvres consécutives (1
cycle = Quverture - Fermeture).

L’espace réservé a la batterie tampon se trouve sous la logique de com-
mande, par conséquent pour I'installer procéder de la fagon suivante :

01. A I'aide d’un tournevis cruciforme, dévisser les vis du serre-cable
pour libérer le cable d’alimentation et retirer plus facilement la logique
de commande de son logement.

02. Fig. 61-62:
Appuyer avec un doigt sur l'ailette (1) qui blogue la logique ; de I'au-
tre main, extraire la logiqgue de commande de son logement en la
poussant en avant et simultanément vers le haut (2) pour la décro-
cher du guide de support.

03. Fig.63:
Insérer la batterie a I'endroit prévu sous la logique de commande.

04. Replacer la logiqgue de commande dans son logement de la fagon
suivante :
a) positionner La logique de commande sur son guide de support
b) la pousser vers le bas et simultanément la tirer en arriere jusqu’a
ce gu’on entende un déclic.

ATTENTION ! - Le point suivant (05 - connexion électrique
de la batterie tampon a la logique de commande) doit étre
effectué uniquement aprés avoir conclu toutes les phases
d’installation et de programmation, dans la mesure ou la
batterie représente une alimentation électrique de se-
cours.

05. Fig.64:
Brancher ensuite le connecteur de la batterie sur le connecteur male
présent sur la logique de commande.

RECOMMANDATIONS

Pour garantir une bonne durée de la batterie tampon, respecter les consignes sui-
vantes :

e | a batterie tampon est un dispositif de secours : il faut donc ne I'utiliser qu’en cas
de besoin réel et en faire un usage modéré. Une utilisation excessive et continue
peut causer une surchauffe des éléments, qui pourrait ne plus garantir dans le
temps la durée normale de la batterie.

e Eviter de laisser I'automatisme alimenté exclusivement avec la batterie tampon
pendant plus d’une journée : ses éléments pourraient se décharger de maniere
excessive et compromettre la durée de la batterie.

Par conséquent, sil’on prévoit de s’absenter pendant une longue période du lieu ou
I"automatisme est installé, il est préférable de déconnecter la borne de la batterie
tampon connectée a la logique de commande.

* Quand la batterie tampon est complétement déchargée, la recharge compléte
nécessite environ 24 heures.

® En cas de longues périodes d'inutilisation de I'automatisme, pour éviter le risque
de fuites de substances nocives de la batterie tampon, il est préférable de I'extraire
et de la conserver dans un lieu sec.

Mise au rebut de Ia batterie

Attention ! — La batterie usagée contient des substances polluantes et ne
doit donc pas étre jetée avec les ordures ménageres. Il faut la mettre au
rebut en adoptant les méthodes de collecte sélective prévues par les
normes en vigueur dans le pays d« utilisation.

22 — Francais




BRANCHEMENT AU SECTEUR

PHASE 7

AVERTISSEMENTS !

- Le cable d’alimentation en PVC fourni avec le produit le rend
adapté a Pinstallation a ’intérieur ; pour Pinstallation a I’exté-
rieur, il faut protéger tout le cable avec un conduit de protec-
tion et d’isolement ou bien remplacer le cable par un autre, par
exemple, de type HO7RN-F.

- La connexion définitive de ’installation a la ligne électrique
ou le remplacement du cable fourni doivent étre effectuées
exclusivement par un électricien qualifié et expérimenté, dans
le respect des normes de sécurité locales en vigueur et des
instructions figurant dans I’encadré « Opérations réservées a
un technicien qualifié ».

Pour effectuer les essais de fonctionnement et la programmation de I'au-
tomatisme, alimenter la logique de commande en branchant la fiche du
cable d’alimentation fourni dans une prise électrique (fig. 65). Si la prise
se trouve loin de I'automatisme, dans cette phase on peut utiliser une ral-
longe.

PREMIERE MISE EN SERVICE ET VERIFICATION DES CONNEXIONS ELECTRIQUES

PHASE 8

ATTENTION ! - Toutes les opérations successives décrites dans le
guide sont effectuées sur des circuits électriques sous tension et les
manceuvres peuvent donc étre dangereuses ! Procéder par consé-
quent en prenant toutes les précautions.

Apres avoir mis sous tension la logique de commande (fig. 65), la led
rouge et la led verte (fig. 66) émettent une série de clignotements.
Cette phase terminée, la led rouge commence a clignoter a un rythme

régulier. Cela certifie le fonctionnement régulier de la logique de com-
mande.

Attention ! - Si la led rouge ne clignote pas de la fagon décrite, il est
conseillé de couper 'alimentation électrique de la logique de com-
mande et de contréler attentivement les connexions effectuées
(consulter également le chapitre « Que faire si... »).

Led rouge « L1 »

Touche « P1 »

Led verte « L2 »
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PROGRAMMATION DE LAUTOMATISME

RECOMMANDATIONS pour la programmation : e lumiere éteinte = photocellules mal installées (contréler la connexion

* |l est conseillé de lire d’abord les procédures et d’effectuer ensuite les « Bus » des photocellules).
opérations, en accomplissant les étapes de chaque procédure I'une | 04. (sur les photocellules pour la commande)

apres l'autre. Effectuer I’activation de ce type de photocellules (si elles sont pré-
e Dans ce guide, les touches de I'émetteur sont identifiées par des chif- sentes dans I'installation), en interrompant une seule fois leur rayon.
fres. Pour connaitre la correspondance entre les chiffres cités et les LLa confirmation que la reconnaissance a eu lieu est donnée par le cli-
touches de I'émetteur voir la fig. 67. gnotant (7 clignotement) et par le clavier (1 bip), s’ils sont présents
dans l'installation.
05. (sur les claviers)

Effectuer I’activation des claviers (s’ils sont présents dans I'installa-
{) @ T2 tion) en pressant sur chacun d’eux une seule fois une seule touche,
au choix.
La confirmation que la reconnaissance a eu lieu est donnée par 2
T3 {) @ T4 sons rapprochés (bips) émis par le clavier et par un clignotement du
clignotant, s’il est présent dans I'installation.

06. (sur la logique de commande)

Garder enfoncée pendant au moins 5 secondes la touche « P1 »,
jusgu’a ce que la led verte s’éteigne. Relacher ensuite la touche.

w 07. (sur le portail)

Note - les manceuvres qui suivent permettent a la logique de com-
mande de mémoriser automatiquement les positions relatives au
point « 0 » (Fermeture totale) et au point « 1_» (Ouverture totale),
comme l'indique la fig. 69.
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PHASE 9

9.1 - MAEMORISATION DES DISPOSITIFS CONNECTES PAR m .
CABLE « BUS » ET DES POSITIONS DE FIN DE Positions « 0 »
COURSE « 0 » ET « 1 » DES VANTAUX

Programmer la logique de commande en effectuant dans I'ordre les opé-
rations suivantes :

Note — Durant I'exécution de la procédure on peut abandonner a tout [
moment celle-ci (sans mémoriser les actions effectuées) en pressant 1 i
fois la touche « P1 » sur la logique de commande (fig. 66). En particulier, i
a partir du point 07, on peut sortir de la procédure également avec l'inter- i
vention d’un dispositif de sécurité (photocellules ou autre...).

01. (sur le portail) ‘ ‘
Débloquer les deux opérateurs avec la clé prévue a cet effet (voir le 71 Position « 1 » Position « 1 » |
chapitre « Bloquer ou débrayer manuellement I'opérateur » dans i
la section « DOCUMENTATION TECHNIQUE ») et déplacer a la main
les deux vantaux du portail dans la position indiquée sur la fig. 68.

Bloquer ensuite de nouveau les opérateurs. La logique de commande fait partir alors automatiquement 3 manceu-
vres, signalées également par le clignotant :
m 1 - Fermeture du Vantail 2, puis, fermeture du Vantail 1.

2 - Ouverture des deux vantaux.
3 - Fermeture des deux vantaux.

A la fin de la derniére manceuvre la Led rouge s’éteint (= procédure
terminée) puis recommence a clignoter a un rythme régulier.

Attention ! - Dés que la premiére manceuvre commence, il faut
vérifier immédiatement que :

a - le Vantail 2 bouge avant le Vantail 1 ;
b - le Vantail 2 bouge dans le sens de la Fermeture.

Si le résultat de ces vérifications n’est pas conforme a ce qui est
décrit ici, arréter immédiatement la procédure en pressant 1 fois la
touche « P1 » sur la logiqgue de commande. Puis résoudre le pro-
bleme « a » et « b » en consultant la PHASE 6.1. Ensuite, répéter une
nouvelle fois toute cette procédure 9.1.

02. (sur la logique de commande)

Garder enfoncée pendant au moins 5 secondes la touche « P1 »,
jusqu’a ce que la led verte s’éteigne et que la led rouge s’allume

(cette derniere reste allumée jusqu’a la fin de la procédure). Relacher ) L 3 ) , )
enstite la touche et effectuer les opérations suivantes : Si d'avns un second Femps, on souhaite installer et mémoriser d’autres dis-
L, positifs connectés a la logique de commande a travers le Bus, et que la
03. (sur les photocellules pour la sécurité) procédure 9.1 a déja été effectuée dans le passé, il est possible de
Note - Le temps a disposition pour cette vérification est illimité. meémoriser les nouveaux dispositifs en utilisant la méme procédure, du
Vérifier le fonctionnement correct de ce type de photocellules, en véri- | RNt 01 jusqu’au point 06. A la fin, presser 1 fois la touche « P1 » sur la
fiant que leur led clignote lentement. Si par contre elle est allumée ou | 0gidue de commande pour terminer la memorisation.
éteinte, corriger 'alignement entre les photocellules en cherchant a

obtenir un clignotement le plus lent possible (plus le clignotement est P =
lent, meilleur sera I'alignement entre les photocellules). 9.2 - MEMORISATION DE LEMETTEUR mod. MT4

Mémoriser dans le futur d’autres dispositifs connectés par
céable « Bus »

* clignotant avec rythme lent = alignement correct des photocellules ;| attention ! - Il est conseillé de lire la procédure d’abord et d’effectuer
e lumiere allumée fixe = alignement non correct (revoir I'alignement | ensuite les opérations, en exécutant ces différentes phases les unes
entre les photocellules) ; apres les autres, sans laisser s’écouler plus de 10 secondes entre le
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moment ou on relache une touche et la pression d’une autre touche.

Pour pouvoir commander I'automatisme avec I’émetteur, il faut mémori-
ser ses touches dans la mémoire de la logique de commande.

La mémorisation permet d’associer a chaque touche une commande
désirée, en choisissant parmi les suivantes disponibles :

1 = Pas a pas : correspond a la séquence ... Ouverture - Stop - Fer-
meture- Stop ... La premiere commande active I'Ouverture ; la suivante,
avec le vantail en mouvement commande le Stop ; la troisieme, la Ferme-
ture ; la quatrieme, avec le vantail en mouvement, commande le Stop et
ainsi de suite...

2 = Pas-Ouverture : correspond a la séquence ... Ouverture - Stop -
Fermeture- Ouverture ... La premiere commande active I'Ouverture ; la
suivante, avec le vantail en mouvement commande le Stop ; la troisieme,
la Fermeture ; la quatrieme, avec le vantail en mouvement, commande
I’Quverture et ainsi de suite.

3 = Ouverture partielle : correspond a I'ouverture totale d’un seul van-
tail. Cette commande n’a d’effet que si le Vantail 2, celui qui est « des-
sous », est completement fermé.

4 = Ouverture collective : cette commande est pensée pour une utili-
sation collective et prévoit la programmation de tous les émetteurs des
différents utilisateurs avec une seule touche « ouverture collective ». Cette
commande fonctionne comme suit :

e si la commande est envoyée pendant qu’une manceuvre d’Ouverture
est en cours, la manceuvre continue ;

e si la commande est envoyée pendant qu’une manceuvre de Fermeture
est en cours, la manceuvre s’interrompt et la manoceuvre d’ Ouverture com-
mence ;

 sila commande est envoyée quand le portail est arrété et completement
ouvert, la manceuvre de Fermeture commence. Note — Il est possible
d’obtenir aussi la fermeture automatique du portail, en programmant un
temps de pause désiré (voir le chapitre 10).

La simple exécution de la procédure mémorise une seule touche de
I’émetteur ; cette touche peut &tre mémorisée aussi bien sur cette logique
de commande que sur les logiques de commande d’autres automa-
tismes. La mémoire de la logique de commande peut mémoriser jusqu’a
150 touches.

Pour chaque touche que I'on souhaite mémoriser, répéter la procédure
qui suit.

01. Choisir la touche de I'émetteur que I’'on veut mémoriser (exemple : la
touche T93).

02. Choisir quelle commande, parmi celles qui sont indiquées plus haut,
on veut associer a la touche choisie (exemple : Ja commande « 2 »).

03. Presser la touche « P1 » (sur la logique de commande) un nombre de
fois équivalant au numéro de la commande choaisie (dans notre exem-
ple : « 2 » fois) et vérifier que la led verte émet le méme nombre de cli-
gnotements rapides (ces derniers se répétent a un rythme régulier).

04. (dans les 10 secondes qui suivent) Maintenir enfoncée sur I'émetteur
pendant au moins 2 secondes, la touche que I'on souhaite mémori-
ser (dans notre exemple, la touche T3).

Si la mémorisation a été correctement effectuée, la led verte émettra trois
longs clignotements (= mémorisation ok). Note — Avant que les 10
secondes ne s’écoulent, il est possible de mémoriser une touche d’un
NOUVEL émetteur avec la méme commande (fonction utile quand il faut
meémoriser par exemple plusieurs émetteurs dans la méme logique de
commande).

En cas contraire, attendre que la led verte s’éteigne (= procédure termi-
née) et que la led rouge recommence a clignoter a un rythme régulier.

9.3 - PROGRAMMATION DU CLAVIER mod. MK

Le clavier de commande peut étre programmé en deux modes de fonc-
tionnement, alternatifs I'un a 'autre :

- mode TRADITIONNEL (sans mot de passe personnel)
- mode SECURITE (avec mot de passe personnel)

Aprés sa mémorisation (voir PHASE 9.1) le clavier est sélectionné en
« mode Traditionnel » (réglage par défaut) et on peut changer de mode
comme décrit ci-apres.

Mode de fonctionnement « Traditionnel »

Dans ce mode, les touches sont indépendantes et chacune d’elles com-
mande une action spécifique. Les commandes sont :

touche « A » = commande Pas a Pas
touche « B » = commande Ouverture partielle

touche « C » = commande Ouverture
touche « D » = commande Fermeture
touche « OK » = commande Stop

Mode de fonctionnement « Sécurité »

Dans ce mode, le clavier fonctionne en tapant un mot de passe décidé
par I'utilisateur (de 1 a 10 lettres), suivi de la touche « OK ». Cette combi-
naison de touches envoie seulement la commande spécifique que I'utili-
sateur a paramétrée durant la programmation de la modalité.

Note — Sila commande Pas a Pas est programmeée, apres avoir envoyé la
commande, on dispose de 10 secondes pour envoyer une éventuelle
commande successive en pressant simplement la touche « OK ». On
évite ainsi de devoir taper de nouveau le mot de passe.

PROGRAMMATION DU MODE « SECURITE »

01. Maintenir enfoncées simultanément les touches « A » et « B » pendant
quelques secondes, jusqu’a ce que le clavier émette une séquence
de sons (bips) qui signalent le début de la programmation.

02. En utilisant les touches du clavier taper le « code PUK » (code a 10
lettres fourni avec le clavier) ; presser ensuite la touche « OK ».
Si le code est correct, le clavier émet une série de sons (bips) ; s’il est
erroné le clavier émet un son unique et continu.

03. En utilisant les touches du clavier taper un mot de passe personnel
(de 1 a 10 lettres) ; presser ensuite la touche « OK ».
La clavier émet une série de sons (bips).

04. Choisir enfin dans la liste ci-dessous la commande que I'on désire
programmer et presser sur le clavier la touche associée a la com-
mande puis, ensuite, la touche « OK » :

Commande Pas a pas = touche A
Commande Ouverture partielle =touche B
Commande Ouverture =touche C
Commande Fermeture =touche D
Commande Stop = touche OK

La clavier émet une série de sons (bips) qui concluent cette program-
mation.

Modifier le mot de passe personnel

Si I’on souhaite modifier son mot de passe, refaire toute la procédure
« mode Sécurité », en changeant au point 03 le mot de passe existant.

PROGRAMMATION DU MODE « TRADITIONNEL »

Pour programmer ce mode de fonctionnement effectuer la procédure
« Programmation du mode Sécurité », en pressant au point 03 et 04 seu-
lement la touche « OK ».

Francgais — 25

Francais



i
5,
O
c
@
S

I

REGLAGES ET AUTRES FONCTIONS EN OPTION

La logiqgue de commande possede certaines options qui permettent
d’ajouter a I'automatisme des fonctions spécifiques, capables de la per-
sonnaliser suivant les besoins personnels.

10 - REGLAGE DU FONCTIONNEMENT
DE CAUTOMATISME

Pour personnaliser le fonctionnement de I'automatisme on peut activer ou
désactiver certaines fonctions et en modifier la valeur. Les fonctions sont :

e FERMETURE AUTOMATIQUE DES VANTAUX. Quand cette fonction
est active, a la fin d’'une manceuvre d’ Ouverture commandée par I'utilisa-
teur, la logique de commande referme automatiquement le portail au bout
d’un temps donné.

¢ VITESSE DE MANCEUVRE DES VANTAUX. Cette fonction permet de
sélectionner la vitesse a laquelle 'automatisme manoceuvre les vantaux du
portail.

» SENSIBILITE DES VANTAUX ENVERS LES OBSTACLES. Si durant
une manceuvre un obstacle accidentel freine le mouvement des vantaux
du portail (une rafale de vent, un véhicule, une personne, etc.), cette fonc-
tion détecte rapidement I'augmentation de I'effort du moteur pour s’op-
poser a I'obstacle et commande immédiatement I'inversion totale du
mouvement. Si la « fermeture automatique des vantaux » a été réglée, la
logique de commande réessaye une deuxieme fois et a la troisieme tenta-
tive, apres une breve inversion, arréte définitivement la manceuvre.

e DECHARGE DE LA PRESSION DES VANTAUX. A la fin de la manceu-
vre de Fermeture, aprés que les vantaux ont atteint le fin de course « O »,
le moteur continue a « pousser » les vantaux encore quelques instants,
pour assurer une fermeture parfaite. Juste aprés, cette fonction de com-
mande une breve inversion du mouvement, afin de relacher la pression en
exceés exercée par le moteur sur les vantaux.

Les valeurs de ces fonctions peuvent étre réglées suivant les besoins en
utilisant la procédure suivante et un émetteur ayant au moins une touche
déja mémorisée dans la logique de commande.

Note — Durant I'exécution de la procédure, chaque fois que I’on presse
une touche, le clignotant émet un clignotement.

01. Maintenir enfoncées simultanément, pendant au moins 5 secondes,
les touches « T1 » et « T2 » sur I'émetteur puis les relacher.
Sur la logique de commande les deux leds (verte et rouge) clignotent
en signalant ainsi I’entrée dans la « programmation fonctions » (les
leds continueront a clignoter pendant toute la durée de la procédure).

02. Garder enfoncée pendant au moins 1 seconde une touche sur
I’émetteur qui est déja mémorisée sur cette logique (la led verte émet
1 clignotement).

03. Choisir ensuite I'une des quatre fonctions disponibles puis, sur
I’émetteur, maintenir enfoncée pendant au moins 1 seconde la
touche qui résulte associée a la fonction choisie (la led verte émet 1
clignotement)

¢ Fermeture automatique des vantaux = (presser la touche « T1 »)
¢ Vitesse de manceuvre des vantaux = (presser la touche « T2 »)

¢ Sensibilité des vantaux envers les obstacles = (presser la touche
«T3»)

e Décharge de la pression des vantaux = (presser la touche « T4 »)

04. Pour finir, en consultant le Tableau 4, sélectionner la valeur désirée au
niveau de la fonction voulue puis, sur I'émetteur, maintenir enfoncée
pendant au moins 1 seconde la touche qui résulte associée a la
valeur choisie (les leds verte et rouge émettent 1 bref clignotement de
confirmation).

TABLEAU 4

FERMETURE AUTOMATIQUE des vantaux
Aucune fermeture —> (presser la touche « T1 »)

Fermeture au bout de 15 secondes —> (presser la touche « T2 »)

Fermeture au bout de 30 secondes —> (presser la touche « T3 »)

Fermeture au bout de 60 secondes —> (presser la touche « T4 »)

VITESSE DE MANCEUVRE des vantaux
Basse —> (presser la touche « T1 »)

Moyenne basse —> (presser la touche « T2 »)

Moyenne élevée —> (presser la touche « T3 »)

Elevée —> (presser la touche « T4 »)

SENSIBILITE des vantaux ENVERS LES OBSTACLES
Elevée —> (presser la touche « T1 »)

Moyenne élevée —> (presser la touche « T2 »)

Moyenne basse —> (presser la touche « T3 »)

Basse —> (presser la touche « T4 »)

DECHARGE DE LA PRESSION des vantaux.
Aucune décharge —> (presser la touche « T1 ») (¥)

Minimum —> (presser la touche « T2 »)

Moyenne —> (presser la touche « T3 »)

Maximum —> (presser la touche « T4 »)

Notes sur le Tableau 4 :
— (*) il est conseille de ne JAMAIS régler cette valeur.

— Le Tableau indique les valeurs disponibles pour chacune des 4 fonc-
tions spéciales et la touche correspondante qu’il faut presser sur I’émet-
teur pour sélectionner la valeur en question.

— La couleur grise correspond aux valeurs réglées a I'usine.

— En cas de coupure de I’énergie électrique, au retour du courant la pre-
miere manceuvre commandée sera effectuée par I'automatisme a vitesse
réduite, indépendamment du type de vitesse programme.

11 - MEMORISATION D’UN NOUVEL,EMETTEUR AVEC
LA PROCEDURE « A PROXIMITE » DE LA LOGIQUE
DE COMMANDE [avec un émetteur déja mémorisé]

Il est possible de mémoriser un NOUVEL émetteur dans la mémoire de la
logique de commande sans agir directement sur la touche « P1 » de la
logique mais en opérant simplement dans son rayon de réception. Pour
activer la procédure, il faut disposer d’'un ANCIEN émetteur, déja mémo-
risé et fonctionnant. La procédure permettra au NOUVEL émetteur de
recevoir les réglages de '’ANCIEN.

Attention - La procédure doit étre effectuée en opérant dans le
rayon de réception du récepteur (a 10-20 m maximum du récepteur).

01. Sur le NOUVEL émetteur, maintenir enfoncée pendant au moins 5
secondes la touche que I'on souhaite mémoriser puis la relacher.

02. Sur '’ANCIEN émetteur, presser lentement 3 fois la touche avec la
commande que I'on souhaite mémoriser sur I'autre émetteur.

03. Sur le NOUVEL émetteur, presser 1 fois la méme touche pressée
précédemment au point 01.

Note — La procédure doit étre répétée pour chaque touche que I'on sou-
haite mémoriser.
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12 - EFFACEMENT DES DONNEES PRESENTES DANS LA
MEMOIRE DE LA LOGIQUE DE COMMANDE

Il est possible d’effacer les données présentes dans la mémoire de la
logique de commande, en opérant en mode sélectif ou en mode total.
Pour cette opération on peut utiliser, suivant les besoins les procédures
suivantes :

o Effacement d’une commande dans un Emetteur déja mémorisé.
e Effacement des autres données mémorisées dans la logique de
commande.

Effacement d’une commande
dans un émetteur déja mémorisé

La procédure qui suit permet d’effacer de la mémoire de la logique de
commande une commande unique assignée a une touche de I'émetteur.

Note - Durant la procédure, la led rouge et la led verte restent allumées
avec lumiere fixe.

01. Maintenir enfoncée pendant plus de 10 secondes la touche « P1 »
sur la logique de commande : la led verte s’allume en premier puis,
au bout de 5 secondes, la led rouge s’allume a son tour et les
deux restent allumées, en signalant ainsi que la logique de com-
mande est entrée en mode « effacement mémoire » (ATTENTION ! —
ne pas relacher la touche « P1 » ).

02. Sans relacher la touche « P1 », presser sur I'émetteur la touche que
I’'on compte effacer : si la logique de commande reconnait cette opé-
ration, la Led verte émet un clignotement bref et, a ce point, on peut
relacher les touches « P1 » puis celle sur I’émetteur.

Effacement des autres
données mémorisées dans la logique de commande

La procédure qui suit permet d’effacer de la mémoire de la logique de
commande les différents types de données mémorisées, telles qu’elles
sont indiquées dans le Tableau 5.

Note - Durant la procédure, la led rouge et la led verte restent allumées
avec lumiere fixe.

01. Maintenir enfoncée pendant plus de 10 secondes la touche « P1 »
sur la logigue de commande : la led verte s’allume en premier puis,
au bout de 5 secondes, la led rouge s’allume a son tour et les
deux restent allumées, en signalant ainsi que la logique de com-
mande est entrée en mode « effacement mémoire ». Relacher ensuite
la touche.

02. En consultant le Tableau 5 choisir le type de données que I'on
compte effacer et presser la touche « P1 » un nombre de fois iden-
tigue au nombre de pressions indiqué entre parentheses (a chaque
pression de la touche « P1 », la Led verte émet un clignotement).

03. 5 secondes apres la derniere pression de la touche « P1 », si l'efface-

ment s’est effectué correctement, les deux leds (rouge et verte) cli-
gnotent rapidement (= mémoire effacée ).
Note — Avant que I'effacement ait effectivement lieu, on dispose d’un
délai de 5 secondes, au cours duquel on peut revenir sur sa décision ;
dans cet intervalle, il est possible de quitter la procédure sans effacer
aucune donnée en pressant 5 fois la touche « P1 »,

IMPORTANT ! - Aprés I'effacement de la « Mémoire des positions 0 et 1 »
et de la « Mémoire TOTALE », il faudra effectuer de nouveau la procédure
9.1 - « Mémorisation des dispositifs connectés par cable « bus » et
des positions de fin de course 0 et 1 des vantaux ».

TABLEAU 5

e Mémoire des valeurs des fonctions en option (= 1 pression)

e Mémoire des positions « 0 » et « 1 » (= 2 pressions)

* Mémoire des Emetteurs (= 3 pressions)

e Mémoire TOTALE (= 4 pressions) Note — efface en une seule fois
les trois premiéres memoires
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Opérations réservées a un technicien qualifié

ATTENTION ! - Toutes les opérations contenues dans cet encadré doivent étre exécutées
exclusivement par du personnel qualifié et expert, en respectant les instructions du manuel, les
lois et les normes de sécurité en vigueur sur le territoire.

CONNEXION DE LAUTOMATISME AU SECTEUR AVEC UN
CABLE DIFFERENT DU CABLE FOURNI

ATTENTION ! - Une connexion incorrecte peut provoquer des
pannes ou des situations de danger ; respecter par conséquent
scrupuleusement les connexions indiquées dans ce paragraphe.

Si la distance entre le portail et la prise de I'alimentation électrique fixe est
supérieure a la longueur du céble d’alimentation fourni, on peut remplacer

faisant attention a respecter les symboles présents. Note — pour une
connexion aisée des fils électriques, extraire le bornier de son loge-
ment.

— fil électrique Marron, a connecter a la « Phase » ;
— fil électrique Bleu, a connecter au « Neutre » ;
— fil électrique Jaune-vert, a connecter a la « Terre ».

ce cable par une ligne électrique protégée et adaptée I'environnement de

I'installation.

Pour cela, utiliser un cable d’alimentation de 3 x 1,5 mm2, d’une longueur E
inférieure a 30 m. Pour des longueurs supérieures, utiliser un cable de
section supérieure : par exemple, 3 x 2,5 mm?2 en prévoyant la mise a la
terre a proximité de I'automatisme. Agir comme suit.
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Pour connecter le nouveau céable a la logique de commande :

01. Fig. A:

a) Dévisser la vis située sur la partie supérieure du couvercle, en uti-
lisant un tournevis cruciforme.

b) Positionner deux doigts sur les deux cavités présentes sur la par-
tie arriere de I'opérateur et soulever le couvercle en le tirant vers le
haut, en faisant levier sur la base sur laquelle il prend appul.
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03. Pour finir, remettre le serre-cable et le couvercle du bornier et refer-
mer I'opérateur avec son couvercle.

02. Fig. B et C : A I'aide d’un tournevis cruciforme, dévisser les vis du
couvercle du bornier (fig. B-1) et du serre-cable (fig. B-2) pour libé-
rer le cable d’alimentation a remplacer et I’éliminer. Ensuite, intro-
duire le nouveau cable d’alimentation dans le trou présent sur la face
inférieure de I'opérateur et connecter les fils du cable au bornier, en

Pour connecter le nouveau cable au secteur :

Attention ! — Quand on effectue cette connexion, il faut installer sur la ligne d’alimentation (entre I'automatisme et la ligne électrique) un dispositif de
protection contre le court-circuit.

De plus, sur la ligne d’alimentation du secteur électrique, il faut installer aussi un dispositif de déconnexion de I'alimentation (avec catégorie de surten-
sion lll, c’est-a-dire avec une distance entre les contacts d’au moins 3 mm) ou bien un autre systeme équivalent (par exemple prise + fiche).

Ce dispositif, en cas de besoin, garantit une déconnexion sire et rapide de I’alimentation ; il doit donc étre placé si possible dans une position visible
depuis I'automatisme. S’il se trouve a distance, dans une position non visible, il faut prévoir un systeme empéchant I'éventuelle reconnexion acciden-
telle ou non autorisée de I'alimentation, pour conjurer tout danger.

Note — Le dispositif de connexion n’est pas fourni avec le produit.
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ESSAI ET MISE EN SERVICE DE LAUTOMATISME

Il s’agit des phases les plus importantes dans la réalisation de I'automatisation afin de garantir la sécurité maximum de I'installation.

La procédure d’essai décrite peut étre utilisée aussi pour vérifier périodiquement les dispositifs qui composent I'automatisme.

Les phases de I'essai et de la mise en service de I'automatisme doivent étre effectuées par du personnel qualifié et expérimenté qui devra se charger
d’établir les essais nécessaires pour Vérifier les solutions adoptées en fonction du risque présent et s’assurer du respect de tout que ce qui est prévu
par les lois, les normes et les réglementations, en particulier, de toutes les prescriptions de la norme EN 12445 qui établit les méthodes d’essai pour le

contréle des automatismes de portails.

ESSAI DE LAUTOMATISME

1 Vérifier que les conditions prévues en matiere de sécurité dans la
PHASE 1 ont été rigoureusement respectées.

2 En utilisant I'émetteur, effectuer des essais de fermeture et d’ouverture
du portail et vérifier que le mouvement du vantail correspond a ce qui
est prévu.

Il convient d’effectuer différentes manceuvres pour contréler la fluidité
du mouvement et détecter les éventuels défauts de montage et de
réglage ainsi que la présence de points de frottement.

3 Vérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de
sécurité présents dans I'installation (photocellules, bords sensibles,
etc.). Photocellules : faire intervenir le dispositif durant une manceuvre
d’Quverture ou de Fermeture et vérifier que la logique de commande
arréte la manceuvre et effectue une inversion totale du mouvement (le
clignotant émet 2 clignotements répétés une deuxieme fois). Bords
sensibles : faire intervenir le dispositif durant une manceuvre d’ Ouver-
ture ou de Fermeture et vérifier que la logique de commande arréte la
manceuvre et effectue une bréve inversion du mouvement (le clignotant
émet 4 clignotements répétés une deuxieme fois).

4 Veérifier qu’il n’y a pas d’interférences entre les photocellules et d’autres
dispositifs en interrompant avec un cylindre (diameétre 5 cm, longueur
30 cm) I'axe optique qui relie la paire de photocellules (fig. 70) : passer
le cylindre d’abord prés de la photocellule TX, puis prés de la RX et
enfin au centre, entre les deux photocellules. Vérifier ensuite que le dis-
positif intervient dans tous les cas, en passant de I'état d’actif a celui
d’alarme et vice versa ; puis controler qu’il provoque I'action prévue
dans la logigue de commande (par exemple, I'inversion du mouvement
dans la manceuvre de Fermeture).

5 Effectuer la mesure de la force d’'impact conformément a ce qui est
prévu par la norme EN 12445 et éventuellement, si le controle de la
« force moteur » est utilisé comme soutien du systeme pour la réduc-
tion de la force d’impact, essayer et trouver le réglage qui donne les
meilleurs résultats.

6 Commander une manceuvre de Fermeture et vérifier la force d’impact
du vantail contre la butée du fin de course mécanique. Si nécessaire,
décharger la pression, en trouvant un réglage donnant de meilleurs
résultats.

g\

MISE EN SERVICE DE LAUTOMATISME

La mise en service ne peut avoir lieu que si toutes les phases d’essai
ont été effectuées avec résultat positif. La mise en service partielle
ou dans des situations « provisoires » n’est pas autorisée.

1 Réaliser le dossier technique de I'automatisme qui devra comprendre
les documents suivants : le dessin d’ensemble (voir I'exemple de la
fig. 8), le schéma des connexions électriques (par exemple, comme la
fig. 26), I'analyse des risques présents et les solutions adoptées (voir
sur le site www.moovo.com , les documents a remplir) la déclaration
de conformité du fabricant de tous les dispositifs utilisés et la déclara-
tion de conformité remplie par I'installateur (voir dans la section
« DOCUMENTATION TECHNIQUE »).

2 Appliquer sur le portail une plaquette contenant au moins les données
suivantes : type d’automatisme, nom et adresse du constructeur (res-
ponsable de la « mise en service »), numéro de série, année de con-
struction et marque CE ;

3 Remplir et remettre au propriétaire de I’'automatisme la déclaration de
conformité ; il faut remplir pour cela le document « Déclaration CE de
conformité » présent dans la section « DOCUMENTATION TECH-
NIQUE ».

4 Remplir et remettre au propriétaire de I'automatisme le document
« Guide de I'utilisateur » présent dans la section « DOCUMENTATION
TECHNIQUE ».

5 Reéaliser et remettre au propriétaire de I'automatisme le document
« Plan de maintenance » présent dans la section « DOCUMENTATION
TECHNIQUE » qui réunit les prescriptions pour la maintenance de tous
les dispositifs de I'automatisme.

6 Avant de mettre I’automatisme en service, informer de maniere adé-
quate le propriétaire sur les risques résiduels.

INTERVENTIONS DE MAINTENANCE PERIODIQUE

En général, le présent produit n’a pas besoin d’étre soumis a une mainte-
nance particuliere ; toutefois, un contréle régulier dans le temps permet
de garantir le fonctionnement régulier de 'installation et I'efficacité des
dispositifs de sécurité installés.

Pour effectuer une maintenance correcte, consulter le chapitre « Plan de
maintenance » présent dans la section « DOCUMENTATION TECH-
NIQUE » a la fin du manuel.

MISE AU REBUT DU PRODUIT

Ce produit est partie intégrante de I'automatisme et doit donc étre
mis au rebut avec ce dernier.

Comme pour les opérations d’installation, a la fin de la durée de vie de ce
produit, les opérations de démantelement doivent étre effectuées par du
personnel qualifié.

Ce produit est constitué de différents types de matériaux : certains peu-
vent étre recyclés,, d’autres doivent étre mis au rebut. Informez-vous sur
les systemes de recyclage ou de mise au rebut prévus par les reglements,
en vigueur dans votre pays, pour cette catégorie de produit.

Attention ! — certains composants du produit peuvent contenir des
substances polluantes ou dangereuses qui pourraient avoir des effets
nuisibles sur I’environnement et sur la santé des personnes s'ils étaient

jetés dans la nature.

Comme l'indique le symbole ci-contre, il est inter-
dit de jeter ce produit avec les ordures ménageres.
Par conséquent, utiliser la méthode de la « collecte
sélective » pour la mise au rebut des composants
conformément aux prescriptions des normes en
vigueur dans le pays d’utilisation ou restituer le
produit au vendeur lors de I’achat d’un nouveau
produit équivalent.

Attention ! - les reglements locaux en vigueur peuvent appliquer de
lourdes sanctions en cas d’élimination illicite de ce produit.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DES DIFFERENTS COMPOSANTS DU PRODUIT

AVERTISSEMENTS :
— Le produit XA4... est produit par Nice S.p.a. (TV) Italie. Moovo est une marque de Nice S.p.a.
- Toutes les caractéristiques techniques indiquées se réferent a une température ambiante de 20 °C (= 5 °C).

- Nice S.p.a. se réserve le droit d’apporter des modifications au produit a tout moment si elle le jugera nécessaire, en garantissant dans tous les cas les mémes fonctions
et le méme type d'utilisation prévu.

OPERATEURS XA4...
Note - Le modele XA4-32e contient la logique de commande.
DESCRIPTION DONNEES
Mod. XA432 Mod. XA432¢e
Alimentation 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Puissance maximum absorbée
250 W

(W) du moteur

Poussée maximum 150 N

Poussée nominale 70N
‘2 Vit 5 vid lent rapide lent rapide
8,, tesse a vide 4.5° / sec 9°/ sec 4.5°/ sec 9°/ sec
c Vitesse nominale 3°/ sec 6°/ sec 3°/ sec 6°/ sec
(1] Cycles / h au couple
— . o 8
L nominal (20°C)

Fréquence maximum des cycles

. f 5

de fonctionnement continu

Temp. de fonctionnement -20/+50°C

Dimensions 253 x 155 h x 235 mm

Poids 6.2 kg \ 6.3 kg

Indice de protection IP 44

Durabilité estimée (*) de 50.000 a 100.000 cycles de manceuvres

(*) Note — La durabilité estimée du produit est comprise entre 50.000 et o
100.000 cycles de manceuvres. Pour établir la durabilité probable de 100 %
votre automatisme procéder de la fagon suivante :

a) — évaluer les conditions d’utilisation des forces en jeu présents dans 75 %
votre installation comme par exemple...

e |e poids et la longueur du vantail ;

e |e parfait équilibrage du vantail ; 50 %
e I'état d’entretien des gonds du vantail ;

* |a typologie du vantail : plein ou avec de nombreuses ouvertures ;

e |a présence de vent fort ; 25 %
e |a fréquence d’utilisation de I'automatisme.

b) - tirer de ces évaluations une valeur exprimée en pourcentage qui, en 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |
général, définit le degré d’usure plus ou moins important de I'automa-
tisme.

50.000
60.000

O o o ©
S © © ©
e o o 9o
S O © °©
N © & O

-

c) — identifier dans le graphique ci-contre le pourcentage estimé (au point
« b ») et lire au niveau de ce dernier le nombre de cycles de manceuvres.

CLIGNOTANT MF
DESCRIPTION DONNEES

Typologie Lampe de signalisation clignotante pour automatismes sur portails et portes

Signalisation lumineuse avec lampe commandée par les logiques de commande Moovo avec systeme «
Bus » pour automatisme

Ampoule 12V 21W culot BA15 (ampoule type automobile)

Alimentation Le dispositif doit étre connecté a la borne « Bus » des logiques de commande Moovo pour automatismes
Température ambiante

Technologie adoptée

. -20°C +50°C

de fonctionnement
Utilisation en atmosphére acide,

. . ; Non
saline ou potentiellement explosive
Montage Vertical sur le plat ; ou horizontal au mur
Indice de protection IP 44
Dimensions 135 x120h x 110 mm
Poids 340 g
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EMETTEUR MT4

DESCRIPTION DONNEES

Typologie Emetteurs radio pour commander des automatismes de portails et de portes

Technologie adoptée Modulation codée AM OOK radio

Fréquence 433,92 MHz (+ 100 kHz)

Codage code variable (rolling code) avec code a 64 Bits (18 milliards de milliards de combinaisons)

Touches 4, chaque touche peut étre utilisée pour les différentes commandes de la méme logique de commande ou

de logiques de commande différentes

Puissance rayonnée

1 dBm PAR

Alimentation

3V +20% -40% avec une pile au lithium type CR2032

Durée des piles

3 ans, estimée sur une base de 10 commandes/jour d’'une durée d’1s a 20°C
(aux basses températures I'efficacité des piles diminue)

Température ambiante
de fonctionnement

-20°C +50°C

Utilisation en atmosphére acide,
saline ou potentiellement explosive

Non

Indice de protection

IP 40 (utilisation a l'intérieur ou dans des milieux protéges)

Dimensions 40 x 70h x 8 mm
Poids 259
Portée estimée 200 m a I'extérieur ; 35 m a I'intérieur d’édifices (*)

(*¥) La portée des émetteurs et la capacité de réception du récepteur sont fortement influencées par d’autres dispositifs (par exemple : alarmes, écouteurs radio, etc.) qui

fonctionnent dans la zone a la méme fréquence. Par conséquent, en cas d'interférences, Nice ne peut offrir aucune garantie sur la portée réelle de ses dispositifs.

DESCRIPTION

PHOTOCELLULES MP
DONNEES

Typologie

Détecteur de présence pour automatismes de portails et portes (type D selon la norme EN 12453)
composté d’une paire comprenant 1 émetteur « TX » et 1 récepteur « RX »

Technologie adoptée

Optique, par interpolation directe TX-RX avec rayon infrarouge modulé

Capacité de détection

Objets opaques situés dans I'axe optique entre TX et RX de dimensions supérieures a 50 mm et
vitesse inférieure a 1,6 m/s

Angle de transmission TX

20° environ

Angle de réception RX

20° environ

Portée utile

Jusqu’a 7 m pour un désalignement TX-RX maximal de + 4° (le dispositif peut signaler un obstacle
méme en cas de conditions météorologiques particulierement critiques)

Alimentation / Sortie

Le dispositif doit étre connecté au réseau « Bus » Moovo, duquel il préleve I'alimentation électrique et
envoie les signaux de sortie.

Puissance absorbée

450 mW en fonctionnement ; 40 mW en stand by

Longueur maximum des céables

Jusqgu’a 20m (respecter les recommandations pour la section minimale et le type de cébles).

Possibilité d’adressage

Jusqu’a 6 détecteurs avec fonction de protection et jusqu’a 4 avec fonction de commande d’ouverture.
Le synchronisme automatigue évite I'interférence entre les différents détecteurs.

Température ambiante
de fonctionnement

-20°C+50°C

Utilisation en atmosphére acide,
saline ou potentiellement explosive

Non

Montage Vertical sur le plat ; ou horizontal au mur
Indice de protection IP 44
Dimensions 50 x 85h x 35 mm
Poids (paire) 140 g
CLAVIER MK
DESCRIPTION DONNEES
Typologie Clavier a 5 touches avec possibilité d’actionner I'automatisme avec et sans la saisie d’un code

Technologie adoptée

Possibilité de saisie d’un code d’activation jusqu’a 10 chiffres (plus d’1 million de combinaisons)

Alimentation / Sortie

Le dispositif doit étre connecté au réseau « Bus » Moovo, duquel il préleve I'alimentation électrique et
envoie les signaux de sortie.

Puissance absorbée

120 mW en fonctionnement ; 45 mW en stand by

Température ambiante

. -20°C +50°C
de fonctionnement
Utilisation en atmospheére acide, Non
saline ou potentiellement explosive
Montage Vertical mural
Indice de protection IP 44
Dimensions 50 x 85 h x 35 mm
Poids 80 g
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QUE FAIRE Sl..... (guide a Ia résolution des probléemes)

Durant le fonctionnement régulier, la logique de commande tient constamment les processus de I'automatisme sous controle et est en mesure de
signaler les éventuelles anomalies a travers des séquences préétablies de clignotements émis par I'indicateur clignotant et par la led rouge « L1 » pré-
sente sur la logique (les clignotements diagnostics se réferent toujours a la derniere action accomplie par I'automatisme). Pour comprendre la relation

i
5,
O
c
@
S

I

entre le nombre de clignotements émis et la cause qui les a provoqués, se référer au Tableau 6 qui suit :

TABLEAU 6

Clignotements

Probleme

Solution

2 clignotements - pause -
2 clignotements

Durant la manceuvre d’Ouverture ou de Fermeture
les vantaux se bloguent ou invertissent la manceuvre
en cours.

Ce comportement est provoqué par I'interven-
tion d’une paire spécifique de photocellules, pré-
sente dans I'installation, qui détecte un obstacle.
Eliminer I'obstacle présent sur la trajectoire de
ces photocellules.

3 clignotements - pause -
3 clignotements

e Durant la manceuvre d’Ouverture ou de Fermeture
les vantaux se bloquent soudainement et la logique
effectue I'inversion totale de la manceuvre en cours,
en atteignant le fin de course.

e Durant la manceuvre d’Quverture ou de Fermeture,
la logique bloque soudainement la manceuvre et
effectue une premiére inversion partielle de la
manceuvre en cours, sans atteindre le fin de course,
puis deux autres inversions partielles avec blocage
définitif du mouvement.

Les vantaux ont rencontré un plus grand frotte-
ment a cause d’un obstacle soudain (une rafale
de vent, un véhicule, une personne, etc.). S'il se
révele nécessaire de régler leur sensibilité aux
obstacles, consulter le chapitre « Réglages et
autres fonctions en option ».

4 clignotements - pause -
4 clignotements

Durant la manceuvre d’Ouverture ou de Fermeture
les vantaux se bloquent soudainement et la logique
de commande effectue un arrét suivi d’'une breve
inversion du mouvement.

D’éventuels dispositifs de sécurité installés (diffé-
rents des photocellules, comme par exemple les
bords sensibles), ont détecté un obstacle sou-
dain. Eliminer I'obstacle en question.

5 clignotements - pause -
5 clignotements

automatisme ne répond pas aux commandes
envoyeées.

Il'y a une erreur dans la configuration du sys-
teme. Effectuer de nouveau l'installation.

6 clignotements - pause -
6 clignotements

Aprés une série de manceuvres commandées I'une
apres I'autre I'automatisme se blogque.

La limite maximum autorisée concernant le nom-
bre de manceuvres consécutives a été dépassée
ce qui a provoqué une surchauffe. Attendre
quelques minutes pour permettre a la tempéra-
ture de descendre sous la limite maximum.

7 clignotements - pause -
7 clignotements

automatisme ne répond pas aux commandes
envoyeées.

Il'y a une panne dans les circuits électriques
internes. Déconnecter tous les circuits d’alimen-
tation ; attendre quelques secondes puis les
reconnecter. Donner une nouvelle commande et
si 'automatisme ne répond pas, cela veut dire
qu’il y a une panne grave sur la carte électrique
de la logique de commande ou sur le cablage du
moteur. Effectuer les contréles et procéder aux
éventuels remplacements.

8 clignotements - pause -
8 clignotements

automatisme ne répond pas aux commandes
envoyeées.

Il'y a une panne dans les circuits électriques du
« Bus ». Vérifier le fonctionnement des dispositifs
connectés, un apres I'autre. lls pourraient étre en
court-circuit ou ne pas fonctionner correcte-
ment.
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ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES GENERALES DE
SEGURIDAD

1° PASO

- Trabajar en condiciones seguras! 4

- Advertencias para la instalacion

CONOCIMIENTO DEL PRODUCTO Y PREPARACION PARA
LA INSTALACION

2° PASO

2.1 - Descripcion del producto y uso previsto 5

2.2 - Componentes Utiles para realizar una instalacion completa

3° PASO

Controles preliminares a la instalacion 6
3.1 - Control de la idoneidad del entorno y de la cancela que se debe

automatizar 6
3.2 - Control de los limites de empleo del producto 6
4° PASO

4.1 - Trabajos preliminares de predisposicion 7
-4.1.1 - Instalacion tipica de referencia 7
-4.1.2 - Determinar la posicion de los diferentes componentes 7
- 4.1.3 - Determinar el esquema con el cual conectar los dispositivos 7
- 4.1.4 - Control de las herramientas necesarias para llevar a cabo el trabajo 8
- 4.1.5 - Realizar los trabajos de predisposicion 8
4.2 - Preparacion de los cables eléctricos 8
INSTALACION: MONTAJE Y CONEXION DE LOS
COMPONENTES

5° PASO

5.1 - Instalar los componentes de la automatizacion 10
5.2 - Regulacion del fin de carrera mecénico de apertura 12
6° PASO

- Efectuar la instalacion y la conexion eléctrica a la central de los dispositivos
presentes en la instalacion 13
6.1 - Configurar el orden de apertura de las hojas de la cancela 14
— Como extraer la Central de mando 15
6.2 - Instalar y conectar el motorreductor sin Central 16
6.3 - Instalar y conectar la luz intermitente mod. MF 17
6.4 - Instalar y conectar LAS FOTOCELULAS mod. MP 19
- Seleccién de la modalidad de funcionamiento del par de fotocélulas 20
6.5 - Instalar y conectar la botonera mod. MK 21
6.6 - Instalar la bateria compensadora mod. MB 22
CONEXION DE LA ALIMENTACION

7° PASO 23
PRIMER ENCENDIDO Y CONTROL DE LAS CONEXIONES
ELECTRICAS

8° PASO 23
PROGRAMACION DE LA AUTOMATIZACION

9° PASO

9.1 - Memorizacion de los dispositivos conectados por medio del cable “bus”

y de las posiciones de fin de carrera “0” y “1” de las hojas 24
9.2 - Memorizacion del trasmisor mod. MT4 24
9.3 - Programacion de la botonera mod. MK 25
REGULACIONES Y OTRAS FUNCIONES OPCIONALES

10 - Regulacién del funcionamiento de la automatizacion 26
11 - Memorizaciéon de un transmisor nuevo con el procedimiento “cercano”

de la Central 26
12 - Cancelacion de los datos de la memoria de la Central 27

0S RESERVADOS A UN TECNICO CUALIFICADO

- Conexion de la automatizacion a la red eléctrica con un cable diferente de

aquel suministrado 28
- Ensayo y puesta en servicio de la automatizacion 29
- Eliminacién del producto 29
CARACTERISTICAS TECNICAS DE LOS DIFERENTES

COMPONENTES DEL PRODUCTO 30
QUE HACER Sl... (guia para resolver los problemas) 32
Anexos: “DOCUMENTACION TECNICA” I-VII
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ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

1° PASO

iTRABAJAR EN CONDICIONES SEGURAS!

A Atencién - Es importante respetar estas instrucciones
para garantizar la seguridad de las personas.

A Atencion - Instrucciones importantes para la seguridad:
consérvelas.

El disefo, la fabricacién de los dispositivos que componen el pro-
ducto y las informaciones contenidas en este manual respetan ple-
namente la normativa de seguridad vigente. Sin embargo, una insta-
lacién y una programacion incorrectas pueden provocar heridas
graves a las personas que hacen el trabajo y a aquellas que utiliza-
ran la instalacién. Por dicho motivo, durante la instalacion es impor-
tante respetar escrupulosamente todas las instrucciones menciona-
das en este manual.

No proceda con la instalacion si tuviera alguna duda, y pida aclaraciones
al Servicio de Asistencia Moovo.

Si esta fuera la primera vez que usted realiza una automatizacion para
cancelas o portones con hojas de batiente, le aconsejamos dedicar un
poco de tiempo para leer este manual. Es preferible hacerlo antes de
comenzar la automatizacion, sin tener apuros en la realizacion del trabajo.
Tenga al alcance de la mano todos los dispositivos que forman el produc-
to a fin de poder leer, probar y verificar (salvo las etapas de programacion)
todas las informaciones contenidas en el manual.

Cuando lea este manual, observe las instrucciones identificadas con

el simbolo:
o]
Ar

Estos simbolos indican argumentos que pueden ser fuentes de peli-
gro y, por lo tanto, las operaciones deberan ser llevadas a cabo Uni-
camente por personal cualificado y experto, respetando las presen-
tes instrucciones y las normas locales de seguridad vigentes.

A\ ADVERTENCIAS PARA LA INSTALACION

Segun la legislacion europea mas reciente, la realizacion de una
puerta o cancela automatica debe respetar las normas previstas por
la Directiva 98/37/CE (Directiva de Maquinas) y, en particular, las
normas EN 12445; EN 12453; EN 12635 y EN 13241-1 que permiten
declarar la presuncién de conformidad de la automatizacién.

En virtud de tal,
la conexién definitiva de la automatizacién a la red eléctrica, la
conexion de la instalacion, su puesta en servicio y el mantenimiento
periédico deben ser llevados a cabo por personal cualificado y
experto, respetando las instrucciones mencionadas en el recuadro
“Trabajos reservados a un técnico cualificado”. Ademas, el técnico
debera establecer los ensayos previstos segun los riesgos presen-
tes y debera comprobar que se respeten las leyes, normativas y
reglamentos previstos, especialmente todos los requisitos de la nor-
ma EN 12445 que establece los métodos de ensayo de las automa-
tizaciones para cancelas y puertas.
Por el contrario, los trabajos de preparacion inicial, instalaciéon y
programacion pueden ser llevados a cabo por personal que no sea
muy experto, siempre y cuando respete, escrupulosamente y en el
orden progresivo indicado, todas las instrucciones mencionadas en
este manual y las advertencias del 1° PASO.

Antes de comenzar la instalacion, haga los siguientes analisis
y controles:

— controle que cada dispositivo destinado a la automatizacion sea ade-
cuado para la instalacion que se ha de realizar. A tal fin, controle detenida-
mente los datos indicados en el capitulo “Caracteristicas técnicas”. No
haga la instalacion si incluso uno de estos dispositivos no fuera adecuado
para ser utilizado.

— controle que los dispositivos presentes en el kit sean suficientes como
para garantizar la seguridad de la instalacion y su funcionamiento.

— analice los riesgos que también incluyen la lista de los requisitos esen-
ciales de seguridad previstos en el “anexo I de la Directiva de Maquinas”,
indicando las relativas soluciones adoptadas. Recuérdese que el andlisis
de los riesgos es uno de los documentos que forman el “expediente téc-
nico” de la automatizacion. Dicho documento debe ser cumplimentado
por un instalador profesional.

Teniendo en cuenta las situaciones de peligro que pueden generar-
se durante la instalacién y el uso del producto, es necesario instalar
la automatizacion observando las siguientes advertencias:

- no modifique ninguna pieza de la automatizacion si no esté previsto en
este manual. Ese tipo de operaciones puede provocar desperfectos. El
fabricante no se asumira ninguna responsabilidad por danos originados
por productos modificados arbitrariamente.

— evite que los componentes de la automatizacion puedan quedar sumer-
gidos en el agua o en otras sustancias liquidas. Durante la instalacion,
evite que entren liquidos dentro de los motorreductores y de los dispositi-
VOS.

— si sustancias liquidas penetraran dentro de las piezas de los componen-
tes de la automatizacion, desconecte inmediatamente la alimentacion
eléctrica y contacte con el Servicio de Asistencia Moovo. Utilizar la auto-
matizacion en dichas condiciones podria ser muy peligroso.

- no coloque los componentes de la automatizacién cerca de fuentes de
calor ni los exponga a las llamas. Esto podria averiarlas y provocar des-
perfectos de funcionamiento, incendios o situaciones peligrosas.

— todas las operaciones en las que haya que abrir la cubierta de protec-
cién de los diferentes componentes de la automatizacion deberan hacer-
se con la Central desconectada de la alimentacion eléctrica. Si el disposi-
tivo de desconexion no estuviera a la vista, aplique un cartel que indique:
“/ATENCION! MANTENIMIENTO EJECUTANDOSE".

— el producto no puede ser considerado un sistema de proteccion eficaz
contra la intrusion. Si desea obtener una proteccion eficaz, habra que
integrar la automatizacion con otros dispositivos.

— conecte la Central a una linea de alimentacion eléctrica dotada de pues-
ta a tierra de seguridad.

— el producto puede ser utilizado Unicamente después de haber hecho la
“puesta en servicio” de la automatizacion, tal como previsto en el parrafo
“Ensayo y puesta en servicio de la automatizacion” indicado en el
recuadro “Trabajos reservados a un técnico cualificado”.

— El material de embalaje de todos los componentes de la automatizacion
deben eliminarse respetando la normativa local vigente.
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CONOCIMIENTO DEL PRODUCTO Y PREPARACION PARA LA IN

2° PASO
2.1 - DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y USO ADECUADO

El grupo de los dispositivos que componen este producto sirve para
automatizar una cancela o un portén de dos hojas (fig. 1a). También es
posible automatizar cancelas o portones con una sola hoja (fig. 1b).

iCualquier otro empleo diferente de aquel descrito y en condiciones
ambientales diferentes de aquellas indicadas en el 3° PASO, debe
ser considerado inadecuado y esta prohibido!

La parte principal de la automatizacion esta formada de dos motorreduc-
tores electromecanicos que incorporan, cada uno, un motor de corriente
continua de 12V y un reductor con engranajes de dientes rectos. Uno de
los motorreductores también incorpora una Central de mando.

La Central gobierna y alimenta todos los dispositivos presentes en la
automatizacion, gestionando sus funcionamientos. Esta formada de una
tarjeta y un receptor incorporado que recibe los mandos enviados desde
un transmisor. También puede ser accionada desde una botonera de
pared o desde un par de fotocélulas programadas con el mando de Aper-
tura solo.

La Central logra gobernar diferentes tipos de movimientos, cada uno de
los cuales puede utilizarse y programarse segun las exigencias.

También hay disponibles varias funciones especiales que permiten perso-
nalizar los parametros de la automatizacion.

La automatizacion esta predispuesta para utilizar varios accesorios que
aumenten la funcionalidad y garanticen la seguridad. En particular, la
Central puede memorizar hasta 150 botones de transmisores MT4; hasta
4 botoneras de mando MK o, como alternativa, hasta 4 pares de fotocé-
lulas MP, configuradas con el mando de apertura solo.

Los diferentes dispositivos se conectan utilizando el sistema “Bus”. Este
sistema facilita la conexién entre los dispositivos, porque se utiliza un solo
cable entre un dispositivo y otro.

El producto funciona con la alimentacion eléctrica de red y, si se cortara la
energia eléctrica, permite desbloquear manualmente los motorreductores
y mover a mano las hojas de la cancela.

También es posible abrir la cancela utilizando la bateria compensadora
(modelo MB), si estuviera presente en la instalacion.

2.2 - COMPONENTES UTILES PARA REALIZAR UNA INSTA-

En la fig. 2 se muestran todos los componentes Utiles para realizar una
instalacion completa como aquella que se ve en la fig. 8.

Lista de los componentes utiles:

[
[
[
[
[
[

[
[
[
[
[
[

LACION COMPLETA

iADVERTENCIAS!
Algunos componentes indicados en la fig. 2 son opcionales y
podrian no estar presentes en el paquete.

a] - motorreductor electromecanico con Central
b] - motorreductor electromecanico sin Central

c] - brazos curvos
d] - estribos delanteros (para fijar los motorreductores a la cancela)
e] - soportes traseros (para fijar los motorreductores a la pared)

f] - llaves para el desbloqueo manual de los motorreductores
g] - par de fotocélulas mod. MP (de pared)

h] - botonera de mando mod. MK (de pared)

i] - transmisor portatil mod. MT4

I] - luz intermitente mod. MF

m] - herrajes metdlicos (tornillos, arandelas, etc.)

n] - bateria compensadora mod. MB
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3° PASO
CONTROLES PRELIMINARES A LA INSTALACION

Antes de proceder con la instalacion, controle que los componentes del
producto estén integros, que el modelo corresponda con el pedido y que
sea idéneo para el entorno en el cual debe ser instalado.

IMPORTANTE - Los motorreductores no pueden automatizar una
cancela que no sea eficiente y segura. Tampoco podran resolver los
defectos causados por una instalacion incorrecta, o por un manteni-
miento defectuoso de la misma cancela.

3.1 - CONTROL DE LA IDONEIDAD DEL ENTORNO Y DE LA
CANCELA QUE SE DEBE AUTOMATIZAR

e Controle que la estructura mecanica de la cancela sea adecuada para
ser motorizada y que sea conforme con las normas locales vigentes (de
ser necesario, consulte los datos indicados en la etiqueta de la cancela).

e Abriendoy cerrando manualmente las hojas de la cancela, controle que
el movimiento tenga la misma friccion constante en toda su carrera (no
deben existir puntos con diferentes esfuerzos).

e Coloque manualmente las hojas en cualquier posicion y déjelas deteni-
das, controlando que no se muevan.

e Controle que en el lugar donde se fijara el motorreductor haya un espa-
cio suficiente para el movimiento de rotacion del brazo (fig. 7).

e Controle que el espacio alrededor de los motorreductores permita des-
bloguear manualmente las hojas de manera facil y segura.

e Controle que las superficies de instalacion de los dispositivos sean fir-
mes y garanticen una fijacion segura.

e Controle que cada dispositivo que deba instalar quede colocado en una
posicion segura y protegida de golpes accidentales.

e Controle que las superficies de fijacion de las fotocélulas estén en plano

2 — Controle que la temperatura minima y maxima del lugar de instalacion
esté dentro de los limites de temperatura predeterminados para el funcio-
namiento de este producto. Consulte los datos técnicos del capitulo
“Caracteristicas técnicas del producto”.

3 — Considerando la direccién de llegada de la linea eléctrica (si ya estu-
viera lista) destinada a alimentar la instalacion, establezca la hoja de la
cancela en la que se debera fijar el motorreductor con la Central.

4 - Tomando como referencia las cotas indicadas en las figs. 3-4-5-6-7
y las siguientes notas, controle en cada hoja y en la pared (o pilar) adya-
cente, que haya espacio suficiente para colocar el motorreductor.

a) Fig. 3: indica las medidas totales del motorreductor.

b) Fig. 4: indica el espacio en sentido horizontal, dentro del cual se debe-
ra colocar el soporte trasero del motorreductor. La cota exacta en que
colocar este soporte debe calcularse tomando como referencia el punto
02 del 5° PASO.

c) Fig. 5: indica la medida méxima “B” necesaria entre el punto de rota-
cion de la hoja y la superficie de la pared sobre la que se fijara el soporte
trasero del motorreductor.

d) Fig. 5: indica el espacio en sentido vertical, dentro del cual se debera
colocar el motorreductor. La medida “D” indica la cota minima desde el
suelo (se aconseja una medida minima de 200 mm del suelo). La medida
“C” (cota maxima desde el suelo) depende de la altura de la hoja.

e) Fig. 6: indica la medida minima “E” (400 mm) necesaria entre el brazo
del motorreductor y un obstaculo presente (pared, arriate, etc.) cuando la
hoja esta abierta completamente. Nota — Dicha medida debera medirse
comenzando de la linea de centro del motorreductor.

y permitan alinear perfectamente ambas fotocélulas entre si. B
. 235 mm
3.2 - CONTROL DE LOS LIMITES DE EMPLEO DEL 5 -
PRODUCTO ]
s i [
Los motorreductores deben ser instalados fijando su soporte trasero en la |
pared (o en el pilar) de la cancela y el estribo, que sostiene el brazo, sobre | E
la hoja de la cancela. | E
Para establecer la idoneidad del producto sobre la peculiaridad de la can- Q =
celay el contexto especifico a automatizar, lleve a cabo los siguiente con- = = =
troles, comprobando la conformidad con los datos técnicos menciona- } - i .
dos en este parrafo y con los datos técnicos del capitulo “Caracteristi- | . iy
cas técnicas del producto”. = = = =)
. . . 155 mm 550 mm
1 — Controle que el peso y las dimensiones de cada hoja se encuentren
dentro de los siguientes limites (a tal fin, consulte el grafico 1):
- anchura maxima 1,80 m;
- altura maxima 2 m;
- peso maximo 250 kg.
GRAFICO 1
kg 250—
g
3 200
c
©
[$)
S 150
[0)
©
B3,
9 100
o)
3
° 50
7]
o)
o
0
1,0 11 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8m
Anchura de la hoja de la cancela
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Cota D = minimo 200 mm

Cota E = minimo 400 mm

4° PASO

4.1 - TRABAJOS PRELIMINARES DE PREDISPOSICION

4.1.1 - Instalacion tipica de referencia

La fig. 8 muestra un ejemplo de instalacion de automatizacion realizada
con los componentes Moovo. Dichos componentes estan colocados y
ensamblados segun un esquema tipico y habitual. Los componentes uti-
lizados son los siguientes:

a - Motorreductor electromecanico con Central

b - Motorreductor electromecanico sin Central

¢ - Soportes traseros (de pared)

d - Estribos delanteros (en la hoja)

e - Par de fotocélulas (de pared)

f - Luz intermitente

g - Botonera de mando (en la pared)

h - Par de columnas para fotocélulas

i - Topes de fin de carrera de Apertura (Nota — como alternativa, el
movimiento de la hoja puede finalizar contra un tope natural — pared,

arriate, etc. — o utilizar el fin de carrera mecanico presente en el motorre-
ductor)

I - Topes de fin de carrera de Cierre

4.1.2 - Determinar la posicion de los diferentes componentes
Tomando como referencia la fig. 8, determine la posicidn aproximada
donde se instalara cada componentes previsto en la instalacion

4.1.3 - Determinar el esquema con el cual conectar los dispo-
sitivos

El producto prevé una conexion tipo “Bus” entre todos los dispositivos
incorporados en la instalacion, por medio de un Unico cable con dos hilos
eléctricos internos. En este tipo de conexién, la comunicacion de los
datos entre los dispositivos se hace por medio de un cable, utilizando un
protocolo especifico denominado “Bus-Moovo”. jAtencién! — en la ins-
talacion se pueden montar solo los dispositivos que soportan este proto-
colo.

Espafiol — 7




En el interior de una red “Bus” los dispositivos se pueden conectar utili-
zando varios esquemas de conexion; en cada esquema cada dispositivo
se convierte en un nudo de dicha red. Los esquemas de conexion son los
siguientes:

— “en estrella”. en este esquema cada dispositivo es auténomo porque
esta conectado directamente a los 2 bornes del “Bus” incorporado en la
Central.

— “en cadena”. en este esquema un dispositivo esté conectado a otro y
este Ultimo a otro, tal como los eslabones de una cadena. Por lo tanto,
Unicamente el primer dispositivo de la cadena esta conectado a los 2 bor-
nes del “Bus” incorporado en la Central.

- “mixto”: este esquema es una mezcla de los dos esquemas antedi-
chos.

Para establecer el esquema de conexién mas adecuado para la conexiéon
de todos los dispositivos previstos en la instalacion, tome como referen-
cia el ejemplo indicado en las fig. 9 / fig. 26. Por lo general, como primer
dispositivo se aconseja conectar directamente a la Central la luz intermi-
tente.

4.1.4 - Control de las herramientas necesarias para llevar a
cabo el trabajo

Antes de instalar el producto, asegurese de tener a disposicion todas las

herramientas y los materiales necesarios para hacer el trabajo (véase el

ejemplo en la fig. 10); ademas, controle que dichos materiales estén en

buenas condiciones y que respeten las normativas de seguridad locales.

4.1.5 - Realizar los trabajos de predisposicion

Por ultimo, realice las rozas para los tubos de los cables eléctricos o,
como alternativa, aplique canaletas exteriores; posteriormente, fije en el
hormigén dichos tubos y realice las demas operaciones Utiles para pre-
disponer el entorno a las operaciones de instalacion siguientes.

ADVERTENCIAS:

- Prevea el montaje del motorreductor con la Central cerca del
punto donde se encuentra la alimentacién eléctrica, si ya estu-
viera presente.

— Coloque los extremos de los tubos por donde pasaran los
cables eléctricos en proximidad de los puntos donde esté pre-
vista la fijacién de los componentes.

Notas:
e [ 0s tubos tienen la finalidad de proteger los cables eléctricos y evitar
roturas accidentales, por ejemplo en caso de golpes.

e [ 0s dispositivos de mando “fijos” deben colocarse a la vista de la can-
cela pero lgjos de sus partes movibles.

4.2 - PREPARACION DE LOS CABLES ELECTRICOS

Para preparar los cables eléctricos necesarios para la instalacion, consul-
te la fig. 9 y la “Tabla 1 - Caracteristicas técnicas de los cables eléc-
tricos”. También respete las siguientes advertencias:

- En la configuracion “en estrella”, el cable que conecta un disposi-
tivo a la Central NO debe medir mas de 20 m.

— En la configuracion “en cadena”, la suma de la longitud de cada
cable utilizado para conectar un dispositivo a otro, y por ultimo a la
Central, NO debe superar 20 m.

- Si entre la Central y la luz intermitente hay algtn dispositivo conec-
tado, para dichos dispositivos utilice el mismo cable utilizado para la
luz intermitente.

- El tendido de los cables eléctricos y la conexion a los diferentes
dispositivos son operaciones que deben ser llevadas a cabo duran-
te la instalacion de los componentes.
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TABLA 1 - Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos (nota 1)
Conexién Tipo de cable Longitud max. admitida

A - Cable LUZ INTERMITENTE

Cable 2 x 1,0 mm?

10 m (lea el parrafo 4.2)

B - Cable ALIMENTACION

Cable 3 x 1,5 mm? (nota 2)

30 m

C - Cable MOTOR

Cable 3 x 1,5 mm?

10m

D - Cable BUS

Cable 2 x 0,5 mm?

20 m (lea el parrafo 4.2)

Nota 1 — Los cables necesarios para armar el sistema (no incluidos en el paquete) pueden variar segun la cantidad y el tipo de

los componentes previstos en el sistema.

Nota 2 - Si el cable de alimentacion suministrado no es bastante largo, reempléacelo con un cable de este tipo. El trabajo debe
ser llevado a cabo por personal experto y cualificado: véase el recuadro “Trabajos reservados al técnico cualificado’.

{ATENCION! - Los cables utilizados deben ser adecuados para el tipo de entorno donde se lleva a cabo la instalacién;
por ejemplo, se aconseja un cable tipo HO7RN-F para la instalacion en exteriores.
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CION: MONTAJE Y CONEXION DE LOS COMPONENTES

5° PASO

5.1 - INSTALAR LOS COMPONENTES
DE LA AUTOMATIZACION

ADVERTENCIAS

e Una instalacién incorrecta puede provocar heridas graves a la per-
sona que haga el trabajo y a las personas que utilice la instalacion.

e Antes de comenzar a ensamblar la automatizacion, lleve a cabo los
controles preliminares descritos en el 3° PASO.

iIMPORTANTE! - Las siguientes etapas de montaje (PASO 5) ilus-
tran la instalacion “fisica” de un solo motorreductor. Si la cancela que
se debe automatizar es de dos hojas, repita las mismas operaciones
para instalar el otro motorreductor. En particular, para instalar el
motorreductor con la Central, consulte el 6° PASO para establecer
en qué hoja de la cancela debe colocarse.

Fijacion en la pared del estribo trasero del motorreductor

Para fijar en la pared o en el pilar de la cancela el estribo trasero del moto-
rreductor, establezca su posicion en sentido vertical y en sentido horizon-
tal de la siguiente manera:

- Posicién en sentido vertical (fig. 5): siga las indicaciones generales
mencionadas en el 3° PASO y en la fig. 5; posteriormente, una vez deter-
minada la posicion, trace con un lapiz una linea horizontal sobre la pared
(o sobre el pilar).

- Posicion en sentido horizontal (fig. 4): para colocar el motorreductor
en sentido horizontal siga el Grafico 2 y proceda de la siguiente manera:

01. Determine el angulo de apertura maxima de la hoja:

coloque la hoja de la cancela en la posicion de apertura maxima
deseada (observe la advertencia 4-d del PASO 3.2) y mida los gra-
dos del angulo de apertura de la hoja utilizando la figura del gonié-
metro que se encuentra en la Ultima pagina del manual. Localice y
destaque en el Grafico 2 la zona de color gris correspondiente al
angulo.

Determine la cota B y la cota A:

Tomando como referencia la fig. 11, mida la cota B. Dicha cota es la
distancia que debera haber entre el eje de rotacién de la hoja de la
cancela y la superficie en donde se fijara el estribo trasero. Destaque
en el grafico la cota B y trace, a partir de ésta, una linea horizontal
hasta intersecar la zona del angulo encontrado en el punto anterior.
En esta zona, la linea trazada determina 2 puntos; por consiguiente,
a partir de cada uno de dichos puntos, trace una linea vertical hacia
arriba hasta intersecar la recta de las cotas A. La zona determinada

02

por estas lineas indica la cota A, es decir las posibles medidas que
pueden utilizarse para fijar el estribo trasero.

03. Entonces, marque en la pared (o en el pilar) la cota encontrada y tra-
ce una linea vertical que pase por este punto. Posteriormente,
tomando como referencia las lineas marcadas en la pared, coloque
el estribo trasero sobre la superficie en la posicién prevista y trace
con un lapiz los puntos de taladrado.

04. Taladre la pared con un taladro, introduzca los tacos (minimo 8 mm;
no suministrados) v fije el soporte utilizando tornillos y arandelas
adecuadas (fig. 12). Importante — Controle que el estribo esté per-
fectamente nivelado; un motorreductor descentrado puede hacer

que la automatizacion funcione mal (figs. 13 y 14).

Nota — Los tornillos necesarios para la fijacion del estribo en la pared
no estan incluidos en el paquete porque el tipo de tornillo depende
del material y del espesor de la pared en la que deberan colocarse.

05. Quite el fin de carrera mecanico colocado en la parte inferior del
motorreductor; con una llave de 13 mm (fig. 15) afloje y desenros-
que la tuerca de seguridad del tornillo del fin de carrera mecanico.

06. Introduzca la parte trasera del motorreductor en el espacio respecti-
vo del estribo de fijacion, teniendo cuidado en hacer coincidir los

agujeros presentes en el motor con aquellos del estribo (fig. 16).

07. Sujete el motorreductor con una mano y con la otra introduzca en
los agujeros los dos tornillos suministrados. Nota — Si los tornillos no
entraran facilmente, utilice un martillo y un destornillador para intro-
ducirlos completamente (véase la fig. 17). Posteriormente, fije los
tornillos con las tuercas, utilizando una llave allen para bloquear la
cabeza del tornillo y un destornillador (de 10 mm), con dimension

exterior que no supere 14,5 mm, para enroscar la tuerca.

Entonces, fije el brazo curvo al motorreductor. {IMPORTANTE! - E/
brazo debe colocarse con la curva dirigida hacia la hoja de la
cancela. Por consiguiente, introduzca la cabeza de la “extension”
del motorreductor en el agujero del brazo curvo y fije todo con el tor-
nillo, la arandela y la tuerca suministrados (fig. 18).

Para fijar el estribo a la hoja de la cancela, proceda de la siguiente
manera:

a) Introduzca el estribo al extremo del brazo curvo haciendo coincidir
los agujeros e introduzca el perno suministrado (sin el anillo de
sujecién benzing - fig. 19).

b) Desbloquee el motorreductor con la llave correspondiente (tome
como referencia el capitulo “Bloquear o Desbloquear manualmen-
te el motorreductor” presente en el “Manual de uso”).

c) Cologue la hoja de la cancela en la posicion de Cierre maximo
deseada y extienda el brazo hasta el maximo (fig. 20). Posterior-
mente, acerque el brazo a la hoja hasta que el estribo de fijacion
coincida completamente con ésta.

d) Entonces, trace con un lapiz los puntos de taladrado y perfore la
hoja con un taladro.

08.

09.

GRAFICO 2
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10.

11.

12.

13.

14.

Nota - Los tomillos necesarios para la fijacion del estribo en la hoja
de la cancela no estan incluidos en el paquete porque el tipo de tor-
nillo depende del material y del espesor de la cancela o del porton en
el que deberan colocarse.

Separe el estribo del brazo del motorreductor vy fijelo a la hoja de la
cancela. Importante — Controle que el estribo esté perfectamente
nivelado.

Fije el brazo del motorreductor al estribo, introduciendo el perno y el
anillo de sujecién benzing suministrados.

{ATENCION! - Si en el lugar de instalacién no hubiera topes
mecanicos colocados en el suelo, consulte el PASO 5.2.

Por ultimo, siempre con el motorreductor desbloqueado, coloque
manualmente las dos hojas de la cancela en la posicion indicada en
la fig. 21 y bloquee el motorreductor con la llave respectiva (consul-
te el capitulo “Bloquear o Desbloquear manualmente el motorre-
ductor” presente en la seccion “DOCUMENTACION TECNICA”).
Desplace, con un ligero movimiento, la hoja de la cancela pocos
centimetros hacia la direccion de Apertura maxima hasta oir un clic.

Si la cancela que se debe automatizar es de dos hojas, repita
las mismas operaciones descritas en el 5° PASO para instalar
el otro motorreductor.

———

o i e Y SRy W,y i ey
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e

V6 x 70
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Maximo

5.2 - REGULACION DEL FIN DE CARRERA MECANICO DE
APERTURA

Si en el lugar de instalacién no hubiera topes mecanicos en el suelo para
detener las hojas de la cancela al final del movimiento de Apertura, habra
que regular el fin de carrera mecanico en la parte inferior de cada moto-
rreductor de la siguiente manera:

01. Con el motorreductor desbloqueado, coloque manualmente la hoja
en la posicion de Apertura.

02. Localice el punto de medio (eje) del brazo del motorreductor y sena-
lelo con un poco de cinta adhesiva colocada en la parte fija del
motorreductor, sobre el brazo (fig. 22).

03. Entonces, cierre la hoja de la cancela.

04. Para que la fijacion del fin de carrera mecanico sea mas facil, se
aconseja anadir un poco de cinta adhesiva hasta llegar a la base del
motorreductor, tal como se muestra en la fig. 23.

05. Coloque el fin de carrera mecanico de la siguiente manera: si se esta
trabajando en el motorreductor que mueve la hoja izquierda, el fin de
carrera mecanico debera fijarse a la izquierda de la cinta adhesiva;
por el contrario, si se esta trabajando sobre el motorreductor dere-
cho, el fin de carrera mecanico debera fijarse a la derecha de la cin-
ta adhesiva (fig. 24). Posteriormente, fijelo con la tuerca de seguri-
dad (fig. 25).

06. Entonces, moviendo manualmente la hoja de la cancela, controle
que ésta se detenga exactamente en la posicion de Apertura maxi-
ma deseada. Si asi no fuera, desplace el fin de carrera mecanico uno
o dos “dientes” y controle nuevamente la posicion de Apertura maxi-
ma.

07. Por ultimo, siempre con el motorreductor desbloqueado, coloque
manualmente la hoja de la cancela en la mitad de su carrera y blo-
quee el motorreductor con la llave respectiva (consulte el capitulo
“Bloguear o Desbloguear manualmente el motorreductor” presente
en el Manual de uso). Desplace, con un ligero movimiento, la hoja de
la cancela pocos centimetros hacia la direcciéon de apertura maxima
hasta oir un clic.

12 - Espanoal




6° PASO

HACER LA INSTALACION Y LA CONEXION ELECTBICA DE
LOS DISPOSITIVOS PRESENTES EN LA INSTALACION

Installare e collegare i dispositivi previsti nel’impianto, facendo riferimento
ai PASSI successivi e all’esempio di fig. 26.

Instale y conecte los dispositivos previstos en la instalacién, tomando
como referencia los siguientes PASOS y el ejemplo de la fig. 26.

{ATENCION! - Una conexién incorrecta podria provocar averias o
situaciones peligrosas; por consiguiente, respete escrupulosamente
las conexiones indicadas.

Para acceder a la Central de mando, quite la tapa del motorreductor con
la Central, siguiendo estos pasos (véase la figura de al lado).

a) Desenrosque el tornillo colocado en la parte superior de la tapa, utili-
zando un destornillador en estrella.

b) Coloque dos dedos sobre las dos cavidades presentes en la parte tra-
sera del motorreductor y levante la tapa tirdndola hacia arriba, haciendo
palanca sobre la base sobre la que esta apoyado este Ultimo.

Luz intermitente

o
N

N\

ESQUEMA DE CONEXION DE LOS
DISPOSITIVOS CON SISTEMA “BUS”

Par de fotocélulas Botonera

—
| o I ———

" ——

=i .
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6.1 - REGULAR EL ORDEN DE APERTURA DE LAS HOJAS DE LA CANCELA

Para regular correctamente en la Central de mando el orden con el que se deben abrir las hojas de la cancela, identifique entre las siguientes confi-
guraciones aquella que corresponde a su instalacion y proceda tal como indicado.

Para hacer las operaciones indicadas, podria ser Util desmontar la Central de su alojamiento, siguiendo los pasos del recuadro “Cémo extraer la Cen-
tral de mando del motorreductor”.

Caso A: no hay que hacer ninguna modificacion.

= |
L
Central de mando —

Caso B: (en la Central) es necesario llevar a cabo las siguientes operaciones: =] —
- localice el puente de conexion eléctrico “Sel” y desplacelo de su posicion origi- 5 J
nal, indicada en la fig. 27, hacia la posicion indicada en la fig. 28. T ; K .
—invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 2” (fig. 29). ( e ——
—invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 1” (fig. 30). - Central de mando

Caso C: - - —

— (en la Central) localice el puente de conexién eléctrico “Sel” y desplacelo de su I J
posicion original, indicada en la fig. 27, hacia la posicion indicada en la fig. 28. ' .-_'-"l: g r_l

Central de mando

Caso D: (en la Central) es necesario llevar a cabo las siguientes operaciones: =i 1
- invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 2” (fig. 29). —-F/v—-_l
- invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 1” (fig. 30). T = e 'QQ*\_:J___

|_ __:F:_ﬁ“"

Central de mando

Caso E: no hay que hacer ninguna modificacion. | |

,;:._Hf' — ]_1

Central de mando —
Caso F: (en la Central) es necesario llevar a cabo las siguientes operaciones: | | |
- invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 2” (fig. 29).

K= g A T\& |
- invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con “Motor 1” (fig. 30). | ::_'__._"—' J
'l
! 1

,ﬂ

Central de mando

Caso G: para automatizar una cancela o un portén de una sola hoja, donde el
motorreductor con Central esté colocado a la izquierda, proceda de la siguiente

manera: j-
. vz s . 7z --'-'-d- .-_.

- (en la Central) localice el puente de conexién eléctrico “Sel” y desplacelo de su -
posicion original, indicada en la fig. 27, hacia la posicion indicada en la fig. 28.

Central de mando

Caso H: para automatizar una cancela o un portén de una sola hoja, donde el ;' |
motorreductor con Central esté colocado a la derecha, proceda de la siguiente [ = = i)
manera: "ih

- (en la Central) localice el puente de conexién eléctrico “Sel” y desplacelo de su e

posicion original, indicada en la fig. 27, hacia la posicion indicada en la fig. 28.

- (en la Central) invierta la posicion de los hilos en la regleta identificada con
“Motor 1” (fig. 30).

Central de mando
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M+ =

O
M-

Motor 1

COMO EXTRAER LA CENTRAL DE MANDO DEL
MOTORREDUCTOR

01. Con un destornillador en estrella, desenrosque los tornillos del
prensaestopas (fig. 31-a) y la tapa de la regleta (fig. 31-b) para
facilitar el desplazamiento de la Central de su alojamiento.

02. Figs. 31-32: presione con un dedo la aleta (fig. 31-c) que blo-
quea la Central; con la otra mano, extraiga la Central de su
alojamiento empujandola hacia delante y, simultaneamente,
hacia arriba para desengancharla de la guia.

03. Fig. 33: después de haber hecho el trabajo, coloque la Cen-
tral en su alojamiento de la siguiente manera:
a) coloque la Central sobre la aleta (fig. 31-c) y, empujando
hacia abajo, tirela hacia atras hasta oir un clic.
Por ultimo, coloque nuevamente la tapa de la regleta y el
prensaestopas.

=

= ——r—
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6.2 - INSTALAR Y CONECTAR
EL MOTORREDUCTOR SIN CENTRAL

Si la instalacion prevé el uso de dos motorreductores, conecte, de la
siguiente manera, el motorreductor sin Central a aquel que incorpora la
Central:

01. Fig. 34:
a) En el motorreductor sin Central, desenrosque el tornillo colocado
en la parte superior de la tapa, utilizando un destornillador en estrella.
b) Coloque dos dedos sobre las dos cavidades presentes en la
parte trasera del motorreductor y levante la tapa tirandola hacia
arriba, haciendo palanca sobre la base sobre la que esta apoyado
este ultimo.

02. Fig. 35:
Introduzca el cable de conexion en el agujero presente en la parte
inferior del motorreductor.

03. Fig. 36:
Conecte los hilos del cable a la regleta, respetando los simbolos pre-
sentes. Por Ultimo, fije el cable con el prensaestopas.

04. Fig. 37:
En el motorreductor con Central, quite la tapa y haga pasar por el
agujero, presente en la parte inferior, el cable de conexién que pro-
viene del otro motorreductor.

05. Fig. 38:
b) Extraiga de su alojamiento la regleta destinada a la alimentacion
para poder desenroscar facilmente los tornillos de los 3 bornes.
c) Posteriormente, conecte los hilos del cable, respetando los sim-
bolos presentes en la regleta y monte ésta Ultima en su alojamiento.
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6.3 - INSTALAR Y CONECTAR
LA LUZ INTERMITENTE mod. MF

Este dispositivo luminoso sefiala que se esta ejecutando alguna manio-
bra. Esta conectado al sistema de autodiagnéstico de la Central y, en
caso de anomalias de funcionamiento, sefiala el tipo de problema por
medio de secuencias de destello predeterminadas (véase el parrafo “Qué
hacer si...”).

Para instalar y conectar la luz intermitente, proceda de la siguiente
manera:

01. Fig. 39:
Extraiga una de las dos tapas transparentes, girandola en el sentido
antihorario.

02. Fig. 40:
Presione simultdneamente con dos dedos de la mano las dos len-
gUetas situadas abajo y, con la otra mano, extraiga el tapon exterior
de la luz intermitente.

03. Fig. 41:
Con un taladro, taladre en el fondo del cuerpo de la luz intermitente
las partes destinadas para la fijacion con los tornillos y para el paso
de los cables.

04. Fig. 42:
iAtencion! — no monte el producto en posiciones diferentes de

aquellas indicadas.
I
I
I :
I

05. Fije ala pared, con los tornillos correspondientes, el cuerpo de la luz
intermitente pasando los cables por el agujero respectivo.

06. Fig. 43:
a) Conecte los hilos de los dos cables entre si y fijelos en la regleta.
b) Bloguee el cable con el prensaestopas correspondiente.

07. Fig. 44:
Introduzca en su alojamiento el tapdn exterior de la luz intermitente y
enganche sus lengUetas.
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08. Fig. 45:
Monte la tapa transparente en su alojamiento y girela en el sentido
horario, observando que los dientes de la tapa se encastren en los
dientes del cuerpo de la luz intermitente.

B

09. Fig. 46:
En el motorreductor con la Central, introduzca el cable de conexion
de la luz intermitente en el agujero presente en la parte inferior.

10. Fig. 47:
a) En la Central, extraiga de su alojamiento la regleta destinada a la
conexion BUS, para poder desenroscar facilmente los tornillos de
los 2 bornes.
b) Posteriormente, conecte los hilos del cable, respetando los sim-
bolos presentes en la regleta y monte ésta Ultima en su alojamiento.
c) Por ultimo, apriete el prensaestopas para fijar el cable al motorre-
ductor.
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6.4 — INSTALAR'Y CONECTAR
LAS FOTOCELULAS mod. MP

El par de fotocélulas esta formado de la fotocélula transmisora (llamada
TX) y de aquella receptora (lamada RX). TX y RX estan identificadas por
una etiqueta aplicada en el interior de la cubierta. Cada una de las fotocé-
lulas se instala en un lado del paso y se conectan a la Central a través de
la luz intermitente, mediante el cable BUS.

Las fotocélulas son un dispositivo de seguridad y permiten detectar los
obstaculos que se encuentren en la linea de trayectoria entre ambas foto-
células. Es posible afadir a la instalacion hasta 6 pares de fotocélulas
para la seguridad y un par de fotocélulas destinado a accionar el movi-
miento de Apertura (para instalar otras fotocélulas, consulte el recuadro
“Seleccion de la modalidad de funcionamiento del par de fotocélulas”).

Para instalar y conectar un par de fotocélulas, proceda de la siguiente
manera:

01. Fig. 48:
Quite el tapatornillo empujandolo del costado como se muestra en la
imagen.

02. Fig. 49:
Con un destornillador, abra y separe el fondo de la fotocélula.

03. Fig. 50:
a) Con un taladro, taladre en el fondo la parte destinada para el paso
de los cables de conexion.
b) Fije el fondo de la fotocélula a la pared, con los tornillos corres-
pondientes, pasando los cables por el agujero respectivo.

04. Fig. 51:
a) Conecte los hilos de los dos cables entre si y fijelos en la regleta.
b) Conecte la regleta en el conector macho presente en la parte tra-
sera de la fotocélula.

iIMPORTANTE! - Antes de cerrar la fotocélula, seleccione con el
puente de conexién correspondiente la modalidad de funcionamien-
to de las fotocélulas (véase el recuadro “Seleccion de la modalidad
de funcionamiento del par de fotocélulas”).

05. Fig. 52:
Cologue la cubierta encastrando los dientes en los dientes del fondo
de la fotocélula.

06. Fig. 53:
Fije la cubierta de la fotocélula en el fondo con el tornillo correspon-
diente. Por ultimo, coloque el tapatornillo, tal como se muestra en la
imagen.
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SELECCION DE LA MODALIDAD DE FUNCIONAMIENTO DEL PAR DE FOTOCELULAS

En una instalacion para cancelas de hojas de batiente es posible instalar otros pares de fotocélulas en cualquier momento.

Se pueden afiadir hasta un maximo de 6 pares de fotocélulas con funcion de seguridad (como en el ejemplo A-B-C-D-E-F de la fig. 54) y 1 par
con funcién de mando (como en el ejemplo G de la fig. 54) que ejecuta solo el movimiento de Apertura.

Para colocar correctamente estos pares de fotocélulas, observe la fig. 54.

Para que la Central reconozca un par de fotocélulas y la funcion especifica que se le ha asignado, es necesario direccionarlas insertando uno o
dos puentes de conexion (Tabla 3), o ningun puente de conexion (Tabla 3). De esta manera, cuando la Central reciba el input de las fotocélu-
las, hara que el motor lleve a cabo el movimiento correspondiente.

El direccionamiento se hace tanto en la fotocélula TX como en aquella RX, siguiendo estos pasos:

Para las fotocélulas “A-B-C-D-E-F”

Observe las siguientes advertencias:

¢ los puentes de conexidn deben estar colocados en las dos fotocélulas utilizando la misma configuracion;
¢ una configuracion utilizada en un par de fotocélulas NO debe utilizarse en otras fotocélulas.

Para programar estos pares de fotocélulas (en su caso), proceda de la siguiente manera:

01. Abra la cubierta de la fotocélula.

02. Observe en la fig. 54 la posicion donde se deben instalar las fotocélulas deseadas.

03. Observe en la Tabla 3 la configuracion deseada e inserte los puentes de conexion en ambas fotocélulas.

Para las fotocélulas “G”

Observe las siguientes advertencias:

e Estas fotocélulas tienen una funcion diferente de las demas (accionan la automatizacion); por consiguiente, hay que colocarlas a una cierta
distancia de las demas fotocélulas para evitar interferencias.

e Estas fotocélulas quedan alimentadas incluso cuando la automatizacion esta inactiva y, si se cortara la energia eléctrica y en el sistema estu-
viera instalada la bateria compensadora, ésta disminuira su duracion normal (véase el PASO 6.6).

Para programar estos pares de fotocélulas (si estuvieran montadas), no es necesario insertar ningun puente de conexion (véase la Tabla 3).

N B
y ] F - A o
i o .
- E o
" - E 4
' G oA
1§
TABLA 3

Par de Fotocélulas Puentes de conexion eléctricos Par de Fotocélulas Puentes de conexion eléctricos

=
E Fotocélulas derechas

i | .~ |
1 . ] r |
; f:ﬂ- B (intervienen cuando la cancela | _'}g,:“}_‘-_‘%
-

se esta Abriendo)

A Fotocslulas h = 50 cm
(intervienen cuando la cancela
se esta Cerrando)

B Fotocélulas h = 100 cm -_-.'"'_-.-.,_ F rotocélulas izquierdas (v

se esta Cerrando)

C Fotocélulas h = 50 cm
(intervienen cuando la cancela
se esta Abriendo o Cerrando)

D rotocélulas h = 100 cm
(intervienen cuando la cancela
se esta Abriendo o Cerrando)

(intervienen cuando la cancela e T~

(intervienen cuando la cancela |
se esta Abriendo) R oo~ iy

G Fotocélulas con el mando ] |
de Apertura de la cancela solo
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6.5 - INSTALAR Y CONECTAR 04. Fig. 58:

LA BOTONERA mod. MK a) Conecte los hilos del cable a los bornes correspondientes.
b) Conecte el conector del cable en el conector macho presente en
La Botonera de mando es un dispositivo que se fija a la pared y acciona la parte trasera de la botonera.

la automatizacion a través de una conexion Bus. Es posible conectar has-
ta 4 botoneras en un solo sistema y el dispositivo puede ser programado
para funcionar en dos modalidades: modo tradicional (cada botén ejecu-
ta una funciéon especifica asignada — modalidad configurada en fabrica) y
modo seguridad (para accionar un movimiento es necesario pulsar una
secuencia secreta de botones, configurada por el usuario).

La botonera se retroilumina cuando hay poca luz.

Para instalar y conectar la botonera, proceda de la siguiente manera:

01. Fig. 55:
Quite el cubierta de la botonera empujandola del costado como se
muestra en la imagen.

05. Fig. 59:
Cologue la cubierta, encastrando sus dientes en los dientes del fon-
do de la botonera.

02. Fig. 56:
Con un destornillador, abra y separe el fondo de la botonera.

06. Fig. 60:
Fije la cubierta de la botonera en el fondo con el tornillo correspon-
diente. Por Ultimo, coloque el tapatornillo, tal como se muestra en la
imagen.

03. Fig. 57:
a) Con un taladro, taladre en el fondo la parte destinada para que m
pase el cable de conexion.
b) Fije el fondo de la botonera a la pared con los tornillos correspon-
dientes, pasando los cables por el agujero respectivo.

Espanol — 21



6.6 — INSTALAR LA BATERIA
COMPENSADORA mod. MB

La bateria compensadora es autorrecargable, con una tension de 12Vy
una potencia de 2100mAh. La baterfa es muy Util cuando se corta impro-
visamente la energia eléctrica (black-out). EI motorreductor con Central
admite la instalacion de 1 bateria.

Segun el tipo y el peso de la cancela, cuando la bateria esta cargada
logra garantizar una autonomia de unos 6 - 7 ciclos de maniobras conse-
cutivas (1 ciclo = Apertura - Cierre).

El espacio donde hay que montar la bateria compensadora esta debajo
de la Central; por consiguiente, para instalarla, siga estos pasos:

01. Con un destornillador en estrella, desenrosque los tornillos del pren-
saestopas para dejar libre el cable de alimentacion y para facilitar el
desplazamiento de la Central de su alojamiento.

02. Figs. 61-62:
Presione con un dedo la aleta (1) que blogquea la Central; con la otra
mano extraiga la Central de su alojamiento empujandola hacia
delante y, simultaneamente, hacia arriba (2) para desengancharla de
la guia.

L
(]
03. Fig. 63:
Introduzca la bateria en el espacio correspondiente debajo de la
Central.

04. Cologue la Central en su alojamiento de la siguiente manera:
a) coloque la Central sobre su guia
b) empujela hacia abajo y, simultaneamente, tirela hacia atras hasta
oir un clic.

{ATENCION! - El siguiente punto (05 - conexién eléctrica de
la bateria compensadora a la Central) debe hacerse tnica-
mente después de haber concluido todas las etapas de ins-
talacion y programacién, porque la bateria es una alimen-
tacion eléctrica de emergencia.

05. Fig. 64:
Entonces, conecte el conector de la bateria en el conector macho
presente en la Central.

ADVERTENCIAS

Para garantizar una buena duracion de la bateria compensadora, se aconseja
observar las siguientes advertencias:

e | a baterfa compensadora es un dispositivo de emergencia: por consiguiente, es
oportuno utilizarla unicamente cuando sea necesario y moderadamente. Un uso
excesivo y continuo podria recalentar los elementos que, con el pasar del tiempo,
podrian dejar de garantizar la duracién normal de la bateria.

¢ No deje la automatizacion alimentada con la bateria compensadora por mucho
tiempo: sus elementos podrian descargarse y afectar la duracion de la misma bate-
ria.

Por dicho motivo, si usted prevé no utilizar la automatizaciéon durante mucho tiempo,
conviene desconectar el borne de la bateria compensadora conectado a la Central.

e Cuando la bateria compensadora esta totalmente agotada, para recargarla com-
pletamente se requieren unas 24 horas.

¢ Si la automatizacion quedara inactiva por mucho tiempo, para evitar fugas de sus-
tancias nocivas de la bateria opcional, se aconseja extraerla y guardarla en un lugar
Seco.

Eliminacion de la bateria

jAtencién! — La bateria agotada contiene sustancias contaminantes y,
por dicho motivo, no debe arrojarse en los residuos normales. Hay que
eliminarla utilizando los métodos de recogida selectiva previstos por las
normativas vigentes locales.
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CONEXION DE LA ALIMENTACION

7° PASO

iADVERTENCIAS!

- El cable de alimentacion de PVC, suministrado junto con el
producto, sirve para una instalacion en interiores; para un uso
en exteriores, es necesario proteger todo el cable con un tubo
de proteccion y de aislamiento, o bien sustituir el cable con
uno, por ejemplo, tipo HO7RN-F.

= La conexidn definitiva de la automatizacion a la red eléctrica,
o la sustitucién del cable suministrado, debe ser llevada a
cabo unicamente por un electricista cualificado y experto, que
respete las normas de seguridad locales vigentes y las instruc-
ciones mencionadas en el recuadro “Trabajos reservados a un
técnico cualificado”.

Para hacer los ensayos de funcionamiento y la programacion de la auto-
matizacion, active la alimentacion a la Central conectando el enchufe del
cable de alimentacién suministrado a un tomacorriente eléctrico (fig.
65). Si el tomacorriente esta colocado lejos de la automatizacion, se pue-
de utilizar un cable de prolongacion.

PRIMER ENCENDIDO Y CONTROL DE LAS CONEXIONES ELECTRICAS

8° PASO

iATENCION! - Las siguientes operaciones deben llevarse a cabo en
los circuitos eléctricos bajo tension y las maniobras podrian ser peli-
grosas. Por consiguiente, trabaje con mucho cuidado.

Después de haber conectado la corriente eléctrica a la Central (fig. 65), el
Led rojo y el Led verde (fig. 66) emitiran una serie de destellos.
Concluida esta etapa, el Led rojo comenzara a destellar con frecuencia
regular. Esto significa que la Central funciona regularmente.

iAtencion! - Si el Led rojo no destellara como descrito, se aconseja
cortar la alimentacion eléctrica a la Central y controlar mejor las
conexiones hechas (consulte también el capitulo “Qué hacer si...”).

Led rojo “L1”

Botén “P1”

Led verde “L2”
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PROGRAMACION DE LA AUTOMATIZACION

ADVERTENCIAS para la programacion:

e Se aconseja leer primero los procedimientos y después llevar a cabo
las operaciones, efectuando los pasos de cada uno de los procedimien-
tos de manera consecutiva.

e En este manual los botones del transmisor estan identificados con
numeros. Para saber la correspondencia entre los numeros citados y los
botones del transmisor, véase la fig. 67.

T T2

0 @
B—F0 O T4

-/

9° PASO

9.1 - MEMORIZACION DE LOS DISPOSITIVOS
CONECTADOS POR MEDIO DEL CABLE “BUS” Y DE
LAS POSICIONES DE FIN DE CARRERA “0” Y “1” DE
LAS HOJAS

Programe la Central de mando siguiendo estas operaciones:

Nota — Mientras se esté ejecutando el procedimiento, es posible salir en
cualquier momento (sin memorizar las acciones hechas) pulsando 1 vez el
boton “P1” en la Central (fig. 66). A partir del punto 07, se puede salir del
procedimiento incluso por la intervencion de un dispositivo de seguridad
(fotocélulas u otro dispositivo).

01. (en la Cancela)
Desbloquee los dos motorreductores con la llave correspondiente
(vease el capitulo “Bloquear o desbloquear manualmente el moto-
rreductor” en la seccion “DOCUMENTACION TECNICA”) y coloque
manualmente las dos hojas de la cancela en la posicion indicada en la
fig. 68. Posteriormente, bloquee de nuevo los motorreductores.

02. (en la Central)
Mantenga pulsado durante 5 segundos como minimo el botén “P1”
hasta que se apague el Led verde y se encienda el Led rojo (este led
quedara encendido hasta que se concluya el procedimiento). Poste-
riormente, suelte el botén y lleve a cabo estas operaciones:

03. (en las Fotocélulas para la seguridad)

Nota - El tiempo a disposicion para hacer este control es ilimitado.

Controle que las fotocélulas de este tipo funcione correctamente,
comprobando que sus Leds destellen lentamente. Por el contrario, si
el led estuviera encendido o apagado, corrija la alineacion entre las
fotocélulas tratando de obtener un destello lo mas lento posible
(cuanto mas lento es el destello, mejor sera la alineacion entre las
fotocélulas).

e luz intermitente con frecuencia larga = alineacion correcta de las

fotocélulas;

04.

05.

06.

07.

e luz encendida fija = alineacion incorrecta (corrija la alineacion entre
las fotocélulas);

e |luz apagada = fotocélulas mal instaladas (controle la conexion
“Bus” de las fotocélulas).

(en las Fotocélulas para el mando)

Active este tipo de fotocélulas (en su caso) interrumpiendo una sola
vez su rayo. La confirmacion de que se ha ejecutado el aprendizaje la
da la luz intermitente (7 destello) y la botonera (1 tono de aviso) si
estuvieran montadas en la instalacion.

(en las Botoneras)

Active las botoneras (en su caso) pulsando una sola vez un unico
botén en cada una de ellas.

La confirmacion de que se ha ejecutado el aprendizaje la dan 2 tonos
de aviso emitidos por la botonera y un destello de la luz intermitente,
si ésta estuviera montada en la instalacion.

(en la Central)

Mantenga pulsado durante 5 segundos como minimo el botén “P17,
hasta que el Led verde se apague. Posteriormente, suelte el boton.

(en la Cancela)

Nota — las maniobras siguientes permiten que la Central memorice
automaticamente las posiciones relativas al punto “0” (Cierre total) y
al punto “1” (Apertura total), tal como se muestra en la fig. 69.

Posiciones “0”

i Posicion “1” Posicion “1” ¢

Entonces, la Central pondra en marcha 3 movimientos, sefialados
también por la luz intermitente:

1 - Cierre de la Hoja 2 y, posteriormente, cierre de la Hoja 1.

2 - Apertura de las dos hojas.

3 - Cierre de las dos hojas.

Al concluir este Ultimo movimiento, el Led rojo se apagara (procedi-
miento concluido) y, posteriormente, volvera a destellar con frecuen-
cia regular.

jAtencion! — Ni bien comience el primer movimiento, habra que
controlar inmediatamente que:

a - la Hoja 2 se mueva antes que la Hoja 1;
b - la Hoja 2 se mueva en la direccién de Cierre.

Si el resultado de dichos controles no fuera el previsto, detenga inme-
diatamente el procedimiento pulsando 1 vez el botén “P1” de la Cen-
tral. Posteriormente, solucione los problemas “a”y “b” consultando el
PASO 6.1 y haga de nuevo todo el procedimiento 9.1.

Memorizar posteriormente otros dispositivos conectados por
medio del cable “Bus”

Si posteriormente se desearan instalar y memorizar otros dispositivos
conectados a la Central por medio del “Bus”, y ya se hubiera llevado a
cabo el procedimiento 9.1, seré posible memorizar los nuevos dispositi-
vos haciendo el mismo procedimiento, comenzando desde el punto 01
hasta el punto 06. Por Ultimo, habra que pulsar 1 vez el botén “P1” en la
Central para concluir la memorizacion.

9.2 - MEMORIZACION DEL TRASMISOR mod. MT4

iAtencion! — Se aconseja leer primero el procedimiento y después llevar
a cabo las operaciones, efectuando estas operaciones de manera conse-
cutiva, sin dejar que pasen mas de 10 segundos entre el momento en que
se suelta un boton y el momento en que se pulsa el boton sucesivo.
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Para poder accionar la automatizacion con el transmisor, habra que
memorizar sus botones en la memoria de la Central.

La memorizacion permite asociar a cada botén un mando deseado,
seleccionandolo entre los siguiente mandos disponibles:

1 = Paso a Paso: corresponde a la secuencia ... Abrir - Stop - Cerrar
- Stop ... El primer mando activa la Apertura; el siguiente, con la hoja
moviéndose, activa el Stop; el tercero, el Cierre; el cuarto, con la hoja
moviéndose, acciona el Stop y asi sucesivamente.

2 = Paso-Abrir: corresponde a la secuencia ... Abrir - Stop - Cerrar -
Abrir ... El primer mando activa la Apertura; el siguiente, con la hoja
moviéndose, activa el Stop; el tercero, el Cierre; el cuarto, con la hoja
moviéndose, acciona la Aperturay asi sucesivamente.

3 = Apertura parcial: corresponde a la apertura total de una sola hoja.
Este mando funciona sélo si la Hoja 2, aquella que esta debajo, esta
completamente cerrada.

4 = Apertura comunitaria: este mando ha sido disefiado para ser uti-
lizado en edificios y prevé la programacién de todos los transmisores solo
con el boton “apertura comunitaria”. El mando funciona de la siguiente
manera:

* si el mando es enviado mientras se esta ejecutando un movimiento de
Apertura, el movimiento continda;

® si el mando es enviado mientras se esta ejecutando un movimiento de
Cierre, el movimiento se interrumpe y comienza el movimiento de Apertura;
e si el mando es enviado cuando la cancela estéa detenida y completa-
mente abierta, comienza el movimiento de Cierre. Nota — También es
posible obtener el cierre automatico de la cancela, programando un
tiempo de pausa deseado (véase el capitulo 10).

La ejecucion del procedimiento memoriza un solo botén del transmisor;
dicho botdn se puede memorizar tanto en la Central como en las Centra-
les de otras automatizaciones. La memoria de la Central puede memori-
zar hasta 150 botones.

Para cada botén que se desee memorizar, repita el siguiente procedi-
miento.

01. Decida el botén del transmisor que desea memorizar (ejemplo: e/
boton T3).

02. Decida el mando, entre aquellos antes mencionados, que desea
asociar al boton escogido (ejemplo: el mando “2”).

03. Pulse el boton “P1” (en la Central) la cantidad de veces equivalente al
numero del mando escogido (en nuestro ejemplo, “2” veces) y con-
trole que el Led verde emita la misma cantidad de destellos rapidos
(dichos destellos se repetiran con frecuencia regular).

04. (antes de 10 segundos) Pulse durante 2 segundos como minimo el
botén del transmisor que desea memorizar (en nuestro ejemplo, el
boton T3).

Si la memorizacion es correcta, el Led verde emitira 3 destellos largos
(memorizacion correcta). Nota — Antes de que transcurran 10 segundos,
es posible memorizar un botén de un NUEVO transmisor con el mismo
mando (esta funcion es util cuando haya que memorizar varios transmiso-
res en la misma Central).

En caso contrario, espere a que el Led verde se apague (procedimiento
concluido) y que el Led rojo vuelva a destellar con frecuencia regular.

9.3 - PROGRAMACION DE LA BOTONERA mod. MK

La botonera de mando puede ser programada en dos modalidades de
funcionamiento alternativas entre si:

- modalidad TRADICIONAL (sin utilizar una contrasefia personal)

- modalidad SEGURIDAD (utilizando una contrasefia personal)
Después de memorizarla (véase el PASO 9.1), la botonera estara configu-

rada en “modalidad Tradicional” (configuracion de fabrica) y la modalidad
se podra cambiar de la siguiente manera.

Modalidad de funcionamiento “Tradicional”

En esta modalidad los botones son independientes y cada uno acciona
un movimiento especifico. Los mandos son:

boton “A” = mando Paso a Paso

botén “B” = mando Apertura parcial

botén “C” = mando Abrir

botén “D” = mando Cerrar

botén “OK” = mando Stop

Modalidad de funcionamiento “Seguridad”

En esta modalidad la botonera funciona insertando una contrasena elegi-
da por el usuario (de 1 a 10 letras), seguida del boton “OK”. Esta combi-

nacion de botones envia solo el mando especifico predeterminado por el
usuario durante la programacién de la modalidad.

Nota - Si se ha programado el mando Paso a Paso, después de haber
enviado el mando, usted tendra 10 segundos a disposicion para enviar
otro mando, pulsando simplemente el boton “OK”. De esta manera se
evita tener que insertar de nuevo la contrasena.

PROGRAMACION DE LA MODALIDAD “SEGURIDAD”

01. Mantenga pulsados contemporaneamente los botones “A” y “B”
durante algunos segundos hasta que la botonera emita una secuen-
cia de tonos de aviso que sefnalan que la programacion ha comenza-
do.

02. Con los botones de la botonera, inserte el “codigo PUK” (cédigo de
10 letras suministrado con la botonera); por Ultimo, pulse el boton
“OK”.

Si el codigo es correcto, la botonera emitira una serie de tonos de avi-
s0; por el contrario, si fuera incorrecto, emitira un Unico sonido conti-
nuo.

03. Con los botones de la botonera, inserte una contrasena personal (1 a
10 letras); por ultimo, pulse el botdn “OK”.
La botonera emitira una serie de tonos de aviso.

04. Por ultimo, elija en la lista de abajo el mando que se desea programar

y pulse el boton asociado al mando en la botonera; por ultimo, pul-
se el boton “OK”™:

Mando Paso a paso = botén A
Mando Apertura parcial = boton B
Mando Abrir =boton C
Mando Cerrar =botén D
Mando Stop = boton OK

La botonera emitird una serie de tonos de aviso, indicando el final de
esta programacion.

Modificar la Contraseia personal

Si se desea modificar la contrasefia personal, siga todo el procedimiento
“modalidad Seguridad”, cambiando en el punto 03 la contrasena existente.

PROGRAMACION DE LA MODALIDAD “TRADICIONAL”

Para programar esta modalidad de funcionamiento, siga el procedimiento
“Programacion de la modalidad Seguridad”, pulsando en los puntos 03 y
04 sélo el botén “OK”.

Espafol — 25




REGULACIONES Y OTRAS FUNCIONES OPCIONALES

La Central incorpora algunas funciones opcionales que permiten afiadir a
la automatizacion algunas funciones especificas para poderla personali-
zar seguin sus exigencias personales.

10 - REGULACION DEL FUNCIONAMIENTO
DE LA AUTOMATIZACION

Para personalizar el funcionamiento de la automatizacién es posible acti-
var o desactivar algunas funciones y regular sus valores. Las funciones
son:

» CIERRE AUTOMATICO DE LAS HOJAS. Cuando esta funcién esta
activa, al concluir un movimiento de Apertura, accionada por el usuario, la
Central cerrard automaticamente la cancela transcurrido un determinado
tiempo.

e VELOCIDAD DEL MOVIMIENTO DE LAS HOJAS. Esta funcion permi-
te configurar la velocidad deseada con la que la automatizacion movera
las hojas de la cancela.

 SENSIBILIDAD DE LAS HOJAS HACIA LOS OBSTACULOS. Si duran-
te un movimiento, un obstaculo frenara accidentalmente el movimiento de
las hojas de la cancela (una rafaga de viento, un vehiculo, una persona,
etc.), esta funcion detectara inmediatamente el aumento del esfuerzo del
motor para contrastar el obstaculo y accionara inmediatamente la inversion
total del movimiento. Si se hubiera configurado el “cierre automatico de las
hojas”, la central probara una segunda vez, a la tercera tentativa, después
de una breve inversion, detendra definitivamente el movimiento.

e DESCARGA DE LA PRESION DE LAS HOJAS. Al concluir el movi-
miento de Cierre, después de que las hojas hayan alcanzado el fin de
carrera “0”, el motor seguird “empujando” las hojas durante algunos
segundos, para asegurar un cierre perfecto. Inmediatamente después,
esta funcion accionara una breve inversion del movimiento a fin de dismi-
nuir la presion excesiva ejercida por el motor sobre las hojas.

Los valores de estas funciones pueden regularse seguin sus propias exi-
gencias llevando a cabo el siguiente procedimiento y utilizando un trans-
misor que tenga, como minimo, un botén memorizado en la Central.

Nota - Durante la ejecucion de este procedimiento, cada vez que se pul-
se un boton, la luz intermitente destellara una vez.

01. Mantenga pulsado simultaneamente durante 5 segundos como
minimo los botones “T1” y “T2” en el transmisor; posteriormente,
suéltelos.

En la Central destellaran los dos Leds (verde y rojo) que sefalan que
se ha entrado en la “programacion de las funciones” (los Leds segui-
ran destellando durante toda la programacion).

02. Mantenga pulsado durante 1 segundo como minimo un boton del
transmisor que esté memorizado en la Central (el Led verde destella-
ra una vez).

03. Posteriormente, elija una de las cuatro funciones disponibles y man-
tenga pulsado 1 segundo como minimo el botén del transmisor que
esté asociado a la funcion escogida (el Led verde destellara una vez):
¢ Cierre automatico de las hojas = (pulse el botén “T1”)
¢ Velocidad del movimiento de las hojas = (pulse el botén “T2”)
¢ Sensibilidad de las hojas hacia los obstaculos = (pulse el botén

“T3")

e Descarga de la presion de las hojas = (pulse el boton “T4”)

04. Por Ultimo, observando la Tabla 4, elija en correspondencia de la fun-
cion escogida el valor deseado y pulse en el transmisor durante 1

segundo como minimo el boton que esté asociado al valor escogido
(los Leds verde y rojo emitiran 1 destello corto de confirmacion).

TABLA 4

CIERRE AUTOMATICO de las hojas
Ningun cierre —> (pulse el boton “T1”)

Cierre después de 15 segundos —> (pulse el botén “T2”)

Cierre después de 30 segundos —> (pulse el boton “T3”)

Cierre después de 60 segundos —> (pulse el botén “T4”)

VELOCIDAD DEL MOVIMIENTO de las hojas
Baja —> (pulse el boton “T1”)

Medio baja —> (pulse el botén “T2”)

Medio alta —> (pulse el botén “T3”)

Alta —> (pulse el botén “T4”)

SENSIBILIDAD de las hojas HACIA LOS OBSTACULOS
Alta —> (pulse el boton “T1”)

Medio alta —> (pulse el botén “T2”)

Medio baja —> (pulse el botén “T3”)

Baja —> (pulse el botén “T4”)

DESCARGA DE LA PRESION de las hojas
Ninguna descarga —> (pulse el botén “T1”) (¥)

Minima —> (pulse el boton “T2%)

Mediana —> (pulse el botén “T3”)

Maxima —> (pulse el botén “T4”)

Notas de la Tabla 4:
— (*) Se aconsegja no configurar NUNCA este valor.

— En la Tabla se indican los valores disponibles para cada una de las 4
funciones especiales y el boton que hay que pulsar en el transmisor para
seleccionar dicho valor.

— El color gris indica los valores configurados en fabrica.

— Al volver la corriente eléctrica después de un corte, el primer movimien-
to accionado sera ejecutado por la automatizacion a la velocidad lenta,
independientemente del tipo de velocidad regulada.

11 - MEMORIZACION DE UN TRANSMISOR NUEVO CON
EL PROCEDIMIENTO “CERCANO” DE LA CENTRAL
[con un transmisor memorizado]

Es posible memorizar un NUEVO transmisor en la memoria de la Central
sin tener que pulsar directamente el boton “P1” de la misma Central, sino
actuando simplemente en su radio de recepcion. Para llevar a cabo el
procedimiento, es necesario tener a disposicion un transmisor VIEJO ya
memorizado y que funcione. El procedimiento permitiréa que el transmisor
NUEVO reciba las configuraciones del transmisor VIEJO.

Advertencia - El procedimiento debe hacerse trabajando en el radio
de recepcioén del receptor (10-20 m como maximo del receptor).

01. En el NUEVO transmisor, mantenga pulsado durante 5 segundos el
botén que se desee memorizar y, posteriormente, suéltelo.

02. En el VIEJO transmisor, pulse lentamente 3 veces el botén con el
mando que se desee memorizar en el otro transmisor.e.

03. En el transmisor NUEVO, pulse 1 vez el mismo botén que habia pul-
sado en el punto O01.

Nota - El procedimiento debe repetirse para cada boton que se desee
memorizar.
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12 - CANCELACION DE LOS DATOS DE LA MEMORIA
DE LA CENTRAL

Los datos presentes en la memoria de la Central se pueden cancelar indi-
vidual o totalmente. A tal fin, se pueden utilizar los siguientes procedi-
mientos:

¢ Cancelacion de un mando en un Transmisor memorizado
e Cancelacion de los demas datos memorizados en la Central

Cancelacion de un mando
en un Transmisor memorizado

El siguiente procedimiento permite cancelar de la memoria de la Central
un mando asignado a un botén del transmisor.

Nota - Durante el procedimiento el Led rojo y el Led verde permaneceran
encendidos con luz fija.

01. Mantenga pulsado durante mas de 10 segundos el boton “P1” en la
Central: primero se encendera el Led verde, después de 5 segundos
se encendera el Led rojo vy, por Ultimo, ambos Leds, sefialando que
la Central se encuentra en modalidad “cancelacion memoria”
(JATENCION! - no suelte el botén “P1”).

02. Sin soltar el botén “P1”, pulse en el transmisor el botdn que se des-
ee cancelar: si la Central reconoce esta operacion, el Led verde emi-
tird un destello corto y, entonces, se podran soltar los botones “P1” y
aquel del transmisor.

Cancelacion de los demas
datos memorizados en la Central

El siguiente procedimiento permite cancelar de la memoria de la Central los
diferentes tipos de datos memorizados, tal como indicado en la Tabla 5.

Nota — Durante el procedimiento el Led rojo y el Led verde permaneceran
encendidos con luz fija.

01. Mantenga pulsado durante mas de 10 segundos el botén “P1” de la
Central: primero se encendera el Led verde, después de 5 segundos
se encendera el Led rojo v, por Ultimo, ambos Leds, sefialando que
la Central se encuentra en modalidad “cancelacion memoria”. Poste-
riormente, suelte el boton.

02. Observando la Tabla 5, €lija el tipo de dato que se desea cancelar y
pulse el boton “P1” la misma cantidad de veces indicada entre
paréntesis (cada vez que se pulse el boton “P1”, el Led verde deste-
llara una vez).

03. Después de 5 segundos de haber pulsado el botén “P17”, si la cance-

lacién es correcta, ambos Leds (rojo y verde) destellaran rapidamen-
te (jmemoria canceladal).
Nota — Antes de que se concluya la cancelacion, hay un margen de
tiempo de 5 segundos para poder volver atras; en dicho tiempo se
puede salir del procedimiento sin cancelar ningun dato, pulsando 5
veces el boton “P1”.

iIMPORTANTE! — Después de haber cancelado la “Memoria de las posi-
ciones 0y 1” y la “Memoria TOTAL”, habra que llevar a cabo un nuevo
procedimiento 9.1 — “Memorizacién de los dispositivos conectados
por medio del cable Bus y de las posiciones de fin de carreraO y 1
de las hojas”.

TABLA 5

e Memoria de los valores de las Funciones Opcionales (1 presién)

e Memoria de las posiciones “0” y “1” (2 presiones)

e Memoria de los Transmisores (3 presiones)

e Memoria TOTAL (4 presiones) Nota — cancela en una sola vez las
primeras tres memorias
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Trabajos reservados a un técnico cualificado

{ATENCION! - Todas las operaciones contenidas en este recuadro deben ser llevadas a cabo
exclusivamente por personal cualificado y experto, respetando las instrucciones del manual, las
leyes y las normativas de seguridad locales vigente.

CONEXION DE LA AUTOMATIZACION A LA RED ELECTRICA CON
UN CABLE DIFERENTE DE AQUEL SUMINISTRADO

{ATENCION! — Una conexién incorrecta podria provocar averias o
situaciones peligrosas; por consiguiente, respete escrupulosamente
las conexiones indicadas en este parrafo.

Si la distancia de la cancela a la toma de la red eléctrica fija fuera supe-
rior a la longitud del cable de alimentacion suministrado, dicho cable se
podra sustituir con una linea eléctrica protegida y adecuada para las cir-

el agujero presente en la parte inferior del motorreductor y conecte
los hilos del cable a la regleta, respetando los simbolos presentes.
Nota - para conectar facilmente los hilos eléctricos, extraiga la regle-
ta de su alojamiento.

— hilo eléctrico Marrén, a conectar a la “Fase”;

— hilo eléctrico Azul, a conectar al “Neutro”;
— hilo eléctrico Amarillo-verde, a conectar a “Tierra”.

cunstancias.

A tal fin, utilice un cable de alimentacion de 3 x 1,5 mm? y que mida
menos de 30 m de longitud. Para longitudes mayores, utilice un cable de
seccion mayor: por ejemplo 3 x 2,5 mm?, con puesta a tierra de seguri-
dad cerca de la automatizacion. Posteriormente, proceda de la siguiente
manera:

Para conectar el nuevo cable a la Central:

01. Fig. A:

a) Desenrosque el tornillo colocado en la parte superior de la tapa,
utilizando un destornillador en estrella.

b) Coloque dos dedos sobre las dos cavidades presentes en la
parte trasera del motorreductor y levante la tapa tirandola hacia
arriba, haciendo palanca sobre la base sobre la que esta apoyado

este Ultimo.
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03. Por ultimo, coloque nuevamente el prensaestopas y la tapa de la
regleta y cierre el motorreductor con su tapa.

02. Figs. By C - Con un destornillador en estrella, desenrosque los tor-
nillos de la tapa de la regleta (fig. B-1) y del prensaestopas (fig. B-2)
para dejar libre el cable de alimentacién que se ha de sustituir y elimi-
nelo. Posteriormente, introduzca el cable de alimentacion nuevo por

Para conectar el nuevo cable a la red eléctrica:

jAtencion! — Cuando haga esta conexion, en la linea de alimentacion (entre la automatizacion y la red eléctrica) instale un dispositivo de proteccion
contra los cortocircuitos.

En la misma linea también es necesario instalar un dispositivo de desconexion de la alimentacion (con categoria de sobretension lll, es decir, con una
distancia entre los contactos de 3 mm como minimo), o bien otro sistema equivalente (por ejemplo, un tomacorriente con su enchufe).

Este dispositivo garantizara, en caso de necesidad, una desconexion rapida y segura de la alimentacion; por lo tanto, debe montarse en una posicion
de la automatizacion que esté a la vista. Por el contrario, si se lo montara en una posicién lejana, o en una posicion que no sea bien visible, habra que
instalar un sistema que bloquee una conexion accidental o no autorizada de la alimentacion, a fin de evitar cualquier situacion peligrosa.

Nota - El dispositivo de desconexion no se entrega junto con el producto.
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ENSAYO Y PUESTA EN SERVICIO DE LA AUTOMATIZACION

Estas son las etapas mas importantes en la realizacion de la automatizacion para garantizar la seguridad maxima de la instalacion.

El procedimiento de ensayo descrito también puede llevarse a cabo para comprobar periédicamente los dispositivos que componen la automatizacion.
El ensayo y la puesta en servicio de la automatizacion deben ser realizados por personal cualificado y experto que debera establecer los ensayos nece-
sarios para verificar las soluciones adoptadas para los riesgos presentes, y debera controlar que se respeten las leyes, normativas y reglamentos,
especialmente todos los requisitos de la norma EN 12445 que establece los métodos de ensayo de las automatizaciones para cancelas.

ENSAYO DE LA AUTOMATIZACION

1 Controle que se hayan respetado estrictamente las indicaciones dadas
en el 1° PASO en materia de seguridad.

2 Utilizando el transmisor, efectlie pruebas de cierre y de apertura de la
cancela, controlando que el movimiento de la hoja sea el previsto.
Conviene llevar a cabo varios ensayos para controlar el deslizamiento
de la cancela y comprobar los posibles defectos de montaje, o de
regulacion, asi como la presencia de puntos de friccion.

3 Controle uno por uno el funcionamiento correcto de todos los disposi-
tivos de seguridad montados en la instalacion (fotocélulas, bandas
sensibles, etc.). Fotocélulas: haga intervenir el dispositivo durante la
Apertura o el Cierre, y controle que la Central detenga el movimiento y
ejecute una inversion total del movimiento (la luz intermitente emitira 2
destellos y los repetira de nuevo). Bandas sensibles: haga intervenir el
dispositivo durante la Apertura o el Cierre y controle que la Central
detenga el movimiento y ejecute una inversion total del movimiento (la
luz intermitente emitira 4 destellos y los repetira de nuevo).

4 Controle que no haya interferencias entre las fotocélulas y otros dispo-
sitivos, pasando un cilindro (5 cm de diametro, 30 cm de longitud) por
el eje optico que une el par de fotocélulas (fig. 70): primero pase el
cilindro cerca de la fotocélula transmisora TX, después cerca de la
receptora RX y, por ultimo, por el centro entre las dos fotocélulas.
Compruebe que el dispositivo se accione siempre, pasando del estado
activo al estado de alarma y viceversa; por Ultimo, compruebe que en
la central provoque la accion prevista (por ejemplo la inversion del
movimiento durante el Cierre).

5 Mida la fuerza de impacto de acuerdo con cuanto previsto por la nor-
ma EN 12445 vy, de ser necesario, si el control de la “fuerza del motor”
se utilizara para ayudar al sistema para reducir la fuerza de impacto,
pruebe vy, por Ultimo, determine la regulacion que dé los mejores resul-
tados.

6 Accione una maniobra de Cierre y controle la fuerza de impacto de la
hoja contra el tope del fin de carrera mecéanico. De ser necesario, des-
cargue la presion para lograr una regulacion que dé los mejores resul-
tados.

".t

PUESTA EN SERVICIO DE LA AUTOMATIZACION

La puesta en servicio puede llevarse a cabo sélo después de haber
efectuado correctamente todas las etapas de ensayo. No esta admi-
tida la puesta en servicio parcial o en situaciones “precarias”.

1 Realice el expediente técnico de la automatizacion que debera incluir
los siguientes documentos: un dibujo de conjunto (véase el ejemplo de
la fig. 8), el esquema de las conexiones eléctricas hechas (véase el
ejemplo de la fig. 26), el analisis de los riesgos y soluciones adoptadas
(véase en la pagina web www.moovo.com los formularios a cumpli-
mentar), la declaracion de conformidad del fabricante de todos los dis-
positivos utilizados y la declaracion de conformidad cumplimentada
por el instalador (véase en la seccion “DOCUMENTACION TECNICA”).

2 Aplique en la cancela una placa con los siguientes datos: tipo de auto-
matizacion, nombre y direccion del fabricante (responsable de la
“puesta en servicio”), nimero de matricula, afio de fabricacion y marca-
do “CE”.

3 Cumplimente y entregue al duefio de la automatizacion la declaracion
de conformidad; a tal fin, debera cumplimentar el formulario “Declara-
cion de conformidad CE” presente en la seccion “DOCUMENTACION
TECNICA”.

4 Cumplimente y entregue al dueno de la automatizacion el documento
“Manual de uso” presente en la seccion “DOCUMENTACION TECNI-
CA".

5 Cumplimente y entregue al dueno de la automatizacion el documento
“Plan de mantenimiento” presente en la seccion “DOCUMENTACION
TECNICA”, donde se encuentran las prescripciones sobre el manteni-
miento de todos los dispositivos de la automatizacion.

6 Antes de poner en servicio la automatizacion, informe adecuadamente
al duefo sobre los peligros y riesgos presentes.

TRABAJOS DE MANTENIMIENTO PERIODICO

Por lo general, este producto no necesita operaciones de mantenimiento
especificas; sin embargo, un control regular permite mantener la instala-
cién en buenas condiciones y asegurar el funcionamiento regular de los
sistemas de seguridad instalados.

Por lo tanto, para hacer un mantenimiento correcto, consulte el capitulo
“Plan de Mantenimiento” presente en la seccion “DOCUMENTACION
TECNICA” al final del manual.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto forma parte integrante de la automatizacion y, por
consiguiente, debera ser eliminado junto con ésta.

Aligual que para las operaciones de instalacion, también al final de la vida
util de este producto las operaciones de desguace deben ser efectuadas
por personal experto.

Este producto esta formado de varios tipos de materiales: algunos pue-
den reciclarse y otros deben eliminarse. Inférmese sobre los sistemas de
reciclaje o de eliminacion previstos por las normativas vigentes locales
para esta categoria de producto.

jAtencion! — algunas piezas del producto pueden contener sustancias
contaminantes o peligrosas que, si se las abandonara en el medio

ambiente, podrian provocar efectos perjudiciales para el mismo medio
ambiente y para la salud humana.

Tal como indicado por el simbolo de aqui al lado,
esta prohibido arrojar este producto a los residuos
urbanos. Realice la “recogida selectiva” para la eli-
minacion, segun los métodos previstos por las
normativas vigentes locales, o bien entregue el
producto al vendedor cuando compre un nuevo
producto equivalente.

jAtencion! — las normas locales pueden prever sanciones importantes en
el caso de eliminacion abusiva de este producto.
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CARACTERISTICAS TECNICAS DE LOS DIFERENTES COMPONENTES DEL PRODUCTO

ADVERTENCIAS:
— El'producto XA4... es fabricado por Nice S.p.a. (TV) I. Moovo es una marca de Nice S.p.a.
- Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiental de 20°C (= 5°C).

- Nice S.p.a. se reserva el derecho de modificar el producto en cualquier momento que lo considere necesario, manteniendo las mismas funcionalidades y el mismo uso
previsto.

MOTORREDUCTORES XA4...

Nota - El modelo XA432e incorpora en su interior la Central de mando.

DESCRIPCION DATOS
Mod. XA432 Mod. XA432¢e

Alimentacion 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Potencia maxima absorbida (W) 250 W
del motor
Par maximo 150 N
Par nominal 70N

. i lento rapido lento rapido
Velocidad en vacio 4.5° / sec 9°/ sec 4.5°/ sec 9°/ sec
Velocidad nominal 3°/ sec 6°/ sec 3°/ sec 6°/ sec
Ciclos/h con el par 8
nominal (20°)
Frecuencia maxima de los ciclos 5
de funcionamiento continuo
Temp. de funcionamiento -20/+50°C
Dimensiones 253 x 155 h x 235 mm
Peso 6.2 kg \ 6.3 kg
Grado de proteccién IP 44
Durabilidad estimada (*) de 50.000 a 100.000 ciclos de maniobras

(*) Nota — La durabilidad estimada del producto esta comprendida entre o
50.000 y 100.000 ciclos de maniobras. Para establecer la durabilidad de 100 %
su automatizacion, proceda de esta manera:

a) — evalle las condiciones de utilizacion y la fuerzas presentes en la ins- 75 %
talacion, por ejemplo. ..

e ¢l peso y la longitud de la hoja;

e ¢l equilibrado perfecto de la hoja; 50 %
e |as condiciones de mantenimiento de los goznes de la hoja;

e ¢l tipo de hoja: ciega o con muchas aberturas;

e presencia de viento fuerte; 25 %
e frecuencia de utilizacion de la automatizacion.

b) — obtenga de dicha evaluacién un valor indicado en porcentaje que, 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |
| | fi | | - ©O O O © © o
IE)ncz)art'o general, defina el grado mayor o menor de desgaste de la auto S 888 8 8
1zacion. O O O O © o
, N ) o S O 6 8 S 9O
c) — determine en el gréfico de aqui al lado el porcentaje estimado (en el N © N 0 O O
punto "b") y lea en correspondencia de éste el nUmero de ciclos de -
maniobras.
LUZ INTERMITENTE MF
DESCRIPCION DATOS
Tipo Luz de sefalizacion intermitente para automatizaciones de cancelas y portones
Tecnologia adoptada Sefal luminosa con bombilla accionada desde las Centrales Moovo con sistema “Bus” para automatizacion
Bombilla 12V 21W conexion BA15 (bombilla para automoviles)
Alimentacién El dispositivo debe conectarse al borne “Bus” de las Centrales Moovo para automatizaciones
Tempergtura a_tmblente 20 = 50°C
de funcionamiento
Empleo en atmésfera acida, NoO
salobre o con riesgo de explosion
Montaje Vertical sobre un plano, u horizontal en la pared
Grado de proteccién IP 44
Dimensiones 135x120h x 110 mm
Peso 340 g
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DESCRIPCION

TRANSMISOR MT4
DATOSI

Tipo Transmisores para accionar automatizaciones de cancelas y portones

Tecnologia adoptada Modulacion codificada AM OOK radio

Frecuencia 433.92 MHz (+ 100 kHz)

Codificacién Rolling code con cddigo de 64 Bitios (18 billones de combinaciones)

Botones 4, cada botdn puede utilizarse para los diferentes mandos de la misma Central o de Centrales diferentes

Potencia irradiada

1 dBmW e.r.p.

Alimentacion

3V +20% -40% con 1 bateria de Litio tipo CR2032

Duracion de las baterias

3 anos, estimada sobre una base de 10 mandos/dia de 1s de duracion a 20°C
(con temperaturas bajas disminuye la eficiencia de las baterias)

Temperatura ambiente
de funcionamiento

-20°C + 50°C

Empleo en atmésfera acida,
salobre o con riesgo de explosion

No

Grado de proteccién

IP 40 (uso en interiores 0 ambientes protegidos)

Dimensiones

40 x 70h x 8 mm

Peso

259

Alcance

estimado en 200 m en exteriores; 35 m en el interior de edificios (*)

(*¥) El alcance de los telemandos y la capacidad de recepcion de los Receptores dependen de otros dispositivos (por ejemplo: alarmas, radioauriculares, etc..) que fun-
cionen en la zona con la misma frecuencia. Por consiguiente, si hubiera interferencias, Nice no ofrece ninguna garantia sobre el alcance real de sus dispositivos

DESCRIPCION

FOTOCELULAS MP
DATOS

Tipo

Detector de presencia para automatizaciones de cancelas y portones (tipo D seguin la norma EN 12453)
formado de un par de transmisor “TX” y receptor “RX”

Tecnologia adoptada

Optica, mediante interpolacion directa TX-RX con rayo infrarrojo modulado

Capacidad de deteccion

Objetos opacos situados en el eje éptico entre TX y RX con dimensiones mayores que 50 mm y velocidad
menor que 1,6 m/s

Angulo de transmisién TX

20° aprox.

Angulo de recepcién RX

20° aprox.

Alcance util

Hasta 7 m para una desalineacion entre TX y RX maxima de +4° (el dispositivo puede sefialar un
obstaculo también en el caso de condiciones meteoroldgicas muy severas)

Alimentacién / Salida

El dispositivo puede conectarse a redes “Bus” Moovo desde las que obtiene la alimentacion eléctrica y
envia las sefiales de salida

Potencia absorbida

450mW en funcionamiento; 40mW en stand by

Longitud maxima de los cables

Hasta 20 m (respete las advertencias para la seccién minima y el tipo de cable)

Posibilidad de direccionamiento

Hasta 6 detectores con funcién de proteccion y hasta 4 con funcién de mando de apertura.
La sincronizacion automatica evita la interferencia entre los diferentes detectores.

Temperatura ambiente
de funcionamiento

-20 + 50°C

Empleo en atmésfera acida,
salobre o con riesgo de explosion

No

Montaje

Vertical sobre un plano, u horizontal en la pared

Grado de proteccién IP 44
Dimensiones 50 x 85h x 35 mm
Peso (par) 140 g
BOTONERA MK
DESCRIPCION DATOS

Tipo

Botonera de 5 botones con posibilidad de accionar la automatizaciéon con vy sin la insercion de
combinaciones

Tecnologia adoptada

Posibilidad de insertar un codigo de activacion de hasta 10 cifras (mas de 1 millén de combinaciones
posibles)

Alimentacién / Salida

El dispositivo puede conectarse a redes “Bus” Moovo desde las que obtiene la alimentacion eléctrica y
envia las sefiales de salida

Potencia absorbida

120mW en funcionamiento; 45mW en stand by

Temperatura ambiente
de funcionamiento

-20 + 50°C

Empleo en atmésfera acida,
salobre o con riesgo de explosion

No

Montaje

Vertical en la pared

Grado de proteccién IP 44
Dimensiones 50 x 85h x 35 mm
Peso 80g
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QUE HACER Sl... (guia para resolver los problemas)

Durante il regolare funzionamento, la Centrale tiene costantemente sotto controllo i processi dell’automazione ed € in grado di segnalare eventuali ano-
Durante el funcionamiento regular, la Central mantiene constantemente bajo control los procesos de la automatizacion y sefiala posibles desperfectos
mediante secuencias predeterminadas de destellos de la luz intermitente y del Led rojo “L1” presente en la Central (los destellos de diagnosticos se
refieren siempre a la Ultima accion llevada a cabo por la automatizacion). Para saber la relacion entre el nimero de destellos emitidos y el motivo que

los ha causado, consulte la siguiente Tabla 6:

TABLA 6

Destellos

Problema

Resolucion

2 destellos - pausa - 2 destellos

Durante la Apertura o el Cierre las hojas se bloquean
o invierten el movimiento que se esta ejecutando.

Este comportamiento depende de la interven-
cion de un par especifico de fotocélulas monta-
do en la instalacion, que detecta un obstaculo.
Quite el obstaculo colocado en la trayectoria de
dichas fotocélulas.

3 destellos - pausa - 3 destellos

e Durante la Apertura o el Cierre las hojas se blo-
quean improvisamente y la Central ejecuta la inver-
sion total del movimiento que se esta ejecutando,
alcanzando el fin de carrera.

e Durante la Apertura o el Cierre la Central bloquea
improvisamente el movimiento y ejecuta una primera
inversion parcial del movimiento que se esta ejecu-
tando, sin alcanzar el fin de carrera, y, posteriormen-
te, ejecuta otras dos inversiones, bloqueando defini-
tivamente el movimiento.

Las hojas han encontrado mas friccion a causa
de un obstaculo imprevisto (una rafaga de vien-
to, un vehiculo, una persona, etc.). Si fuera
necesario regular su sensibilidad hacia los obs-
taculos, consulte el capitulo “Regulaciones y
otras funciones opcionales”.

4 destellos - pausa - 4 destellos

Durante la Apertura o el Cierre las hojas se bloquean
improvisamente y la Central ejecuta un “Stop” segui-
do de una breve inversion del movimiento.

Los dispositivos de seguridad instalados (no las
fotocélulas, por ejemplo pueden ser, las bandas
sensibles) han detectado un obstaculo imprevis-
to. Quite el obstaculo.

5 destellos - pausa - 5 destellos

LLa automatizacion no responde a los mandos envia-
dos.

Hay un error en la configuracion del sistema.
Repita la instalacion.

6 destellos - pausa - 6 destellos

Después de una serie de movimientos accionados
consecutivamente, la automatizacion se blogquea.

Se ha superado el limite maximo admitido de
maniobras consecutivas y, por ello, se ha genera-
do un recalentamiento excesivo. Espere algunos
minutos hasta que la temperatura vuelva a estar
por debajo del limite maximo predeterminado.

7 destellos - pausa - 7 destellos

La automatizacion no responde a los mandos envia-
dos.

Hay una averia en los circuitos eléctricos inter-
nos. Desconecte todos los circuitos de alimenta-
cién; espere algunos segundos y conéctelos de
nuevo. Active un nuevo mando vy si la automati-
zacion no responde, significa que hay una averia
grave en la tarjeta eléctrica de la Central o en los
cables del motor. Lleve a cabo los controles y las
sustituciones necesarias.

8 destellos - pausa - 8 destellos

LLa automatizacion no responde a los mandos envia-
dos.

Hay una averia en los circuitos eléctricos del
“Bus”. Controle, uno por uno, el funcionamiento
de los dispositivos conectados. Dichos dispositi-
vos podrian estar en cortocircuito o podrian fun-
cionar mal.
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ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE UND MABNAHMEN

SCHRITT 1

SICHER ARBEITEN!

A Achtung - fiir die Sicherheit von Personen ist es wichtig,
die vorliegenden Anweisungen zu beachten.

A Achtung - fiir die Sicherheit wichtige Anweisungen: diese
Anweisungen daher aufbewahren.

Die Planung und Fertigung der Vorrichtungen, aus denen das Pro-
dukt besteht, sowie die im vorliegenden Handbuch enthaltenen
Informationen entsprechen voll den giiltigen Sicherheitsvorschriften.
Dennoch kénnen die Personen, die die Arbeit ausfiihren, und die
Benutzer der Anlage durch eine falsche Installation und Program-
mierung schwer verletzt werden. Aus diesem Grund sind bei der
Installation alle im vorliegenden Handbuch enthaltenen Anweisun-
gen genauestens zu befolgen.

FUhren Sie die Installation nicht aus, wenn Sie Zweifel haben: verlangen
Sie beim Moovo Kundendienst genauere AuskUnfte.

Sollten Sie zum ersten Mal eine Drehtorautomatisierung realisieren, bitten
wir Sie, dem Lesen dieses Handbuchs etwas Zeit zu widmen. Tun Sie das
moglichst vor Arbeitsbeginn, haben Sie keine Eile, mit den praktischen
Arbeiten zu beginnen.

Halten Sie alle Vorrichtungen, aus denen das Produkt besteht, zur Hand,
so dass Sie beim Lesen alle Informationen im Handbuch direkt Uberprifen
kénnen (mit Ausnahme der Programmierung).

Beachten Sie beim Lesen dieses Handbuchs vor allem die Anwei-
sungen mit dem Symbol:

A

Diese Symbole weisen auf Argumente hin, die eine potentielle
Gefahrenquelle sein kdnnen; daher diirfen solche Vorgange aus-
schlieBlich von erfahrenem Fachpersonal unter Einhaltung der vor-
liegenden Anweisungen und der in lhrem Land giiltigen Sicherheits-
vorschriften ausgefiihrt werden.

A HINWEISE ZUR INSTALLATION

GemaB der neuesten europdischen Gesetzgebung muss die Reali-
sierung eines automatischen Tors bzw. einer automatischen Tur
unter Einhaltung der Normen in der Richtlinie 98/37/CE (Maschinen-
richtlinie) und insbesondere der Normen EN 12445; EN 12453; EN
12635 e EN 13241-1 erfolgen, die es ermdglichen, die vermutliche
Konformitét der Automation zu erklaren.

Unter Beriicksichtigung des Obigen,
mussen der endgliltige Anschluss des Automatismus am Stromnetz,
die Abnahme der Anlage, ihre Inbetriebsetzung und die periodische
Wartung durch qualifiziertes und erfahrenes Personal unter Einhal-
tung der Angaben in “Dem Fachtechniker vorbehaltene Tétigkeiten“
ausgefiihrt werden. Dieser hat auch die erforderlichen Tests je nach
vorhandenem Risiko festzulegen und die Einhaltung des von Geset-
zen, Vorschriften und Verordnungen Vorgesehenen zu uberprifen.
und insbesondere die Einhaltung aller Anforderungen der Norm EN
12445, in der die Testmethoden zur Uberpriifung von Torautomatis-
men festgelegt sind.
Alle Arbeiten wie anfangliche Vorbereitung, Installation und Pro-
grammierung kénnen auch durch nicht besonders qualifiziertes Per-
sonal ausgefihrt sein. Bedingung ist, dass alle Anweisungen im vor-
liegenden Handbuch und insbesondere die Hinweise im vorliegen-
den SCHRITT 1 genauestens befolgt und in der angegebenen Rei-
henfolge ausgefiihrt werden.

Fiihren Sie folgende Analysen und Uberprﬁfungen aus, bevor
Sie die Installation beginnen:

— Prifen Sie, dass die einzelnen Vorrichtungen der Automation flr die
Anlage geeignet sind, die Sie realisieren wollen. Kontrollieren Sie diesbe-
zUglich die Angaben in Par. “Technische Merkmale” besonders genau.
FUhren Sie die Installation nicht aus, wenn auch nur eine dieser Vorrich-
tungen nicht geeignet ist.

- Prifen Sie, dass die mit dem Kit gelieferten Vorrichtungen ausreichen,
um die Sicherheit der Anlage und ihre Funktionalitat zu gewéahrleisten.

— Vor der Installation ist die Risikoanalyse auszuflhren, die auch die Liste
der wesentlichen Sicherheitsanforderungen, angegeben in “Anlage I der
Maschinenrichtlinie” einschlieBen und die jeweiligen, angewendeten
Losungen angeben muss. Die Risikoanalyse ist eine der Unterlagen ist,
die Bestandteil der “Technischen Dokumentation” der Automatisierung
sind. Die “Technische Dokumentation* muss von einem Fachinstallateur
verfasst sein.

Unter Berlicksichtigung der Risiken, die bei der Installation und der
Bedienung des Produktes auftreten kénnen, muss die Automation
unter Beachtung der folgenden Hinweise installiert werden:

— Fhren Sie nur die Anderungen am Automatismus aus, die im vorlie-
genden Handbuch vorgesehen sind. Vorgénge dieser Art werden nur
Betriebsstoérungen verursachen. Der Hersteller Ubernimmt keinerlei Haf-
tung fur Schaden, die durch willkirlich veranderte Produkte entstanden
sind.

— Vermeiden Sie, dass Teile der Komponenten der Automation in Wasser
oder andere Flussigkeiten getaucht werden. Verhindern Sie wahrend der
Installation, dass solche FlUssigkeiten in den Antrieb und die vorhande-
nen Vorrichtungen eindringen kénnen.

— Sollten Flussigkeiten in die Teile der Komponenten der Automation ein-
gedrungen sein, trennen Sie die Stromversorgung unverztglich ab und
wenden Sie sich an den Moovo Kundendienst. Der Gebrauch der Auto-
mation unter diesen Bedingungen kann Gefahren verursachen.

— Halten Sie die verschiedenen Komponenten der Automation nicht in der
Nahe von Warmequellen oder freien Flammen. Solche Handlungen kon-
nen sie beschadigen und Betriebsstérungen, Brand oder Gefahren verur-
sachen.

— Alle Vorgénge, fir die das Offnen der Schutzgehduse der verschiedenen
Komponenten der Automation notwendig ist, missen mit von der Versor-
gung abgeschalteter Steuerung erfolgen. Sollte die Abschaltvorrichtung
nicht sichtbar sein, bringen Sie ein Schild mit der folgenden Schrift
an:“ACHTUNG! WARTUNG IM GANG”.

— Das Produkt kann nicht als wirksames Einbruchschutzsystem betrach-
tet werden. Wenn Sie sich wirksam schitzen wollen, muss die Automati-
on mit weiteren Vorrichtungen ergénzt werden.

— Die Steuerung muss an einer elektrischen Versorgungsleitung mit
Sicherheitserdung angeschlossen sein.

— Das Produkt kann ausschlieflich benutzt werden, nachdem die “Inbe-
triebnahme” der Automation ausgefthrt wurde, wie in Par. “Abnahme
und Inbetriebnahme der Automation”in “Dem Fachtechniker vorbehal-
tene Tatigkeiten” vorgesehen.

— Das Verpackungsmaterial aller Komponenten der Automation muss
unter genauester Einhaltung der 6rtlichen Vorschriften entsorgt werden.
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KENNTNIS DES PRODUKTES UND VORBEREITUNG ZUR INSTALLATION

SCHRITT 2
2.1 - PRODUKTBESCHREIBUNG UND EINSATZ

Das Ganze der Vorrichtungen, aus denen das vorliegende Produkt
besteht, dient zur Automatisierung eines zweiteiligen Tors (Abb. 1a). Es
kénnen auch Tore mit nur einem Torfllgel automatisiert werden (Abb. 1b).

Jeder andere Einsatz als hier beschrieben und in Umgebungsbedin-
gungen, die anders sind als in SCHRITT 3 angegeben, ist unsachge-
maB und verboten!

Die Hauptelemente der Automation sind zwei elektromechanische Antrie-
be. Jeder Antrieb verfligt Uber einen 12V Gleichstrommotor und ein
Untersetzungsgetriebe mit gerader Zahnung. In einem der Antriebe befin-
det sich eine Steuerung.

Die Steuerung regelt und speist alle Vorrichtungen der Automation und
betreibt ihre Operativitat. Sie besteht aus einer Steuerkarte und einem ein-
gebauten Funkempféanger, der die von einem Sender Ubermittelten Befeh-
le empféngt. Die Steuerung kann auch von einer Wandtastatur oder
einem Photozellenpaar (nur auf Offnung programmiert) geschaltet sein.
Die Steuerung betreibt verschiedenartige Bewegungen. Jede Bewegung
ist programmierbar und kann je nach Bedarf verwendet werden.
Weiterhin stehen verschiedene Sonderfunktionen zur Verfiigung, um die
Parameter der Automation zu personalisieren.

Die Automation ist mit Vorbereitung fUr verschiedene Zubehorteile, die
ihre Funktionalitat erndhen und die Sicherheit garantieren. Insbesondere
kann die Steuerung bis zu 150 Tasten von Sendern MT4, bis zu 4 Steuer-
tastaturen MK oder bis zu 4 Photozellenpaare MP (eingestellt nur fir den
Offnungsbefehl) speichern.

Die Einbindung der verschiedenen Vorrichtungen erfolgt mit dem “Bus”-
System. Dieses System verringert die Schwierigkeiten bei den Verbindun-
gen zwischen den verschiedenen Vorrichtungen, da nur ein Kabel zwi-
schen einer Vorrichtung und der anderen vorgesehen ist.

Das Produkt funktioniert mit Netzstromversorgung. Bei Stromausfall kén-
nen die Antriebe manuell entriegelt und die Torfligel von Hand bewegt
werden.

In diesem Fall kann das Tor auch mit Hilfe der Pufferbatterie (Modell MB)
gedffnet werden, falls in der Anlage vorhanden.

2.2 - KOMPONENTEN EINER KOMPLETTEN ANLAGE

Abb. 2 zeigt alle Komponenten, die fUr eine komplette Anlage wie die jene
in Abb. 8 nétig sind.

Liste der notwendigen Komponenten:

[
[
[
[
[
[

[
[
[
[
[
[

WICHTIGER HINWEIS!
Einige Komponenten in Abb. 2 sind Optionals und kénnen daher
in der Packung nicht vorhanden sein.

a] - Elektromechanischer Antrieb mit Steuerung

b] - Elektromechanischer Antrieb ohne Steuerung

c] - Gebogene Arme

d] - Vordere Blgel (zur Befestigung der Antriebe am Tor)

e] - Hintere Halterungen (zur Befestigung der Antriebe an der Mauer)
f] - SchlUssel zur manuellen Entriegelung der Antriebe

g] - Paar Photozellen Mod. MP (Wandmontage)

h] - Steuertastatur Mod. MK (Wandmontage)

i] - Tragbarer Sender Mod. MT4

I] - Blinkleuchte/Leuchtanzeige Mod. MF

m]- Kleinwaren aus Metall (Schrauben, Unterlegscheiben, usw.)
n] - Pufferbatterie Mod. MB

A A AA AA A A
O ettt 0 O O

T A A A /// ( ’ \\ A AA | : T : I

I // \\ I T : T :

I [ —" —

T T = =

T T : : : :

[ I T : T :

[ I : T : T

: : = =

T T — —

: : = =

I [ — : T
E . a b c d e

& " .__-"‘-.\. iy .
] i ! N e o T

17 - L = I:q\_‘:- ._;'1| . =
- . e HJ’JU
e — gt
f h i | m n
|
() i o
AN
. A
. =

Deutsch -5



SCHRITT 3
UBERPRUFUNGEN VOR DER INSTALLATION

Vor Installationsbeginn muss gepruft werden, ob Komponenten des Pro-
duktes beschadigt und das gewahite Modell und die Umgebung fur die
jeweilige Installation geeignet sind.

WICHTIG - Die Antriebe kénnen nur ein bereits effizientes und
sicheres Tor motorisieren; sie kdnnen Defekte aufgrund einer fal-
schen Installation oder schlechten Wartung des Tors selbst nicht
beseitigen.

3.1 - DIE EIGNUNG DER UMGEBUNG UND DES
TORS UBERPRUFEN

e Prifen Sie, dass sich die mechanische Struktur des Tors flr eine Auto-
matisierung eignet und mit den ortlichen Vorschriften konform ist (bezie-
hen Sie sich ggf. auf die Daten auf dem Schild am Tor).

* Bewegen Sie die Torfliigel in Offnung und SchiieBung von Hand und
prufen Sie, ob die Reibung wahrend der gesamten Bewegung immer
gleich und konstant ist (es dlirfen keine stérkeren Beanspruchungen vor-
handen sein).

e Verschieben Sie die Torflugel von Hand in eine beliebige Stellung und
lassen Sie diese dann stehen. Priifen Sie, dass sie sich nicht bewegen.

e Uberpriifen Sie, ob an der Stelle, an welcher der Antrieb befestigt wird,
genigend Platz fir die Drehbewegung des Arms vorhanden ist (Abb. 7).

e Prifen Sie, ob der Platz um die Antriebe herum ausreicht, um diese ein-
fach und sicher von Hand zu entriegeln.

e Priifen Sie, ob die fiir die Installation der verschiedenen Vorrichtungen
gewahlten Oberflachen solide sind und eine stabile Befesttigung garantieren.

e Prifen Sie, ob jede Vorrichtung, die Sie installieren wollen, in geschitz-
ter und stoBsicherer Position angebracht werden kann.

e Prifen Sie, ob die zur Befestigung der Photozellen gewahlten Oberfla-
chen eben sind und eine korrekte Fluchtung zwischen diesen ermdglichen.

3.2 - DIE EINSATZGRENZEN DES PRODUKTES
UBERPRUFEN

Um die Antriebe zu installieren, muss ihre hintere Halterung an der Mauer
(oder am Torpfosten) und der vordere Bugel, der den Arm tragt, am Torfll-
gel befestigt werden.

Um zu bestimmen, ob sich das Produkt fUr Ihr Tor und das zu automati-
sierende Ganze eignet, sind die hier folgenden Uberpriifungen auszufiih-
ren. Die Konformitat sowohl mit den Daten in diesem Paragraph als auch
mit den technischen Daten in Kapitel “Technische Merkmale des Pro-
dukts” Uberprufen.

1 - Prifen Sie, dass sich die Abmessungen und das Gewicht der einzel-

nen Torfligel innerhalb folgender Grenzwerte befinden, Beziehen Sie sich
hierzu auf das Schaubild 1:

- Hochstbreite 1,80 m;
- Héchsthéhe 2 m;
- Héchstgewicht 250 kg.

2 - Prufen Sie, dass sich die Mindest- und die Hochsttemperatur der
Installationsumgebung innerhalb der flr den betrieb des vorliegenden
Produktes festgelegten Temperaturgrenzen befindet. Beziehen Sie sich
hierzu auf die technischen Daten im Kapitel “Technische Merkmale des
Produktes”.

3 - Bestimmen Sie unter Berlcksichtigung der Richtung, aus der die
elektrische Versorgungslinie (falls bereits vorbereitet) zur Anlage zugefihrt
wird, an welchem Torflugel der Antrieb mit der Steuerung befestigt wer-
den muss.

4 — Priifen Sie an jedem Torfligel und an der Mauer (oder dem Pfosten)
daneben, ob der Platz ausreicht, um den Antrieb anzubringen. Beziehen Sie
sich auf die MaBe in den Abb. 3-4-5-6-7 und auf folgende Anmerkungen:

a) Abb. 3: gibt den Platzbedarf insgesamt des Antriebs an.

b) Abb. 4: gibt den Platz auf der Waagerechten an, in dem die hintere
Halterung des Antriebs installiert sein muss. Das genaue Mal3 zur Befesti-
gung dieser Halterung muss unter Bezugnahme auf Punkt 02 in SCHRITT
5 berechnet sein.

c) Abb. 5: gibt das HochstmaB “B” an, das zwischen dem Drehpunkt des
Torfligels und der Mauerflache notwendig ist, auf der die hintere Halte-
rung des Antriebs befestigt wird.

d) Abb. 6: gibt den Platz auf der Senkrechten an, in dem der Antrieb
installiert sein muss. Das MaB “D” ist die Mindesththe ab Boden (es wird
ein MindestmaB von 200 mm ab Boden empfohlen). Das MaB “C”
(Hochsthdhe ab Boden) hangt von der Hohe lhres Torflligels ab.

e) Abb. 7: Gibt das MindestmaB “E” (400 mm) an, das zwischen dem
Arm des Antriebs und einem eventuellen Hindernis (Mauer, Rand eines
Blumenbeets, usw.) notwendig ist, wenn der Torfligel ganz gedffnet ist.
Anmerkung — Dieses Mal3 muss ab der Mittellinie des Antriebs gemessen
werden.

235 mm

235 mm

550 mm

kg 250—

200

SCHAUBILD 1

150

100

50

Gewicht des Torflligels

1,0 1,1 1,2 1,3

1,4

Breite des Torflligels

1,5 1,6 1,7 1,8m
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______________________________

MaB D = min. 200 mm

MaB E = min. 400 mm

SCHRITT 4

4.1 - VORBEREITUNGEN

4.1.1 - Typische Anlage

Die Abb. 8 zeigt als Beispiel eine mit den Komponenten von Moovo rea-
lisierte Automationsanlage. Diese Komponenten sind wie Ublich ange-
bracht und montiert. Die benutzten Komponenten sind:

a - Elektromechanischer Antrieb mit Steuerung

b - Elektromechanischer Antrieb ohne Steuerung
¢ - Hintere Halterungen (Befestigung an der Wand)
d - Vordere Biigel (Befestigung am Torfliigel)

e - Photozellenpaar (Wandmontage)

f - Blinkleuchte/Leuchtanzeige

g - Steuertastatur (Wandmontage)

h - Paar Standsaulen fiir Photozellenl

i - Mechanische Endanschlage in Offnung (Anmerkung — Die Torbe-
wegung kann auch gegen einen natdrlichen Endanschlag wie Mauer,
Beet, usw. enden, oder es kann der mechanische Endschalter im Antrieb
benutzt werden.

I - Mechanischer Endanschlag in SchlieBung

4.1.2 - Festlegen der Position der verschiedenen Komponenten
Unter Bezugnahme auf die Abb. 8, die ungefahre Position festlegen, in
der jede in der Anlage vorgesehene Komponente installiert werden soll.

4.1.3 - Bestimmen, nach welchem Plan die Vorrichtungen
angeschlossen werden

Das Produkt sieht eine “Bus”-Verbindung zwischen allen Vorrichtungen
der Anlage mittels nur einem Kabel mit zwei Leitern in ihm vor. Bei diesem
Verbindungstyp erfolgt die Datenlibertragung zwischen den Vorrichtun-
gen per Kabel mit einem besonderen Protokoll, “Bus-Moovo” genannt.
Achtung! - in die Anlage kénnen nur Vorrichtungen installiert werden, die
Trdger dieses Protokolls sind.

In ein “Bus”-Netzwerk kénnen die Vorrichtungen nach verschiedenen
Schemen eingebunden werden; jede Vorrichtung wird im entsprechen-
den Schema ein Knoten dieses Netzwerks sein. Die Verbindungssche-
men sind:

Deutsch -7




— “Stern”: in diesem Schema ist jede Vorrichtung unabhéngig, da sie
direkt an den beiden ,Bus“-Klemmen der Steuerung angeschlossen wird.

— “Kette”: in diesem Schema ist eine Vorrichtung mit einer anderen verbun-
den, usw., wie die Glieder einer Kette. Daher ist nur die erste Vorrichtung
der Kette an den beiden Bus*“-Klemmen der Steuerung angeschlossen.

— “gemischt”. dieses Schema besteht aus einem Mix der beiden oben
beschriebenen.

Um das fur alle Vorrichtungen lhrer Anlage beste Verbindungsschema zu
bestimmen, beziehen Sie sich bitte auf das Beispiel in Abb. 9 / Abb. 26.
Gewodhnlich wird die Blinkleuchte/Leuchtanzeige als erste Vorrichtung
direkt an der Steuerung angeschlossen.

4.1.4 - Uberpriifen der zur Arbeit notwendigen Gerite

Stellen Sie vor der Installation sicher, dass Sie Uber alle zur Arbeit notwen-
digen Gerate und Materialien verfligen (siehe Beispiel in Abb. 10). Uber-
prufen Sie, dass alles in gutem Zustand und konform mit den ortlichen
Sicherheitsvorschriften ist.

4.1.5 - Durchfiihren der Vorbereitungen

AbschlieBend die Strecken zum Verlegen der Rohrleitungen der Elektro-
kabel ausgraben oder externe Kanéle verlegen, die Rohrleitungen im
Beton versenken und sonstige Vorbereitungen ausfihren, um den Instal-
lationsort auf die nachfolgende Installation vorzubereiten.

HINWEISE:

— Den Antrieb mit der Steuerung méglichst in der Nahe der Stel-
le anbringen, wo sich die Stromversorgung befindet, falls bereits
vorhanden.

- Bringen Sie die Enden der Rohrleitungen zum Durchfiihren der
Elektrokabel in der Nahe der Stellen an, wo die verschiedenen
Komponenten befestigt werden sollen.

Anmerkungen:
e Die Rohrleitungen sollen die Elektrokabel schiitzen und unbeabsichtigte
Schéden zum Beispiel durch Stéi3e verhindern.

e Fest montierte Steuervorrichtungen mdssen in Sichtnéhe des Tors, aber
fern von seinen Bewegungsteilen angebracht sein.

4.2 - VORBEREITUNG DER ELEKTROKABEL

Um die fUr lhre Anlage notwendigen Elektrokabel vorzubereiten, beziehen
Sie sich bitte auf die Abb. 9 und auf die “Tabelle 1 - Technische Merk-
male der elektrischen Kabel”. Weiterhin befolgen Sie diese Hinweise:

- Bei der “Sternverbindung” darf die Ldnge des einzelnen Kabels, das
eine Vorrichtung mit der Steuerung verbindet, NICHT lber 20m sein.

- Bei der “Kettenverbindung” darf die Summe der Lédnge eines jeden
Kabels, das zur Verbindung einer Vorrichtung mit der anderen und
am Ende mit der Steuerung benutzt wird, NICHT (iber 20 m sein.

- Wenn zwischen Steuerung und Blinkleuchte/Leuchtanzeige andere
Vorrichtungen eingeschaltet werden, fiir diese dasselbe Kabel wie
fiir die Blinkleuchte/Leuchtanzeige verwenden.

- Das Verlegen der Elektrokabel und ihre Verbindung mit den ver-
schiedenen Vorrichtungen sind Vorgénge, die wéhrend der Installati-
on der Komponenten auszufiihren sind.

8 — Deutsch




bl
D]
=3
» " s PP
{.‘ } ;/' } F } £ %
r Yo
174 L7 f 4 A 7
/7 y/ A
& e F 4 »
o 7 A2
4'; :f £ ““};’X o 5 4
4 7 / PR
;’J 4 j 2N
& )' ~{ & A
. Y 3 /7
F, / 2 ¢ 25
¢ ~ 3 g
o F 4 ‘?
P ¥ ¢ ‘.’ P
3 f=F f # 3
z_ 2 _-"‘r‘ 4 F .
=3 F ¢ # L
"ur 7 4 "
s ¢ some

TABELLE 1 - Technische Merkmale der elektrischen Kabel (Anmerkung 1)

Anschluss Kabeltyp

Zulassige Hochstlange

A - Kabel der BLINKLEUCHTE Kabel 2 x 1,0 mm?

10 m (Par. 4.2 lesen)

B - Kabel der VERSORGUNG

Kabel 3 x 1,5 mm? (Anmerkung 2)

30 m

C - Kabel des ANTRIEBS Kabel 3 x 1,5 mm?

10m

D - BUS-Kabel Kabel 2 x 0,5 mm?

20 m (Par. 4.2 lesen)

Anmerkung 1 — Die flir die Anlage notwendigen Kabel (in der Packung nicht vorhanden) kénnen je nach Anzahl und Typ der Anla-

genkomponenten unterschiedlich sein.

Anmerkung 2 - Falls das mitgelieferte Stromkabel nicht gentigend lang ist, das Stromkabel mit einem Kabel dieses Typs ersetzen.

Die Arbeit muss von erfahrenem Fachpersonal ausgefiihrt werden: siehe “Dem Fachtechniker vorbehaltene Tétigkeiten”.

ACHTUNG! - Die benutzten Kabel missen fiir den jeweiligen Installationsort geeignet sein; zum Beispiel wird ein Kabel

des Typs HO7RN-F fiir AuBenanwendungen empfohlen.
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INSTALLATION: MONT.

E UND ANSCHLUSS DER KOMPONENTENI

SCHRITT 5

5.1 - INSTALLATION DER KOMPONENTEN DER
AUTOMATION

WICHTIGE HINWEISE

e Durch eine falsche Installation kbnnen die Person, die die Arbeit
ausfihrt, und die Benutzer der Anlage schwer verletzt werden.

e Fiihren Sie die in SCHRITT 3 beschriebenen Uberpriifungen aus,
bevor Sie den Zusammenbau der Automation beginnen.

WICHTIG! - Die folgenden Montageschritte (SCHRITT 5) schildern,
wie nur ein Antrieb installiert wird. Falls das Tor zweiteilig ist, wieder-
holen Sie dieselben Vorgénge fiir die Installation des zweiten Antriebs.
Um zu bestimmen, an welchem Torflligel der Antrieb mit Steuerung
installiert sein muss, siehe insbesondere den SCHRITT 6.

Befestigung des hinteren Biigels des Antriebs an der Mauer

Um den hinteren Bugel des Antriebs an der Mauer oder dem Torpfosten
zu befestigen, muss seine waagerechte und senkrechte Stellung wie fol-
gend bestimmt werden:

- Senkrechte Stellung (Abb. 5): die allgemeinen Anweisungen in
SCHRITT 3 und in Abb. 5 befolgen; nachdem die Stellung bestimmt ist,
mit einem Bleistift eine waagerechte Linie auf die Mauer (oder den Pfo-
sten) zeichnen.

- Waagerechte Stellung (Abb. 4): um den Antrieb waagerecht zu posi-
tionieren, auf das Schaubild 2 Bezug nehmen und wie folgend vorgehen:

01. Den maximalen Offnungswinkel des Torfligels bestimmen:
den Torfligel in die gewtinschte maximale Offnungsposition ver-
schieben (den Hinweis 4-d in SCHRITT 3.2 beachten) und die Gra-
de des Offnungswinkels des Torfliigels mit einem Winkelmesser,
gezeigt auf der letzten Seite der Anweisungen, messen. Dann im
Schaubild 2 den grauen Bereich finden, der Inrem Winkel ent-
spricht.

Das MaB B und das MaB A bestimmen:

Unter Bezugnahme auf die Abb. 11, das MaB B |hrer Installations-
umgebung messen. Dieses maB ist der Abstand zwischen dem
Drehpunkt des Torflugels und der Oberflache, wo der hintere Bugel
befestigt wird. Dann im Schaubild das soeben ermittelte MaB B fin-
den und ab diesem eine waagerechte Linie ziehen, die sich mit dem
Bereich des Winkels im Punkt oben kreuzen muss. In diesem
Bereich legt die markierte Linie 2 Punkte fest; dann ab jedem dieser
Punkte eine senkrechte Linie nach oben ziehen, bis sich diese mit
der Geraden der MaBe A kreuzt. Der von diesen Linien bestimmte

02.

03.

04.

06.

07.

08.

09.

10.

Bereich ist das MaB A, bzw. die zur Befestigung des hinteren Blgels
moglichen MaBe.

Nun das ermittelte MaB3 auf die Mauer (oder den Torpfosten) zeich-
nen und eine senkrechte Linie ziehen, die durch diesen Punkt geht.
Dann den Blgel unter Bezugnahme auf die Linien, die Sie auf die
Mauer gezeichnet haben, in der vorgesehenen Stellung auf der
Oberflache anbringen und die Stellen, an denen gebohrt werden soll,
mit einem Bleistift markieren.

Den mechanischen Endanschlag an der Unterseite des Antriebs mit
einem 13 mm Schllssel entfernen (Abb. 15); die selbstsperrende
Mutter der Schraube des mechanischen Endanschlags lockern und
abschrauben.

Die Ruckseite des Antriebs in den Platz am Befestigungsbugel stek-
ken. Achtung — die Bohrungen am Antrieb missen mit jenen am
Bugel zusammentreffen (Abb. 16).

Den Antrieb mit einer Hand halten und mit der anderen die beiden
mitgelieferten Schrauben in die Bohrungen eindrehen. Anmerkung —
Falls die Schrauben nur schwer in die Bohrungen gehen, einen Ham-
mer und einen Rohrschraubendreher verwenden (siehe Abb. 17).
Dann die Schrauben mit ihren Muttern befestigen; hierzu einen
Inbusschltissel verwenden, um den Kopf der Schraube festzuhalten,
und einen Rohrschraubendreher (10 mm) mit AuBenabmessungen
nicht dber 14,5 mm, um die Mutter festzuschrauben.

Nun den gebogenen Arm am Antrieb befestigen. WICHTIG! - Der
Arm muss so angebracht sein, dass er zum Torflligel hin gebo-
gen ist. Dann den Kopf der “Verlangerung” des Antriebs in die Boh-
rung des gebogenen Arms stecken und das Ganze mit der mitgelie-
ferten Schraube, Unterlegscheibe und Mutter befestigen (Abb. 18).

Zur Befestigung des Bligels am Torflligel, wie folgend vorgehen:

a) Den Blgel an das Ende des gebogenen Arms stecken; die Boh-
rungen mussen zusammentreffen; den mitgelieferten Stift einstecken
(ohne der Benzing-Sicherungsscheibe - Abb. 19).

b) Den Antrieb mit seinem Schllssel entriegeln (siehe das Kapitel
“Manuelles Blockieren und Entriegeln des Antriebs” im “Bedie-
nungshandbuch”).

c) Den Torfligel in die gewlinschte maximale SchiieBung verschieben
und den Arm ganz ausfahren lassen (Abb. 20). Dann diesen dem
Torflugel n&hern, bis der Befestigungsblgel ganz am Torfligel
anliegt.

d) Nun mit einem Bleistift die Punkte markieren, an denen gebohrt
werden muss und mit einer Bohrmaschine lochen.

Anmerkung — Die Schrauben zur Befestigung des Blgels am Torfli-
gel befinden sich nicht in der Packung, da ihr Typ vom Material und
der Stérke der jeweiligen Mauer abhdngt.

Den Blgel vom Arm des Antriebs nehmen und am Torflligel befesti-
gen. Wichtig — Prufen, dass der Bligel einwandfrei nivelliert ist.

SCHAUBILD 2
A (mm)
/o N\
O O O O O O O O O O O o o O o o O o o o
- AN MO < O © &~ 0 0O O r@r N O & 0 O ~ 0 o O
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0
20 \ .
40 \ =
60 \ o’"
80 \ \ 8
B 100 = ‘_
120 \\ \ |
(mm) | ., \ \ d
Sy A0
160 \ Pt N %
180 \ 0
200 ~ 000
220 = N o
~ L S d Unser Beispiel:
240 = Q maximaler Offnungswinkel des Torfliigels =
90° = 95° 98°; MaB B = 120 mm; das Maf3 A kann ver-
wendet werden von 142 mm bis 174 mm.
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11.

12

13.

14.

Den Arm des Antriebs am Blgel befestigen, hierzu den Stift und die
mitgelieferte Benzing-Sicherungsscheibe einfligen.

ACHTUNG! - Siehe den SCHRITT 5.2, falls in lhrer Installati-
onsumgebung keine am Boden angebrachten mechanischen
Endanschlage vorhanden sind.

Dann den Torflligel (immer mit entriegeltem Antrieb) von Hand in die
in Abb. 21 gezeigte Position verschieben und den Antrieb mit sei-
nem Schllssel blockieren (siehe das Kapitel “Manuelles Blockieren
und Entriegeln des Antriebs” im Abschnitt “TECHNISCHE DOKU-
MENTATION”). Nun den Torflligel mit einer leichten Bewegung um
ein paar Zentimeter in Richtung maximale Offnung verschieben, bis
man ein Einrastgerausch hort.

Falls das zu automatisierende Tor zweiteilig ist, wiederholen
Sie die in SCHRITT 5 beschriebenen Vorgange fiir die Instal-
lation des zweiten Antriebs.

g
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5.2 - EINSTELLUNG DES MECHANISCHEN
ENDSCHALTERS IN OFFNUNG

Wenn in lhrer Installationsumgebung keine mechanischen Endanschlage
am Boden zum Anhalten der Torfliigel am Ende ihrer Offnungsbewegung
vorhanden sind, muss der mechanische Endanschlag an der Unterseite
eines jeden Antriebs wie folgend eingestellt werden:

01. Den Torfligel mit entriegeltem Antrieb von Hand in die Position Off-
nung verschieben.

Den Mittelpunkt (Achse) des Arms des Antriebs finden und mit einem
Stick Klebeband markieren, das am festen Teil des Antriebs Uber
dem Arm angebracht wird (Abb. 22).

Nun den Torfliigel schlieBen.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

Um die Befestigung des mechanischen Endanschlags zu vereinfa-
chen, kénnen Sie ein Stlick Klebeband bis zur Basis des Antriebs
hinzuflgen - siehe Abb. 23.

Den mechanischen Endanschlag wie folgend positionieren: wenn
man an einem Antrieb arbeitet, der den linken Torfligel bewegt,
muss der mechanische Endanschlag links neben dem Klebeband
befestigt werden; wenn man dagegen an dem Antrieb rechts arbei-
tet, muss der mechanische Endanschlag rechts neben dem Klebe-
band befestigt werden (Abb. 24). Dann mit seiner selbstsperrenden
Mutter befestigen (Abb. 25).

Nun den Torflligel von Hand verschieben und prifen, ob er genau in
der gewlinschten maximalen Offnungsposition anhalt. Andernfalls
den mechanischen Endanschlag um einen oder zwei Zahne ver-
schieben und die maximale Offnungsposition erneut Uberprifen.

Dann den Torfliigel (immer mit entriegeltem Antrieb) auf ca. Laufhalf-
te verschieben und den Antrieb mit seinem Schllssel verriegeln (sie-
he das Kapitel “Manuelles Blockieren und Entriegeln des Antriebs” im
Bedienungshandbuch. Nun den Torfliigel mit einer leichten Bewe-
gung um ein paar Zentimeter in Richtung maximale Offnung ver-
schieben, bis man ein Einrastgerausch hort).
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SCHRITT 6

DURCHFUHREN DER INSTALLATION UND DES ELEKTRI-
SCHEN ANSCHLUSSES DER IN DER ANLAGE VORGESEHE-
NEN VORRICHTUNGEN

Die in der Anlage vorgesehenen Vorrichtungen unter Bezugnahme auf die
nachsten SCHRITTE und das Beispiel in Abb. 26 installieren.

ACHTUNG! - Ein falscher Anschluss kann Defekte und/oder Gefah-
ren verursachen, daher die angegebenen Anschliisse genauestens
ausfiihren.

Fur den Zugang zur Steuerung, den Deckel vom Antrieb mit der Steue-
rung entfernen und wie folgt vorgehen (siehe die Abbildung seitlich):

a) Die Schraube an der Oberseite des Deckels mit einem Kreuzschrau-
benzieher ausdrehen.

b) Zwei Finger in die beiden Aushéhlungen an der Rickseite des Antriebs
stecken und den Deckel nach oben wegziehen, dabei auf seiner Basis
Druck austben.

Blinkleuchte SCHALTPLAN DER VORRICHTUNGEN
MIT “BUS”-SYSTEM
f Y
- 5 Paar Photozellen Tastatur
& _ L W | —
| o o) =] Ca] 1.'-'-'1 I'\'—'i o =
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6.1 - EINSTELLUNG DER OFFNUNGSREIHENFOLGE DER TORFLUGEL

Um in der Steuerung die Reihenfolge korrekt einzustellen, mit der sich die Fligel Ihres Tors 6ffnen missen, finden Sie unter den folgenden Konfigura-
tionen jene, die lhrer Anlage entspricht und gehen Sie wie angegeben vor.

FUr die angegebenen Vorgange kann es nitzlich sein, die Steuerung aus ihnrem Sitz zu entfernen; hierzu wie in “Wie die Steuerung herausgenommen
wird” vorgehen.

Fall A: es sind keine Anderungen auszufiihren. ’_| | —

— R
= k:%{

e

Steuerung

1

Fall B: (an die Steuerung) ist wie folgt vorzugehen:

i
- die elektrische Uberbriickung “Sel” finden und von ihrer urspriinglichen Stel- e = J
lung in Abb. 27in die neue, in Abb. 28 gezeigte Stellung verschieben. ; \--‘-\_C\-,_

- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 2” umkehren (Abb. 29). { ’

- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 1” umkehren (Abb. 30). - Steuerung

o<

Fall C:

- (an die Steuerung) die elektrische Uberbriickung “Sel” finden und von ihrer
urspriinglichen Stellung in Abb. 27 in die neue, in Abb. 28 gezeigte Stellung
verschieben.

Steuerung

Fall D: (an die Steuerung) ist wie folgt vorzugehen: |
- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 2” umkehren (Abb. 29).
- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 1” umkehren (Abb. 30).

Steuerung
Fall E: es sind keine Anderungen auszufiihren. | _J
L = : =] = - |
L
(&
2 st
5 euerung
(O}
()] i - r—=
Fall F: (an die Steuerung) ist wie folgt vorzugehen: | |
- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 2” umkehren (Abb. 29). .- 3 3 -y 1 ' :
- die Drahte an der Klemmleiste “Motor 1” umkehren (Abb. 30). ll:_
Steuerung

Fall G: um ein einteiliges Tor zu automatisieren, dessen Antrieb mit Steuerung

sich links befindet, wie folgend vorgehen:
- (an die Steuerung) die elektrische Uberbriickung “Sel” finden und von ihrer #ﬂj
urspriinglichen Stellung in Abb. 27 in die neue, in Abb. 28 gezeigte Stellung

verschieben. Steuerung

Fall H: um ein einteiliges Tor zu automatisieren, dessen Antrieb mit Steuerung sich
rechts befindet, wie folgend vorgehen:

- (an die Steuerung) die elektrische Uberbriickung “Sel” finden und von ihrer M
urspriinglichen Stellung in Abb. 27 in die neue, in Abb. 28 gezeigte Stellung ver-
schieben.

- (an der Steuerung) die Drahte an der Klemmleiste “Motor 1” umkehren (Abb. 30).

Steuerung
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WIE DIE STEUERUNG AUS DEM ANTRIEB
GENOMMEN WIRD

01. Die Schrauben des Kabelhalters (Abb. 31-a) und den Deckel
der Klemmleiste (Abb. 31-b) mit einem Kreuzschraubenzieher
ausdrehen, um das Verschieben der Steuerung aus ihrem
Sitz zu vereinfachen.

02. Abb. 31-32: mit einem Finger auf den Fllgel (Abb. 31-c)
drlicken, der die Steuerung blockiert; die Steuerung mit der
anderen Hand vorwarts und gleichzeitig nach oben schieben,
um sie aus der FUhrung auszuspannen, dann herausnehmen.

03. Abb. 33: nachdem die Arbeit ausgefihrt ist, die Steuerung
wie folgend wieder in ihren Sitz einbauen:
a) die Steuerung auf dem Fligel anbringen (Abb. 31-c), nach
unten schieben und nach hinten ziehen, bis man ein Einrast-
gerausch hort.
Dann den Deckel wieder auf der Klemmleiste und den Kabel-
halter anbringen.
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6.2 — INSTALLIEREN UND ANSCHLIEBEN 04. Abb. 37:

DES ANTRIEBS OHNE STEUERUNG Am Antrieb mit Steuerung, den Deckel abnehmen und das
Anschlusskabel, das vom anderen Antrieb kommt, durch die Boh-
Falls Ihre Anlage zwei Antriebe vorsieht, den Antrieb ohne Steuerung wie rung in seiner Unterseite flhren.
folgend an dem mit Steuerung anschlieBen:

01. Abb. 34:
a) Am Antrieb ohne Steuerung, die Schraube an der Oberseite des
Deckels mit einem Kreuzschraubenzieher ausdrehen.

b) Zwei Finger in die beiden Aushdhlungen an der Rickseite des
Antriebs stecken und den Deckel nach oben wegziehen, dabei auf
seiner Basis Druck austiben.

05. Abb. 38:
a) Die Klemmleiste der Versorgung aus ihnrem Sitz nehmen, damit die
Schrauben der 3 Klemmen leicht geldst werden kdnnen.
b) Dann die Drahte des Kabels unter Beachtung der Symbole an der
Klemmleiste anschlieBen und diese wieder in ihrem Sitz anbringen.

02. Abb. 35:
Das Kabel in die Bohrung an der Unterseite des Antriebs einfuhren.

e
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03. Abb. 36:
Die Drahte des Kabels mit der Klemmleiste verbinden — die vorhan-
denen Symbole beachten! Dann das Kabel mit dem Kabelhalter
befestigen.

16 — Deutsch



6.3 — INSTALLIEREN UND ANSCHLIEBEN
DER LEUCHTANZEIGE Mod. MFF

Diese Leuchtvorrichtung meldet die Durchflhrung einer jeden Bewegung.
Weiter ist sie mit dem Selbstdiagnosesystem der Steuerung verbunden.
Im Fall von Stérungen meldet sie das Problem durch bestimmte Blinkse-
quenzen (siehe “Was tun, wenn ...”).

Wie folgend vorgehen, um die Blinkleuchte/Leuchtanzeige zu installieren
und anzuschlieBen:

01. Abb. 39:
Einen der beiden durchsichtigen Schirme abnehmen, indem er
gegen den Uhrzeigersinn gedreht wird, und hinlegen.

02. Abb. 40:
Mit zwei Fingern einer Hand gleichzeitig auf die beiden Laschen
unten drlcken und mit der anderen Hand den AuBenstopfen der
Blinkleuchte entfernen.

03. Abb. 41:
Im Boden des Korpers der Blinkleuchte die Teile, die fur die Befesti-
gung mit den Schrauben und das Durchflihren der Kabel bereits vor-
bereitet sind, mit einer Bohrmaschine lochen.

04. Abb. 42:
Achtung! - das Produkt nicht in anderen Positionen als gezeigt
montieren.

05. Die Kabel durch das gebohrte Loch fuhren und den Kérper der Blink-
leuchte mit seinen Schrauben an der Mauer befestigen.

06. Abb. 43:
a) Die Drahte der beiden Kabel miteinander verbinden und an der
Klemmleiste befestigen.
b) Das Kabel mit seinem Kabelhalter blockieren.

07. Abb. 44:
Den AuBenstopfen der Blinkleuchte in seinen Sitz stecken, bis seine
Laschen einrasten.

Deutsch - 17

Deutsch




08. Abb. 45:
Den durchsichtigen Schirm in seinem Sitz anbringen und im Uhrzei-
gersinn drehen — ihre Zahnung muss sich in die Zahnung am Kdrper
der Blinkleuchte einflgen.

09. Abb. 46:
Am Antrieb mit der Steuerung, das Anschlusskabel der Blinkleuchte
durch die Bohrung in der Unterseite fUhren.
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10. Abb. 47:
a) An der Steuerung, die Klemmleiste der BUS-Verbindung aus
ihrem Sitz nehmen, damit die Schrauben der 2 Klemmen leicht
geldst werden kénnen.
b) Dann die Drahte des Kabels unter Beachtung der Symbole an der
Klemmleiste anschlieBen und diese wieder in ihnrem Sitz anbringen.
c) AbschlieBend den Kabelhalter festziehen, um das Kabel am
Antrieb zu blockieren.
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6.4 — INSTALLIEREN UND ANSCHLIEBEN
DER PHOTOZELLEN Mod. MP

Das Photozellenpaar besteht aus einer Photozellen, die sendet (TX
genannt) und aus einer zweiten, die empfangt (RX genannt). TX und RX
sind an einem Etikett im Deckel zu erkennen. Die Photozellen werden
jeweils an einer Seite der Durchfahrt installiert und Uber die Blinkleuchte
durch das BUS-Kabel mit der Steuerung verbunden.

Die Photozellen sind eine Sicherheitsvorrichtung. Mit ihnen werden Hin-
dernisse wahrgenommen, die sich auf ihrer Verbindungslinie befinden. In
der Anlage kénnen bis zu 6 Sicherheitsphotozellenpaare und ein Photo-
zellenpaar installiert werden, das nur eine Offnung verursacht (fir die
Installation der zusétzlichen Photozellen siehe “Auswahl des Betriebsmo-
dus der Photozellenpaare”).

Wie folgend vorgehen, um ein Photozellenpaar zu installieren und anzu-
schlieBen:

01. Abb. 48:
Die Schraubenabdeckung entfernen, indem seitlich geschoben wird,
wie auf der Abbildung gezeigt.

02. Abb. 49:
Den Boden der Photozelle mit einem Schraubenzieher 6ffnen und
abnehmen.

03. Abb. 50:
b) im Boden das Teil, das zum Durchfiihren der Anschlusskabel
bereits vorbereitet ist, mit einer Bohrmaschine lochen.
b) Die Kabel durch das gebohrte Loch flihren und den Boden der
Photozelle mit seinen Schrauben an der Mauer befestigen.

04. Abb. 51:
a) Die Drahte der beiden Kabel miteinander verbinden und an der
Klemmleiste befestigen.
b) Die Klemmleiste in den Male-Verbinder an der Riickseite der Pho-
tozelle stecken.

WICHTIG - Bevor die Photozelle geschlossen wird, muss der
Betriebsmodus der Photozellen durch eine elektrische Uberbrik-
kung gewahlt werden (siehe “Auswahl des Betriebsmodus der Pho-
tozellenpaare”).

05. Abb. 52:
Den Deckel wieder anbringen, so dass sich seine Zahnung in jene
des Bodens der Photozelle einspannt.

06. Abb. 53:
Den Deckel der Photozelle mit der mitgelieferten Schraube am
Boden befestigen. Dann die Schraubenabdeckung wieder anbrin-
gen, wie auf der Abbildung gezeigt.
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AUSWAHL DES BETRIEBSMODUS DES PHOTOZELLENPAARS

In einer Drehtoranlage kénnen jederzeit zusatzliche Photozellenpaare installiert werden.

Man kann bis zu max. 6 Photozellenpaare mit Sicherheitsfunktion (siehe als Beispiel A-B-C-D-E-F in Abb. 54) und 1 Photozellenpaar mit Steu-
erfunktion (siehe als Beispiel G in Abb. 54) hinzufiigen, das nur die Offnungsbewegung verursachen wird.

Um diese Photozellenpaare korrekt anzuordnen, siehe die Abb. 54.

Damit die Steuerung das einzelne Photozellenpaar und seine zugeordnete Funktion erkennt, muss seine Adressierung durch das Einschalten
von einer oder zwei elektrischen Uberbriickungen (Tabelle 3) oder gar keiner Uberbriickung (Tabelle 3) ausgeflihrt werden. \Wenn die Steuerung
dann das Input durch die Photozellen erhalt, wird sie dem Antrieb die entsprechende Bewegung ausfihren lassen.

Die Adressierung muss sowohl an Photozelle TX als auch an Photozelle RX wie folgend ausgefluhrt werden:

Fiir die Photozellen “A-B-C-D-E-F”

Die folgenden Hinweise beachten:

e die elektrischen Uberbri.'lckungen missen an den beiden Photozellen mit gleicher Konfiguration ausgefiihrt sein;
e eine Konfiguration, die fiir ein Photozellenpaar bereits benutzt wurde, darf fiir andere Photozellen NICHT benutzt werden.

Wie folgend vorgehen, um diese Photozellenpaare zu programmieren (falls in lhrer Anlage vorhanden):

01. Den Deckel der Photozelle offnen.

02. In Abb. 54 die Stellung finden, in der die Photozellen installiert sind, die man programmieren will.

03. Die gewlinschte Konfiguration in Tabelle 3 wahlen und die elektrischen Uberbriickungen in den beiden Photozellen einschalten.

Fiir die Photozellen “G”

Die folgenden Hinweise beachten:

¢ Diese Photozellen haben eine andere Aufgabe (sie steuern die Automation) und mussen daher in einem bestimmten Abstand von den ande-
ren installiert werden, um Interferenzen zu vermeiden.

¢ Diese Photozellen bleiben auch bei Stromausfall und nicht aktiver Automation gespeist. Wenn die Anlage Uber eine Pufferbatterie verfligt, wird
ihre Gbliche Lebensdauer kirzer sein (siche SCHRITT 6.6).

Um diese Photozellenpaare zu programmieren (falls in Ihrer Anlage vorhanden) brauchen Sie keine elektrische Uberbriickung einschalten (siehe
Tabelle 3).
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TABELLE 3
Paar Photozellen Elektrische Uberbriickungen Paar Photozellen Elektrische Uberbriickungen
A  Photozellen H = 50 cm ) E Photozellen rechts . |

(I6sen aus, wenn o, (I6sen aus, wenn | g |

sich das Tor in SchiieBung befindet) "t‘:—t“__\"_‘_ sich das Tor in Offnung befindet)
B Photozellen H = 100 cm el F Protozellen links P

(I6sen aus, wenn _QT" (IGsen aus, wenn | —@

sich das Tor in SchlieBung befindet) ___t==', -1#':' sich das Tor in Offnung befindet) | %= e

G Photozellen nur fir die |
Offnung des Tors

C Photozellen H = 50 cm
(I6sen aus, wenn

sich das Tor in Offnung
oder in SchlieBung befindet)

D Photozellen H = 100 cm
(I16sen aus, wenn

sich das Tor in Offnung

oder in SchlieBung befindet)
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6.5 — INSTALLIEREN UND ANSCHLIEBEN
DER TASTATUR Mod. MK

Die Steuertastatur wird an der Wand befestigt und steuert die Automation
Uber eine Bus-Verbindung. In einer Anlage kénnen bis zu 4 Steuertasta-
turen installiert werden. Die Vorrichtung kann auf zwei Betriebsmodi pro-
grammiert sein: konventioneller Modus (jede Taste fuhrt eine ihr zugeord-
nete spezifische Funktion aus — werkseitig eingestellter Modus) und
Sicherheitsmodus (damit eine Bewegung erfolgt, muss ein vom Benutzer
eingestellter Geheimcode eingetippt werden).

Die Tastatur ist fUr schlechte Lichtverhaltnisse rlickseitig beleuchtet.

Wie folgend vorgehen, um die Steuertastatur zu installieren und anzu-
schlieBen:

01. Abb. 55:
Den Deckel der Tastatur entfernen, indem seitlich geschoben wird,
wie auf der Abbildung gezeigt.

02. Abb. 56:
Den Boden der Tastatur mit einem Schraubenzieher 6ffnen und
abnehmen.

03. Abb. 57:

a) im Boden das Teil, das zum Durchfiihren der Anschlusskabel
bereits vorbereitet ist, mit einer Bohrmaschine lochen.
b) Das Kabel durch das gebohrte Loch flihren und den Boden der
Tastatur mit seinen Schrauben an der Mauer befestigen.

04. Abb. 58:
a) Die Drahte des Kabels mit den entsprechenden Klemmen verbin-
den.
b) Den Verbinder des Kabels in den Male-Verbinder an der Ricksei-
te der Tastatur stecken.

05. Abb. 59:
Den Deckel wieder anbringen, so dass sich seine Zahnung in jene
des Bodens der Tastatur einspannt.

06. Abb. 60:
Den Deckel der Tastatur mit der mitgelieferten Schraube am Boden
befestigen. Dann die Schraubenabdeckung wieder anbringen, wie
auf der Abbildung gezeigt.
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6.6 — INSTALLIEREN DER PUFFERBATTERIE
Mod. MB

Die Pufferbatterie ladet sich selbst auf, mit einer Spannung von 12V und
einer Leistung von 2100mAh. Sie ist besonders bei Stromausfall nitzlich.
Im Antrieb mit Steuerung kann 1 Batterie installiert werden.

Je nach Typ und Gewicht des Tors garantiert die geladene Batterie eine
Autonomie von ca. 6 — 7 Bewegungszyklen nacheinander (1 Zyklus = Off-
nung — SchlieBung).

Der Raum, wo die Pufferbatterie untergebracht werden muss, befindet
sich unter der Steuerung. FUr den Einbau daher wie folgend vorgehen:

01. Die Schrauben des Kabelhalters mit einem Kreuzschraubenzieher
ausdrehen, um das Stromkabel frei zu machen und damit die Steue-
rung aus ihrem Sitz verschoben werden kann.

02. Abb. 61-62:
Mit einem Finger auf den Flugel (1) drlicken, der die Steuerung blok-
kiert; die Steuerung mit der anderen Hand vorwarts und gleichzeitig
nach oben schieben (2), um sie aus der Flhrung auszuspannen,
dann herausnehmen.

03. Abb. 63:
Die Batterie im Abteil unter der Steuerung unterbringen.

04. Die Steuerung wie folgend wieder in ihren Sitz einbauen:
a) die Steuerung auf ihrer Flihrung anbringen.
b) nach unten schieben und gleichzeitig nach hinten ziehen, bis man
ein Einrastgerausch hort.

ACHTUNG! - Der nachste Punkt (05 - elektrischer Anschluss
der Pufferbatterie an der Steuerung) darf erst ausgefiihrt
werden, nachdem alle Installations- und Programmierungs-
schritte beendet sind, da die Batterie eine elektrische Not-
versorgung ist.

05. Abb. 64:
Nun den Verbinder der Batterie in den Male-Verbinder an der Steue-
rung stecken.

WICHTIGE HINWEISE

Um die Lebensdauer der Pufferbatterie zu garantieren, sollten Sie folgende Hinweise
beachten:

¢ Die Pufferbatterie ist eine Notvorrichtung. Sie sollte daher nur im Notfall und selten
benutzt werden. Ihr zu héufiger oder sténdiger Gebrauch kann eine Uberhitzung der
Elemente verursachen und im Lauf der Zeit wére die normale Lebensdauer der Bat-
terie nicht garantiert.

e | assen Sie Ihre Automation nie langer als einen Tag nur durch die Pufferbatterie
gespeist: ihre Elemente kdnnten sich zu stark entladen, mit einer Verkirzung ihrer
Dauer. Wenn Sie daher eine langere Abwesenheit vom Installationsort Ihrer Automa-
tion vorsehen, trennen Sie die Klemme ab, mit der die Batterie an der Steuerung
angeschlossen ist.

e FUr das vollstandige Aufladen der ganz leeren Pufferbatterie sind ca. 24 Stunden
naétig.

e Um im Fall einer l&ngeren Nichtbenutzung der Automation Schadstoffverluste aus
der Batterie zu vermeiden, sollte sie herausgenommen und trocken aufbewahrt wer-
den.

Entsorgung der Batterie

Achtung! - Die leere Batterie enthalt Schadstoffe und darf daher nicht in
den Hausmdull gegeben werden. Sie muss nach den ortlich gultigen Vor-
schriften differenziert entsorgt werden.
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ANSCHLUSS DER VERSORGUNG

SCHRITT 7

WICHTIGE HINWEISE!

- Das mit dem Produkt gelieferte PVC-Versorgungskabel
macht ihn fiir Innenanwendungen geeignet, fiir AuBenanwen-
dungen muss das ganze Kabel mit einem Isoliermantel
geschiitzt werden oder das Kabel kann mit einem anderen
Kabel zum Beispiel vom Typ HO7RN-F ersetzt werden.

- Der endgiiltige Anschluss der Automation am Stromnetz oder
der Ersatz des mitgelieferten Kabels darf ausschlieBlich und
unter Einhaltung der ortlich giiltigen Sicherheitsvorschriften
und der Anweisungen in “Dem Fachtechniker vorbehaltene
Tétigkeiten” ausgefiihrt werden.

Um die Funktionsprifungen und die Programmierung der Automation
auszufuhren, die Steuerung mit Spannung versorgen, indem der Stecker
des mitgelieferten Stromkabels in eine Steckdose gesteckt wird (Abb.
65). Falls die Steckdose weiter entfernt von der Automation ist, kann in
dieser Phase eine Verldngerung benutzt werden.

ERSTES EINSCHALTEN UND UBERPRUFUNG DER ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE

SCHRITT 8

ACHTUNG! - Alle hier folgend im Handbuch beschriebenen
Vorgdnge werden an unter Spannung stehenden elektrischen
Kreisldufen ausgefiihrt, die Vorgdnge kénnten daher geféhrlich sein!
Daher sehr aufmerksam vorgehen.

Nachdem die Steuerung mit Spannung versorgt ist (Abb. 65), werden die
rote und die griine LED (Abb. 66) mehrmals blinken.

Danach wird die rote LED in regelméaBigen Absténden blinken. Das besta-
tigt den ordnungsgemaBen Betrieb der Steuerung.

Achtung! - Sollte die rote LED nicht wie beschrieben blinken, die
elektrische Versorgung zur Steuerung abschalten und die durchge-
fihrten Anschliisse genau lberpriifen (siehe auch das Kapitel “Was
tun, wenn...”).

Rote LED “L1”

Taste “P1”

Grune LED “L2”

Deutsch — 23




PROGRAMMIERUNG DER AUTOMATION

HINWEISE zur Programmierung:

e Lesen Sie bitte zuerst die Verfahren und fiihren Sie danach die
beschriebenen Vorgdnge eines jeden Verfahrens nacheinander aus.

e In dieser Anleitung sind die Sendertasten mit Zahlen gekennzeichnet.
Fur die Ubereinstimmung der genannten Zahlen mit den Tasten des Sen-
ders siehe die Abb. 67.
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SCHRITT 9

9.1 - SPEICHERUNG DER UBER “BUS”-KABEL
ANGESCHLOSSENEN VORRICHTUNGEN UND DER
ENDLAUFSTELLUNGEN “0” UND “1” DER TORFLUGEL

Programmieren der Steuerung, indem die folgenden Vorgange der Reihe
nach ausgeftihrt werden:

Anmerkung — Das Verfahren kann wéhrend seiner Durchftihrung jederzeit
beendet werden (ohne Speicherung der durchgefiihrten Handlungen),
indem 1 Mal auf die Taste “P1” an der Steuerung gedrtickt wird (Abb. 66).
Ab Punkt 07 kann das Verfahren auch durch die Auslésung einer Sicher-
heitsvorrichtung (Photozellen oder sonstiges) beendet werden.

01. (am Tor)

Die beiden Antriebe mit dem SchlUssel entriegeln (siehe das Kapitel
“Manuelles Blockieren und Entriegeln des Antriebs” im Abschnitt
“TECHNISCHE DOKUMENTATION”) und die beiden Torfligel von
Hand in die in Abb. 68 gezeigte Stellung verschieben. Dann die
Antriebe wieder blockieren.

02. (an der Steuerung)

Die Taste “P1” mindestens 5 Sekunden gedriickt halten, bis sich die
grine LED ausschaltet und die rote LED einschaltet (diese bleibt bis
zum Ende des Verfahrens eingeschaltet). Dann die Taste loslassen
und die folgenden Vorgange ausflihren:

03. (an den Sicherheitsphotozellen)
Anmerkung - Die fiir diese Uberprtifung zur Verfiigung stehende Zeit
ist unbegrenzt.

Den korrekten Betrieb dieser Photozellen Uberprifen und sicherstel-
len, dass ihre LED langsam blinkt. Falls die LED dagegen ein- oder
ausgeschaltet ist, muss die Fluchtung der Photozellen berichtigt wer-
den. Das Blinken muss so langsam wie mdglich sein (je langsamer
das Blinken ist, desto besser wird die Fluchtung der Photozellen sein).

e | angsames Blinken = korrekte Fluchtung der Photozellen;

e Fest leuchtendes Licht = unkorrekte Fluchtung (die Photozellen neu
fluchten);

e Licht aus = falsche Installation der Photozellen (die “Bus”-Verbin-
dung der Photozellen kontrollieren).

04. (an den Photozellen mit Schaltfunktion)

Die Aktivierung dieser Photozellen ausfuhren (falls in der Anlage vor-
handen), indem ihr Strahl nur einmal unterbrochen wird. Die Bestati-
gung der erfolgten Erlernung wird von der Blinkleuchte (7 Mal Blinken)
und der Tastatur (7 Bigpton) gegeben, falls diese in der Anlage vor-
handen sind.

05. (an den Tastaturen)

Die Aktivierung der Tastaturen ausfihren (falls in der Anlage vorhan-
den), indem an jeder Tastatur nur ein Mal auf nur eine, beliebige Taste
gedrtckt wird.

Die Bestatigung der erfolgten Erlernung wird durch 2 aufeinander fol-

gende Tone (Biepténe) der Tastatur und ein Blinken der Blinkleuchte
gegeben, falls diese in der Anlage vorhanden ist.

06. (an der Steuerung)
Die Taste “P1” mindestens 5 Sekunden gedriickt halten, bis sich die
grune LED ausschaltet. Dann die Taste loslassen.

07. (am Tor)

Anmerkung — mit den hier folgend angegebenen Bewegungen spei-
chert die Steuerung selbsttétig die Stellungen von Punkt “0” (Vollstéan-
dige SchlieBung) und von Punkt “1” (Vollstandige Offnung), wie in
Abb. 69 gezeigt.

Stellungen “0”

" Stellung “1” Stellung “1” 1!

I
1
1
]

Nun wird die Steuerung automatisch 3 Bewegungen starten, die auch
durch die Blinkleuchte gemeldet werden:

1 - SchlieBung von Torfliigel 2, dann SchlieBung von Torfligel 1.
2 - Offnung der beiden Torfllgel.
3 - SchlieBung der beiden Torfllgel.

Am Ende der letzten Bewegung schaltet sich die rote LED aus (= Ver-
fahren beendet) und blinkt dann in regelméaBigen Abstanden.

Achtung! - Sobald die erste Bewegung beginnt, muss sofort gepruft
werden, dass:

a — sich der Torflligel 2 vor dem Torflligel 1 bewegt;
b - sich der Torfliigel 2 in SchlieBung bewegt.

Sollte das Ergebnis dieser Uberpriifungen nicht mit dem Beschriebe-
nen Ubereinstimmen, muss das Verfahren unverztglich angehalten
werden, indem 1 Mal auf Taste “P1” an der Steuerung gedrickt wird.
Dann das Problem “a”und “b”16sen — siche SCHRITT 6.1. Abschlie-
Bend das ganze Verfahren 9.1 erneut ausfUhren.

Speicherung von Vorrichtungen, die erst zukiinftig iiber “Bus”-
Kabel angeschlossen werden

Wenn man in der Zukunft neue Vorrichtungen installieren und Gber Bus-
Kabel an der Steuerung anschlieBen will und das Verfahren 9.1 bereits
ausgefiihrt wurde, kénnen die neuen Vorrichtungen mit demselben Ver-
fahren, angefangen bei Punkt 01 bis Punkt 06, gespeichert werden. Am
Ende 1 Mal auf Taste “P1” an der Steuerung driicken, um die Speiche-
rung zu beenden.

9.2 - SPEICHERUNG DES SENDERS Mod. MT4

Achtung! - Lesen Sie bitte zuerst das Verfahren und fiihren Sie
danach die beschriebenen Vorgédnge nacheinander aus — die Zeit zwi-
schen dem Loslassen einer Taste und dem Druck auf die ndchste darf
nicht ldnger als 10 Sekunden sein.
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Damit man die Automation mit dem Sender steuern kann, mussen seine
Tasten in der Steuerung gespeichert sein.

Mit der Speicherung kann jeder Taste der gewlnschte Befehl zugeordnet
werden. Die zur Verfligung stehenden Befehle sind:

1 = Schrittbetrieb: entspricht der Sequenz ... Offnet - Stopp -
SchlieBt - Stopp ... Der erste Steuerbefehl aktiviert die Offnung, der
nachste (mit sich bewegendem Torflligel) ein Stopp, der dritte die Schlie-
Bung, der vierte (mit sich bewegendem Torfliigel) ein Stopp, usw.

2 = Schrittbetrieb-Offnet: entspricht der Sequenz ... Offnet - Stopp -
SchlieBt - Offnet ... Der erste Steuerbefehl aktiviert die Offnung, der
néchste (mit sich bewegendem Torflligel) ein Stopp, der dritte die Schlie-
Bung, der vierte (mit sich bewegendem Torfligel) die Offnung, usw.

3 = Teil6ffnung: entspricht der vollstandigen Offnung von nur einem Tor-
fligel. Dieser Befehl wirkt nur, wenn der Torfliigel 2 (der untere) ganz
geschlossen ist.

4 = Wohnblockdffnung: Dieser Befehl dient fur die Benutzung in
Wohnbldcken. An allen Sendern der Bewohner wird nur die Taste “Wohn-
blockdffnung” programmiert sein. Der Befehl funktioniert wie folgend:

e wenn man den Befehl sendet, solange eine Offnungsbewegung im
Gang ist, wird die Bewegung fortgesetzt;

e wenn man den Befehl sendet, solange eine SchlieBbewegung im Gang
ist, unterbricht sich diese und es startet eine Offnungsbewegung;

e wenn man den Befehl sendet, wenn das Tor steht und ganz gedffnet ist,
startet eine SchlieBbewegung. Anmerkung — Man kann auch die auto-
matische SchlieBung des Tors programmieren, indem man die
gewlnschte Pausezeit eingibt (siehe das Kapitel 10).

Die einzelne Durchfliihrung des Verfahrens speichert eine einzelne Taste
des Senders; dieser kann sowohl in der vorliegenden Steuerung als auch
in Steuerungen anderer Automationen gespeichert sein. Im Speicher der
Steuerung kénnen bis zu 150 Tasten gespeichert werden. Das folgende
Verfahren flr jede Taste wiederholen, die man speichern will.

01. Bestimmen, welche Taste des Senders man speichern will (Beispiel:
Taste T13).

02. Bestimmen, welcher Befehl der vorher angegebenen der gewahlten
Taste zugeordnet werden soll (Beispiel: Befehl “2”).

03. Dann sooft auf die Taste “P1” an der Steuerung driicken, wie die Zahl
des gewaéhlten Befehls ist (in unserem Beispiel “2” Mal) und prifen,
ob die griine LED genauso oft schnell blinkt (dieses Blinken wird sich
regelmasig wiederholen).

04. (innerhalb von 10 Sekunden) Mindestens 2 Sekunden lang auf die
Sendertaste dricken, die man speichern will (in unserem Beispiel
Taste “T3’).

Die griine LED wird 3 Mal lang blinken, falls die Speicherung erfolgreich
war (= Speicherung OK). Anmerkung — Vor dem Ablauf der 10 Sekunden
kann eine Taste eines NEUEN Senders mit demselben Befehl gespeichert
werden (was zum Beispiel ntitzlich ist, wenn man mehrere Sender in der-
selben Steuerung speichern muss).

Andernfalls warten, bis sich die griine LED ausschaltet (= Verfahren been-
det) und die rote LED wieder regelméBig blinkt.

9.3 - PROGRAMMIERUNG DER TASTATUR Mod. MK

Die Steuertastatur kann entweder auf den einen oder den anderen der fol-
genden Betriebsmodi programmiert werden:

- KONVENTIONELLER Betriebsmodus (kein individuelles Passwort)
- SICHERHEITSMODUS (mit individuellem Passwort)

Nach ihrer Speicherung (siehe SCHRITT 9.1) ist die Tastatur auf den
« Konventionellen Betriebsmodus » eingestellt (werkseitige Einstellung).
Der Modus kann wie folgend beschrieben ge&ndert werden.

“Konventioneller” Betriebsmodus

In diesem Modus sind die Tasten unabhangig. Jede Taste verursacht eine
spezifische Handlung. Die Befehle sind:

Taste “A” = Befehl Schrittbetrieb
Taste “B” = Befehl “Teil6ffnung”
Taste “C” = Befehl Offnet

Taste “D” = Befehl SchlieBt
Taste “OK” = Befehl Stopp

Sicherheitsmodus

In diesem Modus funktioniert die Tastatur, wenn ein vom Benutzer
bestimmtes Passwort (von 1 bis 10 Buchstaben) eingetippt und mit Taste
“OK” bestétigt wird. Mit dieser Tastenkombination sendet die Tastatur nur
den Befehl, der vom Benutzer wahrend der Programmierung des Modus
eingestellt wurde.

Anmerkung — Wenn der Befehl Schrittbetrieb programmiert ist, hat man
10 Sekunden zur Verfligung, um einen eventuellen weiteren Befehl zu
senden, indem einfach auf Taste “OK” gedrtickt wird. Auf diese Weise
braucht man das Passwort nicht erneut eintippen.

PROGRAMMIERUNG DES “SICHERHEITSMODUS*

01. Die Tasten “A” und “B” ein paar Sekunden lang gleichzeitig gedrickt
halten, bis die Tastatur eine Ténesequenz (Bieptdne) abgibt, die den
Beginn der Programmierung meldet.

02. Den “PUK-Code” (mit der Tastatur gelieferter Code, bestehend aus
10 Buchstaben) mit den Tasten der Tastatur eingeben, dann auf Taste
“OK” drlicken.

Falls der Code korrekt ist, gibt die Tastatur eine Reihe Téne (Biepténe)
ab; falls er falsch ist, wird nur ein Dauerton abgegeben.

03. Ein individuelles Passwort (von 1 bis 10 Buchstaben) mit den Tasten
der Tastatur eingeben, dann auf Taste “OK” drticken.
Die Tastatur gibt eine Reihe Téne (Bieptdne) ab.

04. Dann in der Liste unten den Befehl wahlen, den man programmieren
will, und an der Tastatur auf die dem Befehl zugeordnete Taste und
dann auf Taste “OK” drlicken:

Befehl Schrittbetrieb = Taste A
Befehl “Teil6ffnung =Taste B
Befehl Offnet = Taste C
Befehl SchlieBt = Taste D
Befehl Stopp = Taste OK

Die Tastatur gibt eine Reihe Tone (Bigpténe) ab, die das Ende dieser
Programmierung melden.

Andern des individuellen Passwortes

Wenn man sein Passwort &ndern will, das ganze Verfahren “Sicherheits-
modus” erneut ausfiihren und das existierende Passwort in Punkt 03
andern.

PROGRAMMIERUNG DES “KONVENTIONELLEN” BETRIEBSMODUS

Zur Programmierung dieses Betriebsmodus, das Verfahren “Programmie-
rung des Sicherheitsmodus” ausfuhren und in den Punkten 03 und 04 nur
auf Taste “OK” driicken.
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SONSTIGE EINSTELLUNGEN UND SONDERFUNKTIONEN

Die Steuerung verflgt Uber mehrere Sonderfunktionen, die der Automati-
on spezifische Funktionalitdten hinzuflgen und diese je nach lhrem Bedarf
personalisieren.

10 - EINSTELLUNG DER FUNKTIONEN DER AUTOMATION

Um die Automation zu personalisieren, kdnnen mehrere Funktionen akti-
viert bzw. deaktiviert werden. Weiterhin ist es mdaglich, ihren Wert einzu-
stellen. Diese Funktionen sind:

e AUTOMATISCHE SCHLIEBUNG DER TORFLUGEL. Wenn diese
Funktion aktiviert ist, wird die Steuerung das Tor am Ende einer vom
Benutzer befohlenen Offnungsbewegung nach einer bestimmten Zeit
automatisch schlieen.

* BEWEGUNGSGESCHWINDIGKEIT DER TORFLUGEL. Mit dieser
Funktion kann die Geschwindigkeit eingestellt werden, mit der die Auto-
mation die Torfligel bewegen soll.

* EMPFINDLICHKEIT DER TORFLUGEL HINDERNISSEN GEGEN-
UBER. Falls die Torflligel wéhrend einer Bewegung durch ein zufélliges
Hindernis gebremst werden (ein WindstoB, ein Fahrzeug, eine Person,
usw.), misst diese Funktion unverziglich den erhdhten Kraftaufwand des
Antriebs und verursacht eine sofortige und vollstandige Reversierung der
Bewegung. Wenn die “automatische SchlieBung der Torfligel” eingestellt
ist, macht die Steuerung einen zweiten Versuch und stoppt die Bewe-
gung endgultig beim dritten Versuch nach einer kurzen Reversierung.

* DRUCKENTLADUNG AN DEN TORFLUGELN. Nachdem die Torfliigel
am Ende der SchlieBbewegung den Endanschlag “0” erreicht haben, wird
der Antrieb die Torfligel noch kurz schieben und so eine einwandfreie
SchlieBung gewahrleisten. Gleich danach verursacht diese Funktion eine
sehr kurze Reversierung, um den Uberschissigen Druck zu entladen,
den der Antrieb auf die Torfligel ausubt.

Die Werte dieser Funktionen kénnen mit dem folgenden Verfahren und
einem Sender, der mindestens eine bereits in der Steuerung gespeicherte
Taste besitzt, je nach Bedarf eingestellt werden.

Anmerkung — Wéhrend des Verfahrens wird die Blinkleuchte bei jedem
Druck auf eine Taste einmal blinken.

01. Mindestens 5 Sekunden lang gleichzeitig auf die Tasten “T1” und
“T2” des Senders drlicken und dann loslassen.
An der Steuerung blinken die beiden LEDS (griin und rot) und melden
so den Beginn der “Programmierung der Funktionen” (die LEDs wer-
den wéhrend des ganzen Verfahrens blinken).

02. Eine Taste an dem Sender, der bereits in jener Steuerung gespeichert
ist, mindestens 1 Sekunde lang gedriickt halten (die griine LED wird
1 Mal blinken).

03. Dann eine der vier verfligbaren Funktionen wahlen und am Sender die
Taste, die der gewahlten Funktion zugeordnet ist, mindestens 1
Sekunde lang gedrUckt halten (die griine LED wird 1 Mal blinken).

e Automatische SchlieBung der Torflligel = (auf Taste “T1” drlicken)

¢ Bewegungsgeschwindigkeit der Torfliigel = (auf Taste “T2” drik-
ken)
e Empfindlichkeit der Torfligel Hindernissen gegeniuber = (auf
Taste “T3” drlicken)
¢ Druckentladung an den Torfliigeln = (auf Taste “T4” driicken)
04. Dann in Tabelle 4 den gewUlnschten Wert der gewéhlten Funktion
auswahlen und am Sender die Taste, der der gewahlte Wert zugeord-

net ist, mindestens 1 Sekunde lang gedrlckt halten (dlie rote und die
grtine LED werden als Bestétigung 1 Mal kurz blinken).

TABELLE 4

AUTOMATISCHE SCHLIEBUNG der Torfliigel
Keine SchlieBung —> (auf Taste “T1” drlicken)

SchlieBung nach 15 Sekunden —> (auf Taste “T2” driicken)
SchlieBung nach 30 Sekunden —> (auf Taste “T3” driicken)
SchlieBung nach 60 Sekunden —> (auf Taste “T4” driicken)

BEWEGUNGSGESCHWINDIGKEIT der Torfliigel
Langsam —> (auf Taste “T1” drlicken)

Mittel-Langsam —> (auf Taste “T2” drlicken)
Mittel-Hoch —> (auf Taste “T3” drlicken)
Hoch —> (auf Taste “T4” drlicken)

EMPFINDLICHKEIT der Torfliigel Hindernissen gegeniiber
Hoch —> (auf Taste “T1” driicken)

Mittel-Hoch —> (auf Taste “T2” drlicken)

Mittel-Langsam —> (auf Taste “T3” driicken)

Niedrig —> (auf Taste “T4” driicken)

DRUCKENTLADUNG an den Torfliigeln
Keine Entladung —> (auf Taste “T1” drlicken) (¥)

Minimal —> (auf Taste “T2” drlicken)
Mittel —> (auf Taste “T3” drlicken)
Maximal —> (auf Taste “T4” drlicken)

Anmerkungen zur Tabelle 4:
— (*) Es wird empfohlen, diesen Wert NIE einzustellen.

— In der Tabelle sind die fiir jede der 4 Sonderfunktionen verfigbaren Wer-
te und die entsprechende Taste angegeben, die am Sender gedrlickt
werden muss, um jenen Wert einzustellen.

— Die werkseitig eingestellten Werte sind in grau angegeben.

— Nach einem Stromausfall wird die Automation die erste Bewegung
unabhéngig von der eingestellten Geschwindigkeit mit reduzierter
Geschwindigkeit ausftihren.

11 — SPEICHERUNG EINES NEUEN SENDERS MIT
DEM VERFAHREN IN DER NAHE DER STEUERUNG
[mit einem bereits gespeicherten Sender]

Ein NEUER Sender kann ohne direkte Betétigung der Taste “P1” der
Steuerung gespeichert werden, indem man einfach in ihrer Reichweite
vorgeht. Um das Verfahren durchzuflihren, muss ein bereits gespeicherter
und funktionierender ALTER Sender zur Verflgung stehen. Durch das
Verfahren wird der NEUE Sender die Einstellungen des ALTEN erhalten.

Wichtiger Hinweis — Das Verfahren muss in der Reichweite des
Empféngers ausgefiihrt werden (max. Entfernung vom Empfédnger
10-20 m).

01. Am NEUEN Sender, mindestens 5 Sekunden lang auf die Taste
drlicken, die man speichern will, dann loslassen.

02. Am ALTEN Sender, 3 Mal langsam auf die Taste mit dem Befehl
driicken, den man im anderen Sender speichern will.

03. Am NEUEN Sender, 1 Mal auf die vorher in Punkt 01 gedrlckte
Taste dricken.

Anmerkung - Das Verfahren muss fUr jede Taste wiederholt werden, die
man speichern will.
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12 - LOSCHEN DER DATEN AUS DEM
SPEICHER DER STEUERUNG

Die Daten kdnnen selektiv oder ganz aus dem Speicher der Steuerung
geldscht werden. Hierzu kann man je nach Bedarf die folgenden Verfah-
ren anwenden:

e | 6schen eines Befehls in einem bereits gespeicherter Sender
¢ L 6schen der anderen in der Steuerung gespeicherten Daten

Léschen eines Befehls
in einem bereits gespeicherten Sender

Mit dem folgenden Verfahren kann ein einzelner Befehl, der einer Taste
des Senders zugeordnet ist, aus dem Speicher der Steuerung geldscht
werden.

Anmerkung — Wéhrend des Verfahrens werden die rote und die griine
LED fest leuchtend eingeschaltet bleiben.

01. Langer als 10 Sekunden auf die Taste “P1” an der Steuerung drik-
ken (zuerst schaltet sich die griine LED ein, dann nach 5 Sekunden
die rote und abschlieBend beide, was bedeutet, dass sich die Steue-
rung im Modus “Speicher 16schen” befindet. (ACHTUNG!- die Taste
“P1” nicht loslassen!).

02. Die Taste “P1” nicht loslassen und am Sender auf die Taste drlcken,
die man I6schen will: falls die Steuerung diesen Vorgang erkennt, wird
die griine LED einmal kurz blinken. Danach kénnen die Taste “P1”
und die Sendertaste losgelassen werden.

Loschen der anderen
in der Steuerung gespeicherten Daten

Mit dem folgenden Verfahren k&nnen verschiedene gespeicherte Daten
aus dem Speicher der Steuerung geldscht werden, wie in Tabelle 5 ange-
geben.

Anmerkung — Wéhrend des Verfahrens werden die rote und die grtine
LED fest leuchtend eingeschaltet bleiben.

01. Langer als 10 Sekunden auf die Taste “P1” an der Steuerung driicken
(zuerst schaltet sich die griine LED ein, dann nach 5 Sekunden die
rote und abschlieBend beide, was bedeutet, dass sich die Steuerung
im Modus “Speicher I6schen”) befindet. Dann die Taste loslassen.

02. In Tabelle 5 die Datengruppe auswahlen, die man léschen will und
sooft auf Taste “P1” driicken, wie die Zahl in Klammern ist (bei jedem
Druck auf Taste “P1” wird die griine LED einmal blinken,).

03. Falls das Loschen erfolgreich war, werden beide LEDs (rot und griin)
nach 5 Sekunden ab dem letzten Druck auf Taste “P1” schnell blinken
(= Speicher geldscht!).
Anmerkung — Bevor das L6schen ausgef(ihrt wird, hat man 5 Sekun-
den Zeit, um seine Entscheidung riickgdngig zu machen; in dieser
Zeit kann man das Verfahren ohne Léschen von Daten beenden,
indem 6 Mal auf Taste “P1” gedrtickt wird.

WICHTIG! — Nach dem L&schen von “Speicher der Stellungen 0 und 1”
und “GANZER Speicher” muss das Verfahren 9.1 — “Speicherung der
liber Bus-Kabel angeschlossenen Vorrichtungen und der Endlauf-
stellungen 0 und 1 der Torflligel” erneut ausgefuhrt werden.

TABELLE 5
e Speicher der Werte der Sonderfunktionen (= 1 Druck)

e Speicher der Stellungen “0” und “1” (= 2-maliger Druck)

e Speicher der Sender (= 3-maliger Druck)

o GANZER Speicher (= 4-maliger Druck) Anmerkung — I6scht die
drei obigen Speicher auf einmal
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Dem Fachtechniker vorbehaltene Tatigkeiten

ACHTUNG! - Alle im vorliegenden Abschnitt enthaltene Tétigkeiten dtirfen ausschlieBlich durch erfahre-
nes Fachpersonal unter Einhaltung der Anweisungen im Handbuch und der értlich gliltigen Gesetze und
Sicherheitsvorschriften ausgefiihrt werden.

ANSCHLUSS DER AUTOMATION AM STROMNETZ MIT EINEM
ANDEREN KABEL ALS DEM MITGELIEFERTEN

ACHTUNG - Ein falscher Anschluss kann Defekte und/oder Gefah-
ren verursachen, daher die hier angegebenen Anschliisse genaue-
stens ausfiihren.

Falls der Abstand zwischen Tor und Steckdose des fixen Stromnetzes
groBer ist als die Lange des mitgelieferten Kabels, kann dieses Kabel mit

Klemmleiste verbinden, dabei die vorhandenen Symbole beachten.
Anmerkung - die Klemmleiste aus ihrem Sitz nehmen, damit die
Dréhte leicht angeschlossen werden kénnen.

— Brauner Draht - muss an der “Phase” angeschlossen werden;
— Blauer Draht, muss am “Null” angeschlossen werden;
— Gelb-griiner Draht, muss an der “Erde” angeschlossen werden.

einer geschitzten und den Umstanden entsprechenden elektrischen Lei-
tung ersetzt werden. Hierzu, ein Stromkabel 3 x 1,5 mm? mit einer Lange
unter 30 m verwenden. Fur groBere Langen, ein Kabel mit einem groéBeren
Durchschnitt verwenden, (z. B. 3 x 2,5 mm?); eine Sicherheitserdung in
der Nahe der Automation vorsehen. Dann wie folgend vorgehen

Anschluss des neuen Kabels an der Steuerung:

01. Abb. A:

a) Die Schraube an der Oberseite des Deckels mit einem Kreuz-
schraubenzieher ausdrehen.
b) Zwei Finger in die beiden Aushohlungen an der Rickseite des
Antriebs stecken und den Deckel nach oben wegziehen, dabei auf
seiner Basis Druck austben.

02. Abb. B und C — Die Schrauben des Klemmleistendeckels (Abb.B-1)
und des Kabelhalters (Abb. B-2) mit einem Kreuzschraubenzieher
ausdrehen, um das zu ersetzende Stromkabel frei zu machen und zu
entfernen. Dann das neue Stromkabel in der Bohrung an der Unter-
seite des Antriebs einflhren und die Leiter des Kabels mit der

\

03. AbschlieBend, den Kabelhalter und den Deckel wieder auf der
Klemmleiste anbringen und den Antrieb mit seinem Deckel schlieBen.

Anschluss des neuen Kabels am Stromnetz:

Achtung! - Bei der Durchfiihrung dieses Anschlusses muss in der Zuleitung (zwischen Automation und Stromnetz) eine Kurzschluss-Schutzvorrich-
tung eingeschaltet werden.

Weiterhin muss eine Abtrennvorrichtung der Stromversorgung (mit Uberspannungsklasse Il bzw. Abstand zwischen den Kontakten von mindestens 3
mm) oder ein gleichwertiges System (wie z.B. Steckdose und Stecker) installiert werden.

Bei Bedarf garantiert diese Vorrichtung ein schnelles und sicheres Abtrennen der Spannungsversorgung. Sie muss daher in Sichtweite der Automati-
on angebracht sein. Falls sie in nicht sichtbarer Stellung angebracht ist, muss sie — um Gefahren zu vermeiden - Uber ein System verfiigen, das eine
unbeabsichtigte, nicht autorisierte Einschaltung der Spannungsversorgung blockiert.

Anmerkung — Die Abtrennvorrichtung ist nicht mit dem Produkt geliefert.
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ABNAHME UND INBETRIEBSETZUNG DER AUTOMATION

Um die hochste Sicherheit der Anlage zu gewahrleisten, sind das die wichtigsten Phasen bei der Realisierung der Automation.

Das beschriebene Abnahmeverfahren kann auch fiir die periodischen Uberpriifungen der Vorrichtungen benutzt werden, aus denen die Automation
besteht. Die Abnahme und die Inbetriebsetzung der Automation mussen von erfahrenem Fachpersonal ausgefiihrt werden, das die erforderlichen Tests
zur Uberpriifung der je nach vorhandenem Risiko angewendeten Lésungen festzulegen und die Einhaltung des von Gesetzen, Vorschriften und Verord-
nungen Vorgesehenen zu Uberprifen hat, und insbesondere aller Anforderungen der Norm EN 12445, in der die Testmethoden zur Uberprifung von

Torautomatismen festgelegt sind.

ABNAHME DER AUTOMATION

1 Uberpriifen Sie, dass das in SCHRITT 1 fiir die Sicherheit Vorgesehene
genauestens eingehalten wurde.

2 Verwenden Sie den Sender und testen Sie die SchlieBung und Offnung
des Tors; prifen Sie, ob die Bewegung des Torflligels wie vorgesehen ist.
Besser mehrere Tests ausflihren, um das Gleiten des Tors und eventu-
elle Montage- und Einstellfehler sowie das Vorhandensein besonderer
Reibungen zu Uberprifen.

3 Uberpriifen Sie den korrekten Betrieb aller Sicherheitsvorrichtungen der
Anlage einzeln (Photozellen, Schaltleisten usw.). Photozellen: Lésen Sie
die Vorrichtung wahrend einer Offnung oder SchlieBung aus und Uber-
priifen Sie, ob die Steuerung die Bewegung stoppt und eine vollstandi-
ge Reversierung verursacht (die Blinkleuchte blinkt zwei Mal und wie-
derholt dann dieses Blinken ein zweites Mal). Schaltleisten: Lésen Sie
die Vorrichtung wahrend einer Offnung oder SchlieBung aus und Uber-
prufen Sie, ob die Steuerung die Bewegung stoppt und eine kurze
Reversierung verursacht (die Blinkleuchte blinkt vier Mal und wiederholt
dann dieses Blinken ein zweites Mal).

4 Uberpriifen Sie, dass keine Interferenzen zwischen den Photozellen und
anderen Vorrichtungen bestehen, indem Sie die optische Achse zwi-
schen den Photozellenpaaren mit einem Zylinder (Durchmesser 5 cm,
Lange 30 cm) unterbrechen (Abb. 70): Fihren Sie den Zylinder zuerst in
der Néhe der Photozelle TX durch, dann in der Nahe von RX und
abschlieBend in der Mitte zwischen den beiden Photozellen. Stellen Sie
dann sicher, dass die Vorrichtung in allen Féllen auslést und vom aktiven
Zustand auf den Alarmzustand Ubergeht und umgekehrt; prifen Sie
dann, dass in der Steuerung die vorgesehene Handlung verursacht wird
(zum Beispiel die Reversierung der Bewegung wahrend der SchlieBung).

5 FUhren Sie die Messung der Aufprallkraft nach den Verordnungen der
Vorschrift EN 12445 aus. Falls die die Kontrolle der Motorkraft als Hilfs-
mittel flr das System zur Aufprallkraftreduzierung benutzt wird, testen
Sie die Einstellungen und bestimmen Sie, mit welcher Einstellung die
besten Ergebnisse erzielt werden.

6 Geben Sie einen SchlieBbefehl und Uberprifen Sie die Aufprallkraft des
Torfligels gegen den mechanischen Endanschlag. Versuchen Sie ggf.,
den Druck zu entladen, um die optimale Einstellung zu erzielen.
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INBETRIEBSETZUNG DER AUTOMATION

Die Inbetriebsetzung darf erst erfolgen, nachdem alle Abnahmepha-
sen erfolgreich beendet sind. Eine teilweise oder voribergehende
Inbetriebsetzung ist unzulassig.

1 Realisieren Sie die technischen Unterlagen der Automation. Sie mus-
sen mindestens umfassen: eine Gesamtzeichnung (siehe das Beispiel
in Abb. 8), den Schaltplan mit den durchgeflhrten Anschlissen (siehe
das Beispiel in Abb. 26), die Analyse der vorhandenen Risiken und die
entsprechenden angewendeten Losungen (siehe die auszuflllenden
Formulare im Internet unter www.moovo.com), die Konformitatserkla-
rung des Herstellers fur alle benutzten Vorrichtungen und die vom
Installateur ausgeflllte Konformitatserklarung (siehe im Abschnitt
“TECHNISCHE DOKUMENTATION?”).

2 Bringen Sie am Tor ein Schild mit mindestens folgenden Daten an:
Automationstyp, Name und Adresse des Herstellers (Verantwortlicher
der “Inbetriebsetzung”), Seriennummer, Baujahr und CE-Markierung.

3 Fullen Sie die Konformitatserklarung aus und Ubergeben Sie diese dem
Inhaber der Automation; hierzu muss das Formular “CE-Konformitéts-
erkldrung” im Abschnitt “TECHNISCHE DOKUMENTATION” ausgefuillt
werden.

4 Fillen Sie das Formular “Bedienungshandbuch” im Abschnitt “TECH-
NISCHE DOKUMENTATION” aus und Ubergeben Sie es dem Inhaber
der Automation.

5 Flllen Sie das Formular “Wartungsprogramm” im Abschnitt “TECHNI-
SCHE DOKUMENTATION” aus und Ubergeben Sie es dem Inhaber der
Automation. Es muss die Wartungsvorschriften aller Vorrichtungen der
Automation enthalten.

6 Informieren Sie den Inhaber vor der Inbetriebsetzung der Automation
Uber die noch vorhandenen Gefahren und Restrisiken.

PERIODISCHE WARTUNGSEINGRIFFE

Das vorliegende Produkt bedarf gewdhnlich keiner besonderen Wartung.
Eine zeitlich regelmaBige Kontrolle wird die Anlage effizient halten und den
ordnungsgemaBen Betrieb der installierten Sicherheitssysteme gewahrlei-
sten.

Um die Wartung korrekt auszufiihren, beziehen Sie sich daher bitte auf
das Kapitel “Wartungsprogramm” im Abschnitt “TECHNISCHE DOKU-
MENTATION” am Ende des Handbuchs.

ENTSORGUNG DES PRODUKTES

Das vorliegende Produkt ist Bestandteil der Automation und muss
daher zusammen mit ihr entsorgt werden.

Wie die Installationsarbeiten muss auch die Abristung am Ende der
Lebensdauer dieses Produktes von Fachpersonal ausgefuhrt werden.
Dieses Produkt besteht aus verschiedenen Stoffen, von denen einige
recycled werden kénnen, andere mussen hingegen entsorgt werden.
Informieren Sie sich Uber die Recycling- oder Entsorgungssysteme flir
dieses Produkt, die von den auf Ihrem Gebiet gultigen Verordnungen vor-
gesehen sind.

Achtung! — bestimmte Teile des Produktes kénnen Schadstoffe oder
gefahrliche Substanzen enthalten, die, falls in die Umwelt gegeben,

schéadliche Wirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit
haben konnten.

Wie durch das Symbol seitlich angegeben, ist es
verboten, dieses Produkt zum Haushaltmdill zu
geben. Daher differenziert nach den Methoden
entsorgen, die von den auf Ihrem Gebiet gultigen
Verordnungen vorgesehen sind, oder das Produkt
dem Verkaufer beim Kauf eines neuen, gleichwerti-
gen Produktes zurlickgeben.

Achtung! - die drtlichen Verordnungen kénnen schwere Strafen im Fall
einer widerrechtlichen Entsorgung dieses Produktes vorsehen.
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TECHNISCHE MERKMALE DER VERSCHIEDENEN KOMPONENTEN DES PRODUKTES

HINWEISE:

- Das Produkt XA4... ist von Nice S.p.a. (TV) | hergestellt. Moovo ist eine Handelsmarke der Firma Nice S.p.a.

- Alle angegebenen technischen Merkmale beziehen sich auf eine Temperatur von 20°C (+ 5°C).

- lc\jlice S.p.a. behélt sich das Recht vor, jederzeit als nétig betrachtete Anderungen am Produkt vorzunehmen, wobei Funktionalitdten und Einsatzzweck beibehalten wer-
en.

ANTRIEBE XA4..
Anmerkung — Das Modell XA432e enthélt die Steuerung.

BESCHREIBUNG DATEN

Mod. XA432

Mod. XA432e

Betriebsspannung 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
M:ax. Lellstungsaufnahme (W) 250 W
mit zwei Antrieben
Hdéchstschub 150 N
Nennschub 70N
o langsam schnell langsam schnell
Geschwindigkeit ohne Last 45°) sec 9° / sec 45° ) sec 9/ sec
Nenngeschwindigkeit 3°/ sec 6°/ sec 3°/ sec 6°/ sec
Zyklen/Stunde beim 8
Nenndrehmoment (20°C)
Max. Haufigkeit der 5
Dauerbetriebszyklen
Betriebstemp. -20/+50°C
Abmessungen 253 x 155 h x 235 mm
Gewicht 6.2 kg \ 6.3 kg
Schutzart IP 44
Geschatzte Dauer (*) von 50.000 bis 100.000 Bewegungszyklen

(*) Anmerkung — Die geschétzte Dauer des Produktes liegt zwischen

50.000 und 100.000 Bewegungszyklen. Gehen Sie wie folgend vor, um 100 %

die wahrscheinliche Dauer Ihrer Automation zu bestimmen:

a) — bewerten Sie die Einsatzbedingungen und die mitspielenden Kréafte 75 %

in lhrer Anlage, wie zum Beispiel:

e das Gewicht und die Lange des Tors;

e das einwandfreie Gleichgewicht des Tors; 50 %

e den Zustand der Torzapfen;; )

e den Tortyp:;geschlossen oder mit zahlreichen Offnungen

e \Jorhandensein von starkem Wind; 25 %

* Betriebshaufigkeit der Automation.

b) — ermitteln Sie aus diesen Bewertungen einen Wert in Prozenten, der 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |

den AbnuUtzungsgrad (mehr oder weniger) der Automation bestimmen O © O © © o
, o o o

wird. oI o O o. o O

©O O O ©O © O
c) - finden Sie im Schaubild seitlich den geschéatzten Prozentsatz (in 0N © N 0 O 9

Punkt "b") und lesen Sie dann daneben die Anzahl an Bewegungszyklen.

BLINKLEUCHTE MF

BESCHREIBUNG
Typik

DATEN

Blinkende Anzeigeleuchte fur Torautomatismen
Leuchtanzeige mit Lampe, die Uber das “Bus”-System der Automation von den Steuerungen Moovo
geschaltet ist

Angewendete Technologie

Lampe 12V 21W Fassung BA15 (Autolampe)

sBé?}]riebsspannung Die Vorrichtung muss an der Klemme “Bus” der Steuerungen Moovo fir Automationen angeschlossen
B.etrleb_stemperatur 90 = 50°C

di funzionamento

Benutzung in séure- und salzhaltiger Nein

oder potentiell explosiver Atmosphére

Montage Vertikal auf einer Ebene oder horizontale Wandmontage
Schutzart IP 44

Abmessungen 135 x120h x 110 mm

Gewicht 340 g
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BESCHREIBUNG

SENDER MT4
DATEN

Typik Funksender fur Torautomatismen

Angewendete Technologie AM OOK codierte Funktrdgermodulation

Frequenz 433.92 MHz (+ 100 KHz)

Codifica Rolling Code mit 64 Bit Code (18 Billiarden Kombinationen)

Tasten 4; jede Taste kann fur verschiedene Befehle durch dieselbe Steuerung oder von anderen Steuerungen

benutzt werden.

Abgestrahlte Leistung

1 dBme.rp.

Betriebsspannung

3V +20% -40% mit Nr. 1 Lithiumbatterie des Typs CR2032

Dauer der Batterien

3 Jahre, geschétzt auf der Basis von 10 Befehlen/Tag mit einer Dauer von 1 Sekunde bei 20°C
(bei niedrigen Temperaturen verringert sich die Effizienz der Batterien)

Betriebstemperatur

-20°C + 50°C

Benutzung in saure- und salzhaltiger
oder potentiell explosiver Atmosphére

Nein

Schutzart

IP 40 (Benutzung im Haus oder in geschutzter Umgebung)

Abmessungen 40 x 70h x 8 mm
Gewicht 259
Reichweite ca. 200 m im Freien; 35 m in Gebauden (*)

(*) Die Reichweite der Sender und das Empfangsvermégen des Empféngers ist durch andere Vorrichtungen wie zum Beispiel Alarme, Kopfhérer usw., die in Ihrer Zone auf
derselben Frequenz funktionieren, stark beeinflusst. Nice kann lhnen daher im Fall von Interferenzen die effektive Reichweite der Vorrichtungen nicht garantieren.

BESCHREIBUNG

PHOTOZELLEN MP MP
DATEN

Typik

Prasenzdetektor fur Torautomatismen (Klasse D gemal Norm EN 12453)
bestehend aus einem Paar Sender (TX) und Empfanger (RX)

Angewendete Technologie

Optische Direktinterpolation von TX und RX mit moduliertem Infrarotstrahl

Wahrnehmungsvermégen

Matte Gegensténde auf der optischen Achse zwischen TX und RX mit einer GroBe
Uber 50 mm und

Ubertragungswinkel von TX

ca. 20°

Empfangswinkel von RX

ca. 20°

Nutzreichweite

Bis 7m bei einer Nichtfluchtung von TX mit RX von max. + 4° (die Vorrichtung kann ein Hindernis auch
bei besonders schlechtem Wetter wahrnehmen)

Betriebsspannung/Ausgang

Die Vorrichtung kann nur an Moovo-“Bus”-Netze angeschlossen werden, denen sie die
Betriebsspannung entnimmt und zu denen sie die Ausgangssignale sendet.

Leistungsaufnahme

450mW in Betrieb; 40mW in Stand-by

Max. Kabellange

Bis 20m (die Hinweise mit Bezug auf den Mindestquerschnitt und den Kabeltyp beachten)

Adressierungsmoglichkeiten

Bis zu 6 Detektoren mit Schutzfunktion und bis zu 4 mit Offnungsfunktion
Der automatische Synchronismus verhindert Interferenzen zwischen den verschiedenen Detektoren.

Betriebstemperatur

-20 + 50°C

Benutzung in saure- und salzhaltiger
oder potentiell explosiver Atmosphéare

Nein

Montage Vertikal auf einer Ebene oder horizontale Wandmontage
Schutzart P 44
Abmessungen 50 x 85h x 35 mm
Gewicht (pro Paar) 140 g

TASTATUR MK
BESCHREIBUNG DATEN

Typik

Tastatur mit 5 Tasten. Kann die Automation mit und ohne Eingabe einer Kombination betéatigen.

Angewendete Technologie

Mégliche Eingabe eines Aktivierungscodes bis zu 10 Ziffern (mehr als 1 Million mdgliche Kombinationen)

Betriebsspannung/Ausgang

Die Vorrichtung muss an Moovo-“Bus”-Netze angeschlossen werden, denen sie die Betriebsspannung
entnimmt und zu denen sie die Ausgangssignale sendet.

Leistungsaufnahme

120mW in Betrieb; 45mW in Stand-by

Temperatura ambientale
di funzionamento

-20 + 50°C

Benutzung in sdure- und salzhaltiger
oder potentiell explosiver Atmosphére

Nein

Montage Vertikale Wandmontage
Schutzart IP 44

Abmessunge 50 x 85h x 35 mm
Gewicht 80 g
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WAS TUN, WENN... (Leitfaden zum Lésen von Problemen)

Die Steuerung halt wahrend des ordnungsgemalBen Betriebs die Vorgange der Automation standig unter Kontrolle und zeigt eventuelle Stérungen
durch bereits bestimmte Blinksequenzen der Blinkleuchte und der roten LED “L1” an der Steuerung an (das Diagnose-Blinken bezieht sich immer auf
die von der Automation ausgefuhrte letzte Handlung). Die Beziehung zwischen der Anzahl an Blinkvorgangen und ihrer Ursache kann Tabelle Nr. 6 ent-

nommen werden:

TABELLE 6

Blinkvorgénge

Problem

Lésung

2 Mal Blinken — Pause —
2 Mal Blinken

Wahrend der Offnung oder SchlieBung blockieren
sich die Torflugel oder fuhren die umgekehrte Bewe-
gung aus.

Dieses Verhalten wird durch die Auslésung eines
bestimmten Photozellenpaars in der Anlage ver-
ursacht, das ein Hindernis wahrnimmt. Daher
das Hindernis zwischen diesen beiden Photozel-
len entfernen.

3 Mal Blinken — Pause —
3 Mal Blinken

o Wahrend der Offnung oder SchlieBung blockieren
sich die Torfligel plétzlich und die Steuerung fihrt
die vollstandige Reversierung der laufenden Bewe-
gung bis zum Endschalter aus.

e Wahrend der Offnung oder SchlieBung blockiert
die Steuerung plotzlich die Bewegung und fihrt eine
erste Teilreversierung der laufenden Bewegung aus,
ohne dass der Endanschlag erreicht wird, und dann
zwei weitere Teilreversierungen mit endgdiltiger Blok-
kierung der Bewegung.

Die Torflugel sind aufgrund eines plétzlichen Hin-
dernisses (WindstoB, Fahrzeug, Person, usw.)
einer starkeren Reibung ausgesetzt.

Siehe das Kapitel “Sonstige Einstellungen und
Sonderfunktionen” fir die eventuelle neue Ein-
stellung der Empfindlichkeit gegentber Hinder-
nissen.

4 Mal Blinken — Pause —
4 Mal Blinken

Wahrend der Offnung oder SchlieBung blockieren
sich die Torfligel plétzlich und die Steuerung fihrt
ein “Stopp”, gefolgt von einer kurzen Reversierung
der Bewegung aus.

Eventuell installierte Sicherheitsvorrichtungen
(anders als die Photozellen, es kann sich z. B.
um Schaltleisten handeln) haben ein plétzliches
Hindernis wahrgenommen.

Daher das Hindernis entfernen.

5 Mal Blinken — Pause —
5 Mal Blinken

Die Automation spricht nicht auf die gesendeten
Befehle an.

Fehler in der Konfiguration des Systems. Die
Konfiguration erneut ausflhren.

6 Mal Blinken — Pause —
6 Mal Blinken

Die Automation blockiert sich nach mehreren aufein-
ander folgenden Bewegungen.

Die zulassige Hochstgrenze an aufeinander fol-
genden Bewegungen wurde Uberschritten. Die
Folge ist eine Uberhitzung. Daher ein paar Minu-
ten warten, damit die Temperatur wieder unter
die festgelegte Hochstgrenze sinkt.

7 Mal Blinken — Pause —
7 Mal Blinken

Die Automation spricht nicht auf die gesendeten
Befehle an.

Defekt in den internen elektrischen Kreisen.
Daher alle Versorgungskreise abtrennen, ein
paar Sekunden warten und erneut anschlieBen.
Einen Befehl erteilen. Falls die Automation nicht
anspricht, hat die Steuerkarte in der Steuerung
oder die Verdrahtung des Antriebs einen schwe-
ren Defekt. Daher Uberprifen und ggf. auswech-
seln.

8 Mal Blinken — Pause —
8 Mal Blinken

Die Automation spricht nicht auf die gesendeten
Befehle an.

Defekt in den elektrischen “Bus”-Kreisen. Die
angeschlossenen Vorrichtungen einzeln tber-
prufen. Sie kdnnten kurzgeschlossen sein und
daher nicht korrekt funktionieren.
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OGOLNE ZALECENIA | OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

KROK 1

PRACA W WARUNKACH BEZPIECZENSTWA!

A Uwaga - dla bezpieczenstwa oséb wazne jest przestrzega-
nie tych instrukciji.

A Uwaga - Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa: dla-
tego tez nalezy przechowywac¢ te instrukcje.

Projekt i produkcja urzadzen sktadajacych sie na produkt, a takze
informacje zawarte w niniejszej instrukcji sa w petni zgodne z obo-
wigzujgcymi normami bezpieczenstwa. Pomimo to nieprawidtowy
montaz i programowanie moga doprowadzi¢ do ciezkich urazéw
os6b wykonujacych dana prace lub uzytkownikéw instalacji. W
zwigzku z tym, podczas montazu, nalezy postepowac scisle wedtug
zalecen zawartych w niniejszej instrukgciji.

W przypadku jakichkolwiek watpliwosci nie przystepuj do instalaciji, ale
zwrd¢ sie o ewentualne wyjasnienia do Serwisu Technicznego Moovo.

Jesli po raz pierwszy przystepujesz do realizacji automatyki do skrzydto-
wych bram garazowych i wjazdowych, zalecamy uwazne zapoznanie sie
Z niniejszg instrukcjg. Najlepiej zrobi¢ to przed rozpoczeciem pracy, nie
spieszac sie z przystgpieniem do czesci praktycznej.

Ponadto zaleca sie zgromadzenie w zasiegu reki wszystkich urzadzen,
ktére sktadajg sie na produkt, aby podczas lektury mozna sprawdzag i
weryfikowaé¢ wszystkie informacje zawarte w niniejszej instrukcji (za
wyjatkiem etapdw programowania).

Podczas lektury niniejszej instrukcji, nalezy zwroci¢ szczeg6lna
uwage na zalecenia oznaczone symbolem:

Aw

Symbolem tym oznaczono miejsca, ktére moga stanowié¢ zrédto
potencjalnego zagrozenia, a co za tym idzie zwigzane z nimi czynno-
$ci moga by¢ wykonane wytacznie przez wykwalifikowany i
doswiadczony personel, przy poszanowaniu niniejszych zalecen
oraz lokalnych norm bezpieczenstwa.

A OSTRZEZENIA DOTYCZACE MONTAZU

Zgodnie z najnowszym ustawodawstwem europejskim, drzwi lub
bramy automatyczne musza by¢ wykonane zgodnie z zasadami, o
ktérych mowa w Dyrektywie 98/37/CE (Dyrektywie Maszynowej) a w
szczegolnosci w normach: EN 12445; EN 12453; EN 12635 i EN
13241-1, co pozwala na wydanie o$wiadczenia o domniemaniu
zgodnosci.

Biorac powyzsze pod uwage,

ostateczne podtgczenie automatyki do sieci elektrycznej, odbiér
techniczny instalacji oraz jej przekazanie do eksploataciji i okresowa
konserwacja musza by¢ wykonane przez doswiadczonego i wykwa-
lifikowanego technika, w poszanowaniu zalecen, o ktérych mowa w
czesci “Czynnosci zastrzezone dla wykwalifikowanego technika”.
Ponadto musi on takze wzig¢ na siebie odpowiedzialno$¢ za prze-
prowadzenie wymaganych testow zwigzanych z istniejgcym ryzy-
kiem i sprawdzi¢ czy spetnione zostaly wymagania zawarte w prze-
pisach, normach i regulaminach, a w szczegé6lnosci wszystkie
wymagania normy EN 12445, ustalajgcej metody badan stuzace do
kontroli automatyki do bram.

Natomiast prace zwigzane ze wstepnym przygotowaniem, monta-
zem i programowaniem moga by¢ wykonane réwniez przez personel
bez specjalnych kwalifikacji, pod warunkiem Scistego przestrzega-
nia wszystkich zalecen zawartych w niniejszej instrukcji - wraz z
kolejnoscig ich wykonywania - a w szczegélnosci uwag opisanych w
KROKU 1.

Przed rozpoczeciem montazu przeprowadz nastepujace kon-
trole:

— upewnij sie czy poszczegolne urzgdzenia przeznaczone do automatyza-
cji nadaja sie do instalacji, ktéra ma zosta¢ zrealizowana. Sprawdz ze
szczegolng uwaga dane zawarte w punkcie “Dane techniczne’. Nie przy-
stepuj do montazu, jesli cho¢ jedno z urzadzen nie nadaje sie do uzycia.

— upewnij sie czy urzadzenia, tworzace zestaw wystarczg do zagwaranto-
wania bezpieczenstwa instalacji oraz jej funkcjonalnosci.

— przeprowadz analize ryzyka, zawierajgcg miedzy innymi spis podstawo-
wych wymagan bezpieczenstwa przewidzianych przez zatgcznik | Dyrek-
tywy Maszynowej, z jednoczesnym wskazaniem przyjetych rozwigzan.
Przypominamy, ze analiza ryzyka jest jednym z dokumentéw, tworzacych
“dokumentacje techniczng” automatyki, ktéra musi by¢ wypetniona przez
zawodowego instalatora.

Biorac pod uwage ryzyko, ktére moze wystagpi¢ na ré6znych etapach
montazu i uzytkowania produktu, podczas montazu nalezy pamietac
o nastepujacych ostrzezeniach:

— nie wprowadzaj zmian w zadnej z czesci automatyki, o ile nie sg to zmia-
ny przewidziane w niniejszej instrukcji. Takie dziatanie mogtoby tylko przy-
czyni¢ sie do nieprawidtowej pracy instalacji. Producent nie bierze na sie-
bie zadnej odpowiedzialnosci za uszkodzenia powstate w wyniku uzytko-
wania produktéw zmodyfikowanych na wtasng reke.

— unikaj zetknigcia elementow automatyki z wodg lub innymi ptynami. W
czasie montazu, nie wolno pozwoli¢ by jakiekolwiek substancje ptynne
przedostaly sie do wnetrza sitownikdw oraz urzgdzen, sktadajacych sie na
produkt.

— jesli substancje ptynne dostana sie do wnetrza czesci automatyki, nale-
zy natychmiast odtaczy¢ zasilanie elektryczne i skontaktowac sie z Serwi-
sem Technicznym Moovo. Korzystanie z automatyki w takich warunkach
mogtoby doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacii.

- nie ktadZ czesci automatyki blisko zrodet ciepta i ptomieni. Mogtoby to
doprowadzi¢ do zniszczenia produktu, spowodowac jego nieprawidtowe
dziatanie, wywota¢ pozar lub doprowadzi¢ do innych groZznych sytuagiji.

— wszystkie czynnosci, ktére wymagaja otwarcia ostony poszczegdlnych
komponentéw automatyki, mozna wykonywac dopiero po odtgczeniu
Centrali od zasilania elektrycznego. Jesli urzadzenie odtaczajace zasilanie
nie znajduje sie w zasiegu wzroku, przywies na nim karteczke z nastepu-
jacym napisem “UWAGA!I KONSERWACJA W TOKU”.

— produkt nie moze by¢ uznawany za skuteczny system antywtamaniowy.
Jesli zachodzi potrzeba zabezpieczenia przed wtamaniem, nalezy dota-
czy¢ do automatyki dodatkowe urzgdzenia.

— Centrala musi by¢ podfaczona do linii zasilania elektrycznego z uziemie-
niem.

— produkt moze by¢ uzytkowany dopiero po wykonaniu “oddania automa-
tyki do eksploatacji”’, zgodnie z zasadami przewidzianymi w punkcie
“Odbior techniczny i oddanie automatyki do eksploatacji”, ktory znaj-
dziesz w czesci “Czynnosci zastrzezone dla wykwalifikowanego technika”.
— Opakowania wszystkich czesci automatyki muszg by¢ zutylizowane
zgodnie z lokalnymi przepisami.
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ZNAJOMOSC PRODUKTU | PRZYGOTOWANIE DO MON

KROK 2 Produkt wykorzystuje zasilanie elektryczne z sieci, a w przypadku zaniku
energii elektrycznej (black-out), posiada mozliwos¢ recznego wysprzegle-
nia sitownikow i ‘recznego’ przesuniecia skrzydet bramy.

Istnieje mozliwo$¢ otwarcia bramy réwniez przy uzyciu akumulatora bufo-

rowego (model MB), o ile znajduje sie on na wyposazeniu instalacji.

2.1 - OPIS | PRZEZNACZENIE PRODUKTU

Wszystkie urzadzenia skfadajgce sie na niniejszy produkt stuzg do auto-
matyzacji 2-skrzydtowych bram garazowych lub wjazdowych (rys. 1a).
Ponadto produkt ten moze by¢ tez wykorzystany do automatyzacji 1-
skrzydtowych bram garazowych i wjazdowych (rys. 1b).

Jakiekolwiek zastosowanie inne od opisanego w niniejszym punkcie
oraz uzycie w warunkach otoczenia innych od tych wskazanych w
KROKU 3, jest niewtasciwe i zabronione!

Gtoéwna czes¢ automatyki sklada sie z dwdéch sitownikdw elektromecha-
nicznych, z ktérych kazdy posiada silnik pradu statego o napieciu 12V i
jedna przektadnie z kotami zebatymi o prostych zebach. Jeden z sitowni-
kéw posiada takze wbudowang Centrale sterujgca.

Centrala steruje wszystkimi urzadzeniami znajdujgcymi sie w automatyce,
a takze zasila je i zarzadza ich skuteczng praca. Sktada sie z ptyty i wbu-
dowanego odbiornika radiowego, ktéry odbiera polecenia wystane przez
nadajnik. Ponadto Centralg mozna sterowac réwniez przy uzyciu nascien-
nej klawiatury sterujacej lub pary fotokomoérek odpowiadajacych wytacz-
nie za polecenie otwarcia.

Centrala moze sterowac¢ réznymi manewrami, z ktérych kazdy moze by¢
zaprogramowany i uzytkowany wedle indywidualnych potrzeb.

Ponadto istniejg tez rézne funkcje specjalne, ktdre pozwalajg na persona-
lizacje parametrow automatyki.

Automatyka jest przystosowana do podtgczenia réznych akcesoriow, ktod-
re zwiekszajg jej funkcjonalnosc¢ i zapewniajg bezpieczenstwo. Do Centrali
mozna wczyta¢ miedzy innymi do 150 przyciskow nadajnikéw MT4, pod-
taczy¢ do 4 klawiatur sterujgcych MK lub alternatywnie do 4 par fotoko-
morek MP odpowiadajgcych wytacznie za polecenie otwarcia.

Poszczegdine urzadzenia sg podtaczane przy uzyciu systemu “Bus”.
Redukuje on konieczno$¢ uzycia ztozonego potgczenia pomiedzy
poszczegdlnymi urzadzeniami, poniewaz przewiduje tylko jeden przewdéd
pomiedzy jednym urzgdzeniem a drugim.

2.2 - CZESCI POTRZEBNE DO WYKONANIA

Na rys. 2 pokazano wszystkie czesci potrzebne do wykonania kompletnej
instalacji, takiej jak na rys. 8.

Wykaz potrzebnych czesci:

[
[
[
[d] - uchwyty przednie (do mocowania sitownikow do bramy)
[
[

[
[
[
] - lampa ostrzegawcza mod. MF
[
[

KOMPLETNEJ INSTALACJI

OSTRZEZENIE!
Niektore czesci przedstawione na rys. 2 sa opcjonalne i moga
nie znajdowac sie w opakowaniu.

a) - sitownik elektromechaniczny z wbudowang Centrala
b] - sitownik elektromechaniczny bez Centrali
c] - zakrzywione ramiona sitownika

e] - wsporniki tylne (do mocowania sitownikow na $cianie)
f] - klucze do recznego wysprzeglania sitownikow

g] - para fotokomdérek mod. MP (na $ciane)

h] - klawiatura sterujgca mod. MK (na $ciane)

i] - nadajnik przeno$ny mod. MT4

m]- drobne czesci metalowe (Sruby, podkiadki, itd.)
n] - akumulator buforowy mod.

A A AA AA A A
O ettt 0 O O

T A A A /// ( ’ \\ A AA | : T : I

I // \\ I T : T :

I [ —" —

T T = =

T T : : : :

[ I T : T :

[ I : T : T

: : = =

T T — —

: : = =

I [ — : T
E . a b c d e

& " .__-"‘-.\. iy .
] i ! N e o T

17 - L = I:q\_‘:- ._;'1| . =
- . e HJ’JU
e — gt
f h i | m n
|
() i o
AN
. A
. =

Polski— 5



KROK 3
KONTROLA WSTEPNA PRZED MONTAZEM

Przed przystgpieniem do montazu, upewnij sie czy czesci produktu sg
nienaruszone, czy wybrano odpowiedni model oraz czy produkt nadaje
sie do montazu w danym otoczeniu.

WAZNE - sitowniki moga by¢ uzyte wylacznie do automatyzacji bra-
my, ktéra dziata w sposo6b skuteczny i bezpieczny. Nie moga one
takze stuzy¢ do rozwigzywania probleméw wywotanych wadliwym
montazem lub zta konserwacja bramy.

3.1 - SPRAWDZENIE WARUNKOW OTOCZENIA |
BRAMY, KTORA MA ZOSTAC ZAUTOMATYZOWANA

* Upewnij sie czy konstrukcja mechaniczna bramy nadaje sie do automa-
tyzacji i odpowiada lokalnym normom (ewentualnie sprawdz dane znajdu-
jace sie na etykiecie bramy, o ile posiada ona takg informacje).

e \Wykonaj manewr Otwarcia i Zamknigcia poruszajac recznie skrzydfami
bramy i upewnij sie czy podczas catego ruchu wystepuje rowne tarcie,
jednolite w kazdym punkcie ruchu (nie moga wystepowac migjsca, w kto-
rych potrzeba uzyc wiekszej sity).

® Recznie ustaw skrzydta w jakiejkolwiek pozycji i zostaw je, sprawdzajac
Czy nie poruszg sie.

e Sprawdz miejsce, w ktorym bedzie zamocowany sitownik, upewniajac
sie czy bedzie w nim mozliwy obrotowy ruch ramienia sitownika (rys. 7).

e Upewnij sig czy miejsce wokot sitownikdw pozwoli na reczne wysprze-
glanie skrzydet w sposdb fatwy i bezpieczny.

e Upewnij sie czy powierzchnie wybrane do montazu poszczegodlnych
urzadzen sa trwate i zapewniaja stabilne mocowanie.

e Upewnij sie czy miejsca, w ktorych zostang zamontowane poszczegdl-
ne urzadzenia sg bezpieczne i zapewniaja ochrone przed przypadkowymi
uderzeniami.

- maksymalna wysokos$¢ 2 m;
- maksymalny ciezar 250 kg.

2 - Upewnij sie czy minimalna i maksymalna temperatura otoczenia mon-
tazu odpowiadajg okreslonym parametrom temperatury pracy niniejszego
produktu. Skorzystaj z informaciji zawartych w rozdziale “Dane technicz-
ne produktu”.

3 — Okredl, na ktorym skrzydle bramy zostanie zamontowany sitownik z
wbudowang Centralg, pamietajac o kierunku, z ktérego idzie linia elek-
tryczna (o ile istnieje ona juz wczesniej), przewidziana do zasilania instalacii.

4 — Upewnij sie czy na kazdym skrzydle i na przylegajacej do niego Scia-
nie (lub stupku) znajduje sie wystarczajaca ilo$¢ miejsca, ktéra umozliwi
montaz sitownika. W zwigzku z tym pamietaj o wymiarach wskazanych na
rys. 3-4-5-6-7 oraz o nastepujacych uwagach:

a) Rys. 3: wskazuje wymiary catkowite sitownika.

b) Rys. 4: wskazuje miejsce w poziomie, ktore nalezy przewidzie¢ pod
montaz tylnego wspornika sitownika. Doktadna pozycja, w ktorej nalezy
umiesci¢ wspornik musi zosta¢ obliczona zgodnie z procedurg opisang w
punkcie 02 KROKU 5.

c) Rys. 5: wskazuje maksymalny wymiar “B” jaki musi by¢ zachowany
pomiedzy osig obrotu skrzydta a powierzchnig sciany, na ktorej zostanie
zamocowany tylny wspornik sitownika.

d) Rys. 6: wskazuje miejsce w pionie, ktére nalezy przewidzie¢ pod mon-
taz sitownika. Wymiar “D” wskazuje minimalng wysokos¢ od ziemi (zaleca
sie pozostawienie min. 200 mm od ziemi). Wymiar “C” (maksymalna
wysokos¢ od ziemi) zalezy od wysokos¢ danego skrzydta.

e) Rys. 7: wskazuje minimalny wymiar “E” (400 mm) jaki musi by¢ zacho-
wany pomiedzy ramieniem sitownika a ewentualng przeszkoda ($ciana,
obramowanie trawnika, itd), gdy skrzydto jest catkowicie otwarte. Pamie-
taj - Podczas pobierania tego wymiaru, przyjmif jako punkt wyjscia Srodek
sitownika.

e Upewnij sie czy powierzchnie wybrane do mocowania fotokomérek sa B
ptaskie i pozwalajg na dobre osiowanie fotokomorek.
235 mm
3.2 - SPRAWDZENIE OGRANICZEN ; . —
EKSPLOATACYJNYCHH |
| E
Podczas montazu sitownikéw nalezy przymocowac ich tylny wspornik na | 1S
Scianie (lub stupku) bramy a uchwyt, ktéry przytrzymuije ramie sitownika 3 ]
na skrzydle bramy. e . 1 —
W celu sprawdzenia czy produkt odpowiada wiasciwosciom danej bramy | AN { 3
oraz specyficznym potrzebom automatyzacji, nalezy przeprowadzi¢ opi- : - -
sane ponizej kontrole i sprawdzi¢ zgodno$c¢ ich wynikdw zaréwno z dany- = -] n -
mi podanymi w niniejszym punkcie, jak i z wartosciami zawartymi w roz- 155 mm 550 mm
dziale “Dane techniczne produktu”.
1 - Upewnij sie czy wymiary i ciezar skrzydet bramy zawierajg sie w naste-
pujacych limitach, w tym celu skorzystaj z wykresu nr 1:
- maksymalna szerokos$¢ 1,80 m;
WYKRES 1
kg 250—
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______________________________

Wymiar D = minimum 200 mm

Wymiar E = minimum 400 mm

KROK 4

4.1 - WSTEPNE PRACE PRZYGOTOWAWCZE

4.1.1 - Typowa instalacja

Rys. 8 pokazuje przyktadows instalacje automatyki wykonang przy uzyciu
roznych elementéw zestawu Moovo. Sg one rozmieszczone i ztozone
wedtug klasycznego schematu. Sa to:

a - Sitownik elektromechaniczny z wbudowang Centralg
b - Sitownik elektromechaniczny bez Centrali

¢ - Wsporniki tylne (na Sciane)

d - Uchwyty przednie (na skrzydle)

e - Para fotokomérek (na $ciane)

f - Lampa ostrzegawcza

g - Klawiatura sterujgca (na Sciang)

h - Para stupkéw pod fotokomoérki

i - Blokady mechaniczne przy Otwarciu (Pamietaj — Ruch skrzydfa
moze byc ograniczany naturalng blokada taka jak sciana, obramowanie
trawnika, itd. lub mozna skorzystac z ogranicznika mechanicznego, ktory
zZnajduje sie w sitowniku).

I - Blokada mechaniczna przy Zamknieciu

4.1.2 — Okreslenie miejsca montazu poszczegélnych elementow
Korzystajac z rys. 8, ustal przyblizone miejsce montazu kazdej czesci
przewidzianej w instalaciji.

4.1.3 - Wybor schematu podfaczenia urzadzen

Przewidziano potgczenie typu “Bus” - przy uzyciu jednego, dwuzytowego
przewodu - pomiedzy wszystkimi urzgdzeniami sktadajgcymi sie na insta-
lacje. Przy tego rodzaju pofaczeniu, dane pomigedzy urzadzeniami sa prze-
kazywane drogg kablowa, przy wykorzystaniu specjalnego protokotu
zwanego Bus-Moovo”. Uwaga! - do instalacji mozna podtaczyc wylacz-
nie urzadzenia, ktore obstugujg ten protokot.

W sieci “Bus” urzadzenia moga by¢ potaczone przy wykorzystaniu réz-
nych schematéw. W kazdej z opisanych konfiguracji, poszczegdine urza-
dzenia stajg sie weztem sieci. Oto mozliwe schematy potgczenia:
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— “gwiazdzisty”. w tym schemacie kazde urzadzenie jest samodzielne
poniewaz jest podtaczone bezposrednio do 2 zaciskéw “Bus” na Centrali

- “fanicuchowy” w tym schemacie jedno urzadzenie jest podtgczone do
drugiego, a to z kolei do nastepnego, jak pierscienie w tancuchu. W
zwigzku z tym tylko pierwsze urzadzenie tanicucha jest podtgczone do 2
zaciskow “Bus” na na Centrali.

- “mieszane”: schemat ten jest potgczeniem dwoch konfiguracii opisa-
nych powyzej.

W celu wyboru schematu potaczen, ktéry bedzie najlepiej nadawat sie do
podtgczenia wszystkich urzadzen przewidzianych w danej instalacji, sko-
rzystaj z przyktadu przedstawionego na rys. 9/rys. 26. Zazwyczaj zaleca
sie by pierwszym urzadzeniem podtgczonym bezposrednio do Centrali
byfa lampa ostrzegawcza.

4.1.4 - Kontrola narzedzi potrzebnych do wykonania pracy
Przed rozpoczeciem montazu, upewnij sie czy masz wszystkie urzgdze-
nia i materiaty potrzebne do wykonania pracy (przyktad na rys. 10).
Ponadto upewnij sie czy jest to materiat w dobrym stanie i zgodny z lokal-
nymi normami w materii bezpieczenstwa.

4.1.5 - Prace przygotowawcze

Wykonaj prace przygotowawcze zwigzane z przygotowaniem bruzd pod
ostony przewodow elektrycznych lub potozeniem zewnetrznych korytek,
nastepnie przymocuj powyzsze ostonki do betonu i wykonaj inne prace
wstepne, niezbedne do przygotowania wybranego miejsca montazu

UWAGI:

- Ustal miejsce montazu sitownika z wbudowang Centralg w
poblizu miejsca gdzie znajduje sie zasilanie elektryczne, o ile
takowe juz istnieje.

— Zaplanuj rozmieszczenie krancow oston, w ktérych beda biegty
przewody elektryczne, tak by wypadaly w poblizu miejsc monta-
zu poszczegodlnych elementow.

Pamietaj:
e Osfony majg za zadanie chronic¢ przewody elektryczne i zapobiegac ich
przypadkowemu przerwaniu, na przyktad w wyniku uderzenia.

e “Stafe” urzadzenia sterujace mogag byc umieszczone w poblizu bramy,
ale z dala od jej czesci ruchomych.

4.2 - VORBEREITUNG DER ELEKTROKABEL

Um die fur Ihre Anlage notwendigen Elektrokabel vorzubereiten, beziehen
Sie sich bitte auf die Abb. 9 und auf die “Tabelle 1 — Technische Merk-
male der elektrischen Kabel”. Weiterhin befolgen Sie diese Hinweise:

- Bei der “Sternverbindung” darf die Ldnge des einzelnen Kabels, das

eine Vorrichtung mit der Steuerung verbindet, NICHT ({iber 20m sein.

- Bei der “Kettenverbindung” darf die Summe der Lédnge eines jeden
Kabels, das zur Verbindung einer Vorrichtung mit der anderen und
am Ende mit der Steuerung benutzt wird, NICHT (iber 20 m sein.

— Wenn zwischen Steuerung und Blinkleuchte/Leuchtanzeige andere
Vorrichtungen eingeschaltet werden, fir diese dasselbe Kabel wie
fiir die Blinkleuchte/Leuchtanzeige verwenden.

- Das Verlegen der Elektrokabel und ihre Verbindung mit den ver-
schiedenen Vorrichtungen sind Vorgénge, die wédhrend der Installa-
tion der Komponenten auszufiihren sind.
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TABELA 1 - Dane techniczne przewodow elektrycznych i (uwaga nr 1)

Podtaczenie

Rodzaj przewodu

Lunghezza max consentita

A - Przew6d LAMPY OSTRZEGAWCZEJ

Przewdd 2 x 1,0 mm?

10 m (patrz punkt 4.2)

B - Przewdd ZASILANIA

Przewdd 3 x 1,5 mm?

30 m (uwaga 2)

C - Przewdd SILNIKA

Przewdd 3 x 1,5 mm?

10m

D - Przewéd BUS

Przewdd 2 x 0,5 mm?

20 m (patrz punkt 4.2)

Uwaga nr 1 — Przewody potrzebne do wykonania instalacji (nie na wyposazeniu) sg zalezne od ilosci i rodzaju elementow, z kto-

rych bedzie ztozona instalacja.

Uwaga nr 2 - Jesli przewdd zasilania znajdujacy sie na wyposazeniu jest zbyt krotki, zastgp go przewodem tego samego typu.
Praca ta musi by¢ wykonana przez doswiadczony i wykwalifikowany personel - patrz rozdziat “Czynnosci zastrzezone dla

wykwalifikowanego technika’.

UWAGA! - Uzyte przewody musza byé odpowiednie do otoczenia, w ktérym odbywa sie montaz; na przyktad w przypad-

ku montazu na zewnatrz zaleca sie przewod typu HO7RN-F.
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Z | PODLACZENIE POSZCZEGOL

H ELEMENTOW

KROK 5

5.1 - MONTAZ ELEMENTOW AUTOMATYKI

OSTRZEZENIA

e Nieprawidlowy montaz moze spowodowac powazne urazy u osob
wykonujgcych instalacje oraz jej przysztych uzytkownikéw.

e Przed rozpoczeciem montazu automatyki, wykonaj wstepna kon-
trole opisang w KROKU 3.

WAZNE! - Ponizsze etapy montazu (KROK 5) pokazuja “mechanicz-
ny” montaz jednego sitownika. Jesli brama przeznaczona do automa-
tyzacji jest brama dwuskrzydfowa, powtorz czynnosci w celu zamon-
towania drugiego sitownika. Zwlaszcza podczas montazu sitownika z
Centrala skorzystaj z uwag zawartych w KROKU 6, by wybrac skrzy-
dfo bramy, na ktdrym powinien on zostac umieszczony.

Przymocowanie do Sciany tylnego wspornika sitownika

By przymocowac¢ do sciany lub do stupka bramy tylny wspornik sitownika
nalezy okresli¢c miejsce jego montazu - w pionie i w poziomie - w nastepu-
jacy sposoéb:

- Pozycja pionowa (rys. 5): postepuj zgodnie z ogdlnymi informacjami
zawartymi w KROKU 3 i zilustrowanymi na rys. 5; nastepnie, po wybraniu
pozycji, zaznacz otdwkiem pozioma linie na $cianie (lub na stupku).

- Pozycja pozioma (rys. 4): w celu okreslenia pozyciji sitownika w pozio-
mie skorzystaj z Wykresu 2. \Wykonaj nastepujace czynnosci:

01. Ustal maksymalny kat otwarcia skrzydta:
Ustaw skrzydto bramy w zgdanej pozycji maksymalnego otwarcia
(pamietaj o uwadze 4-d z KROKU 3.2) i przy uzyciu goniometru
przedstawionego na ostatniej stronie instrukcji, zmierz stopien kata
otwarcia skrzydfa. Nastepnie znajdz i zaznacz na Wykresie 2 obszar
zaznaczony szarym kolorem, ktory odpowiada zmierzonemu katowi.

Ustal wymiar B i wymiar A:

Korzystajac z rys. 11 zmierz ile wynosi twoj wymiar B. Wymiar ten, to
odlegtos¢ pomiedzy osig obrotu skrzydta bramy a powierzchniag, na
ktorej zostanie zamocowany tylny wspornik. Nastepnie zaznacz na
wykresie wymiar B i narysuj — poczynajgc od niego — linie pozioma,
az do przeciecia obszaru kata, ktéry okreslites w punkcie poprzed-
nim. Narysowana linia wyznacza 2 punkty na tym obszarze. Poczy-
najac od kazdego z nich narysuj linie pionowa skierowang ku gorze
az przetniesz linie okreslajgca wymiar A. Obszar oznaczony tymi
liniami bedzie wskazywat wymiary A, a wiec wartosci mozliwe do
uzycia podczas mocowania tylnego wspornika.

02.

03. Teraz, zaznacz na $cianie (na stupku bramy) ustalony wymiar i nary-
suj pionowa linie przechodzaca przez ten punkt. Nastepnie - korzy-
stajac z linii zaznaczonych na $cianie - przytéz tylny wspornik do
powierzchni w okreslonej pozyciji i otdbwkiem zaznacz miejsca wyko-
nania otworéw.

04. Przy uzyciu wiertarki zrob w $cianie otwory, wiéz kotki (minimum 8
mm; brak w zestawie) i przymocuj wspornik, korzystajac z odpo-
wiednich $rub i podktadek (rys. 12). Wazne — Upewnij sie czy wspor-
nik jest idealnie wypoziomowany, sitownik niewypoziomowany moze

by¢ przyczyna nieprawidtowego dziatania automatyki (rys. 13 i 14).
Pamietaj — Sruby potrzebne do zamocowania wspornika do ciany
nie znajdujg sie w zestawie, poniewaz ich rodzaj zalezy od materiatu i
grubosci Sciany, w ktorej zostang uzyte.

Przy uzyciu klucza 13 mm zdejmij ogranicznik mechaniczny znajdu-
jacy sie na dolnej Scianie sitownika (rys. 15), w tym celu poluzyj i
odkre¢ nakretke samoblokujgcg sruby ogranicznika mechanicznego.
Wt6z koncowke wspornika w odpowiednie miejsce w tylnej czesci
sitownika, tak by otwory znajdujgce sie na sitowniku natozyty sie na
otwory wspornika (rys. 16).

Przytrzymaj sitownik jedng reka, a druga wtéz do otwordw sruby
znajdujgce sie w zestawie. Pamietaj — Jesli Sruby nie wchodzg lekko
w otwory, skorzystaj z miotka i klucza, by witozy¢ je do korica (patrz
rys. 17). Nastepnie przymocuj sruby przy uzyciu odpowiednich
nakretek. Uzyj klucza ampulowego do przytrzymania gtowki Sruby
oraz srubokretu do nakretek (10 mm) - o zewnetrznych wymiarach
nie przekraczajgcych 14,5 mm — do przykrecenia nakretki.

05.

06.

07.

08. Przymocuj zakrzywione ramie do sitownika. WAZNE! - Ramie musi
byc¢ ustawione tak, by zakrzywienie byfto zwrécone w kierunku
skrzydta bramy. Wt6z koncéwke ramienia prostego w otwor
zakrzywionego ramienia i przymocuj wszystko $rubg, podktadky i

nakretka, ktore znajdziesz w zestawie (rys. 18).

By zamocowac¢ uchwyt mocujgcy do skrzydta bramy postepuj w
nastepujacy sposob:

a) Wiéz uchwyt w koncowke zakrzywionego ramienia tak, by otwory
natozyly sie na siebie, a nastepnie widz w nie sworzen, znajdujacy sie
na wyposazeniu (bez pierscienia zabezpieczajgcego typu Ben-
zing - rys. 19).

b) Przy uzyciu odpowiedniego klucza wysprzeglij sitownik (patrz roz-
dziat “Reczne zasprzeglanie i wysprzeglanie sitownika”, ktory
znajdziesz z “Instrukcji uzytkowania”).

c) Ustaw skrzydto bramy w pozycji petnego Zamkniecia i rozewrzyj
ramiona sitownika, az do uzyskania maksymalnego rozwarcia
(rys. 20). Teraz przybliz je do skrzydta, az uchwyt mocujacy przylgnie
catkowicie do skrzydta.

d) Przy uzyciu otdwka zaznacz miejsca wykonania otworéw, a
nastepnie wykonaj je przy uzyciu wiertarki.

09.
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10.

11.

12

13.

14.

Pamietaj — Sruby potrzebne do zamocowania uchwytu na skrzydle
bramy nie znajdujg sie w zestawie, poniewaz ich rodzaj zalezy od
materiatu i grubosci bramy wjazdowsj lub garazowej, w ktorej beda
one uzyte.

Odczep uchwyt od ramienia sitownika i przymocuj go do skrzydta
bramy. Wazne — Upewnij sie czy wspornik jest idealnie wypoziomo-
wany.

Przymocuj ramie sitownika do uchwytu przy uzyciu sworznia oraz
zabezpieczajgcego pierscienia typu Benzing, znajdujacego sie
na wyposazeniu.

UWAGA! - Jesli w miejscu montazu brak ogranicznikéw
mechanicznych na ziemi, patrz KROK 5.2.

Na koniec - caly czas na wysprzeglonym sitowniku - ustaw recznie
skrzydto bramy mniej wigcej w potowie jej biegu (rys.21) i przy uzyciu
specjalnego klucza zasprzeglij sitownik (patrz rozdziat “Reczne
zasprzeglanie i wysprzeglanie sitownika”, ktory znajdziesz w cze-
$ci “DOKUMENTACJA TECHNICZNA”). Teraz przesun delikatnie
skrzydfo bramy o kilka centymetrow w kierunku maksymalnej pozycii
Otwarcia, az ustyszysz klikniecie.

Jesdli brama przeznaczona do automatyzacji jest brama dwu-
skrzydtowa, powtérz czynnosci opisane w KROKU 5, by
zamontowac drugi sitownik.

———
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zabezpieczajacy pierscien
typu Benzing

Maksymalnie

5.2 - USTAWIENIE OGRANICZNIKA MECHANICZNEGO
MANEWRU OTWARCIA

Jesli w miejscu montazu brak ogranicznikéw mechanicznych na ziemi,

majacych za zadanie zatrzymanie skrzydet bramy na zakonczenie

manewru Otwarcia, ustaw mechaniczny ogranicznik, znajdujacy sie na

dolnej $cianie kazdego sitownika. W tym celu wykonaj nastepujace czyn-

nosci:

01. Przy wysprzeglonym sitowniku, ustaw skrzydfo recznie w pozycji
Otwarcia.

02. Znajdz $rodek (0$) ramienia sitownika i oznacz go przy uzyciu kawat-
ka tasmy samoprzylepnej, przyczepiajgc ja na nieruchomej czesci
sitownika, nad ramieniem (rys. 22).

03.
04.

05.

06.

07.

Teraz zamknij skrzydto bramy.

By ufatwi¢ mocowanie ogranicznika mechanicznego, zalecamy przy-
lepienie dtuzszego kawatka tasmy, az do podstawy sitownika, tak jak
pokazano na rys. 23.

Ustaw ogranicznik mechaniczny w nastepujacy sposob: jesli pracu-
jesz na sitowniku, ktory porusza lewym skrzydtem, ogranicznik
mechaniczny musi zosta¢ zamocowany po lewej stronie od tasmy
samoprzylepnej, przylegajac do niej; natomiast jesli pracujesz na
prawym sitowniku, ogranicznik mechaniczny musi zosta¢ zamoco-
wany po prawej stronie od tasmy samoprzylepnej, przylegajac do
niej (rys. 24). Nastepnie przymocuj go przy uzyciu nakretki samoblo-
kujacej (rys. 25).

Teraz, poruszaj recznie skrzydtem bramy, by upewni¢ sie czy
zatrzyma sie ona dokfadnie w zgdanej pozycji maksymalnego
Otwarcia. Jesli tak by sie nie stato, przesun ogranicznik mechanicz-
ny o jeden lub dwa “zabki” i ponownie sprawdz pozycje maksymal-
nego Otwarcia.

Caly czas przy wysprzeglonym sitowniku, ustaw recznie skrzydto
bramy mniej wigcej w potowie jej biegu i przy uzyciu specjalnego klu-
cza zasprzeglij sitownik (patrz rozdziat “Reczne zasprzeglanie i
wysprzeglanie sitownika”, ktory znajdziesz w “Instrukcji uzytkowania)
Teraz przesun delikatnie skrzydto bramy o kilka centymetréw w kie-
runku maksymalnej pozyciji Otwarcia, az ustyszysz klikniecie.
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KROK 6

MONTAZ | PODLACZENIA ELEKTRYCZNE DO CENTRALI
URZADZEN, SKLADAJACYCH SIE NA INSTALACJE

Zamontuj i podfacz urzadzenia przewidziane w instalacji, korzystajac z
uwag opisanych w ponizszych KROKACH oraz przykfadu z rys. 26.

UWAGA! - Bfedne podtaczenie moze doprowadzi¢ do uszkodzen
lub niebezpiecznych sytuacji, w zwigzku z tym skrupulatnie prze-
strzegaj wskazanych podtaczen.

By dosta¢ sie do Centrali sterujgcej, zdejmij pokrywe sitownika z Centralg
postepujac w nastepujgcy sposob (patrz rysunek obok):

a) Przy uzyciu $rubokretu gwiazdkowego odkre¢ srube w gornej czesci
pokrywy.

b) Przytéz dwa palce do dwoch wgtebien, ktére znajdziesz na tylnej cze-
Sci sitownika i zdejmij pokrywe pociagajac jg do gory, tak aby obrécita sie
na swojej podstawie.

Lampa ostrzegawcza i S_CHEMAT POLACZENIA
URZADZEN PRZY UZYCIU SYSTEMU “BUS”
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6.1 — USTAWIANIE KOLEJNOSCI OTWARCIA SKRZYDEL BRAMY

W celu prawidtowego ustawienia w Centrali sterujacej kolejnosci otwarcia skrzydet bramy, wybierz wsrdd ponizszych konfiguracji te, ktdre odpowia-

da twojej instalacji i postepuj wedle wskazan.

Wykonanie ponizszych czynnosci moze wymagac wyjecia Centrali z obsady, wowczas postepuj wedtug zalecen opisanych w czesci “Wyjecie Centra-

li sterujgcej z sitownika”.

Przypadek A: nie potrzebna jest zadna zmiana.

Centrali sterujace

Przypadek B: (na Centrali) nalezy wykonaé nastepujgce czynnosci:

- znajdz mostek elektryczny “Sel” i przesun go z poczatkowej pozycji wskazanej
narys. 27, w pozycje przedstawiong na rys. 28

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor 2”
(rys. 29).

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor
17(rys. 30).

Przypadek C:
— (na Centrali) znajdz mostek elektryczny “Sel” i przesun go z poczatkowej pozy-
cji wskazanej na rys. 27, w pozycje przedstawiong na rys. 28

Przypadek D: (na Centrali) nalezy wykona¢ nastepujace czynno$ci:

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor 2”
(rys. 29).

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor 1”
(rys. 30).

—— _—
— e,
|
- Centrali sterujace

Przypadek E: nie potrzebna jest zadna zmiana.

Centrali sterujace

Przypadek F: (na Centrali) nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor 2”
(rys. 29).

- zamien miejscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako “Motor 1”
(rys. 30).

|k S | |
1 J | -
;;—E://V o

Centrali sterujace

&l

Przypadek G: w celu automatyzacji jednoskrzydiowej bramy wjazdowej lub
garazowej, na ktorej sitownik z wbudowang Centrala jest ustawiony po lewej,
wykonaj nastepujace czynnosci:

- (na Centrali) znajdZz mostek elektryczny “Sel” i przesun go z poczatkowej pozy-
cji wskazanej na rys. 27, w pozycje przedstawiong na rys. 28.

]

Centrali sterujace

Przypadek H: w celu automatyzacji jednoskrzydiowej bramy wjazdowej lub
garazowej, na ktorej sitownik z wbudowang Centralg jest ustawiony po prawej,
wykonaj nastepujgce czynnosci

- (na Centrali) znajdz mostek elektryczny “Sel” i przesun go z poczatkowej pozy-
cji wskazanej na rys. 27, w pozycje przedstawiong na rys. 28

- (na Centrali) zamien migjscami przewody na listwie zaciskowej oznaczonej jako
“Motor 1”7 (rys. 30).

!_.
.

e,

Centrali sterujace

14 - Polski




o O

M+ =

O
M-

Motor 1

WYJECIE CENTRALI STERUJACEJ
Z SILOWNIKA

01. Przy uzyciu srubokreta gwiazdkowego, odkre¢ sruby opaski
(rys. 31-a) oraz pokrywy listwy zaciskowej (rys. 31-b), by uta-
twi¢ wyjecie Centrali z obsadly.

02. Rys. 31-32: wcisnij jednym palcem klapke (rys. 31-c), ktora
blokuje Centrale, a druga reka, wyjmij Centrale z obsady
wypychajac jg do przodu i jednoczesnie do gory tak, by
wyszta z szyny, w ktérej jest obsadzona.

03. Rys. 33: po wykonaniu pracy, wiéz na nowo Centrale w obsa-
de wykonujgc w tym celu nastepujace czynnosci:
a) ustaw Centrale nad klapka (rys. 31-c), a nastepnie nacisnij
ja do dotu, pociagajac jednoczesnie do tytu, az ustyszysz klik-
niecie.
Na zakonczenie zatéz na nowo pokrywe na opaske i listwe
zaciskowa.
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6.2 - MONTAZ | PODLACZENIE SILOWNIKA
BEZ CENTRALI

Jesli instalacja przewiduje uzycie dwdch sitownikéw, sitownik bez Centra-
li nalezy potaczy¢ z sitownikiem z wbudowang Centralg, w nastepujacy
sposdb:
01. Rys. 34:
a) Przy uzyciu srubokreta gwiazdkowego odkre¢ $rube, ktéra znaj-
duje sie w gornej czesci pokrywy sitownika bez Centrali.
b) Przytéz dwa palce do dwdéch wgtebien, ktdre znajdziesz na tylnej
czesci sitownika i zdejmij pokrywe pociggajac ja do gory, tak aby
obrécita sie na swojej podstawie.

02. Rys. 35:
Wiz przewdd tgczgcy w otwor znajdujgcy sie na dolnej Scianie
sitownika.

04. Rys. 37:
Na sitowniku z wbudowang Centralg, zdejmij pokrywe i przetdz przez
otwor znajdujacy sie z przodu w dolnej czesci sitownika, przewdd
taczacy pochodzacy z drugiego sitownika.

03. Rys. 36:
Podtacz zyly przewodu do listwy zaciskowej, z zachowaniem wska-
zanych oznaczen. Nastepnie przymocuj przewdd przy uzyciu opaski.

05. Rys. 38:
b) Wyjmij z gniazda listwe zaciskowa zasilania, by utatwi¢ odkrecenie
$rub 3 zaciskow.
c) Podtacz zyty przewodu, uwzgledniajgc oznaczenia znajdujace sie
na listwie zaciskowej, a potem wtéz jg ponownie do gniazda.
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6.3 - MONTAZ | PODLACZENIE
LAMPY OSTRZEGAWCZEJ mod. MF

Jest to urzadzenie $wietlne sygnalizujgce manewr w toku. Lampa jest
podfaczona takze do systemu autodiagnostycznego Centrali i w przypad-
ku wystgpienia anomalii pracy, sygnalizuje rodzaj zaistniatego problemu
poprzez okreslone sekwencje mignie¢ (patrz punkt “Co robic gdy...”).

W celu montazu i podtgczenia lampy ostrzegawczej wykonaj nastepujace
czynnosci:

01. Rys. 39:
Zdejmij jednag z dwodch przezroczystych nasadek, przekrecajac jg w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara a nastepnie odtéz
ja na bok.

02. Rys. 40:
Wocisnij jednoczesnie - dwoma palcami jednej reki - dwa wpusty
znajdujace sie u dotu, a druga reka zdejmij zewnetrzng pokrywe lam-
py ostrzegawczej.

03. Rys. 41:
Przy uzyciu wiertarki wykonaj otwér - na tylnej obudowie lampy
ostrzegawczej - w miejscach przeznaczonych do mocowania przy
uzyciu srub i do przetozenia przewodow.

04. Rys. 42:
Uwaga! - nie jest dozwolony montaz produktu w miejscach
odmiennych od wskazanych.

| I
| |
05. Przymocuj, przy uzyciu odpowiednich srub, obudowe lampy ostrze-

gawczej do $ciany, przektadajac przewody przez przygotowany
uprzednio otwor.

06. Rys. 43:
a) Potgcz pomiedzy sobg zyty dwoch przewodoéw i podtgcz je do
listwy zaciskowej
b) Zablokuj przewdd przy uzyciu specjalnej opaski.

07. Rys. 44:
Wt6Zz zewnetrzng pokrywe lampy ostrzegawczej na miejsce - usty-
szysz klikniecie obu wpustow.

Polski —17
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08. Rys. 45:
W16z przezroczystg nasadke na miejsce i obrée ja w kierunku zgod-
nym z ruchem wskazowek zegara. Pamietaj, ze nasadka musi zaze-
bi¢ sie z obudowg lampy ostrzegawczej.

B

09. Rys. 46:
Na sitowniku z wbudowang Centralg wt6z w otwor, znajdujacy sie z
przodu w dolnej czesci sitownika, przewdd podtgczeniowy lampy
ostrzegawczej.

10. Rys. 47:
a) Na Centrali, wyjmij z obsady listwe zaciskowg przeznaczong do
podigczenia BUS, by tatwo odkreci¢ $ruby 2 zaciskdw.
b) Podtacz zyty przewodu, uwzgledniajac oznaczenia znajdujgce sie
na listwie zaciskowej i wtéz jg z powrotem na miejsce.
c) Na zakonczenie zacis$nij przelotke, mocujac przewdd do sitow-
nika.
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6.4 - MONTAZ | PODLACZENIE
FOTOKOMOREK mod. MP

Pare fotokomoérek tworzy fotokomérka nadajaca (zwana TX) oraz fotoko-
morka odbierajgca (zwana RX). TX i RX sg oznaczone przy uzyciu etykiety
znajdujacej sie wewnatrz pokrywy. Kazda z fotokomorek jest montowana
na jednym z bokéw przejécia i podfaczana do Centrali za lampg ostrze-
gawcza, przy uzyciu przewodu BUS.

Fotokomoérki to urzadzenia zabezpieczajace, ktére pozwalajg na wykrycie
przeszkdd znajdujacych sie na tgczacej je linii optycznej. Instalacja moze
zawiera¢ maksymalnie do 6 par fotokomorek zabezpieczajacych oraz jed-
na pare fotokomorek sterujgcych wytgcznie manewrem Otwarcia (w przy-
padku montazu dodatkowych fotokomorek zapoznaj sie z ramka “Wybor
trybu dziatania pary fotokomorek”).

By zamontowac i podtaczy¢ jedng pare fotokomorek postepuj w nastepu-
jacy sposoéb:

01. Rys. 48:
Zdejmij zewnetrzng pokrywe, ktéra zastania srube, naciskajac z
boku, zgodnie z ilustracja przedstawiong na rysunku.

02. Rys. 49:
Przy uzyciu $rubokretu, otworz i wyjmij tylng Scianke fotokomorki.

03. Rys. 50:
a) Przy uzyciu wiertarki wykonaj otwor w tylnej $ciance, w migjscu,
przez ktore nalezy przetozy¢ przewody.
b) Przymocuj tylnig scianke fotokomorki do $ciany przy uzyciu odpo-
wiednich $rub, przektadajac przewody przez przygotowany uprzed-
nio otwor.

04. Rys. 51:
a) Potacz pomiedzy soba zyty obu przewoddw i zamocuj je do listwy
zaciskowej.
b) W6z listwe zaciskowg na ztagczke meska, ktory znajduje sie z tytu
fotokomorki.

WAZNE! - Przed zamknieciem fotokomorki wybierz przy uzyciu

odpowiedniego mostka elektrycznego tryb pracy fotokomérek (patrz
ramka “WybOdr trybu pracy pary fotokomérek™).

05. Rys. 52:
Zatdz z powrotem obudowe, tak by zazebita sie ona z tylng Scianka
fotokomorki.

06. Rys. 53:
Zamocuj obudowe fotokomérki do jej tylnej $cianki przy uzyciu $rub,
znajdujgcych sie na wyposazeniu. Na zakonczenie zatdz z powrotem
zewnetrzng pokrywe, ktéra zastania $ruby, tak jak pokazano na
rysunku.
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WYBOR TRYBU PRACY PARY FOTOKOMOREK

W instalacjach automatyki do bramy skrzydtowych mozna w kazdej chwili zamontowa¢ dodatkowe pary fotokomaorek.

Mozna doda¢ maksymalnie do 6 par fotokomorek bezpieczenstwa (przyktad A-B-C-D-E-F na rys. 54) i 1 pare sterujaca (przyktad G na rys. 54),
ktéra odpowiada jedynie za manewr Otwarcia.

Prawidtowe rozmieszczenie par fotokomorek pokazano na rys. 54.

Aby Centrala rozpoznawata pojedyncza pare fotokomorek oraz przypisang im funkcje, nalezy wykona¢ adresowanie fotokomorek poprzez wto-
zenie jednego lub dwoch mostkow elektrycznych (Tabela 3) lub bez mostka elektrycznego (Tabela 3). Dzieki temu, kiedy Centrala otrzyma
sygnat pochodzacy od fotokomaorek, wyda silnikowi polecenie wykonania odpowiedniego manewru.

Musisz przeprowadzi¢ operacje adresowania zarowno w fotokomorce TX jak i w fotokomdérce RX w nastepujacy sposob:

Fotokomérki “A-B-C-D-E-F”

Pamietaj o nastepujacych ostrzezeniach:

* mostki elektryczne musza by¢ ustawione na obu fotokomérkach przy uzyciu tej samej konfiguraciji;

¢ konfiguracja uzyta na jednej parze fotokomoérek NIE moze by¢é ponownie wykorzystana na innej parze.

W celu zaprogramowania par fotokomorek (o ile znajduja sie one w danej instalacji) postepuj w nastepujacy sposob:

01. Otworz pokrywe fotokomorki.

02. Znajdz na rys. 54 pozycje montazu fotokomorek, ktére chcesz zaprogramowac.

03. Wybierz w Tabeli 3 zgdang konfiguracje i zatéz mostki elektryczne w obu fotokomaérkach.

Fotokomérki “G”

Pamietaj o nastepujacych ostrzezeniach:

* Fotokomorki te petnig odmienna role (steruja automatyka), w zwigzku z tym nalezy umiescic je w pewnej odlegtosci od pozostatych by unikngé
ewentualnych zaktocen.

e Fotokomorki te sg zasilane nawet wowczas, gdy automatyka nie jest aktywna. Jesli instalacja posiada akumulator buforowy, fotokomorki te
obnizg jego normalng dfugosc¢ zycia, wykorzystujac jego zasilanie w przypadku braku energii elektrycznej (partrz KROK 6.6).

W celu programowania tych fotokomérek (o ile sg one przewidziane w instalacji), nie trzeba zaktada¢ zadnego mostka elektrycznego (patrz
Tabela 3).
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TABELA 3
Para Fotokomoérek Mostki elektryczne Para Fotokomoérek Mostki elektryczne
|
A  Fotokomorki h = 50 cm | E Fotokomérki po prawej
(dziatajg gdy brama wykonuje (dzialaja gdy
manewr Zamknigcia) brama wykonuje manewr Otwarcia)

B rotokomorkih = 100 cm
(dziataja gdy brama wykonuje
manewr Zamkniecia)

F Fotokomorki po lewej
(dziataja gdy brama wykonuje
manewr Otwarcia)

G Fotokomérki sterujg
wytacznie Otwarciem bramy

C Fotokomérki h = 50 cm
(dziataja gdy brama wykonuje
manewr Otwarcia lub Zamkniecia)

D Fotokomorkih = 100 cm
(dziatajg gdy brama wykonuje
manewr Otwarcia lub Zamknigcia)
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6.5 - MONTAZ | PODLACZENIE KLAWIATURY 04. Rys. 58:

STERUJACEJ mod. MK a) Podtgcz zyty przewodu do odpowiednich zaciskow.
b) Wi6z ztgczke przewodu w ztaczke wtykowa, ktdra znajduje sie na
Klawiatura sterujgca to urzgdzenie do montazu nagciennego, ktére steru- tylnej czesci klawiatury.

je automatyka przy uzyciu systemu Bus. W jednej instalacji mozna podta-
czy¢ do 4 klawiatur sterujgcych. Moga by¢ one zaprogramowane w
dwdéch trybach: tryb normalny (kazdy przycisk wykonuje konkretng przy-
pisang mu funkcje — tryb ustawiony fabrycznie) oraz tryb bezpieczenstwa
(by sterowa¢ manewrem nalezy wybra¢ specjalny kod ustalony przez
uzytkownika).

Klawiatura sterujgca jest pod$wietlana od tytu by utatwic¢ korzystanie z niej
w przypadku braku $wiatfa.

By zamontowac i podtgczy¢ klawiature wykonaj nastepujgce czynnosci:

01. Rys. 55:
Zdejmij ostone klawiatury naciskajac z boku, jak pokazano na rysunku.

05. Rys. 59:
Zatoz z powrotem ostone tak, aby zazgbita sig ona o tylng $cianke
klawiatury.

02. Rys. 56:
Przy uzyciu $rubokreta, otworz i zdejmij spdd klawiatury.

06. Rys. 60:
Przymocuj ostone klawiatury sterujgcej do tylnej Scianki przy uzyciu
druby, znajdujacej sie na wyposazeniu. Na zakonczenie zatéz z
powrotem zewnetrzng pokrywe, tak jak wskazano na obrazku.

03. Rys. 57:
a) Przy uzyciu wiertarki zrob otwor w tylnej $ciance, w miejscu, przez m
ktorg bedzie przeprowadzony przewdd.

b) Zamocuj tylng $cianke klawiatury do Sciany przy uzyciu specjainych
$rub, przektadajac przewdd przez przygotowany uprzednio otwor.
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6.6 — MONTAZ AKUMULATORA
BUFOROWEGO mod. MBB

Akumulator buforowy o napieciu 12V i pojemnosci 2100mAh posiada
funkcje automatycznego tadowania. Jest on szczegdlnie przydatny w
przypadku nagtego zaniku energii elektrycznej (black-out). Sitownik z Cen-
tralg pozwala na montaz 1 akumulatora.

W zaleznosci od typu i masy bramy, natadowany akumulator jest w stanie
zagwarantowa¢ autonomie pracy na okoto 6 — 7 nastepujgcych po sobie
cykKli (1 cykl = Otwarcie - Zamkniecie).

Miejsce przeznaczone do montazu akumulatora buforowego znajduje sie
pod Centralg, w zwiazku z tym, by go zainstalowac¢, nalezy wykonaé
nastepujace czynnosci:

01. Przy uzyciu $rubokreta gwiazdkowego, odkre¢ sruby opaski przy-
trzymujacej przewod zasilania, by utatwi¢ wyjecie Centrali z obsady.

02. Rys. 61-62:
Woeisnij jednym palcem klapke (1), ktéra blokuje Centrale, a druga
reka, wyjmij Centrale z obsady wypychajac ja do przodu i jednocze-
Snie do gory (2) tak, by wyszta z szyny, w ktorej jest obsadzona.

03. Rys. 63:
Wit6z akumulator w specjalnie przygotowane miejsce pod Centralg.

04. Widz na miejsce Centrale postepujac w nastepujacy sposob:
a) ustaw Centrale nad szyng prowadzaca
b) naciskajac do dotu, pociagnij ja jednoczesnie do tytu, az ustyszysz
klikniecie.

UWAGA! - W zwigzku z faktem, ze akumulator buforowy
stanowi awaryjne zasilanie elektryczne, nastepny punkt (05
- elektryczne podtaczenie akumulatora buforowego do
Centrali) moze byé wykonany dopiero po zakonczeniu
wszystkich etapéw montazu i programowania.

05. Rys. 64:
Teraz, witdz ztgczke akumulatora w gniazdo, ktére znajduje sie w
Centrali.

OSTRZEZENIA

W celu zapewnienia dtugiego zycia akumulatora buforowego nalezy pamietac¢ o
nastepujacych ostrzezeniach:

e Akumulator buforowy jest urzadzeniem przeznaczonym do wykorzystania w
nagtych sytuacjach: w zwigzku z tym powinien by¢ uzywany wyfacznie, gdy to
konieczne i w sposob zréwnowazony. Jego nadmierne i state wykorzystywanie
moze spowodowac przegrzanie elementow, ktore z biegiem czasu moga nie gwa-
rantowac normalnej diugosci zycia akumulatora.

¢ Unikaj pozostawiania automatyki zasilanej wytacznie przez akumulator na okresy
dtuzsze niz 1 dzien - moégtby roztadowac sie on nadmiernie, co wptynie na jego
trwato$¢.

W zwigzku z tym, jesli przewiduje sig wyjazd na dtuzej z miejsca, gdzie jest zamonto-
wana instalacja, zaleca sig odtgczy¢ akumulator od Centrali.

e Gdy akumulator buforowy roztaduje sie catkowicie, potrzeba 24 godzin by natado-
wacé w petni.

* W przypadku dtugich okresow nie korzystania z automatyki, w celu uniknigcia
ryzyka wycieku substancji szkodliwych, lepiej jest wyja¢ akumulator i przechowy-
wac go w suchym miejscu

Utylizacja akumulatora

Uwaga! - Roztadowany akumulator zawiera szkodliwe substancje i w
zwigzku z tym nie moze by¢ wrzucony do odpaddw komunalnych. Trzeba
zutylizowac go korzystajac z metody segregacji odpadow, przewidzianej
przez lokalne normy. .
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PODLACZENIE ZASILANIA

KROK 7

OSTRZEZENIA!

- Znajdujacy sie na wyposazeniu przewéd zasilania wykonany
z PVC powoduje, ze produkt ten nadaje sie do montazu w
pomieszczeniach. W przypadku montazu zewnetrznego nalezy
zaizolowaé caly przewéd i zabezpieczyé go ochronna rurka lub
zastgpi¢ go innym przewodem, na przykiad typu HO7RN-F.

- Ostateczne podtaczenie automatyki do sieci elektrycznej lub
zamiana przewodu dostarczonego na wyposazeniu moga by¢
wykonane wytacznie przez wykwalifikowanego i doswiadczo-
nego elektryka, w poszanowaniu lokalnych norm bezpieczen-
stwa oraz zalecen zawartych w czesci “Czynnosci zastrzezone
dla wykwalifikowanego technika”.

W celu wykonania prob dziatania i zaprogramowania automatyki, nalezy
podtgczy¢ Centrale do zasilania wigczajac wtyczke przewodu zasilaja-
cego dostarczonego na wyposazeniu do gniazdka (rys. 65). Jesli
gniazdko znajduje sie z dala od automatyki, na tym etapie mozna korzy-
sta¢ z przedtuzacza.

PIERWSZE WELACZENIE | SPRAWDZENIE PODLACZEN ELEKTRYCZNYCH

KROK 8 Uwaga! - Jesli czerwona dioda nie miga tak jak opisano zaleca sie
odtaczy¢ Centrale od zasilania elektrycznego i sprawdzi¢ uwaznie
UWAGA! - Wszystkie czynnosci opisane ponizej w instrukcji beda | wykonane podigczenia (wigcej informacji w punkcie “Co robié
wykonywane na obwodach elektrycznych pod napieciem, a manew- | 9dy...”).

ry moga by¢ niebezpieczne! Zachowaj ostroznosc¢ podczas pracy.

Po podtgczeniu Centrali do zasilania elektrycznego (rys. 65), dioda czer-
wona i dioda zielona (rys. 66) migna kilkakrotnie.

Po zakonczeniu tego etapu, dioda czerwona zacznie miga¢ regularnie,
informujac w ten sposdb o prawidtowym dziataniu Centrali.

Czerwona dioda “L1” Zielona dioda “L2”

Przycisk “P1”
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PROGRAMOWANIE AUTOMATYKI

OSTRZEZENIA przy programowaniu:

e Zaleca sie najpierw przeczytac opis procedur a dopiero potem przy-
stapic do pracy, wykonujac w sposob Ci: 0szczegolne etapy kazdej
procedury.

e W niniejszej instrukcji przyciski nadajnika zostaty oznaczone przy uzyciu
numerow. Na rys. 67. przedstawiono zestawienie pomiedzy numerami a
poszczegolnymi przyciskami nadajnika.

@ @ ™
5@ @
-/
KROK 9

9.1 - WCZYTYWANIE URZADZEN PODLACZONYCH
PRZY UZYCIU PRZEWODU “BUS” ORAZ POZYCJI
KRANCOWYCH “0” | “1” SKRZYDEL BRAMY

Zaprogramuj Centrale sterujgca, wykonujac po kolei nastepujace czyn-
nosci:

Pamietaj — W trakcie wykonywania procedury mozna z niej w kazdej
chwili zrezygnowac (nie zapamigtujgc wykonanych czynnosci) wciskajac 1
raz przycisk “P1” na Centrali (rys. 66). Poczynajac od punktu 07, mozna
Wyjs¢ z procedury rowniez wtedy, gdy zadziata jedno z urzadzen bezpie-
czenstwa (fotokomorki lub inne).

01. (na Bramie)
Wysprzeglij oba sitowniki przy uzyciu specjalnego klucza (patrz roz-
dziat “Reczne wysprzeglanie i zasprzeglanie sitownika” w czgsci
“DOKUMENTACJA TECHNICZNA”) i recznie ustaw oba skrzydta bra-
my w pozycji wskazanej na rys. 68. Nastepnie zasprzeglij sitowniki
ponownie.

02. (na Centrali)
Woeisnij i przytrzymaj, przez co najmniej 5 sekund przycisk “P1”, az
do momentu, gdy wytaczy sie zielona dioda a wigczy sie dioda czer-
wona (bedzie palita sie az do zakoriczenia procedury). Nastepnie
zwolnij przycisk i wykonaj nastepujace czynnosci:

03. (na Fotokomodrkach bezpieczeristwa)
Pamietaj — Czas na wykonanie tej kontroli jest nieograniczony.

O prawidtowym dziataniu fotokomorek informuje migajaca powoli dio-
da. Jesli pali sie ona $wiattem ciggtym lub jest zgaszona, oznacza to,
ze trzeba poprawi¢ osiowanie fotokomorek, starajac sie uzyskac jak
najwolniejsze miganie (im wolniej miga dioda, tym lepsze jest osiowa-
nie fotokomorek).

e dioda migajgca w dtugich odstepach = poprawne osiowanie fotoko-
morek;

e dioda palgca sie $wiattem ciggtym = nieprawidfowe osiowanie
(sprawdz ustawienie fotokomorek w linij);
e dioda zgaszona = nieprawidfowy montaz fotokomorek (sprawdz
podfaczenie “Bus” fotokomaorek).

04. (na Fotokomdrkach sterujacych)
Wykonaj aktywacje fotokomorek (o ile wystepujg w danej instalacj),
przerywajac jednej raz ich promien. Potwierdzeniem wykonanego
wczytania bedzie 1 migniecie lampy ostrzegawczej oraz 1 sygnat bip
klawiatury sterujacej, o ile urzadzenia te sa przewidziane w instalaciji.

05. (na Klawiaturach sterujacych)
Wykonaj aktywacje klawiatur sterujgcych (o ile wystepuja w danej
instalacji) wciskajac na kazdej z nich 1 raz, jeden dowolny przycisk.
Potwierdzeniem wykonanego wczytania bedg 2 szybkie sygnaty (bip)
klawiatur sterujacych lub jedno migniecie lampy ostrzegawczej, o ile
jest ona przewidziana w instalaciji.

06. (na Centrali)
Woeisnij i przytrzymaj, przez co najmniej 5 sekund przycisk “P1”, az
zgasnie zielona dioda. Nastepnie zwolnij przycisk.

07. (na Bramie)
Pamietaj — ponizsze manewry pozwalaja Centrali na automatyczne
wczytanie pozycji “0” (Catkowite zamkniecie) i pozyciji “1” (Catkowite
otwarcie), jak pokazano na rys. 69.

Pozycja “0”

; Pozycja “1” Pozycja “1” H

T
i
i
"

Centrala uruchamia samodzielnie 3 manewry, o ktérych informuje
rowniez lampa ostrzegawcza:

1 - Zamkniecie Skrzydta 2 a nastepnie zamkniecie Skrzydta 1.
2 - Otwarcie obu skrzydet.
3 - Zamkniecie obu skrzydet.

Po zakonczeniu ostatniego manewru czerwona dioda gasnie (= pro-
cedura zakoriczona), a nastepnie zaczyna ponownie miga¢ z regular-
ng czestotliwoscia.

Uwaga! - Jak tylko rozpocznie sie pierwszy manewr sprawdz
natychmiast czy:

a - Skrzydto 2 rusza przed Skrzydtem 1;

b - Skrzydto 2 rusza wykonujac manewr Zamkniecia.

Jesli wynik tych kontroli nie odpowiada powyzszym zaleceniom,
natychmiast zatrzymaj procedure wciskajgc 1 raz przycisk “P1” na
Centrali. Nastepnie rozwigz problem “a”i “b” korzystajac z zalecen
opisanych w KROKU 6.1. Na zakonczenie ponownie przeprowadz
procedure opisana w podpunkcie 9.1.

Wezytywanie w przyszfosci innych urzadzen podfaczonych przy
uzyciu systemu “Bus”

Jesli w przysztosci zajdzie potrzeba montazu i wczytania innych urzadzen
podtgczonych do Centrali przy uzyciu systemu Bus, a procedura 9.1
zostata juz wykonana w przesztosci, zawsze bedzie istniata mozliwos¢
wczytania nowych urzadzen przy uzyciu tej samej procedury, wykonujac
czynnosci opisane w punktach od 01 do 06. By zakonczy¢ wczytywanie,
wecisnij 1 raz przycisk “P1” na Centrali.

9.2 - WCZYTYWANIE NADAJNIKA mod. MT4

Uwaga! - Zaleca sie najpierw przeczytac opis procedury a dopiero
potem przystapic do pracy, wykonujac w sposoéb ciagly poszczegol-
ne etapy procedury, tak by pomiedzy zwolnieniem jednego przycisku, a
wecisnieciem drugiego nie minefo wigcej niz 10 sekund.
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By sterowac¢ automatyka przy uzyciu nadajnika nalezy wczytac jego
przyciski do pamieci Centrali.

Wezytywanie pozwala na przypisanie przyciskom poszczegoéinych pole-
cen. Do wyboru sg nastepujgce polecenia:

1 = Krok po kroku: odpowiada sekwencji ... Otwiera - Stop - Zamyka
- Stop ... Pierwsze polecenie aktywuje manewr Otwarcia; nastepne - gdy
skrzydto jest w ruchu - powoduje Stop; trzecie aktywuje manewr
Zamknigcia; czwarte - gdy skrzydto jest w ruchu - powoduje Stop i tak
dalej...

2 = Krok po kroku 2: odpowiada sekwencji ... Otwiera - Stop - Zamy-
ka - Otwiera ... Pierwsze polecenie aktywuje manewr Otwarcia; drugie -
gdy skrzydto jest w ruchu - powoduje Stop; trzecie aktywuje manewr
Zamkniecia; czwarte - gdy skrzydto jest w ruchu — aktywuje manewr
Otwarcia i tak dalej...

3 = Czesciowe otwarcie: odpowiada catkowitemu otwarciu jednego
skrzydfa. Polecenie to dziata tylko jesli Skrzydto 2, czyli to ktdre znajduje
sie pod spodem, jest catkowicie zamkniete.

4 = Zespo6t Mieszkalny: polecenie to jest przewidziane dla sytuacji o
wysokim natezeniu ruchu i pozwala na sterowanie w nastepujacy sposob:
e jesli polecenie zostaje wydane podczas trwania manewru Otwarcia,
manewr ten jest kontynuowany;

e jesli polecenie zostaje wydane podczas trwania manewru Zamkniecia,
manewr zostaje przerwany i rozpoczyna sie manewr Otwarcia;

e jesli polecenie zostaje wydane gdy brama jest w bezruchu i jest catkowi-
cie otwarta, rozpoczyna sie manewr Zamkniecia. Pamietaj — MoZliwe jest
takze automatyczne zamknigcie bramy po zaprogramowaniu zagdanego
czasu pauzy, (patrz rozdziat 10).

Pojedyncze wykonanie procedury pozwala na wczytanie jednego przyci-
sku nadajnika. Moze by¢ on wczytany zaréwno do niniejszej Centrali jak i
do Centrali innych instalacji automatyki. Do pamieci Centrali mozna wczy-
ta¢ do 150 przyciskow.

Dla kazdego przycisku, ktory chcesz wezytaC powtdrz nastepujaca pro-
cedure.

01. Wybierz przycisk nadajnika, ktéry chcesz wczyta¢ (przyktad: przy-
cisk T3).

02. Wybierz polecenie, sposrdéd wymienionych wczesniej, ktore chcesz
przypisa¢ do wybranego przycisku (przyktad: polecenie “2%).

03. Wcisnij przycisk “P1” (na Centrali) ilo$¢ razy odpowiadajaca numero-
wi wybranego polecenia (na naszym przyktadzie “2” razy) i sprawdz
czy zielona dioda mignie krotko tyle samo razy (migniecia z regularng
czestotliwoscia).

04. (w przeciggu 10 sekund) Wcisnij i przytrzymaj na nadajniku przez co
najmniej 2 sekundy przycisk, ktéry chcesz wezyta¢ (na naszym przy-
kladzie jest to przycisk T3).

Jesli wezytanie powiodto sig zielona dioda mignie dtugo 3 razy (= wezyty-
wanie ok). Pamietaj — Przed uptywem 10 sekund mozesz wczytac przy-
cisk NOWEGQO nadajnika z tym samym poleceniem (jest to przydatne,
kiedy na przyktad trzeba wczytac wieksza ilos¢ nadajnikow do tej samej
Centrali).

W przeciwnym razie, odczekaj, az zielona dioda zgasnie (= procedura
zakoriczona) a czerwona dioda ponownie zacznie migac w regularnych
odstepach.

9.3 - PROGRAMOWANIE KLAWIATURY
STERUJACEJ mod. MK

Klawiature sterujgca mozna zaprogramowac w jednym z dwoch trybow
pracy:

- tryb NORMALNY (bez uzycia specjalnego hasta)

- tryb BEZPIECZNSTWA (z uzyciem specjalnego hasta)

Po wczytaniu klawiatury (patrz podpunkt 9.1) jest ona ustawiona w “trybie

Normalnym” (ustawienie fabryczne). W celu zmiany trybu pracy wykonaj
nastepujace czynnosci.

Tryb “Normalny”

W tym trybie przyciski sg niezalezne i kazdy steruje konkretng czynnoscia.
Dostepne polecenia to:

przycisk “A” = polecenie Krok po kroku

przycisk “B” = polecenie Otwarcie czesciowe

przycisk “C” = polecenie Otwiera

przycisk “D” = polecenie Zamyka

przycisk “OK” = polecenie Stop

Tryb “Bezpieczernstwa”
W tym trybie klawiatura sterujgca dziata po wpisaniu hasta wybranego

przez uzytkownika (od 1 do 10 liter), i wcisnieciu przycisku “OK”. Ta kom-
binacja przyciskéw wysyta tylko jedno konkretne polecenie, ktére uzyt-
kownik wczesniej ustawit podczas programowania tego trybu.

Pamietaj — W przypadku zaprogramowania polecenia Krok po kroku, po
wystaniu polecenia masz do dyspozycji 10 sekund by wystac ewentualne
kolejne polecenie, poprzez wcisnigcie po prostu przycisku “OK”. W ten
Sposob unikasz koniecznosci wybierania na nowo hasta.

PROGRAMOWANIE TRYBU “BEZPIECZENSTWA”

01. Przytrzymaj wcisniete przyciski “A” i “B” przez kilka sekund, az do
chwili, gdy klawiatura sterujgca wyda sekwencje sygnatow (bip),
oznaczajgcych uruchomienie programowania.

02. Uzywajac przyciskow klawiatury sterujgcej wprowadz “kod PUK”
(kod 10 literowy dostarczony z klawiaturg), po czym wcisnij przycisk
“OK”.

Jedli kod jest prawidtowy klawiatura wyda szereg sygnatow (bip); jesli
kod jest btedny ustyszysz jeden ciagly sygnat.

03. Uzywajac przyciskow klawiatury sterujgcej wpisz indywidualne hasto
(od 1 do 10 liter) i wcisnij przycisk “OK”.

Klawiatura sterujgca wyda szereg dzwiekow (bip).

04. Na zakonczenie wybierz z ponizszej listy polecenie, ktére chcesz
zaprogramowac i wcisnij na klawiaturze przycisk przypisany do
polecenia, a nastepnie przycisk “OK”:

Polecenie Krok po kroku = przycisk A
Polecenie Czesciowe otwarcie = przycisk B

Polecenie Otwiera = przycisk C
Polecenie Zamyka = przycisk D
Polecenie Stop = przycisk OK

Klawiatura sterujgca wyda szereg sygnatéw (bip), ktére oznaczaja
zakonczenie procedury programowania.

Zmiana hasfta indywidualnego

Jesli chcesz zmieni¢ hasto, przeprowadz od nowa procedure trybu ,Bez-
piecznego”, zmieniajac w punkcie 03 aktualne hasto.

PROGRAMOWANIE TRYBU “NORMALNEGO”

By zaprogramowac ten tryb dziatania wykonaj procedure “Programowa-
nie trybu bezpiecznego”, wciskajac w punkcie 03 i 04 wytgcznie przycisk
“OK”.
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REGULACJE | POZOSTALE FUNKCJE OPCJONALNE

Centrala posiada kilka funkcji opcjonalnych, ktére pozwalaja na dodanie
do automatyki specyficznych funkcji, a co za tym idzie dostosowanie jej
do indywidualnych potrzeb.

10 - REGULACJA PRACY AUTOMATYKI

W celu personalizacji pracy automatyki mozna aktywowac lub dezakty-
wowac niektére funkcje i regulowac ich wartos¢. Sg to nastepujace
funkcje:

e ZAMKNIJ AUTOMATYCZNIE SKRZYDLA. Kiedy funkcja ta jest
aktywna, po zakonczeniu manewru Otwarcia, ktérego polecenie wydat
uzytkownik, po pewnym czasie Centrala automatycznie zamyka brame.

» PREDKOSC RUCHU SKRZYDEL. Funkcja ta pozwala na ustawienie
zadanej predkosci, z ktorg automatyka bedzie poruszata skrzydtami bramy.

e CZULOSC SKRZYDEL NA WYKRYCIE PRZESZKOD. Jesli podczas
wykonywanego manewru jaka$ przypadkowa przeszkoda spowolni ruch
skrzydet bramy (podmuch wiatru, pojazd, cztowiek, itd) funkcja ta
wychwytuje od razu wzrost sity silnika potrzebnej do zréwnowazenia opo-
ru i wydaje polecenie natychmiastowego odwrécenia ruchu. Jesli zostato
ustawione ,automatyczne zamkniecie skrzydet”, Centrala ponawia prébe,
a przy trzeciej probie, po krétkim odwrdceniu ruchu, zatrzymuje definityw-
nie manewr.

e ZMNIEJSZENIE NAPREZENIA SKRZYDEL. Po zakorczeniu manew-
ru Zamknigcia, gdy skrzydta osiggnety juz pozycje krancowa “0”, sitownik
“naciska” na nie jeszcze przez kilka chwil, aby zagwarantowac idealne
zamkniecie bramy. Nastepnie funkcja ta wydaje polecenie bardzo krotkie-
go odwrdcenia ruchu, w celu zmniegjszenia zbyt duzego nacisku wywiera-
nego przez sitownik na skrzyadta.

Wartosci tych funkcji moga by¢ regulowane wedtug potrzeb, przy wyko-
rzystaniu ponizszej procedury oraz nadajnika, ktory posiada co najmniej
jeden przycisk wczytany uprzednio do Centrali.

Pamietaj — Podczas wykonywania procedury, za kazdym razem, gdy
przyciskasz jeden przycisk lampa ostrzegawcza miga jeden raz.

01. Wcisnij i przytrzymaj rownoczesnie, przez co najmniej przez 5
sekund, przyciski “T1” i “T2” na nadajniku a potem zwolnij je.

Na Centrali migajg obie diody (zielona i czerwona), ktére oznaczaja
rozpoczecie procedury “programowania funkcji” (diody beda migac
podczas catej procedury).

02. Wcisnij i przytrzymaj, przez co najmniej 1 sekunde przycisk na nadaj-
niku, ktéry zostat uprzednio wczytany do tej Centrali (zielona dioda
mignie 1 raz).

03. Nastepnie wybierz jedng z czterech dostepnych funkcji a potem wci-
8nij i przytrzymaj, przez co najmniej 1 sekunde przycisk nadajnika,
przypisany do wybranej funkciji (zielona dioda mignie 1 raz):

e Zamknij automatycznie skrzydta = (wcisnij przycisk “T1”)

e Predkos¢ ruchu skrzydet = (wcidnij przycisk “T2”)

e Czuto$¢ skrzydet na wykrycie przeszkéd = (wcisnij przycisk “T3”)
* Zmniejszenie naprezenia = (wcidnij przycisk “T4”)

04. Na zakonczenie wybierz z Tabeli 4 zgdang wartos¢, zalezng od
wybranej funkcji, a potem wcisnij i przytrzymaj przez co najmniej 1
sekunde przycisk nadajnika, przypisany do wybranej wartosci (diody
Zielona i czerwona mignag krotko 1 raz na potwierdzenig).

TABELA 4

ZAMKNIJ AUTOMATYCZNIE skrzydta
Brak zamkniecia —> (wcidnij przycisk “T1”)

Zamknigcie po 15 sekundach —> (wciénij przycisk “T2”)

Zamkniecie po 30 sekundach —> (wcisnij przycisk “T3”)

Zamknigcie po 60 sekundach —> (wciénij przycisk “T4”)

PREDKOSC RUCHU skrzydet
Niska —> (wcisnij przycisk “T1”)

Srednio niska —> (wcisnij przycisk “T2")

Srednio wysoka —> (wciénij przycisk “T3”)

Wysoka —> (wcisnij przycisk “T4")

CZULOSC skrzydet NA WYKRYCIE PRZESZKOD
Niska —> (wcisnij przycisk “T1”)

Srednio niska —> (wcisnij przycisk “T2”)

Srednio wysoka —> (wciénij przycisk “T3”)

Wysoka —> (wcisnij przycisk “T4”)

ZMNIEJSZENIE NAPREZENIA

Brak zmniejszenia naprezenia —> (wcidnij przycisk “T1”) (¥)

Minimalne —> (wcisnij przycisk “T2")

Srednie —> (wcignij przycisk “T3”)

Maksymalne —> (wcisnij przycisk “T4”)

Uwagi do Tabeli 4:

— (*) Zaleca sie NIGDY nie ustawiac tej wartosci.

— Tabela zawiera wartosci dostepne dla kazdej z 4 funkcji specjalnych i
przycisk, ktory trzeba wcisnac na nadajniku by wybrac okreslong wartosc.
— Kolorem szarym zaznaczono wartosci ustawione fabrycznie.

— W przypadku braku zasilania, pierwszy manewr wykonywany przez

automatyke po ponownym wiaczeniu zasilania, wykonany zostanie w
obnizonej predkosci, niezaleznie od uprzednio ustalonej predkosci.

11 - WCZYTYWANIE NOWEGO NADAJNIKA PRZY UZYCIU
PROCEDURY ‘W POBLIZU’ CENTRALI [przy uzyciu
innego nadajnika, uprzednio juz wczytanego]

NOWY nadajnik mozna wczyta¢ do pamieci Centrali nie uzywajac bezpo-
drednio przycisku “P1” samej Centrali, ale dziatajac “zdalnie” w zasiegu jej
odbioru. Do wykonania procedury potrzebny jest STARY nadajnik, wczy-
tany wczesnigj i sprawny. Procedura pozwala na przekazanie NOWEMU
nadajnikowi ustawienn STAREGO nadajnika.

Ostrzezenie - Musisz wykonywac procedure w promieniu odbioru
odbiornika (maksymalnie 10-20 m od odbiornika).

01. Na NOWYM nadajniku wcisnij i przytrzymaj, przez co najmniej 5
sekund przycisk, ktory chcesz wezytaé, a potem zwolnij go.

02. Na STARYM nadajniku, wcisnij wolno 3 razy przycisk z poleceniem,
ktére chcesz wezyta¢ do drugiego nadajnika.

03. Na NOWYM nadajniku wcisnij 1 raz ten sam przycisk, ktory wcisng-
te$ uprzednio w punkcie 01.

Pamietaj — Procedure nalezy powtdrzy¢ w odniesieniu do kazdego przy-
cisku, ktory chcesz wezytac.
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12 - KASOWANIE DANYCH Z PAMIECI CENTRALI

Istnieje mozliwos$¢ skasowania czesciowego lub catosciowego danych
zapisanych w pamieci Centrali. Operacje te mozna przeprowadzi¢, zalez-
nie od potrzeby, korzystajac z jednej z nastepujacych procedur:

e Kasowanie polecenia w uprzednio wczytanym Nadajniku

¢ Kasowanie innych danych wczytanych do Centrali

Kasowanie Polecenia
w uprzednio wczytanym Nadajniku

Procedura ta pozwala wykasowac z pamieci Centrali pojedyncze polece-
nie przypisane do jednego przycisku nadajnika.

Pamietaj — W czasie procedury dioda czerwona i dioda zielona pala sie
statym swiattem.

01. Wcisnij i przytrzymaj przez ponad 10 sekund przycisk “P1” na Cen-
trali: najpierw zapali sie dioda zielona, po 5 sekundach zapali sie
dioda czerwona a na koniec obie diody, informujac tym samym, ze
Centrala rozpoczeta procedure “kasowanie pamieci” (UWAGA! - nie
zwalniaj przycisku “P1”}).

02. Nie zwalniajgc przycisku “P1”, wcisnij na nadajniku przycisk, ktory
chcesz wykasowac: jesli Centrala rozpozna te operacje, dioda zielo-
na mignie krotko, dopiero teraz mozesz zwolni¢ przycisk “P1” oraz
przycisk na nadajniku.

Kasowanie innych
danych wczytanych do Centrali

Ta procedura pozwala skasowa¢ z pamieci Centrali rdzne rodzaje wczy-
tanych danych, tak jak podano to w Tabeli 5.

Pamietaj — W czasie procedury dioda czerwona i dioda zielona palg sie
statym swiattem.

01. Wcisnij i przytrzymaj, przez co najmniej 10 sekund przycisk “P1” na
Centrali: najpierw zapali sie dioda zielona, po 5 sekundach zapali sie
dioda czerwona a na zakonczenie obie, informujac tym samym, ze
Centrala rozpoczeta procedure “kasowania pamieci”. Teraz mozesz
zwolni¢ przycisk.

02. Z Tabeli 5 wybierz typ danych, ktére chcesz skasowac i wcisnij przy-
cisk “P1” tyle razy ile zaznaczono w nawiasie (przy kazdym wcisnie-
ciu przycisku “P1”, dioda zielona miga).

03. Po 5 sekundach od ostatniego wcisniecia przycisku “P1”, jesli kaso-

wanie powiodto sie, obie diody (czerwona i zielona) zaczng szybko
migac (= pamie¢ skasowanal).
Pamietaj — Zanim kasowanie zostanie wykonane, masz 5 sekund
na zmiane podjetej decyzji - w przeciggu tego czasu mozesz wyjsc z
procedury nie kasujgc danych, musisz tylko wcisngc 5 razy przycisk
“P1.

WAZNE! - Po skasowaniu “Pamieci pozycji 0 i 1” oraz “Pamieci CALKO-
WITEJ”, trzeba powtérzy¢ procedure 9.1 - “Wczytywanie urzadzen
podtaczonych przy uzyciu przewodu Bus i potozen koncowych 0 i 1
skrzydet bramy”.

TABELA 5

e Pamie¢ wartosci Funkcji Opcjonalnych (= 1 wcisniecie)

e Pamie¢ pozycji “0” i “1” (= 2 wcisniecia)

e Pamie¢ kodow Nadajnikow (= 3 wcisniecia)

e Pamig¢ CALKOWITA (= 4 wcisniecia) Pamietaj — za jednym
razem kasuje pierwsze trzy pamiegci
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technika

Czynnosci zastrzezone dla wykwalifikowanego

UWAGA! - Wszystkie czynnosci opisane w tej czesci moga by¢ wykonane wytacznie przez
wykwalifikowany i doswiadczony personel, w poszanowaniu zalecen opisanych w instrukcji oraz

lokalnych przepiséw i norm bezpieczenstwa.

PODLACZENIE AUTOMATYKI DO SIECI ELEKTRYCZNEJ PRZY UiY_CIU PRZEWODU
INNEGO NIZ PRZEWOD ZNAJDUJACY SIE NA WYPOSAZENIU

UWAGA! - Btedne podtigczenie moze spowodowac uszkodzenia lub
niebezpieczne sytuacje. W zwigzku z tym nalezy Scisle przestrzegac¢
podtaczen oméwionych w niniejszym punkt.

Jesli odlegtos¢ bramy od gniazda statej linii elektrycznej przekracza dtu-
gos¢ zatgczonego przewodu zasilajgcego, mozna zastapi¢ go chroniong

zaciskowej, z zachowaniem wskazanych oznaczen. Pamietaj - w
celu fatwiejszego podfaczenia przewodow, nalezy wyjac listwe zaci-
skowag z obsady.

— Brazowy przewdd stuzy do podtgczenia “Fazy”;

— Niebieski przewod stuzy do podigczenia “Zera”;

— Zo6tto-zielony przewdd stuzy do podtgczenia “Uziemienia”.

linig elektryczna, odpowiednig do istniejgcych warunkow.

W tym celu, uzyj przewodu zasilania 0 wymiarach 3 x 1,5 mm? i dtugosci
nieprzekraczajgcej 30 m. Jesli odlegtosc¢ jest wieksza, uzyj przewodu o
wiekszym przekroju: na przyktad 3 x 2,5 mm?, przewidujgc uziemienie
zabezpieczajgce w poblizu automatyki. Nastepnie wykonaj nastepujace
czynnosci:

Podftaczenie nowego przewodu do Centrali:

01. Rys. A:
a) Przy uzyciu $rubokreta gwiazdkowego odkre¢ $rube, znajdujaca
sie w gornej czesci pokrywy.
b) Przyt6z dwa palce do dwdch wgtebien, ktore znajdziesz na tylnej
czesci sitownika i zdejmij pokrywe pociagajac jg do gory, tak aby
obrdcita sie na swojej podstawie.

¥
ri

02. Rys. B i C - Przy uzyciu srubokreta gwiazdkowego odkrec sruby
pokrywy listwy zaciskowej (rys. B-1) oraz opaski (rys.B-2), przytrzy-
mujacej przewod zasilania, ktory chcesz wymieni¢ i wyjmij go.
Nastepnie wtdz nowy przewdd zasilania w otwor znajdujgey sie z
przodu w dolnej czesci sitownika i podtacz zyly przewodu do listwy

A

03. Na zakonczenie natéz pokrywe na listwe zaciskowsg i zamknij sitownik
przy uzyciu odpowiedniej pokrywy.

Podfaczenie nowego przewodu do sieci elektrycznej:

Uwaga! - Przy wykonywaniu tego podfaczenia nalezy zainstalowac na linii zasilania (pomiedzy automatyka a siecig elektryczna), urzadzenie chroniace
przez zwarciem.

Ponadto na tej samej linii nalezy zainstalowac takze urzadzenie odigczajace zasilanie (z Ill kategorig przepiecia, tzn. odlegtos¢ pomiedzy stykami musi
wynosi¢ minimum 3 mm) lub inny ekwiwalentny system (na przykfad gniazdko z wtyczka).

W razie potrzeby to urzadzenie gwarantuje szybkie i bezpieczne odciecie zasilania. W zwigzku z tym musi by¢ umieszczone w zasiegu wzroku od auto-
matyki. Jesli natomiast nie jest ono widoczne, woéwczas musi posiadac system, ktory blokuje ewentualne przypadkowe roztagczenie lub nieautoryzowa-
ne zatgczenie, tak by unikng¢ niebezpiecznych sytuacii.

Pamietaj — Urzadzenie odigczajgce zasilanie nie jest dostarczane z produktem.
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ODBIOR TECHNICZNY | ODDANIE AUTOMATYKI DO EKSPLOATACJI

Sa to najwazniejsze etapy podczas realizacji automatyki, ktore majg zagwarantowac jak najwieksze bezpieczenstwo instalagii.

Opisana procedura odbioru technicznego moze by¢ tez wykorzystywana do okresowej kontroli urzadzen sktadajacych sie na automatyke.

Etapy odbioru technicznego i oddania automatyki do eksploatacji muszg by¢ wykonane przez wykwalifikowany i doswiadczony personel, ktory bedzie
musiat wzig¢ na siebie obowigzek okreslenia prob potrzebnych do kontroli rozwigzan, ktére zastosowano wobec istniejacych zagrozen, a takze spraw-
dzi¢ czy sa przestrzegane prawa, norm i przepisy, a w szczegolnosci czy zachowano wymogi normy EN 12445, ktéra okresla metody przeprowadza-

nia préb w celu weryfikacji automatyki bram.

ODBIOR TECHNICZNY AUTOMATYKI

1 SprawdzZ czy zachowano $cisle zalecenia w materii bezpieczenstwa
opisane w KROKU 1.

2 Korzystajgc z nadajnika, przeprowadz proby zamkniecia i otwarcia bra-
my, upewniajac sie czy rzeczywisty ruch skrzydta odpowiada przewi-
dzianemu.

Wykonaj wiele prob w celu oceny ptynnosci ruchu bramy, sprawdzenia
regulacji, wykrycia ewentualnych wad montazowych i ewentualnych
punktoéw zwigkszonego tarcia.

3 Sprawdz po kolei prawidtowe dziatanie wszystkich urzgdzen bezpie-
czenstwa znajdujgcych sie w instalacji (fotokomorki, zabezpieczajace
listwy krawedziowe, itd.). Fotokomorki: spraw by urzadzenie zadziatato
podczas manewru Otwarcia lub Zamknigcia i sprawdz czy Centrala
zatrzyma manewr i wykona catkowite odwrdcenie ruchu (lampa ostrze-
gawcza mignie 2 razy, po czym powtorzy serie migniec). Zabezpiecza-
jace listwy krawedziowe: spraw by urzgdzenie zadziatato podczas
manewru Otwarcia lub Zamkniecia i sprawdz czy Centrala zatrzyma
manewr i wykona krotkie odwrécenie ruchu (lampa ostrzegawcza
mignie 4 razy, po czym powtorzy serie migniec).

4 Upewnij sie czy nie wystepuja zaktdcenia pomiedzy fotokomorkami a
innymi urzgdzeniami. W tym celu przetnij cylindrycznym przedmiotem
(Srednica 5 cm, dtugo$¢ 30 cm) os optyczna, taczaca pare fotokomo-
rek (rys. 70) — przesun przedmiot najpierw przy fotokomérce TX,
nastepnie przy fotokomoérce RX a potem po srodku, miedzy obiema
fotokomaorkami. Upewnij sie czy urzadzenie zadziata za kazdym razem,
przechodzac ze stanu czuwania w stan alarmu i na odwrot. Upewnij sie
tez czy wywotuje ono w Centrali przewidziang czynnos¢ (na przyktad
odwrocenie ruchu przy manewrze Zamkniecia).

5 Wykonaj pomiar sity uderzenia zgodnie z zaleceniami normy EN 12445
i ewentualnie - jesli kontrola “sity silnika” jest wykorzystywana jako
wsparcie systemu redukujgcego site uderzenia - znajdz ustawienie,
ktore przyniesie lepsze wyniki.

6 Wydaj polecenie manewru Zamkniecia i sprawdz site uderzenia skrzy-
dta 0 ogranicznik blokady mechanicznej. Jesli to konieczne sprobuj
zmniejszy¢ nacisk, ustawiajac regulacje, ktéra przyniesie lepsze wyniki.

ODDANIE AUTOMATYKI DO EKSPLOATACJI

Oddanie do eksploatacji moze nastapi¢ po pozytywnym zakoncze-
niu wszystkich etapéw odbioru technicznego. Nie zezwala sie na
oddanie do eksploatacji czesciowe lub “tymczasowe”.

1 Wykonaj dokumentacje techniczng automatyki. Musi ona zawiera¢
nastepujace dokumenty: rysunek catosciowy (przyktad na rys. 8),
schemat wykonanych potgczen elektrycznych (przyktad na rys. 26),
analize ryzyka i zastosowane rozwigzania (zobacz na stronie interneto-
wej www.moovo.com formularze do wypetnienia), deklaracje zgodno-
Sci producenta dotyczgcg wszystkich zastosowanych urzadzen oraz
deklaracje zgodnosci wypetniong przez instalatora (patrz czesc
“DOKUMENTACJA TECHNICZNA”).

2 Przywies na bramie tabliczke znamionowa, ktéra musi zawiera¢ miedzy
innymi nastepujace dane: rodzaj automatyki, nazwisko i adres produ-
centa (odpowiedzialnego za “oddanie do eksploatacji”), numer seryjny,
rok produkciji i znak “CE”.

3 Wypetnij i przekaz wiascicielowi automatyki dekaracje zgodnosci. W
tym celu nalezy wypetni¢ formularz “Deklaracja zgodnosci CE”, ktory
znajdziesz w czesci “DOKUMENTACJA TECHNICZNA”.

4 Wypetnij i przekaz wtascicielowi automatyki formularz “Instrukcja
uzytkowania’, ktore znajdziesz w czesci “DOKUMENTACJA TECH-
NICZNA”.

5 Wypetnij i przekaz wtascicielowi automatyki formularz “Plan konserwa-
cji”, ktore znajdziesz w czesci “DOKUMENTACJA TECHNICZNA”.
Zawiera on zalecenia dotyczace konserwaciji wszystkich urzadzen
automatyki.

6 Przed oddaniem automatyki do eksploatacji przekaz wtascicielowi
automatyki informacje na temat wciaz istniejgcych zagrozen i ryzyka.

OKRESOWE PRACE KONSERWACYJNE

Niniejszy produkt nie wymaga wtasciwie prowadzenia specjalnych prac
konserwacyjnych, jednak regularna kontrola pozwala utrzymac¢ skuteczne
dziatanie instalacji i zagwarantowac¢ wtasciwg prace zamontowanych sys-
temoéw bezpieczenstwa.

Wiasciwy sposéb prowadzenia prac konserwacyjnych opisano w rozdzia-
le “Plan Konserwacji”, ktory znajdziesz w czesci “DOKUMENTACJA
TECHNICZNA” na koncu instrukgiji.

UTYLIZACJA PRODUKTU

Produkt ten stanowi integralng czes¢ automatyki i w zwiazku z tym
musi by¢ zutylizowany razem z nig.

Podobnie jak w przypadku montazu, réwniez czynnosci zwiazane z
demontazem muszg by¢ wykonane przez wykwalifikowany personel
techniczny.

Produkt ten sktada sie z roznego rodzaju materiatow, niektére z nich
moga by¢ powtdrnie uzyte, inne muszg zosta¢ poddane utylizacji. Zasie-
gnij informacji odnosnie systemow recyklingu i utylizaciji, przewidzianych
zgodnie z lokalnymi przepisami obowigzujacymi dla tej kategorii produktu.

Uwaga! Niektore elementy produktu mogg zawiera¢ substancje szkodli-
we lub niebezpieczne, ktdre po wyrzuceniu, mogtyby zaszkodzi¢ Srodowi-

sku lub zdrowiu ludzkiemu.

Zgodnie ze wskazaniem symbolu obok, zabrania
sie wyrzucania tego produktu do odpadéw domo-
wych. Nalezy przeprowadzi¢ “segregacje odpa-
doéw” na potrzeby utylizacji, wedtug metod przewi-
dzianych lokalnymi przepisami lub zwréci¢ produkt
sprzedawcy podczas zakupu nowego, rowno-
rzednego produktu.

Uwaga! Lokalne przepisy moga przewidywac powazne sankcje w przy-
padku nielegalnej utylizacji produktu.
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DANE TECHNICZNE POSZCZEGOL H CZESCI PRODUKTU

OSTRZEZENIA:

— Produkt XA4... zostat wyprodukowany przez firme Nice S.p.a. (TV) Wtochy. Moovo to marka firmy Nice S.p.a.

- Wszystkie zamieszczone dane techniczne dotycza temperatury otoczenia 20°C (+ 5°C).

- Nice S.p.a. zastrzega sobie prawo wprowadzania w kazdej chwili zmian w produkcie, zachowujac jednak jego funkcje i przeznaczenie zastosowania.

ANTRIEBE XA4...
Pamietaj — Model XA432e posiada wbudowang Centrale sterujaca
OPIS DANE
Mod. XA432 Mod. XA432e

Zasilanie 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Maksym:':llna qulerana moc 250 W
przy dwdch silnikach
Sita maksymalna 150 N
Sita nominalna 70N
Predkoedt b beiazeni wolny szybki wolny szybki

redkosc bez obclgzenia 4.5°/ sec 9°/sec 4.5°/ sec 9°/ sec
Predkos$¢ nominalna 3°/sec 6°/sec 3°/sec 6°/sec
Cykle/h przy nominalnym 8
momencie obrotowym (20°C)
Maksymalna czestotliwos$¢ cykli 5
pracy ciagtej
Zakres temperatur pracy -20/+50°C
Wymiary 253 x 165 h x 235 mm
Masa 6.2 kg \ 6.3 kg
Stopien ochrony IP 44
Szacunkowa trwatos$¢ (*) od 50.000 do 100.000 cykléw manewrow

(*) Pamietaj — Szacunkowa trwato$¢ produktu zawiera sie pomiedzy o
50.000 a 100.000 cyklow manewrdw. W celu okreslenia prawdopodob- 100 %
nej trwatosci danej automatyki wykonaj nastepujace czynnosci:

a) — ocen warunki uzytkowania i sity wystepujace w danej instalacji, jak 75 %
na przyktad...

e masa i dtugos¢ skrzydta;

¢ idealne wywazenie skrzydta; 50 %

e stan konserwacji zawiaséw skrzydta;

e rodzaj skrzydta: Slepe lub z duzg iloscig otwordw;

¢ wystepowanie silnych podmuchoéw wiatru; 25 %
e czestotliwos¢ uzytkowania automatyki.

b) — po zakonczeniu tej oceny otrzymasz wartos¢ procentows, ktéra 0 % AAA) AL ) ana) W aa) e i |

okresli wiekszy lub mniejszy stopien zuzycia automatyki. 8 o O 8 o 8
© © © © © ©

c) — znajdz na wykresie obok obliczony procent (w punkcie “b”) i O O O ©O O o

sprawdz odpowiadajgca mu liczbe cykli manewrdw. v o N~ o o 9

LAMPA OSTRZEGAWCZA MF
OPIS DANE
Typ Migajgca lampa ostrzegawcza do automatyzacji bram wjazdowych i garazowych

Sygnalizacja $wietina do automatyki - lampa sterowana za posrednictwem Centrali Moovo z

Zastosowane rozwigzanie systemem “Bus”

Zaréwka 12V 21W oprawa BA15 (typ samochodowy)

Zasilanie Urzadzenie musi by¢ poditaczone do zacisku “Bus” Centrali Moovo do automatyki
Zakres temperatur pracy -20 + 50°C

Stosowanie w otoczeniu kwasnym, )

stonym lub zagrozonym wybuchem Nie

Montaz Pionowo na ptaskiej powierzchni lub poziomo na $cianie

Stopien ochrony IP 44

Wymiary 135 x120h x 110 mm

Masa 340 g
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OPIS

NADAJNIK MT4
DANE

Typ

Nadajniki radiowe do sterowania automatyka bram wjazdowych i garazowych

Zastosowane rozwigzanie

Modulacja kodowana AM OOK radio

Czestotliwos¢

433.92 MHz (+ 100 kHz)

Kodowanie Rolling code z kodem 64 Bitowym (18 tryliondw kombinacij)

Przyciski 4, kazdy przycisk moze by¢ wykorzystywany do réznych polecen jednej Centrali lub réznych Centrali
Moc wyjsciowa 1 dBme.rp.

Zasilanie 3V +20% -40% 1 bateria litowa typu CR2032

Dtugosé zycia baterii

3 lata, przy nastepujgcych zatozeniach: 10 polecer/dziennie o dtugosci 1s kazde, w
temperaturze 20°C (przy niskich temperaturach wydajnos¢ baterii spada)

Zakres temperatur pracy

-20°C + 50°C

Stosowanie w otoczeniu kwasnym,
stonym lub zagrozonym wybuchem

Nie

Stopien ochrony

IP 40 (stosowanie w domu i chronionym otoczeniu)

Wymiary 40 x 70h x 8 mm
Masa 259
Zasieg szacowany na 200 m na zewnatrz; 35 m w budynkach (¥)

(*) Na zasieg Pilotow i prace Odbiornikéw silnie wplywaja inne urzadzenia (np.: alarmy, stuchawki radiowe, itp.), dziatajace w poblizu na tej samej czestotliwosci.
W zwigzku z tym w przypadku wystepowania zaktocen, Nice nie mozZe zagwarantowac rzeczywistego zasiegu urzadzen”.

OPIS

FOTOKOMORKI MP
DANE

Typ

Urzadzenie wykrywajace przeszkody, przeznaczone do automatyzacji bram wjazdowych i garazowych
(typu D wedtug normy EN 12453). Sktada sie z fotokomarki nadajacej “TX” i fotokomorki odbierajgcej “RX”.

Zastosowane rozwigzanie

Optyczne, poprzez bezposrednie potaczenie TX-RX przy uzyciu podczerwonego promienia modulowanego

Zdolnos¢ wykrywania przeszkod

Obiekty nieprzezroczyste o wymiarach ponad 50 mm, poruszajace sie z szybkoscia mniejsza niz 1,6 m/s,
ktore znajda sie na osi optycznej taczacej TX-RX

Kat promieniowania TX

okoto 20°

Kat odbioru RX

okoto 20°

Zasieg

Do 7 m, przy maksymalnej niewspotosiowosci TX-RX +4° (urzadzenie moze informowac o przeszkodzie
rowniez w przypadku szczegdlnie ciezkich warunkow meteorologicznych)

Zasilanie/ Wyjscie

Urzadzenie musi by¢ podtgczone do sieci “Bus” Moovo, z ktérej pobiera zasilanie i przez ktéra wysyta
sygnaty

Pobierana moc

450mW podczas pracy; 40mW w stanie czuwania

Maksymalna diugos$¢ przewodéw

Do 20 m (przestrzega¢ zalecen dotyczacych minimalnego przekroju i rodzaju przewodow)

Mozliwos¢ adresowania

Do 6 fotokomérek zabezpieczajacych i do 4 fotokomorek sterujgcych.

Automatyczna synchronizacja pozwala unikng¢ zakidcen pomiedzy fotokomaorkami.

Zakres temperatur pracy

-20 + 50°C

Stosowanie w otoczeniu kwasnym

. Nie
stonym lub zagrozonym wybuchem
Montaz Pionowo na ptaskiej powierzchni lub poziomo na $cianie
Stopien ochrony IP 44
Wymiary 50 x 85h x 35 mm
Masa (dwie) 140 g
KLAWIATURA STERUJACA MK
OPIS DANE
Typ Klawiatura z 5 przyciskami, ktéra pozwala na uruchamianie automatyki z wprowadzeniem hasta lub bez

Zastosowane rozwigzanie

Mozliwos¢ wprowadzenia hasta aktywujacego do 10 cyfr (ponad 1 milion mozliwych kombinaciji)

Zasilanie / Wyjscie

Urzadzenie musi by¢ podtgczone do sieci “Bus” Moovo, z ktdrej pobiera zasilanie i przez ktorg wysyta
sygnaty wyjscia

Moc pobierana

120mW podczas pracy; 45mW w stanie czuwania

Zakres temperatur pracy

-20 + 50°C

Stosowanie w otoczeniu kwasnym
stonym lub zagrozonym wybuchem

Nie

Montaz

Pionowo na $cianie

Stopien ochrony IP 44
Wymiary 50 x 85h x 35 mm
Masa 80 g
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CO ROBIC GDY.. (rozwiagzywanie probleméw)

Podczas normalnego dziatania Centrala stale kontroluje procesy automatyki i jest w stanie poinformowac o ewentualnych anomaliach, poprzez okre-
$lone wczesniej serie migniec, ktére wydaje lampa ostrzegawcza i czerwona dioda “L1”, znajdujgca sie na Centrali (migniecia diagnostyczne dotycza
zawsze ostatniej czynnosci wykonanej przez automatyke). Zwigzek pomiedzy iloscig mignie¢, a przyczyna zaistniatego problemu zostat opisany w

Tabeli 6:

TABELA 6

Migniecia

Problem

Rozwigzanie

2 migniecia - przerwa -
2 migniecia

Podczas manewru Otwarcia lub Zamkniecia skrzy-
dfa blokuja sie lub nastepuje odwrdcenie trwajacego
manewru.

Para fotokomorek obecnych w instalacji zadzia-
tata, wykrywajac przeszkode. Nalezy usunac
przeszkode znajdujaca sie na linii faczacej obie
fotokomorki.

3 migniecia - przerwa -
3 migniecia

e Podczas manewru Otwarcia lub Zamkniecia skrzy-
dfa nagle zatrzymuja sie a Centrala wykonuje catko-
wite odwrdcenie trwajgcego manewru, osiggajac
pozycje krancowa.

e Podczas manewru Otwarcia lub Zamkniegcia Cen-
trala zatrzymuje nagle manewr i wykonuje cze$ciowe
odwrécenie wykonywanego manewru, nie osiggajac
pozycji krancowej, nastepnie jeszcze dwukrotnie
ponawia czesciowe odwrdcenie ruchu po czym defi-
nitywnie zatrzymuje brame.

Skrzydta napotkaty na zwiekszony opér w wyni-
ku wystgpienia niespodziewanej przeszkody
(podmuch wiatru, pojazd, cztowiek, itd.). W razie
koniecznosci regulacji ich czutosci na wystepuija-
ce przeszkody, patrz Rozdziat “Regulacje i inne
Funkcje opcjonalne’.

4 migniecia - przerwa -
4 migniecia

Podczas manewru Otwarcia lub Zamkniecia skrzy-
dfa blokujg sie nagle a Centrala wykonuje “Stop”, po
ktorym nastepuje krotkie odwrocenie ruchu.

Ewentualne urzgdzenia zabezpieczajace (inne
niz fotokomorki, np. zabezpieczajace listwy kra-
wedziowe) wykryty nagta przeszkode.

Usun przeszkode

5 mignie¢ - przerwa - 5 mignie¢

Automatyka nie odpowiada na wystane polecenia.

Wystapit btad w konfiguracji systemu. Powtérz
instalacje.

6 mignie¢ - przerwa - 6 migniec

Po szeregu polecen wydanych jedno po drugim,
automatyka blokuje sie.

Przekroczono maksymalny limit dozwolony dla
manewrow nastepujacych jeden po drugim i w
zwigzku z tym doszto do przegrzania. Nalezy
odczekaé kilka minut by temperatura zeszta
ponizej maksymalnego ustalonego limitu.

7 mignie¢ - przerwa - 7 mignie¢

Automatyka nie odpowiada na wystane polecenia.

Uszkodzenie w wewnetrznych obwodach elek-
trycznych. Odtacz wszystkie obwody zasilania,
odczekaj kilka sekund i podtgcz je na nowo.
Wydaj nowe polecenie, ponowny brak reakcji
automatyki oznacza powazne uszkodzenie ptyty
elektrycznej Centrali lub okablowania silnika.
Przeprowadz kontrole i wymien czesci, jesli
zachodzi taka potrzeba.

8 mignie¢ - przerwa - 8 mignie¢

Automatyka nie odpowiada na wystane polecenia.

Wystgpito uszkodzenie na obwodach elektrycz-
nych “Bus”. Sprawdz po kolei dziatanie podta-
czonych urzadzen. Mogto nastgpi¢ zwarcie lub
nieprawidtowe dziatanie
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STAP 1

VEILIG WERKEN!

A Let op - voor de veiligheid van de personen is het van
belang deze aanwijzingen op te volgen.

A Let op - Belangrijke aanwijzingen inzake de veiligheid:
bewaar daarom deze aanwijzingen.

Het ontwerp, de productie van de inrichtingen waaruit dit product
bestaat, evenals deze handleiding beantwoorden volledig aan de
thans geldende regelgeving op het gebied van veiligheid. Deson-
danks kan een foutief uitgevoerde installatie en programmering ern-
stig letsel kunnen toebrengen aan de personen die de werkzaamhe-
den uitvoeren of aan hen die de installatie zullen gebruiken. Daarom
is het van belang dat u tijdens de installatie alle aanwijzingen uit
deze handleiding opvolgt.

Begin niet met de installatie indien u ook maar de minste twijfel heeft.
Vraag eventueel uitleg aan de klantenservice van Moovo.

Indien u voor het eerst een automatisering voor draaipoorten of —deuren
gaat uitvoeren, verdient het aanbeveling enige tijd aan het lezen van deze
handleiding te besteden. Het is raadzaam dit te doen voordat u met de
automatisering begint, dus zonder dat u onder tijdsdruk moet werken.
Houd bovendien alle inrichtingen van het product bij de hand, zodat u alle
informatie van deze handleiding kunt lezen, uitproberen en verifiéren (met
uitzondering van de programmeerfase.

Bij het lezen van deze handleiding dient u speciaal te letten op die
delen welke gemarkeerd zijn met het symbool:

A

Deze symbolen duiden onderwerpen aan die een mogelijke bron
voor gevaar kunnen zijn en daarom dienen de uit te voeren handelin-
gen uitsluitend door daartoe bevoegde en ervaren technici met
inachtneming van deze aanwijzingen en de in dit land bestaande
normen en wetten worden uitgevoerd:

A\ AANBEVELINGEN VOOR HET INSTALLEREN

Volgens de meest recente Europese wetgeving dienen bij het aan-
leggen van een automatische deur of poort de voorschriften zoals
die zijn voorzien in de Richtlijn 98/37/EG (Machinerichtlijn) opge-
volgd te worden en met name de normen EN 12445; EN 12453; EN
12635 en EN 13241-1, die een verklaring van vermoedelijke confor-
miteit van de automatisering mogelijk maken.
Met het oog hierop

moeten de definitieve aansluiting van de automatisering op het elek-
triciteitsnet, de eindtest van de installatie, de inbedrijfstelling daar-
van alsook het periodieke onderhoud door daartoe bevoegd en
ervaren personeel worden uitgevoerd, waarbij de aanwijzingen ver-
vat in het kader “Werkzaamheden die aan een bevoegde technicus
zijn voorbehouden” in acht dienen te worden genomen. Deze techni-
cus moet bovendien bepalen welke tests in functie van de bestaan-
de risico’s noodzakelijk zijn en moet hij controleren of de wettelijke
voorschriften, regelgeving en regels, en met name alle vereisten van
norm EN 12445, die de testmethodes voor de controle van automati-
seringen voor poorten bepaalt, in acht zijn genomen.

Daarentegen kunnen werkzaamheden in verband met de voorberei-
ding, installatie en programmering ook worden verricht door perso-
neel dat niet speciaal geschoold is, mits alle in deze handleiding ver-
vatte aanwijzingen nauwgezet en in de juiste volgorde in acht wor-
den genomen, en dan met name de aanbevelingen van deze STAP 1.

Voordat u met het installeren begint, dient u de volgende ana-
lyses en controles te verrichten:

— veontroleer of de afzonderlijke voor de automatisering bestemde inrich-
tingen voor de aan te leggen installatie geschikt zijn. Controleer hiertoe
met de grootst mogelijke aandacht de gegevens in de paragraaf “Techni-
sche gegevens’. Begin niet met de installatie als er ook maar een enkele
inrichting niet voor het gebruik geschikt is.

GEMENE AANBEVELINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN IN VERBAND MET DE VEILIGHEID

—ga na of de in de kit aanwezige inrichtingen voldoende zijn om te garan-
deren dat de installatie veilig is en goed werkt.

— maak een analyse van de risico’s waarvan de lijst met essentiéle veilig-
heidseisen zoals die voorzien zijn in Bjjlage | van de Machinerichtljjin, deel
uitmaakt, en geef de toegepaste oplossingen daarvoor aan. Wij maken u
erop attent dat de risicoanalyse één van de documenten is die deel uit
maken van het “technisch dossier” van de automatisering. Deze dient
door een erkende installateur te worden ingevuld.

Met het oog op de gevaarlijke situaties die zich bij het installeren en
gebruiken van het product zouden kunnen voordoen, dient de auto-
matisering met inachtneming van onderstaande aanbevelingen te
worden geinstalleerd:

— breng op geen enkel onderdeel van de automatisering wijzigingen aan,
tenzij die in deze handleiding zijn voorzien. Dergelijke handelingen kunnen
alleen maar storingen veroorzaken. De fabrikant wijst elke aansprakelijk-
heid voor schade tengevolge van willekeurig gewijzigde producten van de
hand.

— zorg ervoor dat geen enkel deel van de automatisering in water of een
andere vloeistof terecht kan komen. Zorg er tijdens de installatie ook voor
dat er geen vloeistoffen in de reductiemotoren of andere inrichtingen kun-
nen komen.

— sluit onmiddellijk de elektrische stroom af indien er een vioeistof in delen
van de componenten van de automatisering is gekomen, en wend u tot
de klantenservice van Moovo. Indien de automatisering onder die
omstandigheden toch wordt gebruikt, kan dit een gevaarlijke situatie ver-
oorzaken.

—houd de verschillende componenten van de automatisering uit de buurt
van relevante warmtebronnen en open vuur. Anders zouden ze schade
kunnen oplopen of zouden er storingen, brand of gevaarlijke situaties
kunnen ontstaan.

— elke handeling waarvoor het nodig is het beschermende omhulsel van
een bepaald component van de automatisering te openen, dient plaats te
vinden terwijl de besturingseenheid van het elektriciteitsnet losgekoppeld
is. Indien de ontkoppelingsinrichting niet goed te zien is, dient u een bord
aan te brengen met het opschrift: “LET OP ONDERHOUDSWERKZAAM-
HEDEN IN UITVOERING”.

— het product kan niet als een doelmatig beveiligingssysteem tegen indrin-
gers beschouwd worden. Indien u zich doelmatig wilt beveiligen, dient u
de automatisering met andere inrichtingen aan te vullen.

— de besturingseenheid moet op een geaarde elektriciteitsleiding voor
stroomvoorziening worden aangesloten.

— het product mag pas worden gebruikt, nadat de automatisering “in
bedrijf is gesteld” zoals dat is voorzien in de paragraaf “Eindtest en inbe-
drijfstelling van de automatisering” in het kader “Werkzaamheden die
aan een bevoegde technicus zijn voorbehouden”.

— De afvalverwerking van al het verpakkingsmateriaal van de onderdelen
van de automatisering moet helemaal volgens de plaatselijk geldende
regels plaatsvinden.

4 — Nederlands




KENNIS VAN HET PRODUCT EN VOORBEREIDING VOOR DE IN LLATIE

STAP 2

wat minder complex, daar er maar één enkele kabel tussen de ene inrich-
ting en het andere gebruikt moet worden.

Het product werkt op stroom die van het elektriciteitsnet atkomstig is;
ingeval van stroomuitval (black-out) kunnen de reductiemotoren ook
handmatig ontgrendeld worden en kunnen de poortvieugels met de hand

2.1 - BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT EN
GEBRUIKSDOEL

Alle inrichtingen tezamen die dit product vormen, dienen ertoe een poort
of een deur met dubbele vieugels (afb. 1a) te automatiseren. Bovendien is
het ook mogelijk poorten of deuren met één enkele vieugel te automatise-
ren (afb. 1b).

Elk ander gebruik dat niet overeenkomt met wat beschreven is en
onder andere omstandigheden dan wat in STAP 3 is aangeduid,
dient als oneigenlijk gebruik te worden beschouwd en is dus verbo-
den!

Het belangrijkste deel van de automatisering bestaat uit twee elektrome-
chanische reductiemotoren die elk van een 12V-gelijkstroommotor voor-
zien zijn en een vertragingswerk met een tandwerk voorzien van rechte
tanden. In één van de reductiemotoren bevindt zich ook een besturings-
eenheid.

De besturingseenheid stuurt alle inrichtingen van de automatisering aan en
voorziet ze van elektrische stroom waarbij zij de werking daarvan beheert.
Ze bestaat uit een kaart en een ingebouwde radio-ontvanger die de door
een zender verstuurde instructies ontvangt. Bovendien kan ze door een
bedieningspaneel aan de wand worden aangestuurd of door een stel foto-
cellen, dat alleen voor een openingsinstructie is geprogrammeerd.

De besturingseenheid is in staat verschillende soorten manoeuvres aan te
sturen, die elk volgens de persoonlijke wensen kunnen worden gebruikt
en geprogrammeerd.

Bovendien zijn er verschillende speciale functies waarmee het mogelijk is
de parameters van de automatisering op de persoonlijke wensen af te
stellen.

De automatisering is gereed voor het gebruik van verschillende accessoi-
res die de functionaliteit daarvan verhogen en garant staan voor veiligheid.
Zo kan de besturingseenheid ten hoogste 150 toetsen van MT4-zenders
in het geheugen opslaan; ten hoogste 4 bedieningspanelen MK of in
plaats daarvan maximaal 4 stel fotocellen MP, die alleen voor een ope-
ningsinstructie zijn ingericht.

De verschillende elementen worden door het systeem “Bus” verbonden.
Dit systeem maakt de verbinding tussen de verschillende inrichtingen heel

worden geopend.

Het is in ieder geval mogelijk de poort ook met behulp van de bufferbatte-
rij (model MB) te openen als die deel uitmaakt van de installatie.

2.2 - COMPONENTEN VOOR HET AANLEGGEN VAN

Afb. 2 laat alle componenten zien die voor het aanleggen van een com-
plete installatie nuttig zijn, zoals die op afb. 8 te zien is.

Lijst van nuttige componenten:
[
[
[
[

[e] - steunen achterkant (voor bevestiging van de reductiemotoren aan

[
[
[i] - handzender mod. MT4
[
[
[

EEN COMPLETE INSTALLATIE

AANBEVELING!
Enkele componenten die op afb. 2 zijn afgebeeld, zijn niet stan-
daard en het kan zijn dat die niet in de verpakking zitten.

a) - elektromechanische reductiemotor met besturingseenheid
b] - elektromechanische reductiemotor zonder besturingseenheid
c] - gebogen armen

d] - beugels voorkant (voor bevestiging van de reductiemotoren aan
de poort)

de muur)
f] - sleutels voor handmatige ontgrendeling van de reductiemotoren
g] - stel fotocellen mod. MP (voor aan de wand)
h] - bedieningspaneel mod. MK (voor aan de wand)

I] - knipperlicht mod. MF
m]- metalen verbruiksmateriaal (schroeven, borgringetjes, etc.)
n] - bufferbatterij mod. MB

A A AA AA A A
Q A AT Q Q Q

i VY, /// ¢ D N Ah I = =

I // \\ I T : T :

I I —" —"

T T — —

T T : : : :

I I T : T :

I I : T : T

: : = =

T T — —

: : = =

T T _— —
E i a b c d e

' = .__-"‘-.\. iy n
| i i B Y e T - A

) - . J Nk i
: : r e s
e — gt
f g h i | m n

Nederlands — 5



)
)
o
g
S
0}
ge]
0}
p4

STAP 3
CONTROLES VOOR HET INSTALLEREN

Voordat u gaat installeren, dient u te controleren of de onderdelen van het
product intact zijn en het uitgekozen model en de voor installatie bestem-
de omgeving geschikt is.

BELANGRIJK - De reductiemotoren kunnen geen poort automatise-
ren die niet al goed en veilig functioneert of defecten verhelpen die
het gevolg zijn van een verkeerd uitgevoerde installatie van de poort
of slecht onderhoud daaraan.

3.1 - CONTROLEREN VAN DE GESCHIKTHEID VAN DE
OMGEVING EN DE TE AUTOMATISEREN POORT

e Controleer of de mechanische structuur van de poort geschikt is om
conform de in uw land van kracht zijnde voorschriften te worden geauto-
matiseerd (raadpleeg eventueel de gegevens op het etiket van de
poort,als dit aanwezig is).

e Controleer wanneer u de poortvleugels handmatig opent en sluit, of de
wrijving tijdens de manoeuvre op alle punten gelijkmatig en constant is (er
mogen geen momenten met een grotere belasting voorkomen).

e \erplaats de vleugels handmatig naar een willekeurige stand, breng ze
tot stilstand en controleer dan of zij niet in beweging komen.

e Controleer op de plaats waar de reductiemotor zal worden bevestigd, of
er ruimte genoeg is voor de draaiende beweging van de arm (afb. 7).

e Controleer of de ruimte rond de reductiemotoren groot genoeg is om de
deur gemakkelijk en veilig handmatig te kunnen ontgrendelen.

e Controleer of de door u gekozen plaats voor het installeren van de ver-
schillende inrichtingen stevig genoeg is en een stabiele bevestiging gega-
randeerd is.

e Controleer of alle te installeren inrichtingen aangebracht zijn op een vei-
lige en tegen stoten beschermde plaats.

e Controleer of de uitgekozen bevestigingsvlakken van de fotocellen goed
vlak zijn waardoor een goede uitlijning tussen de fotocellen mogelijk is.

3.2 - CONTROLEREN VAN DE GEBRUIKSLIMIETEN VAN
HET PRODUCT

De reductiemotoren moeten zo worden geinstalleerd dat de achtersteun
op de muur (of op de zuil) van de poort wordt bevestigd en de beugel
waarop de arm steunt, op de poortvleugel.

De reductiemotoren moeten zo worden geinstalleerd dat de achtersteun
op de muur (of op de zuil) van de poort wordt bevestigd en de beugel
waarop het voorste gedeelte steunt, op de poortvleugel.

gewicht binnen onderstaande grenzen vallen en raadpleeg hiervoor gra-
fiek 1:

- maximumbreedte 1,80 m;
- maximumhoogte 2 m;
- maximumgewicht 250 kg.

2 — Controleer of de minimum-en maximumtemperatuur van de omgeving
van de installatie binnen de temperatuurslimieten voor werking van dit
product vallen. Kijk daarvoor bij de technische gegevens in het hoofdstuk
“Technische gegevens van het product”.

3 — Met het oog op de richting vanwaar de elektriciteitsleiding loopt (als
die reeds aanwezig is) die de stroom voor de installatie moet leveren, stelt
u vast op welke poortvleugel de reductiemotor met de besturingseenheid
zal worden bevestigd.

4 - Uitgaande van de waarden op de afb. 3-4-5-6-7 controleert u op elke
vleugel en op de muur (of de zuil) daarnaast dat er voldoende ruimte is
voor het plaatsen van de reductiemotor:

a) Afb. 3: geeft de totale ruimte aan die de reductiemotor in beslag
neemt.

b) Afb. 4. geeft in verticale richting de ruimte aan, waarbinnen de achter-
steun van de reductiemotor moet worden geplaatst. De precieze waarde
waarop deze steun moet worden geplaatst, moet berekend worden op
grond van punt 02 van STAP 5.

C) Afb. 5: geeft de maximale maat “B” aan die nodig is tussen het draai-
punt van de vleugel en het muurvlak waarop de achtersteun van de
reductiemotor zal worden bevestigd.

d) Afb. 6: geeft in horizontale richting de ruimte aan waarbinnen de ach-
tersteun van de reductiemotor moet worden geplaatst. De precieze
waarde waarop deze steun moet worden geplaatst, moet berekend wor-
den op grond van punt 01 van STAP 5. De maat “D” geeft de minimale
waarde vanaf de grond aan (aanbevolen minimumwaarde: 200 mm vanaf
de grond). De maat “C” (maximale waarde vanaf de grond) hangt van de
hoogte van de vleugel af.

e) Afb. 7: geeft de minimale maat “E” (400 mm) aan die nodig is tussen
de arm van de reductiemotor en een eventueel obstakel wanneer de vieu-
gel helemaal open staat (muur, rand van een bloemperk, etc.). N.B. —
Deze waarde moet gemeten worden gerekend vanaf de middellijn van de
reductiemotor.

235 mm

Om vast te stellen of het product geschikt is voor de te automatiseren | [ = -y
poort en de specifieke context is het noodzakelijk onderstaande controles e | Li L —
uit te voeren en te controleren of de technische gegevens in deze para-
graaf alsook die vervat in hoofdstuk “Technische gegevens van het pro- C155mm i3 550 mm =]
duct” overeenkomen.
1 - Controleer dat de afzonderlijke poortvleugels qua afmetingen en
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Waarde D = tenminste 200 mm

Waarde E = tenminste 400 mm

STAP 4

4.1 - VOORBEREIDENDE WERKZAAMHEDEN

4.1.1 - Karakteristieke referentie-installatie

Op afb. 8 ziet u een voorbeeld van automatisering zien die tot stand is
gekomen met de verschillende onderdelen van Moovo. Zij worden
geplaatst en geassembleerd volgens een karakteristiek en gebruikelijk
schema. Dit zijn:

a - Elektromechanische reductiemotor met besturingseenheid

b - Elektromechanische reductiemotor zonder besturingseenheid
¢ - Steunen achterzijde (voor op de muur)

d - Beugels voorzijde (voor op de vleugel)

e - Stel fotocellen (voor aan de wand)

f - Knipperlicht

g - Bedieningspaneel (voor aan de wand)

h - Stel zuiltjes voor fotocellen

i - Mechanische stops bij Opening (N.B.—- In plaats hiervan kan de
manoeuvre van de vieugel eindigen tegen een natuurlijke stop - muur,
rand van een bloemperk, etc. - of kan de mechanische eindschakelaar in
de reductiemotor worden gebruikt)

I - Mechanische stop bij Sluiting

4.1.2 - Vaststellen van de plaats van de verschillende
componenten

Gebruik afb. 8 als voorbeeld voor het ongeveer vaststellen van de plaats

waar u de verschillende componenten zoals die in de installatie zijn voor-

zien, gaat installeren.

4.1.3 - Vaststellen met welke schema de inrichtingen te
verbinden

Het product voorziet een verbinding van het type “Bus” tussen de ver-
schillende inrichtingen van de installatie, d.w.z. door middel van één enke-
le kabel met daarin twee elektriciteitsdraden. Bij dit soort verbinding ver-
loopt de datacommunicatie tussen de verschillende inrichtingen via kabel,
waarbij gebruik wordt gemaakt van een specifiek protocol genaamd
“Bus-Moovo”. Let op! — in de installatie kunnen alleen inrichtingen wor-
den geinstalleerd die dit protocol ondersteunen.
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Binnen het net “Bus” kunnen de inrichtingen verbonden via verschillende
aansluitschema’s worden verbonden en wordt in elk schema elke inrich-
ting een knooppunt van dit net. Dit zijn de aansluitschema’s:

— “sterconfiguratie”: in dit schema is elke inrichting zelfstandig, daar zij
rechtstreeks op de 2 klemmetjes van de “Bus” op de besturingseenheid is
aangesloten.

— “kettingconfiguratie™ in dit schema is de ene inrichting met de andere
verbonden en deze laatste met weer een ander, zoals de schakels van
een ketting. Dus wordt alleen de eerste inrichting van de ketting op de 2
klemmetjes van de “Bus” op de besturingseenheid aangesloten

— “gemengde configuratie”: dit schema bestaat uit een vermenging van
de twee hierboven beschreven schema’s.

Om vast te stellen welk aansluitschema het meest geschikt is voor de ver-
binding van alle inrichtingen in uw installatie, gelieve u het voorbeeld op
afb. 9 / afb. 26 te raadplegen. In het algemeen is het raadzaam het knip-
perlicht als eerste inrichting rechtstreeks op de besturingseenheid aan te
sluiten.

4.1.4 - Controleren van het voor het te verrichten werk
benodigde gereedschap

Voordat u het product gaat installeren dient u zich ervan te vergewissen

over al het gereedschap en het materiaal te kunnen beschikken dat nodig

is voor het uitvoeren van de werkzaamheden (zie voorbeeld op afb. 10).

Controleer bovendien of dit in goede staat verkeert en in overeenstem-

ming is met de plaatselijke regelgeving inzake veiligheid.

4.1.5 - Uitvoeren van de voorbereidende werkzaamheden

U kunt nu de sleuven voor de buizen van de elektriciteitskabels trekken of,
als alternatief, kabelgootjes voor buiten aanleggen, bovengenoemde bui-
zen in het cement vastzetten of andere voorbereidingen treffen die ertoe
dienen de omgeving klaar te maken voor de hierna komende installatie-
werkzaamheden.

AANBEVELINGEN:

- Plaats de reductiemotor met de besturingseenheid in de nabij-
heid van het punt waar de elektrische stroomvoorziening zich
bevindt, als die reeds aanwezig is.

— Plaats de uiteinden van de buizen voor doorvoer van elektrici-

teitskabels vlakbij het punt waar de verschillende componenten
zullen worden bevestigd.

N.B.:

e De buizen hebben tot doel de elektriciteitskabels te beschermen en
onvoorziene breuk daarvan te voorkomen, zoals bijvoorbeeld bij stoten

e De “vaste” bedieningsorganen dienen zo geplaatst te worden dat de
poort zichtbaar is, maar uit de buurt van de bewegende delen hiervan.

4.2 - VOORBEREIDEN VAN DE ELEKTRICITEITSKABELS

Bij het voorbereiden van de voor uw installatie benodigde elektriciteitska-
bels gelieve u uit te gaan van afb. 9 en “Tabel 1 — Technische gegevens
van de elektriciteitskabels”. Bovendien dient u onderstaande aanbeve-
lingen in acht te nemen:

- Bij de “sterconfiguratie” mag de lengte van de afzonderlijke kabel
die een inrichting met de besturingseenheid verbindt, NIET meer
dan 20 m bedragen.

- Bij de “kettingconfiguratie” mag de som van de lengten van de
kabels die gebruikt zijn om de ene inrichting met de andere en ten-
slotte met de besturingseenheid te verbinden, NIET meer dan 20 m
bedragen.

- Als er tussen de besturingseenheid en het knipperlicht nog andere
inrichtingen worden aangesloten, dient u voor die inrichtingen
dezelfde kabel te gebruiken als die welke u voor het knipperlicht
hebt gebruikt.

- Het leggen van de elektriciteitskabels en het aansluiten daarvan op
de verschillende inrichtingen zijn werkzaamheden die tijdens het
installeren van de componenten dienen te worden verricht.
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TABEL 1 - Technische kenmerken van de elektriciteitskabels (opmerking 1)

Aansluiting Type kabel Max. toegestane lengte
A - Kabel voor KNIPPERLICHT Kabel 2 x 1,0 mm? 10 m (lees paragraafr 4.2)
B — Kabel voor STROOMTOEVOER Kabel 3 x 1,5 mm? (opmerking 2) 30m
C - Kabel voor MOTOR Kabel 3 x 1,5 mm? 10m

D - Kabel voor BUS Kabel2 x 0,5 mm? 20 m (lees paragraaf 4.2)

Opmerking 1 — De voor de aanleg van de installatie benodigde kabels (niet aanwezig in de verpakking) kunnen verschillen op
grond van het aantal en het soort inrichtingen van de installatie

Opmerking 2 — Als de meegeleverde kabel voor stroomtoevoer niet lang genoeg is, dient u hem met een kabel van dit type te
vervangen. Dit moet door bevoegd en ervaren personeel gebeuren: zie het kader “Werkzaamheden die aan een bevoegde
technicus Zijn voorbehouden”.

LET OP! - De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor de omgeving waarin zij worden geinstalleerd; voor het installe-
ren in een ruimte buitenshuis is het bijvoorbeeld raadzaam een kabel van het type HO7RN-F te gebruiken.
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STAP 5

5.1 - INSTALLEREN VAN DE COMPONENTEN VAN DE
AUTOMATISERING

AANBEVELINGEN

e Een verkeerd uitgevoerde installatie kan ernstige verwondingen
toebrengen aan degene die het werk verricht en aan de mensen die
de installatie zullen gebruiken.

e Voordat u met het assembleren van de automatisering begint,
voert u de controles vooraf uit zoals die in STAP 3 zijn beschreven.

BELANGRIJK! - Onderstaande montagefasen (STAP 5) beschrijven
de “fysieke” installatie van één enkele reductiemotor.

Als de te automatiseren poort een dubbele vieugel heeft, dient u
dezelfde handelingen ook voor het installeren van de andere reductie-
motor uit te voeren. Met name voor het installeren van de reductie-
motor met de besturingseenheid gelieve u STAP 6 te raadplegen
om vast te stellen op welke poortvieugel hij moet worden gemonteerd.

Bevestiging van de achterbeugel van de reductiemotor op de
muur

Voor het bevestigen van de achterbeugel van de reductiemotor op de
muur of de zuil van de poort dient u de plaats in verticale en horizontale
richting vast te stellen; u doet dit als volgt:

- Plaats in verticale richting (afb.5): volg de algemene aanwijzingen uit
STAP 3 en afb. 5 op; trek vervolgens nadat u met een potlood de plaats
hebt bepaald, een horizontale lijn op de muur (of op de zuil).

- Plaats in horizontale richting (afb.4): voor het plaatsen van de achter-
steun van de reductiemotor in horizontale richting kunt u Grafiek 2
gebruiken, waarbij u als volgt te werk gaat:

01. Bepalen van de hoek van grootst mogelijke opening van de vieugel:
zet de poortvleugel in de gewenste maximale openingsstand (let op
de aanbeveling 4-d van STAP 3.2) en meet met behulp van de
afbeelding van de goniometer op de laatste bladzijde van deze hand-
leiding het aantal graden van de openingshoek van de vleugel. Zoek
daarna op Grafiek 2 het grijze gebied dat overeenkomt met uw hoek
en markeer het.

Bepalen van de waarde B en de waarde A:

Meet op basis van afb. 11 in uw context de waarde B. Deze waarde
is de afstand tussen het rotatiepunt van de poortvlieugel en het viak
waarop de achterbeugel zal worden bevestigd. Markeer dan op de
grafiek de zojuist gevonden waarde B en trek vanaf hier een horizon-
tale lijn totdat die het gebied van de hoek dat u op bovengenoemd
punt hebt gevonden, snijdt. In dit gebied geeft de getrokken lijn 2

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

INSTALLATIE: MONTAGE EN AANSLUTING VAN DE COMPONENTEN

punten; trek nu vanaf elk van beide punten een verticale lijn naar
omhoog tot deze de rechte lijn van de waarden A snijdt. Het gebied
dat door lijnen bepaald wordt, geeft de waarde A aan, dat wilzeg-
gen de waarden die u kunt gebruiken voor het bevestigen van de
achterbeugel.

Teken nu op de muur (of op de zuil) de gevonden waarde af en trek
tenslotte een verticale lijn die door dit punt loopt. Plaats vervolgens
waarbij u de op de muur getrokken lijnen aanhoudt, de achterbeugel
op de plaats die voorzien is op het viak en teken met een potlood de
te boren punten af.

Breng met een boor gaten in de muur aan, steek de plugs (tenminste
8 mm; niet meegeleverd) erin en bevestig de steun met behulp van de
juiste schroeven en borgringetjes (afb. 12). Belangrijk — Controleer of
de beugel volkomen waterpas is; een reductiemotor die niet in lijn is
kan storingen aan de automatisering veroorzaken (afb. 13 en 14).

N.B.— De schroeven die u nodig hebt om de beugel op de muur te
bevestigen maken geen deel uit van de verpakking daar het soort
schroeven athangt van het materiaal en de dikte van de muur waarin
Zij moeten worden aangebracht.

Haal de mechanische eindschakelaar op het onderviak van de
reductiemotor, met een sleutel van 13 mm (afb. 15) weg: draai de
zelfblokkerende moer van de schroef van de mechanische eindscha-
kelaar los.

Steek het achterdeel van de reductiemotor in de daarvoor bestemde
plaats van de bevestigingsbeugel en let er daarbij op dat de openin-
gen op de motor overeenkomen met die op de beugel (afb. 16).

Ondersteun de reductiemotor met de ene hand en steek met de
andere hand de twee meegeleverde schroeven in de boringen. N.B.—
Als de schroeven niet gemakkelijk kunnen worden aangebracht kunt
u een hamer en een inbussleutel gebruiken om ze er helemaal in aan
te brengen (zie afb. 17). Zet daarna de schroeven met de daarvoor
bestermnde moeren vast; gebruik hiervoor een steeksleutel om de kop
van de schroef vast te houden en een inbussleutel (van 10 mm), met
een buitenmaat van niet meer dan 14,5 mm om de moer vast te
schroeven.

Bevestig nu de gebogen arm op de reductiemotor. BELANGRIJK! -
De arm moet zo worden geplaatst dat de buiging naar de poort-
vleugel is gericht. Steek daarna de kop van de “verlenging” van de
reductiemotor in de opening van de gebogen arm en bevestig dit alles
met de meegeleverde schroef, borgringetje en moer (afb. 18).

Om de aansluitbeugel op de poortvleugel te bevestigen gaat u als
volgt te werk:

a) Steek de beugel in het uiteinde van de gebogen arm en zorg
ervoor dat de openingen daarvan overeenkomen en steek de mee-
geleverde pin erin (zonder de stopbenzing - afb. 19).

b) Ontgrendel de reductiemotor met de daarvoor bestemde ontgren-
delingssleutel (zie het hoofdstuk “Handmatig vergrendelen en ont-

GRAFIEK 2
A (mm)
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ESuE S “ Ons voorbeeld:
240 = Q Hoek van grootste opening van de vieugel = 98°;
90° =+ 95° waarde B = 120 mm; de waarde A kan worden
gebruikt van 142 mm tot 174 mm.
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10.

11.

12

13.

14.

grendelen van de reductiemotor”in de “Gebruikershandleiding)

c) Zet de poortvleugel in de maximale gewenste sluitstand en strek
de arm helemaal uit (afb. 20). Breng daarna de vleugel daarbij tot-
dat de bevestigingsbeugel helemaal daar tegenaan komt.

d) Teken nu met een potlood de te boren punten af en maak met een
boor de gaten in de vieugel.

N.B.— De schroeven die u nodig hebt om de beugel op de poortvieu-
gel te bevestigen maken geen deel uit van de verpakking daar het
soort schroeven athangt van het materiaal en de dikte van de poort
of deur waarin zij moeten worden aangebracht.

Haal de beugel van de arm van de reductiemotor weg en bevestig
hem aan de poortvleugel. Belangrijk — Controleer of de beugel hele-
maal waterpas is.

Bevestig de arm van de reductiemotor op de beugel waarbij u de
meegeleverde pin en stopbenzing aanbrengt.

LET OP! - Als er op de plaats van installatie geen mechani-
sche stops op de grond aanwezig zijn, gelieve u STAP 5.2 te
raadplegen.

Zet daarna, terwijl de reductiemotor nog steeds ontgrendeld is, de
poortvleugel handmatig ongeveer halverwege zijn loop (afb. 21) en
vergrendel de reductiemotor met de daarvoor bestemde sleutel (zie
het hoofdstuk “Handmatig vergrendelen en ontgrendelen van de
reductiemotor”in de sectie “TECHNISCHE DOCUMENTATIE”). Ver-
plaats de poortvleugel nu met een lichte beweging een paar centi-
meter in de richting van de grootst mogelijke opening, totdat u een
klik hoort.

Is de te automatiseren poort een dubbele vleugel heeft, dient
u dezelfde handelingen die in STAP 5 beschreven zijn
opnieuw uit te voeren om ook de andere reductiemotor te
installeren.

Nederlands — 11
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5.2 - AFSTELLING VAN DE MECHANISCHE
EINDSCHAKELAAR IN OPENING

Als er op de plaats van installatie geen mechanische stops op de grond
aanwezig zijn, die de poortvleugels aan het einde van de openingsma-
noeuvre moeten laten stoppen, dient u de mechanische eindschakelaar
op het onderviak van elk van beide reductiemotoren af te stellen; u gaat
hiervoor als volgt te werk:

01. Terwijl de reductiemotor ontgrendeld is, brengt u de vleugel handma-
tig in de openingsstand.

Zoek het middelpunt (as) van de arm van de reductiemotor en mar-
keer dat met een stuk plakband dat u op het vaste deel van de
reductiemotor, boven de arm (afb. 22) plakt.

02.

03.
04.

05.

06.

07.

Sluit nu de poortvleugel.

Om het bevestigen van de mechanische eindschakelaar gemakkelij-
ker te maken, raden wij u aan er een stuk plakband aan toe te voe-
gen tot op de basis van de reductiemotor, zoals te zien is op afb. 23.

Plaats de mechanische eindschakelaar als volgt: als u bezig bent
met de reductiemotor die de linkervleugel laat bewegen, moet de
mechanische eindschakelaar links van plakband daarnaast worden
aangebracht; als u daarentegen bezig bent met de rechter reductie-
motor, zal de mechanische eindschakelaar rechts van het plakband
daarnaast (afb. 24) moeten worden aangebracht. Zet hem nu met
de zelfblokkerende moer daarvan vast (afb. 25).

Terwijl u de poortvleugel handmatig beweegt controleert u nu op
deze precies op de gewenste maximale openingsstand stopt. Mocht
dit niet het geval zijn, verplaats de mechanische eindschakelaar dan
een of twee “tandjes”; en controleer opnieuw de maximale openings-
stand.

Zet nu, terwijl de reductiemotor nog steeds ontgrendeld is de poort-
vleugel handmatig op ongeveer halverwege zijn loop en vergrendel
de reductiemotor met de daarvoor bestemde sleutel (zie hoofdstuk
“Handmatig vergrendelen en ontgrendelen van de reductiemotor” in
de Gebruikershandleiding). Verplaats de poortvleugel nu met een
lichte beweging een paar centimeter in de richting van de grootst
mogelijke opening, totdat u een klik hoort.
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STAP 6

INSTALLEREN EN AANSLUITEN VAN DE IN DE INSTALLATIE
VOORZIENE INRICHTINGEN

Installeer de in de installatie voorziene inrichtingen en sluit ze aan waarbij
u uitgaat van de volgende STAPPEN en het voorbeeld op afb. 26.

LET OP! - Een verkeerd uitgevoerde aansluiting kan schade of een
gevaarlijke situatie ten gevolge hebben; houd u daarom nauwgezet
aan de aangegeven aansluitingen.

Om bij de besturingseenheid te kunnen komen verwijdert u de dekplaat
van de reductiemotor met de besturingseenheid waarbij u als volgt te
werk gaat: (zie de afbeelding hiernaast):

a) Draai de schroef op het bovendeel van de dekplaat met een Ameri-
kaanse schroevendraaier los.

b) Zet twee vingers op de twee holten in het achterdeel van de reductie-
motor en haal de dekplaat naar boven waarbij u hem naar boven weg
trekt; draai hierbij op het grondstuk waarop laatstgenoemde rust.

Knipperlicht

o
N

N\

AANSLUITSCHEMA VAN DE
INRICHTINGEN MET HET SYSTEEM “BUS”

Stel fotocellen

=i .

Toetsenpaneel

—
| o I ———

" ——
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6.1 - INSTELLEN VAN DE VOLGORDE VAN OPENING VAN DE POORTVLEUGELS

Voor het correct instellen op de Besturingseenheid van de volgorde waarin de vleugels van uw poort moeten opengaan, dient u uit onderstaande con-

figuraties die te vinden die overeenkomt met uw installatie, en te werk te gaan zoals dat is aangegeven.

Bij het uitvoeren van de aangegeven handelingen kan het nuttig zijn de besturingseenheid van haar plaats te halen; hiervoor gaat u te werk zoals dat is

beschreven in het kader “De besturingseenheid uit de reductiemotor verwijderen”.

Geval A: eris geen enkele wijziging aan te brengen.

| g e |
£ b, —
_-:_':-:c."'-.‘-"" :::-;::--j |

Besturingseenheid

Geval B: (op de besturingseenheid) dient u als volgt te werk te gaan:

- zoek het elektrische bruggetje “Sel” en zet het van de oorspronkelijke stand
van afb. 27 op de stand zoals die is aangegeven op afb. 28

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 2”
(afb. 29).

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 1”
(afb. 30).

e

jf::i:ff ~=

Besturingseenheid

Geval C:

— (op de besturingseenheid) dient u het elektrische bruggetje “Sel” te vinden
en het van de oorspronkelijk stand van afb. 27 op de stand te zetten zoals die
is aangegeven op afb. 28

Geval D: (op de besturingseenheid) dient u als volgt te werk te gaan:

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 2”
(afb. 29).

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 1”
(afb. 30).

_I o @b__ﬁ:ﬂl .

Besturingseenheid

Geval E: eris geen enkele wijziging aan te brengen.

§————8

e i
|

Besturingseenheid —

Geval F: (op de besturingseenheid) dient u als volgt te werk te gaan:

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 2”
(afb. 29).

- verwissel de plaats van de draden op de klemmenstrip gemerkt “Motor 1”
(afb. 30).

Besturingseenheid

Geval G: voor het automatiseren van een poort of een deur met één enkele
vleugel, waar de reductiemotor met besturingseenheid links is geplaatst, dient u
als volgt te werk te gaan:

- (op de besturingseenheid) dient u het elektrische bruggetje “Sel” te vinden
en het van de oorspronkelijke stand van afb. 27 te zetten op de stand zoals die
is aangegeven op afb. 28.

—

-
g it

Besturingseenheid

Geval H: voor het automatiseren van een poort of een deur met één enkele
vleugel, waar de reductiemotor met besturingseenheid rechts is geplaatst, dient
u als volgt te werk te gaan:

— (op de besturingseenheid) dient u het elektrische bruggetje “Sel” te vinden
en het van de oorspronkelijke stand van afb. 27 op de stand te zetten zoals die
is aangegeven op afb. 28

- (op de besturingseenheid) verwissel de plaats van de draden op de klem-
menstrip gemerkt “Motor 1” (afb. 30).

S

= 1!
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Besturingseenheid
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Motor 1

01.

02.

DE BESTURINGSEENHEID UIT DE
REDUCTIEMOTOR VERWIJDEREN

Draai met behulp van een Amerikaanse schroevendraaier de
schroeven van het kabelbandie los (afb. 31-a) en verwijder de
dekplaat van de klemmenstrip (afb. 31-b) om de besturings-
eenheid gemakkelijker van haar plaats te halen.

Afb. 31-32: Druk met uw vinger op het lipje (afb. 31-c) dat de
besturingseenheid vasthoudt en haal met uw andere hand de
besturingseenheid van haar plaats door haar tegelijk naar
voren en naar boven te duwen (2) zodat ze van haar geleider
vrijkomt.

03.

Afb. 33: na afloop van de werkzaamheden zet u de bestu-
ringseenheid als volgt weer op haar plaats terug:

a) zet de besturingseenheid boven het lipje (afb. 31-c), druk
haar naar beneden en trek haar tegelijkertijd naar achteren
totdat u een klik hoort

Zet daarna de dekplaat weer op de klemmenstrip en zet het
kabelbandije weer vast.
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6.2 - INSTALLEREN EN AANSLUITEN VAN DE
REDUCTIEMOTOR ZONDER BESTURINGSEENHEID

Als er in uw installatie twee reductiemotoren worden gebruikt, sluit u de
reductiemotor zonder besturingseenheid op die waarin wel een bestu-
ringseenheid aanwezig is, op de volgende manier aan:

01. Afb. 34:

a) Op de reductiemotor zonder besturingseenheid schroeft u met
behulp van een Amerikaanse schroevendraaier de schroef op het
bovendeel van de dekplaat los.

b) Zet twee vingers op de twee holten in het achterdeel van de
reductiemotor en haal de dekplaat naar boven waarbij u hem naar
boven weg trekt; draai hierbij op het grondstuk waarop laatstge-
noemde rust.

02. Afb. 35:
Steek de verbindingskabel in de opening op de onderzijde van de
reductiemotor.

03. Afb. 36:
Sluit de draden van de kabel op de klemmenstrip aan en let daarbij
op de aanwezige symbolen. Zet daarna de kabel met het kabelband-
je vast.

04. Afb. 37:
Op de reductiemotor met besturingseenheid haalt u de dekplaat
weg en laat de verbindingskabel afkomstig van de andere reductie-
motor door de opening op het onderste deel passeren.

L= L

05. Afb. 38:
b) Haal de klemmenstrip voor de stroomvoorziening van zijn plaats
om gemakkelijk de schroeven van de 3 klemmetjes los te kunnen
schroeven.
c) Verbind daarna de draden van de kabel, waarbij u de symbolen op
de klemmenstrip volgt, en zet de klemmenstrip weer terug.
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6.3 - INSTALLEREN EN AANSLUITEN VAN 04. Afb. 42:
HET KNIPPERLICHT mod. MF Let op! — monteer het product niet in een andere stand dan die
welke is aangegeven.

Dit licht signaleert dat er een manoeuvre wordt uitgevoerd. Bovendien is
het aan het systeem voor zelfdiagnose van de besturingseenheid gekop- m
peld en signaleert via een eerder vastgesteld aantal opeenvolgende knip-
peringen het soort probleem (zie de paragraaf “Wat te doen als...”).

Voor het installeren en aansluiten van het knipperlicht dient u als volgt te
werk te gaan:

01. Afb. 39: | I
Haal een van de twee doorzichtige kappen weg door hem tegen de
wijzers van de klok in te draaien en leg hem terzijde. | |

| I
| |
05. Bevestig de behuizing van het knipperlicht met de daarvoor bestem-

de schroeven aan de muur en laat daarbij de kabels door de daar-
voor bestemde opening lopen.

06. Afb. 43:
a) Verbind de draden van de twee kabels met elkaar en zet ze op de
klemmenstrip vast.
b) Zet de kabel met de speciale kabelklem vast.

02. Afb. 40:
Druk met twee vingers van dezelfde hand tegelijk op de twee lipjes m
beneden en trek met de andere hand de buitendop van het knipper-
licht weg.

07. Afb. 44:
Breng de buitendop van het knipperlicht op zijn plaats aan en laat de
03. Afb. 41: lipjes daarvan vastklikken.
Maak met een boor op de montageplaat van de behuizing van het
knipperlicht de schroefgaten voor montage en de openingen waar m
de kabels doorheen moeten lopen.
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08. Afb. 45:
Zet de doorzichtige kap op zijn plaats terug en draai hem met de wij-
zers van de klok mee, waarbij u erop dient te letten dat de tandjes
daarvan vast komen te zitten in die van de behuizing van het knip-
perlicht.

09. Afb. 46:
Steek op de reductiemotor met de besturingseenheid de verbin-
dingskabel van het knipperlicht in de opening op het onderste viak

10. Afb. 47:
a) Haal op de besturingseenheid de klemmenstrip voor de BUS-aan-
sluiting van zijn plaats naar buiten om de schroeven van de 2 klem-
metjes gemakkelijk los te kunnen draaien.
b) Verbind daarna de draden van de kabel, waarbij u de symbolen op
de klemmenstrip volgt en zet daarna de klemmenstrip weer op zijn
plaats terug.
c) Draai tenslotte de kabeldoorvoer aan om de kabel op de reductie-
motor vast te zetten.
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6.4 - INSTALLEREN EN AANSLUITEN VAN
DE FOTOCELLEN mod. MP

Een stel fotocellen bestaat uit een fotocel die zendt (TX genoemd) en een
die ontvangt (RX genoemd). TX en RX worden door een etiket aan de bin-
nenzijde van de dekplaat geidentificeerd. De fotocellen worden elk aan
een kant van de doorgang geinstalleerd en worden met de BUS-kabel via
het knipperlicht op de besturingseenheid aangesloten .

De fotocellen vormen een veiligheidsinrichting waarmee het mogelijk is
obstakels te detecteren wanneer deze op de verbindingslijn daartussen
komen. Het is mogelijk op de installatie ten hoogste 6 stellen fotocellen
voor de veiligheid bij te plaatsen en een stel fotocellen dat daarentegen
bestemd is om alleen de openingsmanoeuvre aan te sturen (voor het
installeren van verdere fotocellen gelieve u het kader “Keuze van de wer-
kingsmodus van het stel fotocellen” te raadplegen).

Voor het installeren en aansluiten van een stel fotocellen dient u als volgt
te werk te gaan:

01. Afb. 48:
Verwijder het dekplaatje van de schroef door dat naar de kant te
schuiven zoals dat op de afbeelding te zien is.

02. Afb. 49:
Open met behulp van een schroevendraaier en haal de montage-
plaat van de fotocel los.

03. Afb. 50:
a) Maak met een boor op de montageplaat de openingen waar de
verbindingskabel doorheen moet lopen.
b) Bevestig de montageplaat van de fotocel met de speciale schroe-
ven aan de muur en laat daarbij de kabels door de daarvoor bestem-
de opening lopen.

04. Afb. 51:
Verbind de draden van de twee kabels met elkaar en zet ze op de
klemmenstrip vast.
b) Steek de klemmenstrip op de stekker op de achterzijde van de
fotocel.

BELANGRIJK! - Voordat u de fotocel sluit, dient u met behulp van
het speciale elektrische bruggetje de werkingsmodus van de foto-
cellen te selecteren (zie het kader “Keuze van de werkingsmodus
van het stel fotocellen”).

05. Afb. 52:
Zet de dekplaat terug en let erop dat de tandjes daarvan vast komen
te zitten in die van de montageplaat van de fotocel.

06. Afb. 53:
Bevestig de dekplaat van de fotocel met de meegeleverde schroef
op de montageplaat. Zet tenslotte het afdekdopje van de schroef
terug zoals dat op de afbeelding te zien is.
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SELECTEREN VAN DE MANIER VAN WERKEN VAN HET STEL FOTOCELLEN

In een installatie van poorten met twee draaiende vleugels is het op elk gewenst moment mogelijk er andere stellen fotocellen bij te plaatsen.

Er kunnen ten hoogste 6 stellen fotocellen met veiligheidsfunctie bijgeplaatst worden (zoals voorbeeld A-B-C-D-E-F op afb. 54) en 1 stel met
aansturingsfunctie (zoals voorbeeld G op afb. 54) dat alleen de openingsmanoeuvre uitvoert.

Om deze stellen fotocellen op de juiste plaats aan te brengen, dient u afb. 54 te raadplegen.

Om de besturingseenheid elk afzonderlijk stel fotocellen en de specifieke daaraan gekoppelde functie te laten herkennen, is het noodzakelijk de
adressering daarvan uit te voeren door een of twee elektrische bruggetjes (tabel 3) of zonder een enkel elektrisch bruggetje (tabel 3) aan te bren-
gen. Op deze manier zal de besturingseenheid, wanneer zij de imput van de fotocellen krijgt, de motor de manoeuvre in kwestie laten uitvoeren.

De handelingen in verband met de adressering dienen zowel op de fotocel TX als op de fotocel RX uitgevoerd te worden, waarbij u als volgt te
werk dient te gaan:
Voor de fotocellen “A-B-C-D-E-F”

Denk aan de onderstaande aanbevelingen:
¢ de elektrische bruggetjes moeten worden geplaatst op de twee fotocellen waarbij dezelfde configuratie moet worden gebruikt;
¢ een configuratie die reeds op een stel fotocellen is gebruikt, mag NIET op andere fotocellen worden gebruikt.

Voor het programmeren van deze stellen fotocellen (als die in uw installatie aanwezig zijn) dient u als volgt te werk te gaan:
01. Open de dekplaat van de fotocel.

02. Zoek op afb. 54 de plaats waar de fotocellen, waarop u wilt werken, zijn geinstalleerd.

03. Kies in tabel 3 de gewenste configuratie en breng de elektrische bruggetjes in de twee fotocellen aan.

Voor de fotocellen “G”

Let op de volgende aanbevelingen:

e Deze fotocellen hebben een andere rol dan de andere (zij sturen de automatisering aan) en daarom dienen zij op een bepaalde afstand van de
andere geplaatst te worden om interferentie te voorkomen.

¢ Deze fotocellen blijven ook onder spanning staan wanneer de automatisering niet gebruikt wordt; in geval van stroomuitval zal deze wanneer
er een bufferbatterij in de installatie aanwezig is, de normale duur verminderen (zie STAP 6.6.).

Voor het programmeren van deze stellen fotocellen (indien die in uw installatie aanwezig zijn), is het niet nodig een elektrisch bruggetje aan te
brengen (zie tabel 3).
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TABEL 3

Stel fotocellen

A Fotocellen h = 50 cm
(deze treden in werking wanneer
de poort in de sluitfase is)

(deze treden in werking wanneer
de poort in de openings-of sluitfase is)

D Fotocellen h = 100 cm
(deze treden in werking wanneer
de poort in de openings-of sluitfase is)

Elektrische bruggetjes

Stel fotocellen
E Fotocellen rechts

(deze treden in werking wanneer
de poort in de openingsfase is)

voor opening van de poort

Elektrische bruggetjes

8 =
C ]
‘—‘E B Fotocelenh = 100 cm F rotocellen links 715-._
) (deze treden in werking wanneer (deze treden in werking wanneer |2 e, D
o) de poort in de sluitfase is) de poort in de openingsfase is) | _'.': =l
()
Z

C Fotocellen h = 50 cm G Fotocellen met alleen de instructie ﬂ'__

|
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6.5 - INSTALLEREN EN AANSLUITEN VAN
HET TOETSENPANEEL mod. MK

Het toetsenpaneel voor bediening van de automatisering is een inrichting
die aan de wand wordt bevestigd en die de automatisering via een Bus-
aansluiting aanstuurt. Het is mogelijk ten hoogste 4 toetsenpanelen in een
enkele installatie aan te sluiten en de inrichting kan geprogrammeerd wor-
den om op twee verschillende manieren te werken: traditionele modus
(elke toets voert een specifieke daaraan gekoppelde functie uit — modus
welke in de fabriek wordlt ingesteld) en veiligheidsmodus (voor het aanstu-
ren van de manoeuvre is het noodzakelijk een geheime door de gebruiker
ingestelde toetsencombinatie in te tikken).

Het toetsenpaneel is verlicht voor die situaties dat er weinig licht is.

Voor het installeren en aansluiten van het toetsenpaneel dient u als volgt
te werk te gaan:

01. Afb. 55:
Verwijder de dekplaat van het toetsenpaneel door hem naar de kant
te duwen, zoals u op de afbeelding kunt zien.

02. Afb. 56:
Maak met behulp van een schroevendraaier de montageplaat van
het toetsenpaneel open en haal hem los.

03. Afb. 57:
a) Maak met een boor op de montageplaat de openingen waar de
verbindingskabel doorheen moet lopen.
b) Bevestig de montageplaat van het toetsenpaneel met de speciale
schroeven aan de muur en laat de kabel daarbij door de daarvoor
bestemde opening lopen.

04. Afb. 58:
a) Sluit de draden van de kabel op de desbetreffende klemmetjes
aan.
b) Steek het contact van de kabel op de stekker op de achterzijde
van het toetsenpaneel.

05. Afb. 59:
Zet de dekplaat terug en zorg er daarbij voor dat de tandjes daarvan
vast komen te zitten in die van de montageplaat van de fotocel.

06. Afb. 60:
Zet de dekplaat van het toetsenpaneel met behulp van de meegele-
verde schroef op de montageplaat vast. Zet daarna het afdekdopje
van de schroef weer terug zoals de afbeelding laat zien.
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6.6 — INSTALLEREN VAN DE
BUFFERBATTERIJ mod. MB

De bufferbatterij is een oplaadbare batterij, met een spanning van 12V en
een vermogen van 2100mAh. Dit kan bijzonder nuttig zijn wanneer er
plotseling stroomuitval optreedt (black-out). De reductiemotor met bestu-
ringseenheid biedt de mogelijkheid 1 batterij te installeren.

Al naar gelang het type en het gewicht van de poort kan de batterij wan-
neer zij opgeladen is, een autonomie van circa 6 - 7 opeenvolgende cycli
manoeuvres garanderen (1 cyclus = Opening - Sluiting).

De ruimte voor de bufferbatterij bevindt zich onder de besturingseenheid;
voor het installeren daarvan dient u dus als volgt te werk te gaan:

01. Draai met behulp van een Amerikaanse schroevendraaier de schroe-
ven van het kabelbandje los om de stroomkabel vrij te maken en de
besturingseenheid gemakkelijker van haar plaats te kunnen halen.

02. Afb. 61-62:
Druk met uw vinger op het lipje (1) dat de besturingseenheid vast-
houdt en haal met uw andere hand de besturingseenheid van haar
plaats door haar tegelijk naar voren en naar boven te duwen (2)
zodat ze van haar geleider vrijkomt.

1]
03. Afb. 63:
Steek de batterij in de daarvoor bestemde ruimte onder de bestu-
ringseenheid .

04. Zet de besturingseenheid als volgt weer op haar plaats terug:
a) zet de besturingseenheid boven haar geleider
b) druk haar naar beneden en trek haar tegelijkertijd naar achteren
totdat u een Klik hoort.

LET OP! - Het volgende punt (05 - elektrische aansluiting
van de bufferbatterij op de besturingseenheid) mag alleen
worden uitgevoerd, nadat alle installatie- en programmeer-
werkzaamheden zijn afgesloten, daar deze batterij een
elektrische stroomvoorziening voor geval van nood is.

05. Afb. 64:
Steek nu het contact van de batterij op de stekker van de bestu-
ringseenheid.

AANBEVELINGEN

Voor een lange levensduur van de bufferbatterij is het raadzaam onderstaande aan-
bevelingen op te volgen:

¢ De bufferbatterij is een noodinrichting: het is dus raadzaam deze alleen te gebrui-
ken indien dat nodig is en haar niet teveel te gebruiken. Wanneer u haar teveel
gebruikt, kan dit ten gevolge hebben dat de elementen oververhit raken, waardoor
zij op de duur minder lang dan normaal zouden kunnen duren.

e | aat de automatisering niet langer dan één dag op de bufferbatterij werken: de ele-
menten daarvan zouden oververhit raken en teveel ontlaad raken waardoor de
levensduur van de batterij zou kunnen afnemen. Als u dan ook oor langere tijd niet
op de plaats aanwezig bent waar de automatisering is geinstalleerd, is het raadzaam
het klemmetje van de bufferbatterij dat op de besturingseenheid is aangesloten, los
te halen.

¢ \Wanneer de bufferbatterij helemaal leeg is, heeft ze 24 uur nodig om weer hele-
maal te worden opgeladen.

* Indien de automatisering voor langere tijd niet wordt gebruikt verdient het de
voorkeur haar te verwijderen en op een droge plaats te bewaren; dit om lekkage
van schadelijke stoffen uit de optionele batterij te voorkomen .

Afvalverwerking van de batterij

Let op! — Een lege batterij bevat vervuilende stoffen en mag dus niet met
het gewone huisval worden weggegooid. Ze dient te worden verwerkt via
“gescheiden’ inzameling”, zoals dat voorzien is in de regelgeving, die in
uw gebied van kracht is.
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AANSLUITING VAN DE STROOMVOORZIENING

STAP 7

AANBEVELINGEN!

- De bij het product meegeleverde voedingskabel van PVC is
geschikt voor installatie binnenshuis; voor gebruik buitenshuis
dient u de kabel te beschermen met een beschermende en
isolerende leiding of dient u de kabel met een andere van bij-
voorbeeld het type HO7RN-F te vervangen.

- De definitieve aansluiting van de automatisering op het elek-
triciteitsnet of de vervanging van de meegeleverde kabel mag
uitsluitend door een bevoegde en ervaren elektricien worden
verricht met inachtneming van de veiligheidsregels zoals die in
dat gebied van kracht zijn en de aanwijzingen in het kader
“Werkzaamheden die aan een bevoegde technicus zijn voorbe-
houden”.

Voor het uitvoeren van werkingstests en het programmeren van de auto-
matisering, zet u de besturingseenheid onder stroom door de stekker
van de meegeleverde voedingskabel in een elektrisch stopcontact
(afb. 65) te steken. Als het stopcontact zich ver van de automatisering
bevindt, kunt u in deze fase een verlengsnoer gebruiken.

EERSTE INBEDRIJFSTELLING EN CONTROLE VAN DE ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
STAP 8 knipperen. Dit betekent dat de besturingseenheid correct functioneert.

LET OP! - Alle hieronder in deze handleiding beschreven handelin- | Let op! - Als de rode led niet knippert zoals hier beschreven is, is het
gen zullen worden verricht op elektrische circuits die onder stroom | raadzaam de elektrische stroomtoevoer naar de besturingseenheid

staan; de manoeuvres kunnen dus gevaarlijk zijn! Let bij het werk | te onderbreken en de verrichte aansluitingen nauwkeuriger te con-
dus goed op! troleren (raadpleeg ook het hoofdstuk “Wat te doen als...”).

Nadat u de besturingseenheid (afb. 65) onder spanning hebt gezet, zullen
de rode en de groene led (afb. 66) eventjes gaan knipperen.
Na afloop van deze fase, zal de rode led met een regelmatig ritme gaan

Rode led “L1” Groene led “L2”

Toets “P1”
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AANBEVELINGEN bij het programmeren:

® Het verdient aanbeveling eerst de procedures te lezen en daarna de
handelingen te verrichten, waarbij de passages van elke procedure ach-
ter elkaar dienen te worden uitgevoerd.

¢ In deze handleiding worden de ‘toetsen van de zenders met nummers
aangegeven. Raadpleeg dan ook afb. 67 voor het verband tussen deze
nummers en de toetsen van de zender

T T2

T3 T4

© ©
L X3

-/

STAP 9

9.1 - GEHEUGENOPSLAG VAN DE INRICHTINGEN DIE VIA
EEN “BUS”-KABEL ZIJN AANGESLOTEN EN VAN DE
EINDPOSITIES “0” EN “1” VAN DE VLEUGELS

Programmeer de besturingseenheid en voer onderstaande handelingen in
deze volgorde uit:

N.B. — Tijdens het uitvoeren van de procedure kunt u op elk gewenst
moment deze verlaten (zonder de verrichte handelingen in het geheugen op
te slaan) door 1_maal op de toets “P1” op de besturingseenheid (afb. 66) te
drukken. Vanaf punt 07 kunt u de procedure ook verlaten als gevolg van
inwerkingtreding van een veiligheidsinrichting (fotocellen of dergelijke...).

01. (op de poort)

Ontgrendel met de daarvoor bestemde sleutel de twee reductiemo-
toren (zie het hoofdstuk “Handmatig vergrendelen of ontgrende-
len van de reductiemotor” in de sectie “TECHNISCHE DOCUMEN-
TATIE”) en zet de twee vleugels van de poort handmatig op de op
afb. 68 aangegeven stand. Vergrendel daarna opnieuw de reductie-
motoren.

02. (op de besturingseenheid)

Houd toets “P1” tenminste 5 seconden ingedrukt, totdat de groene
led uitgaat en de rode led aangaat (dit lampje bliift aan tot het einde
van de procedure). Laat daarna de toets los en verricht de volgende
handelingen.

03. (op de fotocellen voor de veiligheid)

N.B. - De tjjd die voor deze controle ter beschikking staat, is onbe-
perkt.

Controleer of dit soort fotocellen goed werken door te kijken of de
daarbij behorende led langzaam knippert. Als die onafgebroken
brandt of uit is, dient u de uitlijning van de fotocellen te corrigeren
waarbij u er voor probeert te zorgen dat de led zo langzaam mogelijk
knippert (hoe langzamer de led knippert, hoe beter de uitliining tussen
de fotocellen).

e licht knippert met een langzaam ritme = correcte uitlijning van de
fotocellen;

PROGRAMMEREN VAN DE AUTOMATISERING

e |icht brandt onafgebroken = uitljining niet correct (bekijk de uitlijining
van de fotocellen opnieuw);

e |icht uit = foutieve installatie van de fotocellen (controleer de “Bus”-
aansluiting van de fotocellen).

04. (op de fotocellen voor aansturing)

Activeer dit type fotocellen (als die deel uitmaken van de installatie),
door slechts één keer de straal daartussen te onderbreken. Bevesti-
ging van herkenning hiervan wordt door het knipperlicht (7knippering)
en het toetsenpaneel (1 beep) gegeven, als die deel uitmaken van de
installatie.

05. (op de toetsenpanelen)

Activeer de toetsenpanelen (als die deel uitmaken van de installatie)
door op elk daarvan slechts één maal op een enkele door u te kiezen
toets te drukken.

Bevestiging van herkenning hiervan wordt door 2 opeenvolgende
geluidssignalen (beep) van het toetsenpaneel en een knippering van
het knipperlicht gegeven, als die deel uitmaken van de installatie op
de Toetsenpanelen)

06. (op de besturingseenheid)

Houd toets “P1” tenminste 5 seconden ingedrukt, totdat de groene
led uitgaat. Laat daarna de toets los.

07. (op de poort)

N.B. - onderstaande manoeuvres geven de besturingseenheid de
mogelijkheid de posities met betrekking tot punt “0” (Helemaal geslo-
ten) en tot punt “1” (Helemaal open) automatisch in het geheugen op
te slaan, zoals dat op afb. 69 te zien is.

Stand “0”

Stand “1” |

Stand “1”

Nu zal de besturingseenheid uit zichzelf 3 manoeuvres in gang zetten
die ook door het knipperlicht worden gesignaleerd:

1 - Sluiting van vleugel 2 en daarna sluiting van vleugel 1.
2 - Opening van de twee vleugels.
3 - Sluiting van de twee vieugels.

Na afloop van de laatste manoeuvre gaat de rode led uit (= procedu-
re beéindigd) en gaat daarna weer met een regelmatig ritme knippe-
ren.

Let op! - Zodra de eerste manoeuvre van start gaat, dient u
onmiddellijk het volgende te controleren:

a - Vleugel 2 komt eerder dan vileugel 1 in beweging;
b - Vleugel 2 beweegt zich in de richting van sluiting.

Als het resultaat van deze controles niet overeenkomt met wat hier
beschreven is, dient u de procedure onmiddellijk te beéindigen door 1
maal op toets “P1” op de besturingseenheid te drukken. Los vervol-
gens met behulp van STAP 6.1 het probleem “a” en het probleem “b”
op waarvoor u STAP 6.1. gelieve te raadplegen. Voer tenslotte de
procedure 9.1 helemaal opnieuw uit.

Latere geheugenopslag van verdere via de “Bus”-kabel aange-
sloten inrichtingen

Als u later andere inrichtingen die via de Bus op de besturingseenheid zijn
aangesloten, wilt installeren en in het geheugen wilt opslaan en de proce-
dure 9.1 blijkt in het verleden reeds uitgevoerd te zijn, is het mogelijk
de nieuwe inrichtingen met dezelfde procedure in het geheugen op te
slaan; u begint hiervoor bij punt 01 en gaat tot punt 06. Aan het einde
hiervan drukt u 1 maal op toets “P1” op de besturingseenheid om de
opslagprocedure te beéindigen.
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9.2 - GEHEUGENOPSLAG VAN DE ZENDER mod. MT4

Let op! - Het is raadzaam de procedure eerst te lezen en daarna de
handelingen in kwestie uit te voeren, waarbij u deze achter elkaar
dient uit te voeren, zonder meer dan 10 seconden te laten verlopen tus-
sen het moment dat u een toets los laat en dat u op de volgende drukt.

Om de automatisering met de zender te kunnen aansturen, dienen
de toetsen daarvan in het geheugen van de besturingseenheid te
worden opgeslagen.

Bij deze manier van geheugenopslag kunt u aan elke toets de door u
gewenste instructie geven, waarbij u uit onderstaande functies kunt kiezen:

1 = Stap-voor-stap: komt overeen met de reeks ... Open - Stop - Sluit
- Stop ... De eerste instructie activeert het Openen; de daaropvolgende
geeft, terwijl de vleugel in beweging is, de instructie Stop; de derde het
Sluiten; de vierde geeft, terwijl de vleugel in beweging is, de instructie
Stop en zo voort...

2 = Stap-Open: komt overeen met de reeks ... Open - Stop - Sluit -
Open ... De eerste instructie activeert het Openen; daaropvolgende geeft,
terwijl de vleugel in beweging is, de instructie Stop; de derde het Sluiten;
de vierde geeft, terwijl de vleugel in beweging is, de instructie Open en zo
voort...

3 = Gedeeltelijke opening: komt overeen met de gehele van één
enkele vleugel. Deze instructie heeft alleen gevolg als vleugel 2, waarop
de andere vleugel komt, helemaal dicht is.

4 = Opening woonblok: deze instructie is uitgedacht voor gebruik in
woonblokken; hiervoor wordt op alle zenders van de bewoners alleen de
toets “opening woonblok” geprogrammeerd. Deze instructie werkt als
volgt:

e als de instructie wordt verzonden terwijl er een openingsmanoeuvre
wordt uitgevoerd, gaat de manoeuvre door;

e als de instructie wordt verzonden terwijl er een sluitmanoeuvre wordt uit-
gevoerd, wordt de manoeuvre onderbroken en gaat er een openingsma-
noeuvre van start;

e als de instructie wordt verzonden, terwijl de poort stil staat en helemaal
open is, gaat er een sluitmanoeuvre van start.

N.B.- Het is ook mogelijk de poort automatisch te laten sluiten; dit doet
u door de gewenste pauzetijd te programmeren (zie hoofdstuk 10).

Een enkele uitvoering van de procedure slaat een enkele toets van de
zender in het geheugen op; deze kan zowel in het geheugen van op deze
besturingseenheid alsook van besturingseenheden van andere automati-
seringen worden opgeslagen. Het geheugen van de besturingseenheid
kan tot 150 toetsen bevatten.

Voor elke toets die u in het geheugen wilt opslaan, dient u onderstaande
procedure opnieuw uit te voeren.

01. Beslis welke toets op de zender u in het geheugen wilt opslaan (voor-
beeld: foets T3).

02. Beslis welke instructie u uit de eerder opgesomde instructies aan de
uitgekozen toets wilt koppelen (voorbeeld: instructie “2”).

03. Druk op toets “P1” (op de besturingseenheid) zoveel maal als over-
eenkomt met het nummer van de gewenste instructie (in ons voor-
beeld, “2” maal) en controleer of de groene led hetzelfde aantal kort-
durende knipperingen afgeeft (deze worden in een regelmatig ritme
herhaald).

04. (binnen 10 seconden) Houd op de zender de toets die u in het geheu-
gen wilt opslaan (in ons voorbeeld, toets T3). tenminste 2 seconden
lang ingedrukt.

Als de geheugenopslag tot een goed einde is gekomen zal de groene led
3 langdurige knipperingen afgeven (= geheugenopslag ok). N.B. — \oor-
dat er 10 seconden om zijn, is het mogelijk een toets van een NIEUWE
zZender met dezelfde instructie in het geheugen op te slaan (dit is handig
wanneer er bijvoorbeeld meerdere zenders op dezelfde besturingseen-
heid in het geheugen moeten worden opgeslagen).

Indien dat niet nodig is, wacht u dat de groene led uitgaat (= procedure
beéindigd) en dat de rode led opnieuw met een regelmatig ritme zal gaan
knipperen.

9.3 - PROGRAMMEREN VAN HET TOETSENPANEEL
mod. MK

Het bedieningspaneel kan voor twee verschillende manieren van werken
worden geprogrammeerd, die alternatief aan elkaar zijn:

- TRADITIONELE werkingsmodus (zonder een persoonlijk wachtwoord
te gebruiken)

- VEILIGE werkingsmodus (met het gebruik van een persoonlijk wacht-
woord)

Nadat het toetsenpaneel in het geheugen is opgeslagen (zie paragraaf
9.1), zal het op de “Traditionele werkingsmodus” ingesteld blijken te zijn
(fabrieksinstelling); u kunt het nu in de andere modus instellen, zoals dat
hieronder beschreven is.

“Traditionele” werkingsmodus

Bij deze modus zijn de toetsen onafhankelijk waarbij elke toets stuurt een
specifieke instructie aanstuurt. De instructies zijn:

toets “A” = instructie Stap-voor-Stap

toets “B” = instructie Gedeeltelijke opening
toets “C” = instructie Open

toets “D” = instructie Sluit

toets “OK” = instructie Stop

“Veilige” Werkingsmodus

Bij deze modus werkt het toetsenpaneel wanneer er een door de gebrui-
ker ingevoerd wachtwoord (van 1 tot 10 letters) wordt ingetoetst, gevolgd
door de toets “OK”. Deze toetsencombinatie verzendt alleen de specifie-
ke instructie die de gebruiker bij het programmeren van deze modus heeft
ingesteld.

N.B. - Als de instructie Stap-voor-Stap is geprogrammeerd, hebt u na het
versturen van de instructie, 10 seconden de tjjd om eventueel nog een
instructie te versturen; hierrvoor behoeft u alleen maar op de toets “OK”
te drukken. Op deze manier behoeft u het wachtwoord niet telkens
opnieuw in te toetsen.

PROGRAMMEREN VAN DE “VEILIGE” MODUS”

01.Houd de toetsen “A” en “B” enige seconden lang seconden tegelijk
ingedrukt, tot het toetsenpaneel een reeks geluidssignalen (beep)
afgeeft die signaleren dat de programmering van start is gegaan.

02. Voer met behulp van de toetsen op het toetsenpaneel de “PUK”-code
in (code van 10 letters die u bij het toetsenpaneel hebt gekregen);
druk tenslotte op toets “OK”.

Als de code correct is, geeft het toetsenpaneel een reeks geluidssig-
nalen (beep) af; als dat niet het geval is, wordt er één enkel continu
geluid afgegeven.

03. Voer met behulp van het toetsenpaneel een persoonlijk wachtwoord
in (van 1 tot 10 letters); druk tenslotte op toets “OK”.
Het toetsenpaneel geeft een reeks geluidssignalen af (beep).

04. Kies daarna op onderstaande lijst de instructie die u wilt programme-
ren en druk op het toetsenpaneel op de aan de instructie gekoppel-
de toets en daarna op de toets “OK”:

Instructie Stap-voor-Stap = toets A
Instructie Gedeeltelijke opening =toets B
Instructie Open =toets C
Instructie Sluit =toets D
Instructie Stop = toets OK

Het toetsenpaneel geeft een reeks geluidssignalen af (beep) die deze
programmering afsluiten.

Wijzigen van het persoonlijke wachtwoord

Als u uw wachtwoord wilt veranderen, dient u de gehele procedure “Veili-
ge modus” opnieuw uit te voeren, waarbij u op punt 03 het bestaande
wachtwoord verandert.

PROGRAMMEREN VAN DE “TRADITIONELE” MODUS

Voor het programmeren van deze werkingsmodus dient u de procedure
“Programmeren van de Veilige modus” uit te voeren, waarbij u op punt 03
en 04 alleen op de toets “OK” behoeft te drukken.
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De besturingseenheid heeft enkele optionele functies waarmee het moge-
lijk is andere specifieke taken door de automatisering te laten uitvoeren,
waardoor deze aan uw persoonlijke eisen kan worden aangepast.

10 - AFSTELLEN VAN DE WERKING
VAN DE AUTOMATISERIN

Om de werking van de automatisering aan de persoonlijke eisen aan te
passen is het mogelijlk sommige functies te activeren of te deactiveren en
de waarde daarvan af te stellen. Deze functies zijn:

e AUTOMATISCHE SLUITING VAN DE VLEUGELS. Wanneer deze
functie actief is, zal de besturingseenheid na afloop van een door de
gebruiker aangestuurde openingsmanoeuvre de poort automatisch na
verloop van een bepaalde tijd laten sluiten.

e SNELHEID VAN DE MANOEUVRE VAN DE VLEUGELS. Met deze
functie kunt u de gewenste snelheid instellen waarmee de automatisering
de vleugels van de poort laat bewegen.

e GEVOELIGHEID VAN DE VLEUGELS TEN OPZICHTE VAN OBSTA-
KELS. Als een onvoorzien obstakel (een windstoot, een voertuig, een per-
soon etc.) de vleugels van de poort tijdens een manoeuvre afremt, con-
stateert deze functie onmiddellijk dat de belasting van de motor om het
obstakel te overwinnen, toeneemt, en geeft instructie tot een complete
terugloop. Als de “automatische sluiting van de vleugels” is ingesteld, pro-
beert de besturingseenheid het een tweede maal en bij de derde poging
onderbreekt zij na een korte terugloop de manoeuvre definitief.

e WEGNEMEN VAN DE DRUK VAN DE VLEUGELS. Na afloop van een
sluitmanoeuvre blijft de motor de vieugels nog even “voortduwen”, nadat
ze de eindpositie “0” hebben bereikt, zodat de vleugels perfect gesloten
zijn. Onmiddellijk daarna zorgt deze functie voor een zeer korte terugloop
om te voorkomen dat de door de motor op de vleugels teveel uitgeoefen-
de druk te groot wordt.

De waarden van deze functies kunnen op grond van de persoonlijke eisen
worden afgesteld; u gebruikt hiervoor onderstaande procedure en een
zender waarvan tenminste één toets reeds in het geheugen van de bestu-
ringseenheid is opgeslagen.

N.B. — Telkens wanneer u bij het uitvoeren van de procedure op een toets
drukt, zal het knipperlicht één maal knipperen

01. Houd de toetsen “T1” en “T2” op de zender tenminste 5 seconden
tegelijk ingedrukt en laat ze daarna los.
Op de besturingseenheid knipperen nu de twee leds (groen en rood)
die aangeven dat u de “programmering van de functies” bent binnen-
gegaan de leds blijven gedurende de gehele procedure knipperen).

02. Houd op de zender tenminste 1 seconde een reeds in die bestu-
ringseenheid opgeslagen toets ingedrukt (de groene led knippert 1
maal).

03. Kies daarna een van de vier beschikbare functies en houd de toets op
de zender die aan de uitgekozen functie gekoppeld is, tenminste 1
seconde ingedrukt (de groene led knippert 1 maal):

e Automatische sluiting van de vleugels = (druk op toets “T1”)

¢ Snelheid van de manoeuvre van de vleugels = (druk op toets
“T2")

e Gevoeligheid van de vleugels ten opzichte van obstakels =
(druk op toets “T3”)

e Wegnemen van de druk van de vleugels = (druk op toets “T4”)

04. Kies tenslotte op basis van tabel 4 de door u gewenste waarde die bij
deze functie staat en houd op de zender tenminste 1 seconde de

toets ingedrukt die aan de gewenste waarde is gekoppeld (de groene
en rode led zullen nu 1 maal ter bevestiging kort knipperen).

AFSTELLINGEN EN ANDERE OPTIONELE FUNCTIES

TABEL 4

AUTOMATISCH SLUITEN van de vleugels
Geen enkele sluiting —> (druk op toets “T1”)

Sluiting na 15 seconden —> (druk op toets “T2”)

Sluiting na 30 seconden —> (druk op toets “T3”)

Sluiting na 60 seconden —> (druk op toets “T4”)

SNELHEID VAN DE door de vieugels uitgevoerde
BEWEGING

Laag —> (druk op toets “T1”)
Middellaag —> (druk op toets “T2”)
Middelhoog —> (druk op toets “T3”)
Hoog —> (druk op toets “T4”)

GEVOELIGHEID van de vieugels TEN OPZICHTE
VAN OBSTAKELS

Hoog —> (druk op toets “T1”)
Middelhoog —> (druk op toets “T2")
Middellaag —> (druk op toets “T3")
Laag —> (druk op toets “T4”)

WEGNEMEN VAN DE DRUK van de vieugels
Niet wegnemen —> (druk op toets“T1”) (¥)

Minimum —> (druk op toets“T2”)

Middenwaarde —> (druk op toets“T3")

Maximum —> (druk op toets“T4")

Opmerkingen bij tabel 4:
— (% We bevelen u aan deze waarde NOOIT in te stellen.

—Deze tabel geeft de waarden weer die voor elk van de 4 speciale functies
beschikbaar zijn alsook de daarmee overeenkomende toets waarop u op
de zender moet drukken om die bepaalde waarde te selecteren.

— De Kleur grijs markeert de in de fabriek vastgestelde waarden.

— In geval van stroomuitval zal bij terugkeer daarvan de eerstvolgende
door de automatisering aangestuurde manoeuvre op gereduceerde snel-
heid worden uitgevoerd, onafhankelijk van de ingestelde snelheid.

11 - GEHEUGENOPSLAG VAN EEN NIEUWE ZENDER
MET BEHULP VAN DE PROCEDURE ‘IN DE NABIJHEID
VAN DE BESTURINGSEENHEID
[met een reeds in het geheugen opgeslagen zender]

Het is mogelijk een NIEUWE zender in het geheugen van de besturings-
eenheid op te slaan zonder rechtstreeks de toets “P1” op die besturings-
eenheid te gebruiken, maar door binnen de ontvangstraal van de zender
te werken. Hiervoor hebt u een OUDE zender nodig, die reeds in het
geheugen is opgeslagen en die werkt. Met deze procedure kan de NIEU-
WE zender de instellingen van de OUDE ontvangen.

Aanbeveling - De procedure moet uitgevoerd binnen het ontvang-
bereik van de ontvanger (ten hoogste 10-20 m van de ontvanger).

01. Op de NIEUWE zender: houd tenminste 5 seconden de toets inge-
drukt die u in het geheugen wilt opslaan en laat hem daarna los.

02. Op de OUDE zender: druk langzaam 3 maal op de toets met de
instructie die u op de andere zender in het geheugen wilt opslaan.

03. Op de NIEUWE zender: druk 1 maal op dezelfde toets als die welke u
op punt 01 hebt ingedrukt.

N.B. - De procedure dient voor elke toets die u in het geheugen wilt
opslaan, opnieuw te worden uitgevoerd.
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12 - WISSEN VAN GEGEVENS UIT HET GEHEUGEN
VAN DE BESTURINGSEENHEID

Het is mogelijk de gegevens te wissen, die zich in het geheugen van de
besturingseenheid bevinden, waarbij u enkele gegevens of alle gegevens
wist. Hiervoor kunt u de volgende procedures gebruiken:

e Wissen van een instructie in een reeds in het geheugen opgeslagen
zender

¢ Wissen van andere gegevens die in het geheugen van de bestu-
ringseenheid zijn opgeslagen

Wissen van een instructie
in een reeds in het geheugen opgeslagen zender

Met onderstaande procedure is het mogelijk een afzonderlijke aan een
toets op de zender gekoppelde instructie uit het geheugen van de bestu-
ringseenheid te wissen.

N.B. - Tijdens de procedure blijven de rode en de groene led ononder-
broken branden.

01. Houd de toets “P1” op de besturingseenheid langer dan 10 secon-
den ingedrukt: eerst gaat de groene led branden, na 5 seconden
gaat de rode led aan en tenslotte beide, ten teken dat de besturings-
eenheid de modus “wissen van het geheugen” is binnengegaan (LET
OP! - laat toets “P1” niet los!).

02. Zonder toets “P1” los te laten, drukt u op de toets van de zender die
u wilt wissen: als de besturingseenheid deze handeling herkent, knip-
pert de groene led één maal kort en, pas nu, kan de toets “P1” en de
toets op de zender worden losgelaten.

Wissen van andere gegevens die
in het geheugen van de besturingseenheid zijn opgeslagen

Met onderstaande procedure is het mogelijk verschillende soorten opge-
slagen gegevens uit het geheugen van de besturingseenheid te wissen,
zoals die in tabel 5 zijn weergegeven.

N.B. - Tijdens de procedure bljjven de rode en de groene led ononder-
broken branden.

01. Houd de toets “P1” op de besturingseenheid langer dan 10 secon-
den ingedrukt: eerst gaat de groene led branden, na 5 seconden
gaat de rode led aan en tenslotte beide, ten teken dat de besturings-
eenheid de modus “wissen van het geheugen” is binnengegaan. Laat
daarna de toets los.

02. Kies met behulp van tabel 5 het type gegevens dat u wilt wissen en
druk net zo veel maal op toets “P1” als het aantal tussen haakjes aan-
geeft (telkens als er op de toets “P1” wordt gedrukt, knippert de groe-
ne led één maal).

03. Vijf seconden nadat er voor de laatste maal op toets “P1” is gedrukt

gaan beide leds (rood en groen) snel knipperen, als het wissen tot een
goed einde is gekomen, (= geheugen gewist!).
N.B. — Voordat wissing daadwerkelijk plaatsvindt, is er een marge van
5 seconden,waar u de genomen beslissing nog kunt terugdraaien; in
die tijd kunt u de procedure verlaten zonder enig gegeven te wissen
door 5 maal op de toets “P1” te drukken.

BELANGRIJK! — Na wissing van het “geheugen van de standen 0 en 1”
en van “het GEHELE geheugen”, zal het nodig zijn de procedure 9.1
opnieuw uit te voeren — “Geheugenopslag van de inrichtingen die via
een Bus-kabel aangesloten zijn, en van de eindstanden 0 en 1 van
de vleugels”.

TABEL 5

e Geheugen van de waarden van de optionele functies (= 1 maal
drukken)

e Geheugen van de standen “0” en “1” (= 2 maal drukken)

e Geheugen van de zenders (= 3 maal drukken)

® GEHELE geheugen (= 4 maal drukken) NB. — wist in één maal de
drie eerste geheugens
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Werkzaamheden die aan een bevoegde
technicus zijn voorbehouden
LET OP! - Alle in dit kader vervatte handelingen mogen uitsluitend door bevoegd en ervaren

personeel worden uitgevoerd, waarbij de aanwijzingen van de handleiding, de wetten en de
regelgeving inzake veiligheid, zoals die in het gebied van kracht zijn, worden nageleefd.

AANSLUITING VAN DE AUTOMATISERING OP HET ELEKTRICITEITSNET
MET EEN ANDERE KABEL DAN DIE WELKE IS MEEGELEVERD

LET OP! - Een verkeerd uitgevoerde aansluiting kan ernstige scha- draden van de kabel op de klemmenstrip aan waarbij u erop dient te

de of een gevaarlijke situatie veroorzaken, neem daarom de in deze leggen de aanwezige symbolen in acht te nemen. N.B. — haal de

paragraaf aangegeven aansluitingen nauwgezet in acht. klemmenstrip van Zjin plaats, zodat u de elektriciteitsdraden gemak-
kelijk kunt aansluiten.

Als de afstand van de poort tot het contact van het elektriciteitsnet groter
is dan de lengte van de meegeleverde voedingskabel, kan deze kabel ver-
vangen worden met een elektriciteitsleiding die beschermd en afgestemd
is op de omstandigheden.

Gebruik hiervoor een voedingskabel van 3 x 1,56 mm? met een lengte van E
minder dan 30 m. Gebruik voor grotere lengtes een kabel met een grote-

re doorsnede: bijvoorbeeld, 3 x 2,5 mm? en aard hem in de buurt van de
automatisering. Ga vervolgens als volgt te werk.

— Bruine elektriciteitsdraad, aan te sluiten op “Fase”;
— Blauwe elektriciteitsdraad, aan te sluiten op “Nulleider”;
— Geel-groene elektriciteitsdraad, aan te sluiten op “Aarde”.

Voor het aansluiten van een nieuwe kabel op de besturings-
eenheid:

01. Afb. A:
a) Draai met behulp van een Amerikaanse schroevendraaier de
schroef bovenop de dekplaat los.
b) Zet twee vingers op de twee holten in het achterdeel van de
reductiemotor en haal de dekplaat naar boven waarbij u hem naar
boven weg trekt; draai hierbij op het grondstuk waarop laatstge-
noemde rust.

"

02. Afb. B en C - Draai met behulp van een Amerikaanse schroeven- \ ! {
draaier de schroef van de dekplaat van de klemmenstrip (afb.B-1) en "-.. 1 |.
de kabelklem (afb. B-2) los om de te vervangen voedingskabel vrij te i )
maken, en verwijder hem. Haal daarna de nieuwe voedingskabel 03. Zet velrvolgens de dekplaat op de klemmenstrip terug en sluit de
door de opening op het onderviak van de reductiemotor en sluit de reductiemotor met de dekplaat daarvan .

000000000000 0000000000000 00O OO OO OO0 OO OOOOOOOOOOOOOOOIOSOOSOOOTOIOSOIOSOOSOOVO VO VN
Voor het aansluiten van een nieuwe kabel op het elektriciteitsnet:

Let op! - Bij het aansluiten hiervan dient er op de voedingslijn (tussen de automatisering en het elektriciteitsnet) ook een beveiliging tegen kortsluiting
te worden geinstalleerd.

Op deze lijn dient er bovendien een inrichting te worden geinstalleerd die de stroomtoevoer kan onderbreken (met overspanningscategorie Ill, d.w.z.
met een minimumafstand tussen de contacten van tenminste 3,5 mm) of ander gelijkwaardig systeem, zoals bijvoorbeeld een stopcontact met een
stekker. Deze inrichting zorgt er, indien dat nodig is, dat de stroom toevoer snel en veilig wordt onderbroken. Als die onderbrekingsinrichting van de
stroomtoevoer zich niet in de nabijheid van de automatisering bevindt en niet zichtbaar is, dient er een blokkeringsysteem te zijn tegen het per ongeluk
of onbevoegd inschakelen, teneinde elk eventueel gevaar uit te 3.

N.B. — De onderbrekingsinrichting wordt niet met het product meegeleverd.
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EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING VAN DE AUTOMATISERING

Dit zijn bij de aanleg van de automatisering de belangrijkste fasen om een zo groot mogelijke veiligheid van de installatie te garanderen.

De hier beschreven procedure van de eindtest kan ook worden gebruikt om op geregelde tijden de inrichtingen waaruit de automatisering is samenge-
steld, te controleren. De eindtest en de inbedrijfstelling van de automatisering moeten door vakbekwaam en deskundig personeel uitgevoerd worden.
Dat moet ook bepalen welke tests noodzakelijk zijn om de getroffen oplossingen voor de bestaande risico’s te controleren en na te gaan of de wettelij-
ke voorschriften, regelgeving en regels en in het bijzonder alle vereisten van norm EN 12445, die de testmethodes voor de controle van automatiserin-

gen voor poorten bepaalt, in acht zijn genomen.

EINDTEST VAN DE AUTOMATISERING

1 Controleer of de voorschriften van STAP 1 op het gebied van de veilig-
heid zijn nageleefd.

2 Voer met behulp van de zender sluit- en openingstests met de poort
uit, om na te gaan of de beweging van de vieugel naar behoren wordt
uitgevoerd. Het is raadzaam meerdere tests uit te voeren om te beoor-
delen of de deur soepel loopt en er eventuele montage- of afstellings-
defecten zijn, of punten met een bijzondere wrijving.

3 Controleer alle veiligheidsinrichtingen van de installatie (fotocellen,
gevoelige randen, enz.) één voor één, of ze goed werken. Fotocellen:
laat de inrichting tijdens een openings- of sluitmanoeuvre in werking
treden en controleer of de besturingseenheid de manoeuvre tot staan
brengt en een totale terugloop verricht (het knipperlicht moet nu 2 maal
2 knipperingen afgeven). Contactlijsten: laat de inrichting tijldens een
openings- of sluitmanoeuvre in werking treden en controleer of de
besturingseenheid de manoeuvre tot staan brengt en een korte terug-
loop uitvoert (het knipperlicht moet 2 maal 4 knipperingen afgeven).

4 Om te controleren of er geen interferenties tussen de fotocellen met
andere inrichtingen zijn, onderbreekt u met een 30 cm lange cilinder
met een diameter van 5 cm de optische as die het stel fotocellen met
elkaar verbindt (afb. 70): eerst dichtbij de fotocel TX, vervolgens dicht-
bij de RX en tenslotte in het midden tussen de twee fotocellen. Ga dan
na of de inrichting in alle gevallen in werking treedt en van de actieve
status op de alarmstatus overgaat, en omgekeerd. Tenslotte contro-
leert u of de inrichting altijd in werking treedt, waarbij ze van de actieve
staat in de alarmstaat komt en omgekeerd; vergewis u er daarna van
dat ze de voorziene reactie in de besturingseenheid oproept (bijvoor-
beeld dat de poort terugloopt bij de sluitmanoeuvre).

5 Meet de stootkracht volgens de voorschriften van de norm EN 12445
en probeer daarna, indien de aansturing van het ,motorvermogen*
gebruikt wordt als hulpmiddel voor het systeem om de stootkracht
terug te brengen, eventueel die instelling te vinden, welke de beste
resultaten oplevert .

6 Geef opdracht tot een sluitmanoeuvre en controleer de stootkracht van
de vleugel op de aanslag van de mechanische eindpositie. Probeer, zo
nodig, de druk weg te nemen en die afstelling te vinden die de beste
resultaten geeft.

I"._

INBEDRIJFSTELLING VAN DE AUTOMATISERING

Inbedrijfstelling kan alleen plaatsvinden nadat alle fasen van de
eindtest met succes zijn afgesloten. Gedeeltelijke inbedrijfstelling of
in “tijdelijke” situaties is niet toegestaan.

1 Maak een technisch dossier van de automatisering dat de volgende
documenten moet omvatten: een overzichtstekening (zie het voorbeeld
op afb. 8), een schema van de verrichte elektrische aansluitingen (zie
het voorbeeld op afb. 22), een analyse van de toegepaste oplossingen
(zie op de site www.moovo.com de in te vullen formulieren), de confor-
miteitsverklaringen van alle fabrikanten voor de gebruikte inrichtingen
en de conformiteitsverklaring die door de installateur is ingevuld (zie de
sectie “TECHNISCHE DOCUMENTATIE).

2 Breng op de poort een plaatje aan met daarop tenminste de volgende
gegevens: type automatisering, naam en adres van de fabrikant (ver-
antwoordelijk voor de “inbedrijfstelling”), serienummer, bouwjaar en
“CE”-keurmerk.

3 Vul de conformiteitsverklaring in en geef ze aan de eigenaar van de
automatisering; Hiervoor kunt u de “EG-conformiteitsverklaring” in
de sectie “TECHNISCHE DOCUMENTATIE” gebruiken.

4 \ul het formulier “Gebruiksaanwijzing” in dat u in de sectie “TECHNI-
SCHE DOCUMENTATIE” vindt en geef dat aan de eigenaar van de
automatisering.

5 Vul het formulier “Onderhoudsplan” in dat u in de sectie “TECHNI-
SCHE DOCUMENTATIE”vindt en dat de onderhoudsvoorschriften voor
alle inrichtingen van de automatisering omvat en geef dit aan de eigen-
aar van de automatisering.

6 Alvorens de automatisering in bedrijf te stellen dient u de eigenaar uit-
voerig over de nog aanwezige gevaren en risico’s te informeren.

WERKZAAMHEDEN IN VERBAND MET
PERIODIEK ONDERHOUD

Over het algemeen heeft dit product geen bijzonder onderhoud nodig;
toch zorgt regelmatige controle ervoor de installatie efficiént te houden en
een regelmatige werking van de geinstalleerde veiligheidssystemen te
waarborgen.

Raadpleeg daarom voor een correct onderhoud het hoofdstuk “Onder-
houdsplan” in de sectie “TECHNISCHE DOCUMENTATIE” aan het einde
van deze handleiding.

AFVALVERWERKING VAN HET PRODUCT

Dit product is een integrerend deel van de automatisering en dient
dus daarom samen daarmee verwerkt te worden.

Wanneer de levensduur van dit product ten einde is, dienen de ontmante-
lingswerkzaamheden, zoals dit ook bij de installatiewerkzaamheden het

%eval is, door bevoegd personeel uitgevoerd te worden. :
it product bestaat uit verschillende soorten materialen, waarvan sommi-

ge gerecycleerd kunnen worden. Win inlichtingen over de methoden van
hergebruik of afvalverwerking zoals die in de in uw gebied van kracht zijn-
de voorschriften is voorzien.

Let op! — Sommige delen van het product kunnen vervuilende of gevaar-
lijke stoffen bevatten; als die in het milieu terecht zouden komen, zouden

ze schadelijke gevolgen voor het milieu en de menselijke gezondheid kun-
nen hebben.

Zoals u kunt zien aan het symbool hiernaast is het
verboden dit product met het gewone huisvuil weg
te gooien Scheid uw afval voor verwerking op een
manier zoals die in de plaatselijke regelgeving is
voorzien, of lever het product bij uw leverancier in
wanneer u een nieuw gelijksoortig product koopt.

Let op! — de plaatselijke regelgeving kan in geval van illegale dumping van
dit product in zware straffen voorzien.
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TECHNISCHE KENMERKEN VAN DE VERSCHILLENDE PRODUCTONDERDELEN

AANBEVELINGEN:
— Het product XA4... is vervaardigd door Nice S.p.a. (TV) I. Moovo is een merk van Nice S.p.a.
— Alle hier opgevoerde technische gegevens hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20°C (5°C).

- Nice S.p.a. behoudt zich het recht voor op elk door haar gewenst moment wijzigingen in haar producten aan te brengen, waarbij functionaliteit en gebruiksbestemming
echter gehandhaafd blijven.

REDUCTIEMOTOREN XA4...
N.B. — Het model XA4-32e bevat de besturingseenheid.
BESCHRIJVING GEGEVENS
Mod. XA432 Mod. XA432¢e
Stroomvoorziening 12 Vdc 230 Vac - 50/60 Hz
Maximaal door de twee motoren 250 W
opgenomen vermogen (W)
Maximum duwkracht 150 N
Nominale duwkracht 70N
. langzaam snel langzaam snel
Snelheid loos 4.5°/ sec 9°/sec 4.5°/ sec 9°/sec
Nominale snelheid 3°/sec 6°/sec 3°/sec 6°/sec
Cycli/h bij het nominale 8
koppel (20°C)
Maximumaantal cycli achter 5
elkaar
Werkingstemperatuur -20/+50°C
Afmetingen 253 x 155 h x 235 mm
Gewicht (kg) 6.2 kg \ 6.3 kg
Beschermingsklasse IP 44
Geschatte levensduur (¥) van 50.000 tot 100.000 cicly manoeuvres

(*) N.B. — De geschatte levensduur van het product ligt tussen de 50.000 2
en 100.000 cycli manoeuvres. Om de waarschijnlijke levensduur van uw 100 %
automatisme vast te stellen dient u als volgt te werk te gaan:

a) — valutare le condizioni di uso e le forze in gioco presenti nel vostro 75 %
impianto come beoordeel de gebruiksomstandigheden en de krachten
die bij uw installatie in het spel zijn zoals bijvoorbeeld...

® het gewicht en de lengte van de vleugel; 50 %
e de perfecte uitbalancering van de vleugel;

e de staat van onderhoud van de scharnieren van de vieugel;

e het type vleugel: dicht of met veel openingen; 25 %
e de aanwezigheid van sterke wind;

e de gebruiksfrequentie van de automatisering.

0 % ABALAA AR L ) s |
b) - leid uit deze beoordeling een waarde af die wordt uitgedrukt in een O © O © © o
percentage dat in het algemeen de hogere of geringere graad van slijta- 8 o O 8 o 8
ge van het automatisme bepaalt. O oo o o o
0 © N 0 O O
=

c) — zoek op de grafiek hiernaast het geschatte percentage (op punt "b")
en lees daar het aantal cycli van manoeuvres af.

KNIPPERLICHT MF

(2}
= BESCHRIJVING GEGEVENS
‘_U Typologie Knipperlicht voor automatismen op poorten en deuren
E Toegepaste technologie Lichtsignalering met een lamp die door de besturingseenheden Moovo met “Bus”-systeem voor
go automatisering worden aangestuurd
(&) Lamp 12V 21W BA15-fitting (type)
P Stroomvoorziening De inrichting moet worden aangesloten op het kliemmetje “Bus” van de besturingseenheden Moovo voor
automatiseringen
Omgevmg_stemperatuur 90 = 50°C
voor werking
Gebruik in zure, zoute of
. . . Nee
potentieel explosieve omgeving
Montage Verticaal op een vlak; of horizontaal aan de wand
Beschermingskl IP 44
Afmetingen 135 x 120h x 110 mm
Gewicht 3409

30 — Nederlands



ZENDER MT4

BESCHRIJVING GEGEVENS
Typologie Radiozenders voor het aansturen van automatiseringen op poorten en deuren
Toegepaste technologie Gecodeerde radiomodulatie AM OOK
Frequentie 433.92 MHz (+ 100 kHz)
Codering Rollingcode met 64-bits code (18 x 10'® combinaties)
T 4, elke toets kan worden gebruikt voor verschillende instructies van dezelfde
oetsen . . ) )
besturingseenheid of van verschillende besturingseenheden
Uitgestraald vermogen 1 dBm e.rp.
Stroomvoorziening 3V +20% -40% met 1 lithiumbatterij type CR2032

3 jaar, geschat op een basis van 10 instructies/dag met een duur van 1s bij 20°C

Levensduur van de batterijen (bij lage temperaturen neemt de werking van de batterijen af)

Omgevingstemperatuur

- . -20°C + 50°C
bij werking
Gebruik in zure, zoute of N
- . . ee
potentieel explosieve omgeving
Beschermingskl IP 40 (gebruik in huis of beschermde ruimten)
Afmetingen 40 x 70h x 8 mm
Gewicht 259
Bereik geschat op 200 m buitenshuis; 35 m binnenshuis (*)

(*¥) Het bereik van de zenders en de ontvangcapaciteit van de ontvanger wordit sterk beinvioed door andere inrichtingen die in de omgeving op dezelfde frequentie uitzen-
den zoals alarmen, radiokoptelefoons, e.d. Nice die interferentie met de ontvanger. In geval van interferentie kan Nice geen enkele garantie bieden ten aanzien van het
daadwerkelijke bereik van zijn inrichtingen.

FOTOCELLEN MP
BESCHRIJVING GEGEVENS

Obstakeldetector voor automatismen op poorten en deuren (type D volgens de norm EN 12453)
bestaande uit een zender “TX” en ontvanger “RX”
Toegepaste technologie Optisch, via rechtstreekse interpolatie TX-RX met gemoduleerde infraroodstraal
Matte voorwerpen op de optische as tussen TX-RX met een afmeting van meer dan 50 mm en
een snelheid van minder dan 1,6 m/s
Zendhoek TX 20° circa
Ontvanghoek RX 20° circa
Nutti . Tot 7 m voor maximale asafwijking TX-RX +£4° (de inrichting kan een obstakel ook signaleren wanneer de
uttig bereik . " .
weersomstandigheden bijzonder slecht zijn)
De inrichting moet op de “Bus”-netten van Moovo worden aangesloten, waarvan de elektrische stroom
wordt opgenomen en waarlangs de uitgaande signalen worden verzonden
Opgenomen vermogen 450mW bij werking; 40mW in stand by
Maximumlengte kabels Tot 20 m (neem de aanbevelingen voor de minimumdoorsnede en het soort kabels in acht)
Tot 6 detectors met beveiligingsfunctie en tot 4 met aansturingsfunctie voor de openingsmanoeuvre.
Het automatische synchronisme voorkomt interferentie tussen de verschillende inrichtingen.

Typologie

Detectievermogen

Stroomvoorziening / Uitgang

Adresseringsmogelijkheden

Omgevingstemperatuur

- - -20 + 50°C
bij werking
Gebruik in zure, zoute of
] . . Nee

potentieel explosieve omgeving

Montage Verticaal op een vlak; of horizontaal aan de wand

Beschermingsklasse IP 44

Afmetingen 50 x 85h x 35 mm

Gewicht (stel) 140g

TASTIERA MK

BESCHRIJVING GEGEVENS %

Typologie Toetsenpaneel met 5 toetsen met de mogelijkheid de automatisering aan te sturen met en zonder invoer %
van de combinatie -

Toegepaste technologie Mogelijkheid tot invoer van een activeringscode van ten hoogste 10 cijfers (meer dan 1 miljoen ()
combinaties mogelijk) ©

st - . De inrichting moet op de “Bus”-netten van Moovo worden aangesloten, waarvan de elektrische stroom Qo

roomvoorziening / Uitgang e

wordt opgenomen en waarlangs de uitgaande signalen worden verzonden

Opgenomen vermogen 120mW bij werking; 45mW in stand by
OIngew[lgstemperatuur 20 = 50°C
bij werking
Gebruik in zure, zoute of
. . . Nee
potentieel explosieve omgeving
Montage Vertikaal aan de wand
Beschermingsklasse P 44
Afmetingen 50 x 85h x 35 mm
Gewicht 80g
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WAT TE DOEN ALS... (gids voor het oplossen van problemen)

Bij normale werking houdt de besturingseenheid de processen van de automatisering constant onder controle en kan zij eventuele storingen signale-
ren door het knipperlicht een bepaald aantal maal te laten knipperen (deze diagnostische knipperingen hebben altijd betrekking op de laatste manoeu-
vre van de automatisering). Om het verband te begrijpen tussen het aantal knipperingen en de oorzaak daarachter, gelieve u onderstaande tabel 6 te
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raadplegen:

TABEL 6

Knipperingen

Probleem

Oplossing

2 maal knipperen - pauze -
2 maal knipperen

Bij de openings- of sluitmanoeuvre komen de vleu-
gels onverwachts tot stilstand of lopen terug in
tegengestelde richting.

Dit is het gevolg van het feit dat een bepaald stel
fotocellen, dat deel uitmaakt van de installatie, in
werking is getreden omdat het een obstakel heeft
geconstateerd. Verwijder dus het obstakel dat
zich op de baan tussen deze fotocellen bevindt.

3 maal knipperen - pauze -
3 maal knipperen

 Bij de openings- of sluitmanoeuvre komen de vieu-
gels onverwachts tot stilstand en de besturingseen-
heid verricht een totale omkering van de in gang zijn-
de manoeuvre waarbij de eindstop wordt bereikt.

* Bij de openings- of sluitmanoeuvre onderbreekt de
besturingseenheid onverwachts de manoeuvre en
verricht een eerste gedeeltelijike omkering van de in
gang zijnde manoeuvre zonder de eindstop te berei-
ken en voert daarna nog twee gedeeltelijke omkerin-
gen uit en onderbreekt de beweging definitief.

De vleugels hebben als gevolg van een onver-
wacht obstakel (een windstoot, een voertuig,
een persoon, etc.) meer wrijving ondervonden.
Mocht het eventueel nodig zijn de gevoeligheid
daarvan ten opzichte van obstakels bij te stellen,
gelieve u hoofdstuk “Afstellingen en andere
optionele functies” te raadplegen.

4 maal knipperen - pauze -
4 maal knipperen

Bij de openings- of sluitmanoeuvre komen de vleu-
gels onverwachts tot stilstand en de besturingseen-
heid voert een “Stop” uit, gevolgd door een korte
terugloop.

Eventueel geinstalleerde veiligheidsinrichtingen
(anders dan fotocellen, zoals bijvoorbeeld con-
tactlijsten), hebben een onverwacht obstakel
gesignaleerd. Verwijder dus het obstakel.

5 maal knipperen - pauze -
5 maal knipperen

De automatisering reageert niet op de verzonden
instructies.

Er is een fout in de configuratie van het systeem.
Voer de installatie dus opnieuw uit.

6 maal knipperen - pauze -
6 maal knipperen

Na een aantal opeenvolgende verzonden manoeu-
vres komt de automatisering tot stilstand.

De hoogst toegestane grens van opeenvolgende
manoeuvres is overschreden waardoor overver-
hitting is ontstaan. Wacht daarom enkele minu-
ten om de temperatuur onder de ingestelde
bovengrens te laten zakken.

7 maal knipperen - pauze -
7 maal knipperen

De automatisering reageert niet op de verzonden
instructies.

Er is een defect in de interne elektrische circuits.
Ontkoppel daarom alle voedingscircuits; wacht
een paar seconden en zet ze opnieuw onder
spanning. Geef opnieuw een instructie en, als de
automatisering niet reageert, betekent dit dat er
een ernstig defect is op de elektrische kaart van
de besturingseenheid of in de bekabeling van de
motor. Controleer dus en vervang zo nodig.

8 maal knipperen - pauze -
8 maal knipperen

De automatisering reageert niet op de verzonden
instructies.

Er is een defect in de elektrische circuits van de
“Bus”. Controleer een voor een of de aangeslo-
ten inrichtingen goed werken. Er zou kortsluiting
daarin zijn kunnen opgetreden of ze zouden niet
goed kunnen werken.
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OPERATION MANUAL

(to be given to the final user of the automation)

SAFETY WARNINGS AND PRECAUTIONS

A NEVER touch parts of the automation while the gate or door is
moving!

* Before using the automation for the first time, take care to read this
operation manual provided by the automation installer. Also ensure that
you are fully informed of all origins of residual risks

e Keep the manual for consultation when in doubt and ensure supply to
new owners of the automation.

e Your automation is a machine that performs commands imparted by the
user; negligent or improper use may constitute a hazard. Never activate
automation controls if persons, animals or objects are present in the oper-
ating range.

e Children: this automation system guarantees a high level of safety,
using special detection devices to prevent movement in the pres-
ence of persons or objects , thereby guaranteeing constant foresee-
able and safe activation. However, it is advisable to ensure that chil-
dren do not play in the vicinity of the automation. To avoid inadver-
tent activation, and remote controls should always be kept out of
reach. (the transmitter is not a toy!)

e Check the automation frequently to detect possible imbalance, signs of
wear or damage Suspend use immediately if maintenance is required.

e Periodically check correct operation of the photocells and perform the
scheduled maintenance at least every six months

e Photocells do not constitute actual safety devices, but safety aids. They
are designed using highly reliable technology, but in extreme conditions

may be subject to malfunctions or potential faults. CAUTION! — In certain
cases these faults are not immediately evident

A NEVER touch parts of the automation while the gate or door is
moving! (FRASE SPOSTATA)

e |f any anomalous condition is noted on the automation, disconnect the
power supply from the system immediately. Never attempt to repair the
automation alone; contact your local installer for assistance. In the mean-
time the system can be used with manual Opening and Closing by man-
ually releasing the gearmotors as described in this manual.

e \When power is restored after a power failure the first manoeuvre com-
mand will be run at low speed, regardless of the type of speed setting.

e Even if you possess the skills, never modify the system or automation
programming and adjustment parameters: This is the responsibility of the
automation installer.

e Testing, periodic maintenance and any repairs must be documented by
the person performing the operations and the relative documents must
be kept by the system owner.

e At the end of the automation’s lifetime, ensure that it is disposed by
qualified personnel and that the materials are recycled or scrapped
according to current standards in the place of use.

MAINTENANCE OPERATIONS ADMISSIBLE TO THE USER

The automation requires periodic maintenance to ensure optimal opera-
tion, extended lifetime and complete safety. Checks, maintenance and
repairs must be performed exclusively by qualified personnel.

Arrange with the installer to draw up a periodic maintenance schedule.
Nice recommends maintenance every 6 months in the case of normal
domestic use, but this interval may vary according to the intensity of use.

The user may and must perform periodic cleaning of the photocell lenses
and removal of any leaves or stones that may obstruct the automation.

e For cleaning the surfaces of the devices, use a slightly damp (not wet)
cloth. Important — Never use substances containing alcohol, benzene,

diluents or other flammable substances. Use of these substances may
damage to the devices and cause fires or electric shocks.

e To prevent persons from activating the gate, before proceeding with
cleaning, remember to release the automation as described in this manual.

TO CONTROL THE GATE

With transmitter MT4

The transmitter keys have the following functions:

COMMAND (%)
Key T1
Key T2
Key T3
Key T4

(*) This table must be compiled by the person who
Programmed the automation

With MK keypad

The keypad keys have the following functions:

COMMAND (*)
Key A

Key B

Key C

Key D

Key OK

(*) This table must be compiled by the person who
programmed the automation

With safety devices disabled

With safety devices disabled, the manoeuvre does not start and the cour-
tesy light flashes a few times. The number of flashes depends on the fault
concerned; refer to Table 6 to locate the cause of the problem.

Important — In the event of safety device malfunction, arrange for repairs
to the automation immediately.
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MANUALLY RELEASING OR LOCKING THE GEARMOTOR

The gearmotor is equipped with a mechanical system that enables man-
ual opening and closing of the gate.

These manual operations must be performed in the event of a power fail-
ure or system malfunctions. In the latter case, use of the release mecha-
nism may be useful also to check whether the fault is linked to the mech-
anism itself (e.g. it may be excessively tightened).

Note — In the event of a power failure, the buffer battery may also be used
to move the gate (mod. MB), if fitted in the system.

To manually release the gearmotor, use the release key supplied as fol-
lows:

01. Insert the key in the relative release pin.
02. Turn the key 180° clockwise

03. At this point the gate leaf can be moved manually to the required
position.

04. To restore automation operation, turn the key anticlockwise on the
release pin and manually move the gate leaf until you can hear the
leaf engage mechanically with the drive mechanism.

05. Then remove the key from the release pin and store in a safe place.
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TRANSMITTER BATTERY REPLACEMENT

When the battery is discharged, the transmitter capacity is significantly
reduced. In particular, this can be noted when the intensity of the led is
reduced (fading) when lit (= battery totally discharged).

In these cases, to restore normal transmitter operation, the battery must
be replaced with a version of the same type (CR2032), noting the polarity
as specified.

To replace the battery proceed as follows:

01. The edge of the frame at the back of the transmitter.

02. Keeping the frame raised, press on the battery cover as shown in the
figure.

03. Then remove the old battery and replace with a new version, taking
care to insert the latter with the polarity as specified (the + sign at the
bottom).

04. Then, holding the transmitter with the keys facing upwards, refit the
battery cover in its seat and ensure that the “tab” shown in grey in
the figure is above the battery, as shown in the figure below.

05. Then lower the edge of the frame onto the back of the transmitter
until it clicks into place.

Battery disposal

CAUTION! - Even if discharged, the batteries can contain pollutant sub-
stances and therefore must never be disposed of in common waste col-
lection points. Dispose of according to separate waste collection meth-
ods as envisaged by current local standards.
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CE DECLARATION OF CONFORMITY

Note: The contents of this declaration correspond to those of the official document, dated 5 April 2007, deposited at the registered offices of Nice
S.p.a., and in particular to the last revision available before printing of this manual The text herein has been drawn up for editorial purposes.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK and, MF are produced by NICE S.p.a. (TV) I; MOOVO is a commercial trademark owned by Nice
S.p.a.

Number: XA.. Revision: 0
The undersigned, Lauro Buoro, in the role of Managing Director, declares under his sole responsibility, that the product:

Manufacturer’s Name: NICE s.p.a.

Address: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.I. Rustigne, Oderzo (TV) ltaly
Type: “MOQOVO” series electromechanical gearmotors and relative accessories
Models: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

The models XA432, XA432E, , comply with the requirements of the EC directive:

e 98/37/EC (89/392/EEC amended); DIRECTIVE 98/37/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of 22 June 1998
regarding the approximation of member state legislation related to machinery

As envisaged in the directive 98/37/EC, start-up of the product specified above is not admitted unless the machine, in which the
product is incorporated, has been identified and declared as conforming to directive 98/37/EC.

The models XA432E and MT4, and also conform to the essential requirements stated in article 3 of the following EC directive, for
the intended use of products:

e 1999/5/EC; DIRECTIVE 1999/5/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of 9 March 1999 regarding radio equip-
ment and telecommunications terminal equipment and the mutual recognition of their conformity

According to the following harmonised health protection standards: EN 50371:2002;
Electric safety: EN 60950-1:2001;

Electromagnetic compatibility : EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002
Radio spectrum: EN 300220-2V2.1.1:2006

The product also complies with the requirements of the following EC directives, as amended by Directive 93/68/EEC of the Euro-
pean Council of 22 July 1993:

e The models XA432, XA432E, comply with the 73/23/EEC, DIRECTIVE 73/23/EEC OF THE EUROPEAN COUNCIL of 19 Febru-
ary 1973 regarding the approximation of member state legislation related to electrical material destined for use within specific
voltage limits

according to following harmonised standard:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e The models XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, and MB , comply with the 89/336/EEC DIRECTIVE 89/336/EEC OF THE
EUROPEAN COUNCIL of 3 May 1989 regarding the approximation of member state legislation related to electromagnetic com-
patibility.

According to the following harmonised standards: EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e The models XA432, XA432E, , and also comply, within the constraints of applicable parts, with the following standards:

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Managing'director)
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CE DECLARATION OF CONFORMITY

In conformity with Directive 98/37/EC, Appendix II, part A (EC declaration of conformity for machinery)

The undersigned / company:

(name or company name of the person responsible for commissioning of the power-operated gate)

(address)

Hereby declares under his/her sole responsibility that:

The automation: [ power-operated swing gate

Serial N°:

(1 power-operated swing door
1 power-operated sliding gate

Year of manufacture:

Location (address):

Name
Signature
Date

Place

Complies with the essential requirements of the following directives:

98/37/EC Machinery Directive

89/336/EEC  Electromagnetic compatibility directive
73/23/EEC  Low Voltage Directive

99/5/EC R&TTE Directive

and the specifications, as applicable, of the following standards:

EN 13241-1 Industrial, commercial and garage doors and gates. Product standard
Products without fire resistance or smoke control characteristics.

EN 12445 Industrial, commercial and residential doors and gates. Safety in use of
Power-operated doors and gates — Test Methods

EN 12453 Industrial, commercial and residential doors and gates. Safety in use of
Power-operated doors and gates - Requirements
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MAINTENANCE SCHEDULE

Caution! - All maintenance work on this system must be carried out
by qualified technical personnel, in full compliance with the safety
standards provided for by the laws in force and the safety instruc-
tions specified in STEP 1 - “General safety warnings and precau-
tions”, found at the beginning of this manual.

Note - If the system features other devices which are not mentioned in
this manual, please see the respective maintenance schedules for the
instructions to follow.

Assuming the automation in question is put to normal household use, we
recommend a regular system check-up every 6 months; if the automa-
tion is put to particularly frequent use, or the leaf moves at high speeds,
the check-up should be carried out upon completion of a certain cycle
of manoeuvres.

To calculate this number of manoeuvres, please refer to the estimated
durability parameter (see “Product’s technical characteristics”); the main-
tenance must be carried out every time 10% of total number of the
manoeuvre cycles set for this parameter is reached; for example, if
the total durability is 100,000 manoeuvre cycles, the work must be carried
out every 10,000 cycles.

The following checks and replacements must be performed at the inter-
vals scheduled for maintenance:

A. Disconnect all electric power sources (including buffer batteries).

B. Check all the equipment comprising the automation for wear and
tear; then check the moving parts to asses their degree of wear,
looking out for any erosion or oxidation on structural parts too. |If
necessary, replace the parts which do not offer sufficient guarantees.

C. Make sure the product is securely anchored to the fastening sur-
face and that the fastening nuts are well tightened.

D. Check the manual manoeuvre release mechanism is in good
working order; the force required to operate the release mechanism
must not exceed 220 N.

E. Reconnect the electric power sources and carry out the following
checks in the order in which they are given:

1 Using the transmitter, perform a few trial gate opening and closing
manoeuvres, making sure the leaf moves as envisaged (Note — when
you restore the electricity, the first manoeuvre activated will be per-
formed by the automation at low speed, regardless of the type of
speed set).

It is worthwhile running a series of tests in order to evaluate the
smoothness of the gate’s motion and to check for assembly flaws, mis-
adjustment, and the presence of any friction points.

2 Check, one by one, that all the safety devices featured in the system
(photocells, sensitive edges, etc.) work properly. Photocells: set off the
device during an opening or closing manoeuvre and check that the
control unit stops the manoeuvre and reverses the movement com-
pletely (the lamp flashes twice, stops, and then repeats the two flash-
es). Sensitive edges: set off the device during an opening or closing
manoeuvre and check that the control unit stops the manoeuvre and
reverses the movement for a short while (the lamp flashes four times,
stops, and then repeats the four flashes).

3 Check that there are no interferences between the photocells and the
other devices by proceeding as outlined below: break up the optical
axis linking the pair of photocells (fig. 71) by moving a cylinder (diame-
ter: 5 cm, length: 30 cm) in front of the TX photocell first of all, then near
the RX, and finally between the two. Next, make sure the device is trig-
gered in all eventualities, by switching from the active status to the
alarm status, and back again; last of all, check that this causes the
action envisaged in the control unit (e.g. in the closing manoeuvre, it
should result in inversion of movement).

4 After positioning an obstacle along the gate’s closing trajectory, activate
a closing manoeuvre and check that the automatism reverses the move-
ment as soon as the gate touches the obstacle (safety manoeuvre).

Caution! - For the obstacle, use a 50 cm long piece of wood
which is wide enough to be hit by the leaf. Position the obstacle as
shown in fig. 72.

MAINTENANCE REGISTER

Important — Before passing this maintenance register on to the owner of
the automatism, make sure all the gaps are filled in with the information
required.

This register must contain a list of all the maintenance activities, repair work
and alterations to the automatism. The register must be updated every
time work is carried out and must be stored carefully so that it is available
for any inspections that may be required by the relative authorities.

This Maintenance Register is issued for the following automatism:

MOAEl: v ,
serial N ...........

installation date .....
installation location

The attached documents listed below constitute a part of this Mainte-
nance Register:

1) - Maintenance schedule

According to the “Maintenance Schedule” attached, the maintenance
operations must be carried out with the following regularity:

every ............ months, or every ............. manoeuvre cycles, whichev-
er comes first.
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Signature of
Owner

Signature of
Technician

Description of job performed
(describe the checks, adjustments, repairs, modifications, etc.)

Date
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MANUALE PER L'USO

(Da consegnare all’utilizzatore finale dell’automazione)

AVVERTENZE E PRECAUZIONI PER L'USO

A E assolutamente vietato toccare parti dell’automazione mentre il
cancello o il portone & in movimento!

e Prima di usare per la prima volta I'automazione, dedicate qualche minu-
to alla lettura del presente manuale per I'uso, consegnatovi da chi ha
installato I’'automazione. Inoltre, fatevi spiegare da questo I'origine dei
rischi residui.

e Conservate il presente manuale per ogni dubbio futuro e consegnatelo
ad un eventuale nuovo proprietario dell’automazione.

® La vostra automazione € un macchinario che esegue fedelmente i vostri
comandi; un uso incosciente ed improprio puo farlo diventare pericoloso.
Non comandate il movimento dell’automazione se nel suo raggio di azio-
ne si trovano persone, animali o cose.

* Bambini: questo impianto di automazione garantisce un alto grado
di sicurezza, impedendo con i suoi sistemi di rilevazione il movimen-
to in presenza di persone o cose. Inoltre, garantisce un’attivazione
sempre prevedibile e sicura. In ogni caso, & prudente vietare ai bam-
bini di giocare in prossimita dell’automazione. Per evitare attivazioni
involontarie dell’automazione non lasciare i trasmettitori alla loro
portata (il trasmettitore non & un gioco!).

e Controllate frequentemente I'automazione alla ricerca di eventuali segni
di usura, danni o shilanciamento. Sospendere immediatamente I'uso se &
necessaria una manutenzione.

e Verificare periodicamente il corretto funzionamento delle fotocellule e far
eseguire almeno ogni 6 mesi i controlli di manutenzione previsti.

e | e fotocellule non sono un dispositivo di sicurezza ma soltanto un di-
spositivo ausiliario alla sicurezza. Queste sono costruite con tecnologia
ad altissima affidabilita ma possono, in situazioni estreme, subire malfun-
zionamenti o addirittura guastarsi. Attenzione! — In certi casi il guasto
potrebbe non essere subito evidente.

A E assolutamente vietato transitare mentre il cancello o il portone
€ in movimento!

e Non appena notate qualunque comportamento anomalo da parte del-
I'automazione, per sicurezza togliere I'alimentazione elettrica all'impianto.
Non tentare da soli nessuna riparazione ma richiedere I'intervento del
vostro installatore di fiducia. Nel frattempo I'impianto potra funzionare con
Apertura e Chiusura manuale, sbloccando manualmente i motoriduttori
come descritto in questo manuale.

¢ |In caso di mancanza dell’energia elettrica, al ripristino della corrente la
prima manovra comandata verra eseguita dall’automazione a velocita
ridotta, indipendentemente dal tipo di velocita impostata.

e Non modificare I'impianto ed i parametri di programmazione e regola-
zione dell’automazione, anche se pensate di essere in grado di farlo: la
responsabilita & di chi ha installato I'automazione.

e || collaudo, le manutenzioni periodiche e le eventuali riparazioni devono
essere documentate da chi le esegue e i documenti devono essere con-
servati dal proprietario dell'impianto.

¢ Al termine della vita dell’automazione, assicurarsi che lo smantellamen-
to sia eseguito da personale qualificato e che i materiali vengano riciclati o
smaltiti secondo le norme vigenti sul territorio.

]
INTERVENTI DI MANUTENZIONE CONCESSI ALLUTILIZZATORE

La vostra automazione ha bisogno di una manutenzione periodica affin-
ché possa funzionare piu a lungo possibile ed in completa sicurezza. Gli
interventi di controllo, manutenzione o riparazione devono essere esegui-
ti solo da personale qualificato.

Concordare con chi ha effettuato I'installazione un piano di manutenzione
con frequenza periodica: Nice consiglia un intervento ogni 6 mesi per un
normale utilizzo domestico, ma questo periodo puo variare in funzione
dell’intensita dell’uso.

[utilizzatore puo e deve effettuare periodicamente solo la pulizia dei vetri-
ni delle fotocellule e la rimozione di eventuali foglie o sassi che potrebbe-
ro ostacolare I'automatismo.

 Per la pulizia superficiale dei dispositivi, utilizzare un panno leggermente
umido (non bagnato). Importante — Non utilizzare sostanze contenenti
alcool, benzene, diluenti o altre sostanze infiammabili. L'uso di tali sostan-
ze potrebbe danneggiare i dispositivi e generare incendi o scosse elettri-
che.

e Prima di procedere alla pulizia, per impedire che qualcuno possa azio-
nare inavvertitamente il cancello, sbloccare I'automatismo come descritto
in questo manuale.

PER COMANDARE IL CANCELLO

Con Trasmettitore MT4

| tasti del trasmettitore hanno i seguenti comandi:

COMANDO(*)
Tasto T1
Tasto T2
Tasto T3
Tasto T4

(*) Questa tabella deve essere compilata da chi ha effettuato la
programmazione.

Con Tastiera MK

| tasti della tastiera hanno i seguenti comandi:

COMANDO(*)
Tasto A

Tasto B

Tasto C

Tasto D

Tasto OK

(*) Questa tabella deve essere compilata da chi ha effettuato la
programmazione.

Con i dispositivi di sicurezza fuori uso

Con i dispositivi di sicurezza fuori uso, se si invia un comando la manovra
non parte e il segnalatore lampeggiante emette alcuni lampeggi: il nume-
ro di questi lampeggi dipende dall’anomalia in corso, quindi, fare riferi-
mento alla Tabella 6 per capire al natura del problema.

Importante — Con i dispositivi di sicurezza fuori uso € necessario far ripa-
rare quanto prima I’'automatismo.
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BLOCCARE O SBLOCCARE MANUALMENTE IL MOTORIDUTTORE

I motoriduttore € dotato di un sistema meccanico che consente di aprire
e chiudere il cancello manualmente.

Queste operazioni manuali devono essere eseguite nei casi di mancanza
di corrente elettrica o di anomalie di funzionamento. In quest’ultimo caso,
I'uso del meccanismo di sblocco pud essere utile anche per verificare se
il guasto dipende dal meccanismo stesso (ad esempio potrebbe essere
stretto male).

Nota - In caso di mancanza di corrente elettrica, per muovere il cancello
& possibile usufruire anche della batteria tampone (mod. MB), se questa e
presente nell’'impianto.

Per sbloccare manualmente il motoriduttore, utilizzare la chiave di sbloc-
co in dotazione nel modo seguente:

01. Inserire la chiave nell’apposito perno di sblocco.
02. Ruotare di 180° la chiave in senso orario.

03. A questo punto sara possibile muovere manualmente I'anta del can-
cello nella posizione desiderata.

04. Per ripristinare la funzionalita dell’automatismo, ruotare in senso
antiorario I'apposita chiave sul perno di sblocco e muovere manual-
mente I'anta fino a quando si sente il rumore meccanico di aggancio
dell’anta al meccanismo di traino.

05. Infine, togliere la chiave dal perno di sblocco e conservarla.
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SOSTITUZIONE DELLA PILA DEL TRASMETTITORE

Quando la pila & scarica, il trasmettitore riduce sensibilmente la portata. In
particolare, premendo un tasto si nota che I'intensita della luce del Led si
affievolisce (= pila totalmente scarica).

In questi casi, per ripristinare il regolare funzionamento del trasmettitore,
occorre sostituire la pila scarica con una dello stesso tipo (CR2032),
rispettando la polarita indicata.

Per la sostituzione della pila procedere nel modo seguente:

01. Alzare il bordo della cornice sul retro del trasmettitore.

02. Mantenendo alzata la cornice, spingere con un dito il copri pila,
come mostrato nella figura di seguito.

2}

03. A questo punto, rimuovere la vecchia pila e sostituirla con quella
nuova, facendo attenzione ad inserire quest’ultima rispettando la
polarita indicata (il segno + verso il basso).

04. Quindi, tenendo il trasmettitore con i tasti rivolti verso I'alto, reinseri-
re il copri pila nella sua sede iniziale facendo in modo che la “lamel-
la” rappresentata in colore grigio stia sopra la pila, come mostrato
nella figura di seguito.

05. Infine, abbassare il bordo della cornice sul retro del trasmettitore fino
a sentire un piccolo scatto.

Smaltimento della pila

Attenzione! - La pila scarica contiene sostanze inquinanti e quindi, non
deve essere buttata nei rifiuti comuni. Occorre smaltirla utilizzando i
metodi di raccolta ‘separata’, previsti dalle normative vigenti nel vostro
territorio.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

Nota: Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale, alla data del 5 Aprile 2007, depositato presso
la sede di Nice S.p.a., e in particolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente é stato ria-
dattato per motivi editoriali.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK e, MF sono prodotti da NICE S.p.a. (TV) I/MOOVO & un marchio commerciale di proprieta di Nice
S.p.a.

Numero: XA.. Revisione: 0

Il sottoscritto Lauro Buoro in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto:

Nome produttore: NICE s.p.a.

Indirizzo: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.1. Rustigne, Oderzo (TV) ltalia

Tipo: Motoriduttori elettromeccanici e relativi accessori serie “MOOVO”
Modelli: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

| modelli XA432, XA432E, risultano conformi a quanto previsto dalla direttiva comunitaria :

e 08/37/CE (89/392/CEE modificata); DIRETTIVA 98/37/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 22 giugno
1998 concernente il ravvicinamento delle legislazioni degli Stati membri relative alle macchine

Come previsto dalla direttiva 98/37/CE si avverte che non € consentita la messa in servizio dei prodotti sopra indicati finché la
macchina, in cui il prodotto & incorporato, non sia stata identificata e dichiarata conforme alla direttiva 98/37/CE.

Inoltre i modelli XA432E e MT4 risultano conformi ai requisiti essenziali richiesti dall’articolo 3 dalla seguente direttiva comunitaria,
per I'uso al quale i prodotti sono destinati:
e 1999/5/CE DIRETTIVA 1999/5/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 9 marzo 1999 riguardante le appa-
recchiature radio e le apparecchiature terminali di telecomunicazione e il reciproco riconoscimento della loro conformita
Secondo le seguenti norme armonizzate protezione della salute : EN 50371:2002;
sicurezza elettrica : EN 60950-1:2001;
compatibilita elettromagnetica : EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002
spettro radio : EN 300220-2V2.1.1:2006

Inoltre il prodotto risulta conforme a quanto previsto dalle seguenti direttive comunitarie, cosi come modificate dalla Direttiva
93/68/CEE del consiglio del 22 Luglio 1993:

e | modelli XA432, XA432E risultano conformi alla 73/23/CEE; DIRETTIVA 73/23/CEE DEL CONSIGLIO del 19 febbraio 1973 con-
cernente il riavvicinamento delle legislazioni degli Stati membri relative al materiale elettrico destinato ad essere adoperato entro
taluni limiti di tensione

Secondo la seguente norma armonizzata:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e | modelli XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB risultano conformi alla 89/336/CEE; DIRETTIVA 89/336/CEE DEL CONSIGLIO
del 3 maggio 1989, per il riavvicinamento delle legislazioni degli Stati membiri relative alla compatibilita elettromagnetica

Secondo le seguenti norme armonizzate: EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e Inoltre i modelli XA432, XA432E risultano conformi, limitatamente per le parti applicabili, alle seguenti norme:

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Amministratore delegato)

. o
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

Secondo la direttiva 98/37/CE ALLEGATO Il parte A (dichiarazione CE di conformita per le macchine)

Il sottoscritto / ditta:

(nome o ragione sociale di chi ha messo in servizio il cancello motorizzato)

L’automazione:

Matricola N°:

Anno di fabbricazione:

Ubicazione (indirizzo):

98/37/CE
89/336/CEE
73/23/CEE
99/5/CE

EN 13241-1
EN 12445

EN 12453

Nome

(indlirizzo)

Dichiara sotto la propria responsabilia che:

1 cancello ad ante battenti motorizzato
(1 portone ad ante battenti motorizzato
(d cancello scorrevole motorizzato

Soddisfa i requisiti essenziali delle seguenti direttive:

Direttiva “Macchine”

Direttiva sulla compatibilita elettromagnetica
Direttiva “bassa tensione”

Direttiva “R&TTE”

e quanto previsto, per le parti applicabili, dalle seguenti norme:

Porte e cancelli industriali, commerciali e da autorimessa. Norma di prodotto.
Prodotti senza caratteristiche di resistenza al fuoco o controllo del fumo.

Porte e cancelli industriali, commerciali e residenziali. Sicurezza in uso di porte
motorizzate - Metodi di prova.

Porte e cancelli industriali, commerciali e residenziali. Sicurezza in uso di porte
motorizzate - Requisiti.

Firma

Data

Luogo
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PIANO DI MANUTENZIONE

Attenzione! - La manutenzione dell’impianto deve essere effettuata
da personale tecnico e qualificato, nel pieno rispetto delle norme per
la sicurezza previste dalle leggi vigenti e delle prescrizioni sulla sicu-
rezza riportate nel PASSO 1 - “Avvertenze e precauzioni generali per
la sicurezza”, presente all’inizio di questo manuale.

Nota — Se nellimpianto sono presenti altri dispositivi non citati in questo
manuale, per la loro manutenzione seguire le disposizioni previste nei
rispettivi piani di manutenzione.

Considerando un normale utilizzo domestico dell’automazione, si consi-
glia di eseguire un controllo periodico dell'impianto ogni 6 mesi o, nei casi
di utilizzo frequente dell’automazione e nei casi di movimento veloce del-
I’anta, al compimento di un determinato ciclo di manovre.

Per calcolare questo numero di manovre fare riferimento al parametro del-
la durabilita stimata (vedere nelle “Caratteristiche tecniche del prodotto”),
pianificando un intervento di manutenzione al compimento di ogni 10%
delle manovre fissate da questo parametro; ad esempio, se la durabi-
lita totale fosse di 100.000 cicli di manovre, la manutenzione deve essere
fatta ogni 10.000 cicli.

Alla cadenza prevista per la manutenzione, occorre eseguire i seguenti
controlli e sostituzioni:

A. Scollegare qualsiasi sorgente di alimentazione elettrica, comprese
le eventuali batterie tampone.

B. Verificare lo stato di deterioramento di tutti i materiali che com-
pongono I'automazione; inoltre, valutare il grado di usura delle parti
in movimento e osservare se sono in atto fenomeni di erosione o di
ossidazione delle parti strutturali: eventualmente, sostituire le parti
che non forniscono sufficienti garanzie.

C. Verificare che il prodotto sia perfettamente ancorato alla superfi-
cie di fissaggio e che i dadi di fissaggio siano ben serrati.

D. Verificare I'efficienza del meccanismo di sblocco per la manovra
manuale; la forza necessaria per azionare lo sblocco deve essere
inferiore a 220 N.

E. Ricollegare le sorgenti di alimentazione elettrica ed eseguire nella
sequenza indicata le seguenti verifiche:

1 Utilizzando il trasmettitore, effettuare delle prove di chiusura e apertura
del cancello, accertando che il movimento dell’anta corrisponda a
quanto previsto (Nota — Al ripristino della corrente elettrica, la prima
manovra comandata verra eseguita dall’automazione a velocita ridotta,
indipendentemente dal tipo di velocita impostata).

E opportuno eseguire diverse prove al fine di valutare la fluidita del
movimento del cancello e di accertare eventuali difetti di montaggio, di
regolazione, nonché la presenza di particolari punti d’attrito.

2 Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di
sicurezza presenti nell’impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.). Foto-
cellule: far intervenire il dispositivo durante una manovra di Apertura o
di Chiusura e verificare che la Centrale fermi la manovra ed esegua
un’inversione totale del movimento (il lampeggiante emette 2 lampeggi,
ripetuti una seconda volta). Bordi sensibili: far intervenire il dispositivo
durante una manovra di Apertura o di Chiusura e verificare che la Cen-
trale fermi la manovra ed esegua una breve inversione del movimento (il
lampeggiante emette 4 lampeggi, ripetuti una seconda volta).

3 Verificare che non vi siano interferenze tra le fotocellule e altri dispositi-
vi, operando nel modo seguente: interrompere I'asse ottico che unisce
la coppia di fotocellule (fig. 71) passando un cilindro (diametro 5 cm e
lunghezza 30 cm) prima vicino alla fotocellula TX, poi vicino alla RX e
infine al centro tra queste due. Quindi, accertare che il dispositivo inter-
venga in tutti i casi, passando dallo stato attivo a quello di allarme e
viceversa; infine, accertare che provochi nella Centrale I'azione prevista
(ad esempio, I'inversione del movimento nella manovra di Chiusura).

4 Dopo aver posizionato un ostacolo lungo la traiettoria di chiusura del
cancello, comandare una manovra di chiusura e verificare che I'auto-
matismo inverta il movimento appena il cancello tocca I'ostacolo
(manovra di sicurezza).

Attenzione! - utilizzare come ostacolo un pezzo di legno lungo 50
cm e di sezione adeguata affinché possa essere colpito dall’anta.
Quindi, posizionare I'ostacolo come mostrato in fig. 72.

REGISTRO DI MANUTENZIONE

Importante — Questo registro di manutenzione deve essere consegnato
al proprietario dell’automazione dopo averlo compilato nelle parti richie-
ste.

Nel presente Registro devono essere elencate tutte le attivita di manuten-
zione, di riparazione e di modifica svolte. Il Registro dovra essere aggior-
nato ad ogni intervento e conservato con cura per essere disponibile per
eventuali ispezioni da parte di organismi autorizzati.

Il presente Registro di manutenzione si riferisce al seguente automatismo:

MO, i ,
matricola n°
installato in data ..........c.ccooovvvvnnenn. ,

[ CYS7To TSP SPPRSPRR

Fanno parte di questo Registro di manutenzione i seguenti documenti
allegati:

1) - Piano di manutenzione

Secondo il documento allegato “Piano di Manutenzione”, le operazione di
manutenzione devono essere svolte con la seguente periodizzazione:

ogni ... mesi, oppure ogni ............. cicli di manovre, secondo
I'evento che si verifica per prima.

VI - ltaliano



Firma del
Proprietario

Firma del
Tecnico

Descrizione dell’intervento effettuato
(descrivere le verifiche, le regolazioni, le riparazioni, le modifiche ecc.)

Data
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GUIDE DE L'UTILISATEUR

(A remettre a I'utilisateur final de I’automatisme)

RECOMMANDATIONS ET PRECAUTIONS POUR L'UTILISATION

A 1l est absolument interdit de toucher des parties de I'automa-
tisme quand le portail ou la porte sont en mouvement !

e Avant d’utiliser pour la premiere fois I'automatisme, consacrez quelques
minutes a la lecture de ce guide, qui vous a été remis par 'installateur de
I’automatisme. D’autre part, faites vous expliquer par ce dernier I'origine
des risques résiduels.

e Conservez ce guide pour pouvoir le consulter pour n'importe quel doute
futur et remettez-le a tout nouveau propriétaire de I’'automatisme.

¢ \/otre automatisme est un équipement qui exécute fidélement vos com-
mandes ; une utilisation inconsciente et incorrecte peut le rendre dange-
reux. Ne commandez pas le mouvement de I'automatisme si des per-
sonnes, des animaux ou des objets se trouvent dans son rayon d’action.

e Enfants : cet automatisme garantit un haut niveau de sécurité, en
empéchant grace a ses systémes de détection le mouvement en
présence de personnes ou de choses. De plus, il garantit une activa-
tion toujours prévisible et sire. Dans tous les cas, il est prudent de
ne pas laisser les enfants jouer a proximité de I’automatisme. Pour
éviter des activations involontaires de I’'automatisme, ne pas laisser
les émetteurs a leur portée (I’émetteur n’est pas un jouet !)

e Controlez fréquemment I'automatisme a la recherche d’éventuels
signes d’usure, dommages ou déséquilibres. Suspendre immédiatement
I'utilisation si une maintenance est nécessaire.

o Vérifier périodiquement le fonctionnement correct des photocellules et
faire effectuer au moins tous les 6 mois les contréles de maintenance pré-
VuS.

e L es photocellules ne sont pas un dispositif de sécurité mais uniquement

un dispositif auxiliaire a la sécurité. Elles sont construites avec une tech-
nologie a tres haute fiabilité mais peuvent subir, dans des situations
extrémes, des problemes de fonctionnement ou tomber en panne.
Attention ! — dans certains cas, la panne pourrait ne pas étre immédiate-
ment évidente.

A\ 1l est absolument interdit de transiter quand le portail ou la porte
est en mouvement !

e Des que I'on remarque une anomalie quelconque dans le fonctionne-
ment de I'automatisme, par sécurité il faut couper I'alimentation élec-
trique de I'installation. Ne jamais tenter de réparer soi-méme I'automa-
tisme mais demander I'intervention de I'installateur de confiance. Dans
I'intervalle, I'installation pourra fonctionner avec I'Ouverture et la Ferme-
ture manuelles, en débrayant les opérateurs comme décrit dans ce guide.

e En cas de coupure de I'énergie électrique, au retour du courant la pre-
miere manceuvre commandée sera effectuée par I'automatisme a vitesse
réduite, indépendamment du type de vitesse programmé.

e Ne pas modifier I'installation ni les parametres de programmation et de
réglage de I'automatisme, méme si I'on pense en étre capables : la res-
ponsabilité en incombe a qui a installé I'automatisme.

e |’essai de fonctionnement final, les maintenances périodiques et les
éventuelles réparations doivent étre documentés par la personne qui s’en
charge et les documents doivent étre conservés par le propriétaire de
I'installation.

e Ala fin de la vie de I'automatisme, s’assurer que le démantélement est
effectué par du personnel qualifié et que les matériaux sont recyclés ou
mis au rebut en respectant les normes locales en vigueur.

L |
INTERVENTIONS D’ENTRETIEN AUTORISEES A L'UTILISATEUR

"automatisme a besoin d’une maintenance périodique pour pouvoir
fonctionner le plus longtemps possible et en toute sécurité. Les interven-
tions de contréle, maintenance ou réparation doivent étre exécutées
exclusivement par du personnel qualifié.

Programmer avec qui a effectué I'installation un plan de maintenance sui-
vant une fréquence périodique : Nice conseille une intervention tous les 6
mois pour une utilisation domestique normale, mais cette période peut
varier en fonction de I'intensité d’utilisation.

['utilisateur peut et doit effectuer périodiqguement uniquement le net-
toyage des verres des photocellules et I'élimination des feuilles et des
cailloux qui pourraient bloquer I'automatisme.

e Pour le nettoyage superficiel des dispositifs, utiliser un chiffon légere-
ment humide (pas mouillé). Important — Ne pas utiliser de substances
contenant de I'alcool, du benzéne, des diluants ou autres substances
inflammables. L utilisation de ces substances pourrait endommager les
dispositifs et provoquer des incendies ou des décharges électriques.

e Avant de procéder au nettoyage, pour éviter que le portail puisse étre
actionné par quelqu’un d’autre, débrayer I'automatisme comme décrit
dans ce guide.

POUR COMMANDER LE PORTAIL

Avec Emetteur MT4

Les touches de I'émetteur ont les commandes suivantes :

COMMANDE (*)
Touche T1
Touche T2
Touche T3
Touche T4

(*) Ce tableau doit étre rempli par qui a effectué la programmation.

Avec Clavier MK

Les touches du clavier ont les commandes suivantes :

COMMANDE (*)
Touche A
Touche B
Touche C
Touche D
Touche OK

(*) Ce tableau doit étre rempli par qui a effectué la programmation.

Avec les dispositifs de sécurité hors d’'usage

Avec les dispositifs de sécurité hors d’usage, si on envoie une commande
la manceuvre ne commence pas et I'indicateur clignotant émet quelques
clignotements : le nombre de clignotements dépend de I'anomalie en
cours ; se référer par conséquent au Tableau 6 pour comprendre la
nature du probleme.

Important — Avec les dispositifs de sécurité hors service, il faut faire répa-
rer au plus tot I'automatisme.

Il - Francais



BLOQUER OU DEBRAYER MANUELLEMENT L'OPERATEUR

Lopérateur est muni d’'un systeme mécanique qui permet d’ouvrir et de
fermer manuellement le portail.

Ces opérations manuelles doivent étre effectuées en cas de manque de
courant électrique ou d’anomalies de fonctionnement. Dans ce dernier
cas, 'utilisation du mécanisme de débrayage peut étre utile également
pour vérifier sila panne dépend du mécanisme proprement dit (par exem-
ple il pourrait étre mal serré).

Note — En cas de coupure de courant, pour mancauvrer le portail on peut
utiliser également la batterie tampon (mod. MB) si I’installation en est
équipée.

Pour le débrayage manuel de I'opérateur, utiliser la clé de débrayage four-
nie en procédant de la fagon suivante :

01. Introduire la clé dans I'axe de débrayage.
02. Tourner la clé de 180° dans le sens des aiguilles d’une montre.

03. Il est maintenant possible de déplacer manuellement le vantail dans
la position désirée.

04. Pour rétablir le bon fonctionnement de I'automatisme, introduire la
clé dans I'axe de débrayage et la tourner dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre puis déplacer manuellement le vantail jusqu’a
ce gu’on entende le bruit mécanique indiquant I'enclenchement du
vantail au mécanisme d’entrainement.

05. Retirer la clé de I'axe de débrayage et la conserver.

01 II P /
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REMPLACEMENT DE LA PILE DE LEMETTEUR

Quand la pile est usagée, la portée de I'’émetteur est sensiblement
réduite. En particulier, en pressant une touche on remarque que l'intensité
de la lumiere émise par la Led faiblit (= pile completement a plat).

Dans ce cas, pour rétablir le fonctionnement normal de I'émetteur, chan-
ger la pile usagée en utilisant une pile du méme type (CR2032), en res-
pectant la polarité indiquée.

Pour le remplacement de la pile procéder de la fagon suivante :

01. Soulever le bord du cadre sur I'arriere de I’émetteur.

02. En maintenant le cadre soulevé, pousser d’un doigt le couvercle de
la pile, comme I'indique la figure ci-aprés.

2}

03. Enlever la pile usagée et la remplacer par une neuve, en faisant
attention a la mettre en place en respectant la polarité indiquée (le
signe + vers le bas).

04. En tenant I'émetteur avec les touches vers le haut, remettre le cou-
vercle en place en faisant en sorte que la « lamelle » représentée en
gris se trouve au-dessus la pile, comme T'illustre la figure ci-apres.

05. Pour finir, abaisser le bord du cadre sur l'arriere de I'émetteur
jusqu’au déclic.

Mise au rebut de Ia pile

Attention ! — La pile usagée contient des substances polluantes et ne
doit donc pas étre jetée avec les ordures ménageres. |l faut la mettre au
rebut en adoptant les méthodes de collecte sélective prévues par les
normes en vigueur dans le pays d« utilisation.

Francais — 1l
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DECLARATION CE DE CONFORMITE

Note : Le contenu de cette déclaration de conformité correspond a ce qui est déclaré dans le document officiel, a la date du 5 avril 2007, déposé
au siége de Nice S.p.a., et en particulier a sa derniére révision disponible avant I'impression de ce guide. Le texte ici présent a été réadapté pour
des raisons d’édition.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK et MF sont produits par NICE S.p.a. (TV) I/ MOOVO est une margue commerciale dont Nice S.p.a.
est propriétaire.

Numeéro : XA4.. Révision : 0

Je soussigné Lauro Buoro en qualité d’Administrateur Délégué, déclare sous mon entiere responsabilité que le produit :

Nom du producteur : NICE s.p.a.

Adresse : Via Pezza Alta 13, 31046 Z.I. Rustigné, Oderzo (TV) ltalie

Type : Opérateurs électromécaniques et accessoires correspondants de la série « MOOVO »
Modéles : XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

Les modeles XA432, XA432E sont conformes a ce qui est prévu par la directive communautaire :

* 98/37/CE (89/392/CEE modifiee) ; DIRECTIVE 98/37/CE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 22 juin 1998
concernant le rapprochement des législations des Etats membres relatives aux machines

Comme le prévoit la directive 98/37/CE, nous avertissons que la mise en service des produits susmentionnés n’est pas autorisée
tant que la machine dans laquelle le produit est incorporé n’a pas été identifiée et déclarée conforme a la directive 98/37/CE.

En outre, les modeles XA432 et MT4 sont conformes aux exigences essentielles requises par I'article 3 de la directive communau-
taire suivante, pour I'usage auquel ces produits sont destinés :

e 1999/5/CE DIRECTIVE 1999/5/CE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 9 mars 1999 concernant les équipe-
ments hertziens et les équipements terminaux de télécommunication et la reconnaissance mutuelle de leur conformité

Selon les normes harmonisées suivantes — protection de la santé : EN 50371:2002 ;
sécurité électrique : EN 60950-1:2001 ;

compatibilité électromagnétique : EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002
spectre radio : EN 300220-2V2.1.1:2006

En outre, le produit résulte conforme a ce qui est prévu par les directives communautaires suivantes, modifiées par la Directive
93/68/CEE du conseil du 22 juillet 1993 :

e | es modeles XA432, XA432E sont conformes a la DIRECTIVE 73/23/CEE DU CONSEIL du 19 février 1973 concernant le rap-
prochement des Iégislations des Etats membres relatives au matériel électrique destiné a étre employé dans certaines limites de
tension

Selon la norme harmonisée suivante :
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001 ;

e | es modeles XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF et MBlsont conformes a la DIRECTIVE 89/336/CEE DU CONSEIL du 3 mai
1989 concernant le rapprochement des Iégislations des Etats membres relatives a la compatibilité électromagnétique.

Selon les normes harmonisées suivantes : EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e | es modeles XA432, XA432E sont également conformes, pour ce qui est des seules parties applicables, aux normes suivantes :

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Administrateur/délégué)
e
[

¥
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DECLARATION CE DE CONFORMITE

suivant la Directive 98/37/CE, Annexe I, partie A (déclaration CE de conformité pour les machines)

Le soussigné / société :

(nom ou raison sociale de qui a mis en service le portail motorisé)

(adresse)

déclare sous sa responsabilité que :

L’automatisme : 1 portail a battants motorisé
[ porte a battants motorisée
[ portail coulissant motorisé

Matricule N° :

Année de fabrication :

Lieu d’installation (adresse):

Satisfait les exigences essentielles des directives suivantes :

98/37/CE  Directive « Machines »

89/336/CEE Directive sur la compatibilité électromagnétique
73/23/CEE Directive « basse tension »

99/5/CE Directive « R&TTE »

et ce qui est prévu, pour les parties applicables, par les normes suivantes :

EN 13241-1  Portes et portails équipant les locaux industriels et commerciaux et les garages. Norme de produit.
Produits sans caractéristiques coupe-feu ni pare-fumée.

EN 12445 Portes et portails équipant les locaux industriels, commerciaux et résidentiels. Sécurité a I'utilisation des portes

motorisées - Méthodes d’essai

EN 12453 Portes et portails équipant les locaux industriels, commerciaux et résidentiels. Sécurité a I'utilisation des portes

motorisées - Prescriptions.

Nom

Signature

Date

Lieu

Frangais — V
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PLAN DE MAINTENANCE

Attention ! - La maintenance de l'installation doit étre effectuée par
du personnel technique et qualifié, dans le plein respect des normes
de sécurité prévues par les lois en vigueur et des consignes de sécu-
rité qui figurent dans la PHASE 1 - « Avertissements et précautions
générales pour la sécurité », au début de ce guide.

Note - Si I'installation comprend d’autres dispositifs non cités dans ce
quide, pour leur maintenance suivre les indications prévues dans le plan
de maintenance respectif.

Considérant une utilisation domestique normale de I'automatisme, il est
conseillé d’effectuer un contrdle périodique de I'installation tous les 6
mois ou, en cas d’utilisation fréquente de I'automatisme et dans les cas
de mouvement rapide du vantail, guand un nombre donné de cycles de
manceuvres a été accompli.

Pour calculer ce nombre de manceuvres, se référer au paramétre de la
durabilité estimée (voir dans les « Caractéristiques techniques du produit
»), en planifiant une intervention de maintenance a un intervalle calculé
tous les 10% des manceuvres fixées par ce parameétre ; par exemple,
si la durabilité totale est de 100.000 cycles de manceuvre, la maintenance
doit étre faite tous les 10.000 cycles.

A 'échéance prévue pour la maintenance, il faut effectuer les controles et
les remplacements suivants :

A. Couper toutes les sources d’alimentation électrique, y compris les
éventuelles batteries tampon.

B. Vérifier I'état de détérioration de tous les matériaux qui compo-
sent 'automatisme ; évaluer également le degré d’usure des parties
en mouvement et observer si des phénomenes d’érosion ou d’oxy-
dation des parties structurelles sont en cours : remplacer éventuelle-
ment les parties qui ne donnent pas de garanties suffisantes.

C. Vérifier que le produit est parfaitement ancré sur la surface de
fixation et que les écrous sont bien serrés.

D. Vérifier I'efficacité du mécanisme de débrayage pour la manceu-
vre manuelle ; la force nécessaire pour actionner le débrayage doit
étre inférieure a 220 N.

E. Reconnecter les sources d’alimentation électrique et effectuer
dans I'ordre indigué les vérifications suivantes :

1 En utilisant I'émetteur, effectuer des essais de fermeture et d’ouverture
du portail, en vérifiant que le mouvement du vantail correspond a ce qui
est prévu (Note — Au rétablissement du courant électrique, la premiere
manceuvre commandeée sera exécutée par I'automatisme a vitesse
réduite, indépendamment du type de vitesse sélectionné).

Il convient d’effectuer différentes manceuvres pour contréler la fluidité
du mouvement du portail et détecter les éventuels défauts de montage
et de réglage ainsi que la présence de points de frottement.

2 Vérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de
sécurité présents dans l'installation (photocellules, bords sensibles,
etc.). Photocellules : faire intervenir le dispositif durant une manceuvre
d’Quverture ou de Fermeture et vérifier que la logique de commande
arréte la manceuvre et effectue une inversion totale du mouvement (le
clignotant émet 2 clignotements répétés une deuxieme fois). Bords
sensibles : faire intervenir le dispositif durant une manceuvre d’Quver-
ture ou de Fermeture et vérifier que la logique de commande arréte la
manceuvre et effectue une bréve inversion du mouvement (le clignotant
émet 4 clignotements répétés une deuxieme fois).

3 Vérifier qu’il n’y a pas d’interférences entre les photocellules et d’autres
dispositifs, en opérant de la fagcon suivante : interrompre I'axe optique
qui unit la paire de photocellules (fig. 71) en passant un cylindre (diameé-
tre 5 cm et longueur 30 cm d’abord pres de la photocellule TX, puis
prés de la RX et enfin au centre, entre les deux photocellules. Vérifier
ensuite que le dispositif intervient dans tous les cas, en passant de
I’état d’actif a celui d’alarme et vice versa ; puis contréler qu’il pro-
voque I'action prévue dans la logique de commande (par exemple, I'in-
version du mouvement dans la manceuvre de Fermeture).

4 Apres avoir placé un obstacle le long de la trajectoire de fermeture du
portail, commander une manceuvre de fermeture et vérifier que I'auto-
matisme invertit le mouvement des que le portail touche I'obstacle
(manceuvre de sécurité).

Attention ! - utiliser comme obstacle un morceau de bois de 50
cm de long et d’une section adéquate pour qu’il puisse étre tou-
ché par le vantail. Positionner ensuite I'obstacle comme indiqué
sur la fig. 72.

REGISTRE DE MAINTENANCE

Important — Ce registre de maintenance doit étre remis au propriétaire de
"automatisme apres I'avoir diment rempli.

Il faut prendre note dans ce Registre de toutes les activités de mainte-
nance, de réparation et de modification effectuées. Le Registre devra étre
mis a jour a chaque intervention et conservé avec soin pour étre disponi-
ble pour d’éventuelles inspections de la part d’organismes autorisés.

Le présent Registre de maintenance se réfere a I'automatisme suivant :

(10T PR ,

N® dE SEME .vvviiiiiiiiiiieeieeeeis ,
installé en date du .
lieu d'INSLAllAtioN .......vveiieeeece e

Le Registre de maintenance inclut les documents suivants :
1) - Plan de maintenance

Sur la base du document joint « Plan de Maintenance », les opérations de
maintenance doivent étre effectuées en respectant la fréquence suivante :

tousles ............. mois, ou bien tous les ............. cycles de manceu-
vres, suivant I'évenement qui se vérifie en premier.
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Signature du
propriétaire

Signature du
technicien

Description de I'intervention effectuée
(decrire les vérifications, les réglages, les réparations, les modifications, etc.)

Date

Frangais — VII



MANUAL DE USO

(A entregar al usuario final de la automatizacion)

ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES PARA EL USO

A iEsta terminantemente prohibido tocar las partes de la automa-
tizacion mientras la cancela o el portén se estan moviendo!

e Antes de utilizar por primera vez la automatizacion, dedique algunos
minutos para leer este manual de uso que el instalador de la automatiza-
cién le ha entregado. Pida a su instalador que le explique el origen de los
riesgos residuales.

e Conserve este manual por cualquier duda que pueda surgir y entrégue-
selo al nuevo duefio de la automatizacién en caso de reventa.

e | a automatizacion es una maquinaria que ejecuta fielmente los mandos
dados: un uso inconsciente o inadecuado puede ser peligroso. No accio-
ne la automatizacion cuando haya personas, animales o bienes en su
radio de accion.

¢ Nifos: esta instalacion de automatizacién garantiza un alto grado
de seguridad, impidiendo, con sus sistemas de deteccion, el movi-
miento ante la presencia de personas o bienes. Ademas, garantiza
una activacion siempre previsible y segura. Sin embargo, es pruden-
te prohibir a los nifios jugar cerca de la automatizacion. Para evitar
activaciones involuntarias de la automatizacion, no deje los transmi-
sores al alcance de sus manos (jel transmisor no es un juguete!).

e Controle con frecuencia la automatizacion a fin de detectar posibles mar-
cas de desgaste, danos o desequilibrios. Deje de utilizar inmediatamente la
automatizacion si fuera necesario llevar a cabo un mantenimiento.

e Controle periddicamente que las fotocélulas funcionen correctamente vy,
cada 6 meses, haga hacer los controles de mantenimiento previstos.

e | as fotocélulas no son un dispositivo de seguridad sino que son sola-
mente un dispositivo auxiliar de seguridad. Estas incorporan una tecnolo-
gia de altisima fiabilidad pero, en situaciones extremas, pueden tener pro-
blemas de funcionamiento o averiarse. jAtencién! — En ciertos casos, no
siempre la averia podria detectarse inmediatamente.

A iEsta terminantemente prohibido transitar mientras la cancela o
el porton se estan moviendo!

¢ Ni bien note que la automatizacién no funciona correctamente, por
seguridad corte la alimentacion eléctrica de la instalacion. No intente
hacer ninguna reparacion por su cuenta, sino que llame a su instalador
de confianza. Mientras tanto, la instalacion podra funcionar con Apertura
y Cierre manual, desbloqueando manualmente los motorreductores, tal
como se describe en este manual.

e Al volver la corriente eléctrica después de un corte, el primer movimien-
to accionado sera ejecutado por la automatizacion a la velocidad lenta,
independientemente del tipo de velocidad regulada.

® Aunque piense que lo sabe hacer, no modifique la instalacién ni los
parametros de programacion y de regulacion de la automatizacion: la res-
ponsabilidad es de la persona que ha instalado la automatizacion.

¢ El ensayo, los trabajos de mantenimiento periédico y las posibles repa-
raciones deben ser documentados por quien los hace, y los documentos
tienen que ser conservados por el duefio de la instalacion.

e Al final de la vida Util de la automatizacion, el desguace debe ser hecho
por personal cualificado y los materiales deben ser reciclados o elimina-
dos segun las normas locales vigentes.

]
OPERACIONES DE MANTENIMIENTO PERMITIDAS AL USUARIO

Su automatizacion necesita un mantenimiento periédico para que pueda
funcionar durante la mayor cantidad de tiempo posible y con total seguri-
dad. Las operaciones de control, mantenimiento, o reparacion deben ser
hechas solo por personal cualificado.

Establezca con su instalador un plan de mantenimiento periédico. Nice
aconseja llevar a cabo un mantenimiento cada 6 meses para un uso resi-
dencial normal, que puede variar segun la intensidad de uso.

Las unicas operaciones que el usuario puede y debe efectuar periddica-
mente son la limpieza de los vidrios de las fotocélulas y la eliminaciéon de
hojas o piedras que podrian obstaculizar la automatizacion.

e Utilice un pano ligeramente humedecido (no mojado) para la limpieza

superficial de los dispositivos. Importante — No utilice sustancias que
contenga alcohol, benceno, disolventes u otras sustancias inflamables.
El uso de dichas sustancias podria averiar los dispositivos y producir
incendios o sacudidas eléctricas.

e Antes de proceder con la limpieza, desbloquee la automatizacion, tal

como descrito en este manual, para que nadie pueda accionar inadverti-
damente la cancela.

PARA ACCIONAR LA CANCELA

Con Transmisor MT4

Los botones del transmisor tienen las siguientes funciones:

MANDO(*)
Boton T1
Botdén T2
Botén T3
Botén T4

(*) Esta tabla debe ser cumplimentada por la persona que ha efectuado
la programacion.

Con Botonera MK

Los botones de la botonera tienen las siguientes funciones:

MANDO(*)
Botéon A
Botén B
Botén C
Boton D
Botén OK

(*) Esta tabla debe ser cumplimentada por la persona que ha efectuado
la programacion.

Con los dispositivos de seguridad fuera de uso

Con los dispositivos de seguridad fuera de uso, si se enviara un mando,
el movimiento no arrancara y la luz intermitente destellara algunas veces:
el nimero de dichos destellos depende del desperfecto; por consiguien-
te, consulte la Tabla 6 para saber el tipo de problema.

Importante — Con los dispositivos de seguridad fuera de uso es necesa-
rio hacer reparar lo antes posible la automatizacion.
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BLOQUEAR O DESBLOQUEAR MANUALMENTE EL MOTORREDUCTOR

El motorreductor incorpora un sistema mecanico que permite abrir y
cerrar la cancela manualmente.

Estas operaciones manuales deben hacerse cuando no haya corriente
eléctrica o cuando haya algun desperfecto en el funcionamiento. En este
ultimo caso, el uso del mecanismo de desbloqueo puede ser Util para
comprobar si el desperfecto depende del mismo mecanismo (por ejem-
plo podria estar mal apretado).

Nota - Si no hubiera corriente eléctrica, para mover la cancela también
es posible utilizar la bateria de compensacion (mod. MB), si estuviera pre-
sente en la instalacion.

Para desbloguear manualmente el motorreductor, utilice de la siguiente
manera la llave de desbloqueo suministrada:

01. Introduzca la llave en el perno de desbloqueo.
02. Gire la llave 180° en el sentido horario.

03. Entonces, sera posible mover manualmente la hoja de la cancela
hacia la posicion deseada.

04. Para restablecer la funcionalidad de la automatizacion, gire en el
sentido antihorario la llave en el perno de desbloqueo y mueva
manualmente la hoja hasta que oiga el ruido mecanico del enganche
de la hoja con el mecanismo de arrastre.

05. Por ultimo, quite la llave del perno de desbloqueo y guardela.
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SUSTITUCION DE LA PILA DEL TRANSMISOR

Cuando la pila esta agotada, el transmisor reduce sensiblemente su
alcance. En particular, pulsando un botdn se notara que la intensidad de
la luz del Led disminuye (= pila completamente agotada).

En dicho caso, para restablecer el funcionamiento regular del transmisor,
sustituya la pila agotada con una del mismo tipo (CR2032), respetando la
polaridad indicada

Para sustituir la pila, siga estos pasos:

01. Levante el borde del marco en la parte trasera del transmisor.

04. Posteriormente, con el transmisor con los botones hacia arriba,
coloque el cubrepila en su alojamiento, haciendo que la “tapa”,
representada de color gris, esté sobre la pila, tal como se muestra
la siguiente figura.

02. Manteniendo levantado el marco, empuje con un dedo el cubrepila,
tal como se muestra en la siguiente figura.

2}

03. Entonces, quite la pila agotada y sustitiyala con una nueva, tenien-
do cuidado en introducirla respetando la polaridad indicada (el signo
+ hacia abajo).

05. Por ultimo, baje el borde del marco en la parte trasera del transmisor
hasta sentir un clic.

Eliminacioén de Ia pila

jAtencion! - La pila agotada contiene sustancias contaminantes y, por
dicho motivo, no debe arrojarse en los residuos normales. Hay que elimi-
narla utilizando los métodos de recogida selectiva previstos por las nor-
mativas vigentes locales.
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DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nota: el contenido de esta declaracion corresponde a aquello declarado en el documento oficial, con fecha 5 de Abril de 2007, depositado en la
sede de Nice S.p.a. y, en particular, a la ultima revision disponible antes de la impresion de este manual. En este manual, el texto ha sido readap-
tado por motivos de impresion.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK y MF son productos de NICE S.p.a. (TV) I. MOOVO es una marca comercial de propiedad de Nice
S.p.a.

Numero: XA.. Revision: 0
El suscrito Lauro Buoro, en su carécter de Administrador Delegado, declara bajo su responsabilidad que el producto:

Nombre del fabricante:  NICE s.p.a.

Direccién: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.1. Rustigne, Oderzo (TV) ltalia
Tipo: Motorreductores electromecanicos y accesorios respectivos serie “MOOVO”
Modelos: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

Los modelos XA432, XA432E responden a la directiva comunitaria:

e 98/37/CE (89/393/CEE modificada); DIRECTIVA 98/37/CE DEL PARLAMENTO EUROPEQ Y DEL CONSEJO del 22 de junio de
1998 acerca de la aproximacion de las legislaciones de los Estados miembros relativas a las maquinas

Tal como previsto por la directiva 98/37/CE, se advierte que esta prohibido poner en servicio los productos antedichos hasta que
la maquina, en la que dichos productos estan incorporados, no sea identificada y declarada conforme a la directiva 98/37/CE.

Ademas, los modelos XA432E y MT4 son conformes a los requisitos esenciales previstos por el articulo 3 de la siguiente directiva
comunitaria para el uso al cual los productos han sido destinados:

e 1999/5/CE DIRECTIVA 1999/5/CE DEL PARLAMENTO EUROPEOQO Y DEL CONSEJO del 9 de marzo de 1999 relativa a los
equipos radioeléctricos y equipos terminales de telecomunicacion y el reciproco reconocimiento de su conformidad

Segun las siguientes normas armonizadas de proteccion de la salud: EN 50371:2002
seguridad eléctrica : EN 60950-1:2001;

compatibilidad electromagnética : EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002
espectro radioeléctrico : EN 300220-2V2.1.1:2006

Asimismo, el producto es conforme a las prescripciones de las siguientes directivas comunitarias, tal como modificadas por la
Directiva 93/68/CEE del consejo del 22 de julio de 1993:

e | 0s modelos XA432 y XA432E son conformes con la DIRECTIVA 73/23/CEE; DIRECTIVA 73/23/CEE DEL CONSEJO del 19 de
febrero de 1973 acerca de la aproximacion de las legislaciones de los Estados miembros relativas al material eléctrico destina-
do a ser usado dentro de dichos limites de tension

Segun las siguientes normas armonizadas:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e Los modelos XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB son conformes a la DIRECTIVA 89/336/CEE; DIRECTIVA 89/336/CEE
DEL CONSEJO del 3 de mayo de 1989 acerca de la aproximacion de las legislaciones de los Estados miembros relativas a la
compatibilidad electromagnética.

Segun las siguientes normas armonizadas: EN 61000-6-2:2001, EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e Ademas, los modelos XA432 y XA432E son conformes, sélo para las piezas aplicables, a las siguientes normas:

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Administrador delegado)
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DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Segun la Directiva 98/37/CE, Anexo II, parte A (declaracion de conformidad CE para las maquinas)

El suscrito / empresa:

(nombre y razon social de quien ha puesto en servicio la cancela motorizada)

(direccion)

Declara bajo su responsabilidad que:

La automatizacion: (1 cancela de hojas de batiente motorizada
[ portén de hojas de batiente motorizado
(1 cancela de corredera motorizada

Matricula N°:

Ao de fabricacion:

Localizacion (direccion):

Cumple con los requisitos esenciales de las siguientes directivas:

98/37/CE Directiva de Maquinas

89/336/CEE Directiva sobre la compatibilidad electromagnética

73/23/CEE  Directiva "baja tension"

99/5/CE Directiva “Equipos Radioeléctricos y Equipos Terminales de Telecomunicacion”

y todo aquello previsto, para las piezas aplicables, por las siguientes normas:

EN 13241-1 Puertas industriales, comerciales, de garaje y portones. Norma de producto.
Productos sin caracteristicas de resistencia al fuego o control de humos.

EN 12445 Puertas industriales, comerciales, de garaje y portones. Seguridad de utilizacion de
puertas motorizadas - Métodos de ensayo.

EN 12453 Puertas industriales, comerciales, de garaje y portones. Seguridad de utilizacion de
puertas motorizadas - Requisitos.

Nombre

Firma

Fecha

Lugar
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PLAN DE MANTENIMIENTO

iAtencion! - El mantenimiento de la instalacion debe ser llevado a
cabo por personal técnico cualificado, que respete las normas de
seguridad previstas por las leyes vigentes y las prescripciones sobre
la seguridad indicadas en el 1° PASO - “Advertencias y precaucio-
nes generales de seguridad” presente al comienzo de este manual.

Nota — Si la instalacion incorporara algunos dispositivos que no estén
citados en este manual, para su mantenimiento, siga las indicaciones pre-
vistas en el plan de mantenimiento respectivo.

Teniendo en cuenta un uso doméstico normal de la automatizacion, se
aconseja controlar periddicamente la instalacion cada 6 meses, o bien, si
la automatizacion se utilizara con mayor frecuencia y en los casos de
movimiento veloz de la hoja, al cumplirse un determinado nimero de
ciclos de maniobras.

Para calcular este niUmero de maniobras, consulte el parametro de la
durabilidad estimada (véanse las “Caracteristicas técnicas del producto”),
planificando una operacion de mantenimiento al cumplirse cada 10%
de las maniobras reguladas en este parametro; por ejemplo, si la
durabilidad total fueran 100.000 ciclos de maniobras, el mantenimiento
debera hacerse cada 10.000 ciclos.

En el momento previsto para el mantenimiento, lleve a cabo los siguientes
controles y sustituciones:

A. Desconecte cualquier fuente de alimentacién eléctrica, incluidas
las baterias compensadoras si estuvieran montadas.

B. Compruebe las condiciones de todos los materiales que compo-
nen la automatizacion; evalle el desgaste de las piezas movibles y
observe si hubiera fendbmenos de corrosion u oxidacion de las pie-
zas de la estructura; sustituya las piezas que no sean lo suficiente-
mente seguras.

C. Controle que el producto esté perfectamente fijado a la superficie
de fijacion y que las tuercas de fijacion estén bien apretadas.

D. Controle que el mecanismo de desblogueo de la maniobra
manual funcione correctamente; la fuerza necesaria para accionar el
dispositivo de desbloqueo debe ser inferior a 220 N.

E. Conecte nuevamente las fuentes de alimentacion eléctrica y eje-
cute los siguientes ensayos en la secuencia indicada:

1 Utilizando el transmisor, haga algunos ensayos de cierre y de apertura
de la cancela, controlando que el movimiento de la hoja corresponda
con el movimiento previsto (Nota — Al volver la corriente eléctrica, la pri-
mera maniobra accionada sera hecha por la automatizacion a veloci-
dad lenta, independienterente del tipo de velocidad configurada).
Conviene llevar a cabo varios ensayos para controlar el deslizamiento
de la cancela y comprobar los posibles defectos de montaje, o de
regulacion, asi como la presencia de puntos de friccion.

2 Controle uno por uno el funcionamiento correcto de todos los disposi-
tivos de seguridad montados en la instalacion (fotocélulas, bandas
sensibles, etc.). Fotocélulas: haga intervenir el dispositivo durante la
Apertura o el Cierre, y controle que la Central detenga el movimiento y
ejecute una inversion total del movimiento (la luz intermitente emitira 2
destellos y los repetira de nuevo). Bandas sensibles: haga intervenir el
dispositivo durante la Apertura o el Cierre y controle que la Central
detenga el movimiento y ejecute una breve inversion del movimiento (la
luz intermitente emitira 4 destellos y los repetira de nuevo).

3 Controle que no haya interferencias entre las fotocélulas y otros dispo-
sitivos, pasando un cilindro (5 cm de diametro, 30 cm de longitud) por
el eje Optico que une el par de fotocélulas (fig. 71): primero pase el
cilindro cerca de la fotocélula transmisora TX, después cerca de la
receptora RX y, por ultimo, por el centro entre las dos fotocélulas.
Compruebe que el dispositivo se accione siempre, pasando del estado
activo al estado de alarma'y viceversa; por Ultimo, compruebe que en
la central provoque la accién prevista (por ejemplo la inversiéon del
movimiento durante el Cierre).

4 Después de haber colocado un obstaculo en la trayectoria de cierre de
la cancela, accione una maniobra de cierre y controle que la automati-
zacion invierta el movimiento ni bien la cancela toque el obstaculo
(maniobra de seguridad).

iAtencion! - utilice como obstaculo un trozo de madera de 50 cm
de longitud y de seccion adecuada para que pueda ser golpeado
por la hoja. Posteriormente, coloque el obstaculo tal como se
muestra en la fig. 72.

REGISTRO DE MANTENIMIENTO

Importante — Este registro de mantenimiento debe entregarse al duefio
de la automatizacion después de haber cumplimentado las partes nece-
sarias.

En este Registro deben anotarse todas las operaciones de mantenimien-
to, reparacion y modificacion llevadas a cabo. El Registro debera actuali-
zarse después de cada intervencion y debera guardarse para que esté
disponible para cualquier tipo de inspeccion por parte de los organismos
autorizados.

Este Registro de mantenimiento se refiere a la siguiente automatizacion:

(10T PR ,
matricula n°®
instalada en fecha ..........cccceevvvnnnenn.
lugar ....ccoooevveennnn.

Los siguientes documentos forman parte de este Registro:
1) - Plan de mantenimiento

Segun el documento adjunto “Plan de mantenimiento”, las operaciones
de mantenimiento deben ser llevadas a cabo con la siguiente frecuencia:

cada ............. meses, o bien cada ............. ciclos de maniobras,
segun el primer evento que se produce.

VI - Espanol



Firma del
Dueno

Firma del
Técnico

Descripcion del trabajo efectuado
(describa los controles, regulaciones, reparaciones, modificaciones, etc.)
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BEDIENUNGSANLEITUNG

(Muss dem Endbenutzer der Automation iibergeben werden)

HINWEISE UND VORSICHTSMABNAHMEN ZUM GEBRAUCH

A Teile der Automation dirfen keinesfalls beriihrt werden, solange
sich das Tor bewegt!

e Bevor Sie die Automation zum ersten Mal benutzen, widmen Sie bitte
dem Lesen der vorliegenden Bedienungsanleitung, die lhnen vom Instal-
lateur der Automation Ubergeben wurde, ein wenig Zeit. Lassen Sie sich
vom Installateur erklaren, wie Restrisiken entstehen.

e Bewahren Sie die vorliegende Anleitung fur zukinftige Zweifelsfalle auf
und Ubergeben Sie diese ggf. einem neuen Besitzer der Automation.

¢ |hre Automatisierung ist eine Maschine, die Ihre Befehle getreu durch-
fUhrt; ein verantwortungsloser und unsachgemaBer Gebrauch kann gefahr-
lich werden: Verursachen Sie keine Bewegung der Automation, wenn sich
Personen, Tiere oder Gegenstande in ihnrem Aktionskreis befinden.

e Kinder: diese Automatisierungsanlage gewabhrleistet einen hohen
Sicherheitsgrad und verhindert mit ihren Schutzsystemen, dass sie
sich bei Anwesenheit von Personen und Gegenstéanden bewegt, und
sie gewahrleistet eine immer vorhersehbare und sichere Aktivie-
rung.Als VorsichtsmaBnahme sollte man aber Kindern verbieten, in
der Nahe der Automatisierung zu spielen. Die Sender nicht in der
Reichweite von Kindern lassen, um eine zuféllige Aktivierung der
Automation zu vermeiden (der Sender ist kein Spielzeug!).

e Kontrollieren Sie die Automation haufig auf eventuelle Abnutzungser-
scheinungen, Schaden oder Unausgeglichenheiten. Stellen Sie den
Gebrauch unverziglich ein, wenn Wartung erforderlich ist.

 Uberpriifen Sie den einwandfreien Betrieb der Photozellen in regelmafi-
gen Abstanden; lassen Sie die vorgesehenen Wartungskontrollen minde-
stens alle 6 Monate ausfihren.

¢ Die Photozellen sind keine Sicherheitsvorrichtung, sondern nur eine
Hilfseinrichtung fur die Sicherheit. Sie sind mit einer hochst zuverlassigen
Technologie hergestellt, kdbnnen aber unter extremen Bedingungen
Betriebsstérungen und sogar Defekte aufweisen. Achtung! — In bestimm-
ten Féallen kénnte der Defekt nicht sofort augenscheinlich sein.

A Durch das sich bewegende Tor darf keinesfalls gefahren oder
gegangen werden!

e Schalten Sie aus Sicherheitsgrinden die Stromversorgung zur Anlage
ab, sobald Sie ein ungewdhnliches Verhalten der Automatisierung bemer-
ken. Versuchen Sie nie, selbst Reparaturen auszufiihren, sondern fordern
Sie den Eingriff Inres Vertrauensinstallateurs an. In der Zwischenzeit kann
die Anlage mit der manuellen Offnung und SchiieBung funktionieren, wenn
Sie die Antriebe wie in dieser Anleitung beschrieben manuell entriegeln.

e Nach einem Stromausfall wird die Automation die erste Bewegung
unabhéngig von der eingestellten Geschwindigkeit mit reduzierter
Geschwindigkeit ausfihren.

* Auch wenn Sie meinen, dass Sie wissen, wie das gemacht wird, &ndern
Sie die Anlage und die programmierten Parameter sowie die Einstellun-
gen der Automation nicht: diese Verantwortung hat der Installateur der
Automation.

* Die Abnahme, die periodischen Wartungen und eventuelle Reparaturen
mussen von dem, der diese Arbeiten ausfuhrt, belegt sein, und diese
Belege mussen vom Besitzer der Anlage aufbewahrt werden.

e \ersichern Sie sich, dass die Entsorgung am Ende der Lebensdauer
Ihrer Automation von Fachpersonal gemacht wird und dass die Materia-
lien nach den 6rtlich gultigen Vorschriften recycled oder entsorgt werden.

R —————— — ——.
WARTUNGSEINGRIFFE, DIE DER BENUTZER AUSFUHREN KANN

lhre Automation benétigt eine regelmaBige Wartung, damit sie so lange
wie moglich und in voller Sicherheit funktionieren kann. Arbeiten wie War-
tung, Kontrolle oder Reparatur durfen nur von Fachpersonal ausgefuhrt
werden.

Vereinbaren Sie mit lhrem Installateur einen programmierten Wartungs-
plan. Nice empfiehlt eine programmierte Wartung alle sechs Monate bei
Normalgebrauch flir den Haushalt, dieser Zeitraum kann aber je nach-
dem, wie hdufig die Anlage benutzt wird, unterschiedlich sein.

Die einzigen Eingriffe, die der Benutzer ausfuhren kann und periodisch
ausflhren muss, sind die Reinigung der Glaser an den Photozellen und
die Entfernung eventueller Blatter oder Steine, die den Automatismus
behindern kdnnten.

¢ Reinigen Sie die Oberflachen der Vorrichtungen mit einem leicht feuch-
ten Tuch (nicht nass). Wichtig — Verwenden Sie keine Substanzen, die
Alkohol, Benzol, Verdiinnungsmittel oder sonstige entziindbare Stoffe
enthalten. Solche Substanzen koénnten die Vorrichtungen beschadigen
und Brand oder Stromschlage verursachen.

e Um eine unbeabsichtigte Aktivierung des Tors zu vermeiden, entriegeln
Sie den Automatismus vor der Reinigung, wie in dieser Anleitung
beschrieben.

L |
STEUERN DES TORS

Mit Sender MT4

Die Sendertasten erteilen folgende Befehle:

BEFEHL (*)
Taste T1
Taste T2
Taste T3
Taste T4

(*) Diese Tabelle muss vom Programmierer der Automation
ausgefillt werden.

Mit Tastatur MK

Die Tasten der Tastatur erteilen folgende Befehle:

BEFEHL (*)
Taste A
Taste B
Taste C
Taste D
Taste OK

(*) Diese Tabelle muss vom Programmierer der Automation
ausgefillt werden.

Mit den Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb

Wenn die Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb sind und man einen
Befehl sendet, wird die Bewegung nicht starten und die Blinkanzeige
wird mehrmals blinken. die Anzahl dieser Blinkvorgédnge hdngt von der
laufenden Stérung ab; um zu ermitteln, um welches Problem es sich han-
delt, beziehen Sie sich bitte auf Tabelle 6.

Wichtig — Wenn die Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb sind, muss
der Automatismus so schnell wie mdéglich repariert werden.
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MANUELLES BLOCKIEREN UND ENTRIEGELN DES ANTRIEBS

Der Antrieb ist mit einem mechanischen System ausgestattet, das die
manuelle Offnung und SchlieBung erméglicht.

Diese manuellen Verfahren mussen bei Stromausfall oder Betriebsstérun-
gen ausgefihrt werden. Im letzteren Fall kann der Gebrauch der Entriege-
lung nutzlich sein, um zu priufen, ob der Defekt von der Entriegelung
selbst abhangt (sie kénnte zum Beispiel locker sein).

Anmerkung - Bei Stromausfall kann das Tor auch mit Hilfe der Pufferbat-
terie bewegt werden (Mod. MB), falls in der Anlage vorhanden.

Um den Antrieb zu entriegeln, muss der mitgelieferte Entriegelungs-
schltissel wie folgend benutzt werden:

01. Den SchlUssel in den Entriegelungszapfen stecken.
02. Um 180° im Uhrzeigersinn drehen.

03. Der Torflugel kann nun von Hand in die gewlinschte Stellung ver-
schoben werden.

04. Damit der Automatismus wieder funktioniert, muss der SchlUssel auf
dem Entriegelungszapfen gegen den Uhrzeigersinn gedreht werden;
dann das Tor von Hand verschieben, bis man hort, dass der Torflligel
an der Schleppvorrichtung eingerastet ist.

05. AbschlieBend den SchlUssel vom Entriegelungszapfen nehmen und
aufbewahren.

01 \T
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ERSATZ DER BATTERIE DES SENDERS

Wenn die Batterie leer ist, reduziert sich die Reichweite des Senders. Ins-
besondere kann bemerkt werden, dass die LED schwacher leuchtet
( = Batterie ganz leer), wenn man auf eine Taste drickt.

Damit der Sender wieder ordnungsgemaB funktioniert, muss die leere
Batterie mit einer desselben Typs (CR2032) ersetzt werden. Die angege-
bene Polung beachten.

Wie folgend vorgehen, um die Batterie zu ersetzen:

01. Den Rand des Rahmens an der Riickseite des Senders heben.

04. Dann den Sender mit den Tasten nach oben gerichtet halten und die
Batterieabdeckung so in ihren urspriinglichen Sitz einflgen, dass
sich die in grau dargestellte “Lamelle” Uber der Batterie befindet, wie
in der folgenden Abbildung gezeigt.

02. Den Rahmen gehoben halten und die Batterieabdeckung mit einem
Finger schieben, wie in der folgenden Abbildung gezeigt.

2}

03. Nun die leere Batterie entfernen und die neue unter Beachtung der
angegebenen Polung (Pluspol nach unten) einfligen.

05. Dann den Rand des Rahmens an der Senderrlickseite senken, bis
man ein kurzes Einrastgerausch hort.

Entsorgung der Batterie

Achtung! - Die leere Batterie enthalt Schadstoffe und darf daher nicht in
den Hausmull gegeben werden. Sie muss nach den ortlich gultigen Vor-
schriften differenziert entsorgt werden.

Deutsch -1l
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CE-KONFORMITATSERKLARUNG

Anmerkung: Der Inhalt dieser Erkidrung entspricht dem in den offiziellen Unterlagen vom 5. April 2007 Angegebenen, die sich im Firmensitz der
Nice S.p.a. befinden, und insbesondere der vor dem Druck dieser Anleitung verfliigbaren, letzten Revision. Der vorliegende Text wurde aus Verlags-
grinden angepasst.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK und MF sind Produkte der Firma NICE S.p.a. (TV) I; MOOVO ist eine Handelsmarke der Firma Nice
S.p.a.

Nummer: XA.. Revision: 0

Der Unterzeichnete Lauro Buoro erklért als GeschéftsfUhrer unter seiner Haftung, dass das Produkt:

Herstellername: NICE s.p.a.

Adresse: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.I. Rustigne, Oderzo (TV) Italien

Typ: Elektromechanische Antriebe und entsprechendes Zubehdr Serie “MOOVO”
Modelle: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

Die Modelle XA432 und XA432E sind konform mit der folgenden gemeinschaftlichen Richtlinie:

e 98/37/CE (89/392/CEE geandert); RICHTLINIE 98/37/CE DES EUROPAPARLAMENTS UND DES EUROPARATES vom 22.
Juni 1998 fur die Annaherung der Gesetzgebung der Mitgliedstaaten bezlglich Maschinen.

Wie von der Richtlinie 98/37/CE vorgesehen, wird darauf hingewiesen, dass die Inbetriebsetzung der oben genannten Produkte
erst gestattet ist, nachdem die Maschine, in die das Produkt eingegliedert ist, als konform mit der Richtlinie 98/37/CE gekenn-
zeichnet und erklart worden ist.

Weiterhin sind die Modelle XA432E und MTA4 konform mit den wichtigsten Anforderungen von Artikel 3 folgender gemeinschaft-
licher Richtlinie, was den Einsatzzweck der Produkte betrifft:

e 1999/5/CE; RICHTLINIE DES EUROPAPARLAMENTS UND DES RATES vom 9. Mérz 1999, was die Funkapparaturen und Ter-
minals fur Fernmeldewesen und die gegenseitige Anerkennung ihrer Konformitat betrifft.
GemaB der folgenden harmonisierten Gesundheitsschutznormen: EN 50371:2002;
elektrische Sicherheit: EN 60950-1:2001;
elektromagnetische Vertraglichkeit: EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002
Funkspektrum: EN 300220-2V2.1.1:2006

Weiterhin ist das Produkt mit den Vorschriften der folgenden gemeinschaftlichen Richtlinien sowie den Anderungen durch die
Richtlinie 93/68/CEE des Rates vom 22. Juli 1993 konform:

e Die Modelle XA432 und XA432E sind konform mit der RICHTLINIE 73/23/EWG; RICHTLINIE 73/23/EWG DES RATES vom 19.
Februar 73 bezlglich der Anndherung der Gesetzgebungen der Mitgliedsstaaten, was das elektrische Material betrifft, das
innerhalb bestimmter Spannungsgrenzen zu verwenden ist.

GemasB folgender harmonisierter Normen:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e Die Modelle XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF und MB sind konform mit der RICHTLINIE 89/336/EWG; RICHTLINIE
89/336/EWG DES RATES vom .3 Mai 1989 bezlglich der Anndherung der Gesetzgebungen der Mitgliedsstaaten, was das
elektromagnetische Vertraglichkeit betrifft.

Geman der folgenden harmonisierten Normen: EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e Weiterhin sind die Modelle XA432 und XA432e mit folgenden Normen konform (begrenzt auf die anwendbaren Teile):

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Geschaftsfihrer)

. o
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GeméaR der Richtlinie 98/37/CE ANLAGE Il Teil A (CE-Konformitatserklarung fur Maschinen)

CE-KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichnete / Die Firma:

(Name oder Firmenname des Inbetriebsetzers des motorbetriebenen Tors)

die Automation:

Seriennr.:

Baujahr:

Installationsort (Adresse):

die wichtigsten Anforderungen der folgenden Richtlinien zufrieden stellt:

98/37/CE
89/336/CEE
73/23/CEE
99/5/CE

EN 13241-1

EN 12445

EN 12453

Name

(Adresse)

erklart unter seiner Haftung, dass:

1 motorbetriebenes Drehtor
[ motorbetriebenes Garagentor
1 motorbetriebenes Schiebetor

Maschinenrichtlinie

Richtlinie fur die elektromagnetische Vertréaglichkeit
Niederspannungsrichtlinie

R&TTE-Richtlinie

und, was die anwendbaren Teile betrifft, die folgenden Normen:

Turen und Tore fur Industrie, Handel und Garagen. Produktnorm

Nicht feuer- oder rauchbestandige Produkte

TUren und Tore flr Industrie, Handel und Wohngebaude. Sicherheit bei der
Bedienung motorbetriebener Tlren - Prifmethoden

Turen und Tore fUr Industrie, Handel und Wohngebaude. Sicherheit bei der Bedienung
motorbetriebener TUren - Anforderungene

Unterschrift

Datum

Ort
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WARTUNGSPROGRAMM

Achtung! - Die Wartung der Anlage muss durch technisches Fach-
personal unter genauester Einhaltung der von den giiltigen Gesetzen
vorgesehenen Sicherheitsnormen und der Sicherheitsvorschriften in
SCHRITT 1 - “Allgemeine Sicherheitshinweise und MaBBnahmen” am
Anfang des vorliegenden Handbuchs ausgefiihrt werden.

Anmerkung - Falls sich in der Anlage andere, nicht im vorliegenden
Handbuch erwéhnte Vorrichtungen befinden, sind flr deren Wartung die
Vorschriften in den entsprechenden Wartungsprogrammen zu befolgen.

Unter BerUcksichtigung eines normalen Gebrauchs der Automation im
Haushalt wird alle 6 Monate eine periodische Kontrolle der Anlage emp-
fohlen, falls die Automation haufig benutzt oder das Tor schnell bewegt
wird, nach einer bestimmten Anzahl an Bewegungszyklen.

Um diese Anzahl an Bewegungszyklen zu berechnen, beziehen Sie sich
bitte auf den Parameter “geschéatzte Dauer” (siehe “Technische Merkma-
le des Produkts”) und programmieren Sie einen Wartungseingriff alle 10%
der in diesem Parameter festgelegten Bewegungszyklen; Beispiel:
Gesamtdauer 100.000 Bewegungszyklen — Wartung alle 10.000 Zyklen.

Am fUr die Wartung vorgesehenen Termin sind folgende Kontrollen und
Ersatzarbeiten auszufiihren:

A. Alle elektrischen Versorgungsquellen, inklusive eventuelle Puffer-
batterien abtrennen.

B. Den Zustand aller Materialien, aus denen die Automation besteht,
Uberprtfen. Den Verschlei der Bewegungsteile kontrollieren und
beobachten, ob strukturelle Teile Rost oder Erosionen aufweisen:
Teile, die nicht genligend Sicherheit geben, ggf. ersetzen.

C. Prufen, dass das Produkt einwandfrei mit den Befestigungsfla-
chen verankert ist und dass die Befestigungsmuttern gut festgezo-
gen sind.

D. Die Effizienz des Entriegelungsmechanismus zur manuellen
Bewegung Uberprifen; die zur Betatigung der Entriegelung notwen-
dige Kraft muss weniger als 220 N sein.

E. Die elektrischen Versorgungsquellen wieder anschlieBen und der
Reihe nach folgende Uberprifungen ausfihren:

1 Den Sender verwenden und Offnungs- und SchlieBungstests des Tors
ausflihren; sicher stellen, dass die Bewegung des Torflligels wie vorge-
sehen ist (Anmerkung — Wenn der Strom wieder vorhanden ist, wird
die Automation die erste Bewegung unabhédngig von der eingestellten
Geschwindigkeit mit reduzierter Geschwindigkeit ausftihren).

Besser mehrere Tests ausfihren, um das Gleiten des Tors und eventu-
elle Montage- und Einstellfehler sowie das Vorhandensein besonderer
Reibungen zu Uberprfen.

2 Uberpriifen Sie den korrekten Betrieb aller Sicherheitsvorrichtungen der
Anlage einzeln (Photozellen, Schaltleisten usw.). Photozellen: Lsen Sie
die Vorrichtung wahrend einer Offnung oder SchlieBung aus und Uber-
prifen Sie, ob die Steuerung die Bewegung stoppt und eine vollstandi-
ge Reversierung verursacht (die Blinkleuchte blinkt zwei Mal und wie-
derholt dann dieses Blinken ein zweites Mal). Schaltleisten: Lésen Sie
die Vorrichtung wahrend einer Offnung oder SchlieBung aus und Uber-
prifen Sie, ob die Steuerung die Bewegung stoppt und eine kurze
Reversierung verursacht (die Blinkleuchte blinkt vier Mal und wiederholt
dann dieses Blinken ein zweites Mal).

3 Prifen Sie, dass es zwischen den Photozellen und anderen Vorrichtun-
gen keine Interferenzen gibt. Gehen Sie wie folgend vor: unterbrechen
Sie die optische Achse zwischen dem Photozellenpaar (Abb. 71),
indem Sie einen Zylinder (Durchmesser 5 cm und Lange 30 cm) auf ihr
zuerst in der N&he der Photozelle TX, dann in der N&he von RX und
abschlieBend in der Mitte zwischen TX und RX durchfihren. Stellen Sie
dann sicher, dass die Vorrichtung in allen Fallen auslést und vom akti-
ven Zustand auf den Alarmzustand Ubergeht und umgekehrt; prifen
Sie dann, dass in der Steuerung die vorgesehene Handlung verursacht
wird (zum Beispiel die Reversierung der Bewegung wahrend der
SchlieBung).

4 Nachdem Sie ein Hindernis auf der Strecke in SchlieBung des Tors
angebracht haben, geben Sie einen SchlieBbefehl und prifen Sie, ob
die Automation eine Reversierung ausfihrt, sobald das Tor das Hinder-
nis berlhrt (Sicherheitsbewegung).

Achtung! - Verwenden Sie als Hindernis ein 50 cm langes Holz-
stiick mit entsprechendem Querschnitt, so dass es vom Torfliigel
getroffen werden kann. Bringen Sie das Hindernis dann wie in
Abb. 72.

WARTUNGSREGISTER

Wichtig — Dieses Wartungsregister muss dem Inhaber der Automation
libergeben werden, nachdem es in den erforderlichen Teilen ausgefillt
wurde.

Im vorliegenden Register missen alle durchgefiihrten Wartungs-, Repara-
tur- und Anderungstétigkeiten eingetragen sein. Das Register muss nach
jedem Eingriff aktualisiert und sorgféltig aufoewahrt werden, damit es fur
eventuelle Uberprifungen durch dazu berechtigte Stellen zur Verfligung
steht.

Das vorliegende Wartungsregister bezieht sich auf den folgenden Auto-
matismus:

Mod. .o ,

Seriennr. ........
installiert am .....
bei ..o

Teil dieses Wartungsregisters sind die folgenden anliegenden Dokumente:
1) - Wartungsprogramm

GemaB dem anliegenden Dokument “Wartungsprogramm” mussen die
Wartungsarbeiten mit der folgenden periodischen Haufigkeit ausgefuhrt
werden:

alle ............ Monate, oder alle ............. Bewegungszyklen, je nach-
dem, was sich friher ereignet.
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Datum

Beschreibung des durchgefiihrten Eingriffs
(Die Uberpriifungen, Einstellungen, Reparaturen, Anderungen usw. beschreiben)

Unterschrift des
Technikers

Unterschrift des
Eigentiimers
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INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

(Dla konncowego uzytkownika automatyki)

OSTRZEZENIA | ZALECENIA UZYTKOWANIA

A Surowo zabrania sie dotyka¢ czesci automatyki, gdy brama
garazowa lub wjazdowa sg w ruchu!

e Przed pierwszym uzyciem automatyki, prosimy poswiecic kilka chwil na
przeczytanie niniejszej instrukcji uzytkowania, przekazanej Panstwu przez
instalatora automatyki, ktéry powinien objasni¢ Panstwu takze pochodze-
nie ryzyka resztkowego.

e Prosimy zachowac niniejszg instrukcje, by méc zaglada¢ do niej w razie
przysztych watpliwosci i przekazac ja ewentualnemu nowemu wiascicie-
lowi automatyki.

e Panstwa automatyka to instalacja, wiernie wykonujgca wydane polece-
nia. Nieswiadome lub niewtasciwe korzystanie z niej moze spowodowac,
ze stanie sie ona niebezpieczna. Nie wolno wydawac polecenia ruchu, jesli
w zasiegu dziatania automatyki znajdujg sie osoby, zwierzeta lub rzeczy.

e Dzieci: instalacja automatyki zapewnia wysoki stopien bezpie-
czenstwa a jej system wykrywania przeszkéd uniemozliwia ruch
bramy w obecnosci oséb lub rzeczy. Ponadto instalacja gwarantuje
pewne i bezpieczne dziatanie. Pomimo to zaleca sie zakazac¢ dzie-
ciom zabaw w poblizu automatyki. By unikngé nieplanowanego uru-
chomienia automatyki nie wolno pozostawia¢ nadajnikéw w zasiegu
dzieci (nadajnik to nie zabawka!).

® Prosze czesto kontrolowac automatyke, sprawdzajgc czy nie wystepu-
ja ewentualne oznaki zuzycia, uszkodzenia lub nierownej pracy. Jesli
zachodzi potrzeba konserwacji nalezy natychmiast zaprzestac¢ uzytkowa-
nia automatyki.

® Prosze sprawdzac okresowo prawidtowe dziatanie fotokomorek i zlecac
przynajmniej raz na 6 miesiecy wykonanie przewidzianych przegladéw
konserwacyjnych.

e Fotokomorki nie sg urzadzeniem zabezpieczajgcym, ale jedynie urzg-
dzeniem wzmacniajgcym bezpieczenstwo. Sg one produkowane przy
wykorzystaniu niezawodnych technologii, ale w sytuacjach ekstremalnych
moga dziata¢ nieprawidtowo lub nawet zepsu¢ sie. Uwaga! — Czasami
uszkodzenie moze nie by¢ od razu ewidentnie widoczne.

A Surowo zabrania sie przechodzi¢, gdy brama garazowa lub wjaz-
dowa sag w ruchu!

e Jak tylko zauwaza Panstwo jakiekolwiek anomalie w dziataniu automa-
tyki, dla bezpieczenstwa nalezy odtgczy¢ instalacje od zasilania elektrycz-
nego. Prosimy nie probowac naprawia¢ instalacji samemu, ale zwrécic
sie 0 pomoc do zaufanego instalatora. W miedzyczasie mozna uzywac
instalacje, wykonujac recznie manewr Otwarcia i Zamkniecia, po uprzed-
nim recznym wysprzegleniu sitownikéw wykonanym zgodnie z opisem
zawartym w niniejszej instrukgji.

e \W przypadku braku zasilania, pierwszy manewr wykonywany przez
automatyke po ponownym wtaczeniu zasilania, wykonany zostanie w
obnizonej predkosci, niezaleznie od uprzednio ustalonej predkosci.

e Prosimy nie wprowadza¢ zmian w instalacji oraz w parametrach progra-
mowania i regulacji automatyki, nawet wéwczas, gdy potrafig Panstwo to
zrobié. Obowigzek ten nalezy do instalatora automatyki.

e Odbidr techniczny, okresowa konserwacja i ewentualne naprawy musza
by¢ udokumentowane przez osoby wykonujgce te prace. Wiasciciel
instalacji musi natomiast przechowywac te dokumenty.

* W przypadku braku zasilania, pierwszy manewr wykonywany przez
automatyke po ponownym wtaczeniu zasilania, wykonany zostanie w
obnizonej predkosci, niezaleznie od uprzednio ustalonej predkosci.

]
PRACE KONSERWACYJNE, KTORE MOGA BYC WYKONYWANE PRZEZ UZYTKOWNIKA

Panstwa automatyka wymaga okresowej konserwaciji, by mogta dziata¢
jak najdtuzej i w bezpieczny sposdb. Czynnosci zwigzane z kontrolg, kon-
serwacjg lub naprawami muszg by¢ wykonywane wytacznie przez
wykwalifikowany personel.

Nalezy okresli¢ z instalatorem plan okresowej konserwaciji: firma Nice
zaleca przeglad co 6 miesiecy w przypadku normalnego uzytku domowe-
go. Okres ten okres moze ulec zmianie w zaleznosci od intensywnosci
uzytkowania.

Uzytkownik moze i powinien wykonywac okresowo wytgcznie czyszcze-
nie szybek fotokomarek i usuwaé ewentualne liscie lub kamienie czy inne
obiekty, ktore mogtyby przeszkadza¢ w dziataniu automatyki.

¢ Do powierzchownego czyszczenia urzadzen nalezy stosowac lekko wil-
gotng Sciereczke (nie mokrg). Wazne — Nie wolno uzywac substancji
zawierajgcych alkohol, benzen, rozpuszczalniki lub inne substancje tatwo-
palne. Substancje te mogtyby uszkodzi¢ urzadzenia, doprowadzi¢ do
pozaru lub porazenia pradem.

® Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy wysprzegli¢ brame, poste-
pujac wedtug opisu podanego w niniejszej instrukcii, tak by uniemozliwi¢
innym przypadkowe uruchomienie bramy.

STEROWANIE BRAMA

Przy uzyciu Nadajnika MT4

Przyciskom nadajnika przypisano nastepujace polecenia:

POLECENIE (*)
Przycisk T1
Przycisk T2
Przycisk T3
Przycisk T4

(*) Tabela ta powinna zostac uzupetniona przez osobe,
ktéra zaprogramowata nadajnik.

Przy uzyciu Klawiatury sterujacej MK

Przyciskom klawiatury sterujacej przypisano nastepujace polecenia:

POLECENIE (*)
Przycisk A
Przycisk B
Przycisk C
Przycisk D
Przycisk OK

(*) Tabela ta powinna zostac uzupetniona przez osobe,
ktéra wykonywala programowanie.

W przypadku zepsutych urzadzen zabezpieczajgcych

W przypadku zepsutych urzgdzen zabezpieczajgcych, po wybraniu pole-
cenia, manewr nie rozpoczyna sie a lampa ostrzegawcza miga kilka razy:
ilos¢ migniec zalezy od anomalii. By zrozumien przyczyne zaistniatego
problemu nalezy przeanalizowac Tabele 6.

Wazne - Jesli urzgdzeniach zabezpieczajace sg zepsute trzeba jak naj-
szybciej naprawi¢ automatyke.
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RECZNE ZASPRZEGLANIE | WYSPRZEGLANIE SILOWNIKA

Sitownik jest wyposazony w systemu mechaniczny, ktéry pozwala na
reczne otwarcie i zamknigcie bramy.

Manewry reczne sg wykonywane w przypadku braku prgdu lub przy
wystgpieniu anomalii pracy, kiedy to mechanizm wysprzeglajacy moze
postuzy¢ takze do diagnostyki i sprawdzenia czy uszkodzenie nie zostato
wywotane przez sam mechanizm (na przyktad zte docisniecie).

Pamietaj — W przypadku braku pradu, brama moZe by¢ uruchomiona
takze dzieki akumulatorowi buforowemu (mod. MB), o ile jest on przewi-
dziany w instalacji.

W celu recznego wysprzeglenia sitownika, prosze uzy¢ klucza znajdujace-
go sie na wyposazeniu. Nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

01. Prosze natozy¢ klucz na odpowiedni trzpien wysprzeglajacy.

02. Nastepnie przekreci¢ klucz o 180° w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara.

03. Teraz mozna przesunag¢ recznie skrzydto bramy w zgdang pozycije.

04. By przywrdcic¢ dziatanie automatyki, prosze przekreci¢ klucz na
trzpieniu wysprzeglajacym w kierunku przeciwnym do ruchu wska-
zéwek zegara i poruszy¢ recznie skrzydto bramy, az do chwili, gdy
ustysza Panstwo klikniecie, oznaczajace, ze skrzydto zahaczyto o
mechanizm ciggnacy.

05. Na zakonczenie prosze zdja¢ klucz z trzpienia wysprzeglajacego i
schowac go.

01 \T
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WYMIANA BATERII NADAJNIKA

Kiedy bateria jest roztadowana, nadajnik znaczaco zmniejsza zasieg dzia-
tania. Swiadczy o tym miedzy innymi zmniejszenie intensywnos$¢ swiatet-
ka diody, ktéra wigcza sie przy wciskaniu przyciskow (= bateria catkowicie
roztadowana).

W takiej sytuacji, by przywréci¢ normalne dziatanie nadajnika, trzeba
zastapi¢ roztadowana baterie nowa baterig tego samego typu (CR2032),
pamietajgc o zachowaniu biegunowosci.

W celu wymiany baterii prosze wykonac nastepujace czynnosci:

01. Unies¢ krawedz otoczki tylnej Scianki nadajnika.

02. Trzymajac podniesiong krawedz otoczki, nacisng¢ palcem pokrywe
baterii, tak jako pokazano to na zatgczonym rysunku.

%

03. Wyjac starg baterie i wlozy¢ nowa, pamietajac o zachowaniu wska-
zanej biegunowosci (znak + do dotu).

04. Nastepnie, trzymajac nadajnik przyciskami skierowanymi do gory,
zatozy¢ ponownie pokrywe baterii tak, aby “ptytka” zaznaczona
kolorem szarym znajdowata sie¢ nad baterig, jak pokazano na zafg-
czonym rysunku.

05. Na zakonczenie nalezy opusci¢ krawedz otoczki na tylnej ciance
nadajnika, az ustysza Panstwo ciche klikniecie.

Utylizacja baterii

Uwaga! — Roztadowana bateria zawiera szkodliwe substancje i w zwigz-
ku z tym nie moze by¢ wrzucona do odpaddw komunalnych. Trzeba zuty-
lizowac ja korzystajac z metody segregacji odpaddw, przewidzianej przez
lokalne normy.
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DEKLARACJA ZGODNOSCI CE

Uwaga: Tresc niniejszej deklaracji odpowiada tresci dokumentu oficjalnego z dnia 5 kwietnia 2007 roku, ztozonego w siedzibie Nice S.p.a. a w
szczegolnosci jego ostatniej wersji dostepnej przed wydrukowaniem ninigjszej instrukcji. Ponizsza tres¢ zostata zaadaptowana dla potrzeb druku.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK i MF zostato wyprodukowanych przez firme NICE S.p.a. (TV) Wiochy. MOOVO to marka firmy Nice
S.p.a.

Numer: XA.. Wersja: 0

Nizej podpisany Lauro Buoro, petnigey funkcje Prezesa Zarzadu, deklaruje z petng odpowiedzialnoscia, ze produkt:

Nazwa producenta: NICE s.p.a.

Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.I. Rustigne, Oderzo (TV) Wiochy
Typ: Sitowniki elektromechaniczne i ich akcesoria, serii “MOOVO”
Modele: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

Modele XA432, XA432E spetniajg wymagania dyrektywy unijnej:

e 98/37/WE (89/392/EWG zmieniona) DYREKTYWA PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO | RADY 98/37/WE z dnia 22 czerwca
1998 roku w sprawie zblizenia ustawodawstw Panstw Czionkowskich odnoszgcych sie do maszyn

Zgodnie z postanowieniami dyrektywy 98/37/WE o$wiadcza sie, ze wyzej wymienione produkty nie mogg zosta¢ przekazane do
eksploatacji, az do momentu gdy maszyna, w ktéra sg one wbudowane nie uzyska deklaracji zgodnosci z postanowieniami dyrek-
tywy 98/37/WE

Ponadto modele XA432E i MT4 spetniajg podstawowe wymogi przewidziane w art. 3 nastepujgcej dyrektywy unijnej, odnosnie
zastosowania przewidzianego dla produktéw:
e 1999/5/WE; DYREKTYWA PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO | RADY 1999/5/WE z dnia 9 marca 1999 r. w sprawie urzadzen
radiowych i koncowych urzgdzen telekomunikacyjnych oraz wzajemnego uznawania ich zgodnosci

Wedtug nastepujgcych zharmonizowanych norm odnosnie ochrony zdrowia: EN 50371:2002;

bezpieczenstwo elektryczne: EN 60950-1:2001;

kompatybilnos¢ magnetyczna : EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002

widmo radiowe : EN 300220-2V2.1.1:2006

Ponadto produkt spetnia wymagania nastepujacych dyrektyw unijnych, w tresci zmodyfikowanej Dyrektywg Rady 93/68/EWG z
dnia 22 lipca 1993:

e Modele XA432, XA432E spetniajg wymagania dyrektywy unijnej 73/23/EWG; DYREKTYWA RADY 73/23/EWG z dnia 19 lutego
19783 r. dotyczaca harmonizacji przepisow prawnych panstw cztonkowskich odnoszgcych sie do sprzetu elektrycznego prze-
znaczonego do uzytku w pewnych granicach napiecia

Zgodnie z nastepujacg zharmonizowang norma:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e Modele XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB spetniajg wymagania dyrektywy unijnej 89/336/EWG; DYREKTYWA RADY
89/336/EWG z dnia 3 maja 1989 roku, w sprawie zblizenia ustawodawstw Panstw Cztonkowskich odnoszgcych sie do kompa-
tybilnosci elektromagnetycznej

Zgodnie z nastepujgcymi zharmonizowanymi normami: EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e Ponadto modele XA432, XA432E spetniajg postanowienia, w ograniczeniu do dotyczacych fragmentow, nastepujacych norm:

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Prezes Zarzadu)
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DEKLARACJA ZGODNOSCI CE

z Dyrektywa 98/37/WE, Zatacznik Il, Czes¢ A (deklaracja zgodnosci CE dotyczaca maszyn)

Nizej podpisany / firma:

(nazwisko lub nazwa podmiotu, ktdry przekazat zautomatyzowang brame do eksploatacii).

Automatyka:

Numer seryjny:

Rok produkciji:

Miejsce montazu (adres):

Nazwisko
Podpis
Data

Miejsce

98/37/CE
89/336/CEE
73/23/CEE
99/5/CE

(adres)

Oswiadcza w petni odpowiedzialnosci, ze:

(1 brama wjazdowa skrzydtowa z napedem
[ brama garazowa skrzydfowa z napedem
(1 brama wjazdowa przesuwna z napedem

Spetnia podstawowe wymogi nastepujacych dyrektyw:

Dyrektywa “Maszynowa”

Dyrektywa o kompatybilnosci elektromagnetycznej
Dyrektywa “niskiego napiecia”

Dyrektywa “R&TTE”

oraz ustalenia zawarte w odpowiednich czesciach nastepujacych norm:

EN 13241-1

EN 12445
EN 12453

Bramy. Norma wyrobu. Wyroby bez wtasciwosci dotyczacych odpornosci
ogniowej lub dymoszczelnosci.

Bramy. Bezpieczenstwo uzytkowania bram z napedem — Metody badan.
Bramy. Bezpieczenstwo uzytkowania bram z napedem — Wymagania.

Polski — V




PLAN PRAC KONSERWACYJNYCH

Uwaga! - Prace konserwacyjne musza by¢ wykonywane przez
wykwalifikowany personel techniczny, w poszanowaniu norm bez-
pieczenstwa przewidzianych przez obowigzujace prawo oraz na
zasadach bezpieczenstwa opisanych na poczatku instrukcji w KRO-
KU 1 - “Ogdlne uwagi i ostrzezenia dotyczace bezpieczerstwa”.

Pamietaj — Jesli w instalacji znajduja sie inne urzadzenia nie omowione w
niniejszej instrukcji, ich konserwacji nalezy dokonywac wedle zaleceri opi-
sanych w odpowiednich planach prac konserwacyjnych.

Przy normalnym, domowym uzytkowaniu automatyki, zaleca sie¢ okreso-
wa kontrole instalacji co 6 miesiecy, a w przypadku czestszego uzytko-
wania automatyki lub gdy skrzydto porusza sie z duzg predkosécia, po
wykonaniu okreslonej liczby manewréw.

Aby obliczy¢ te liczbe manewrdw skorzystaj z parametru szacowana
trwato$¢ (patrz “Dane techniczne produktu”) i zaplanuj prace konserwa-
cyjne kazdorazowo po wykonaniu 10% manewréw okreslonych tym
parametrem - na przyktad, jesli przewidywana faczna trwato$¢ wynosi
100.000 cykli, konserwacja powinna by¢ przeprowadzana co 10.000
cykKili.

Podczas konserwaciji nalezy przeprowadzi¢ nastepujgce kontrole i
wymiane czesci:

A. Odfgcz wszystkie zrédta zasilania, wtgcznie z akumulatorami
buforowymi, o ile znajduja sie w instalaciji.

B. Sprawdz stan zuzycia wszystkich elementéw, z ktérych zbudo-
wana jest automatyka. Ponadto ocen stopien zuzycia czesci rucho-
mych i sprawdz czy nie wystepuija zjawiska korozji lub utleniania ele-
mentow konstrukeyjnych. Jesli zachodzi potrzeba wymien te ele-
menty, ktore nie zapewniajg wystarczajgcej gwarancji dziatania.

C. Sprawdz czy produkt jest stabilnie zamocowany i czy blokujace
go nakretki sg dobrze docisniete.

D. Sprawdz prace mechanizmu wysprzeglajgcego, ktory umozliwia
reczne wykonanie manewru — sita potrzebna do wysprzeglenia nie
moze przekracza¢ 220N.

E. Podtacz na nowo zrédta zasilania elektrycznego i przeprowadz,
we wskazanej kolejnosci, nastepujace testy:

1 Korzystajac z nadajnika, przeprowadz préby zamkniecia i otwarcia bra-
my, upewniajac sie czy rzeczywisty ruch skrzydta odpowiada przewi-
dzianemu. (Uwaga: W przypadku braku zasilania, pierwszy manewr
wykonywany przez automatyke po ponownym wigczeniu zasilania,
wykonany zostanie przy obnizonej predkosci, niezaleZnie od uprzednio
ustalonej predkosci).

Wykonaj wiele prob w celu oceny ptynnosci ruchu bramy, sprawdzenia
regulacji, wykrycia ewentualnych wad montazowych i ewentualnych
punktéw zwigkszonego tarcia.

2 Sprawdz po kolei prawidtowe dziatanie wszystkich urzadzen bezpie-
czenstwa znajdujacych sie w instalacji (fotokomarki, zabezpieczajace
listwy krawedziowe, itd.). Fotokomorki: spraw by urzadzenie zadziatato
podczas manewru Otwarcia lub Zamkniecia i sprawdz czy Centrala
zatrzyma manewr i wykona catkowite odwrdcenie ruchu (lampa ostrze-
gawcza mignie 2 razy, po czym powtorzy serie migniec). Zabezpiecza-
jace listwy krawedziowe: spraw by urzgdzenie zadziatato podczas
manewru Otwarcia lub Zamkniecia i sprawdz czy Centrala zatrzyma
manewr i wykona krotkie odwrdcenie ruchu (lampa ostrzegawcza
mignie 4 razy, po czym powtorzy serie migniec).

3 Upewnij sie czy nie wystepuja zaktdcenia pomiedzy fotokomorkami a
innymi urzadzeniami. W tym celu przerwij cylindrycznym przedmiotem
(Srednica 5 cm, dlugo$¢ 30 cm) o$ optyczna, taczaca pare fotokomo-
rek (rys. 71). Przesun przedmiot najpierw przy fotokomorce TX,
nastepnie przy fotokomoérce RX a potem po srodku, miedzy obiema
fotokomaorkami. Upewnij sie czy urzadzenie zadziata za kazdym razem,
przechodzac ze stanu czuwania w stan alarmu i na odwrot. Upewnij sie
tez czy wywotuje ono w Centrali przewidziang czynno$¢ (na przyktad
odwrdcenie ruchu przy manewrze Zamkniecia).

4 Ustaw przeszkode na linii ruchu bramy i wydaj polecenie zamkniecia. W
ten sposéb mozesz sprawdzi¢ czy po tym jak brama dotknie przeszko-
dy, automatyka natychmiast rozpocznie ruch w przeciwnym kierunku
(manewr bezpieczenstwa).

Uwaga! - W postaci przeszkody, uzyj kawatka drewna o dfugosci

50 cm i odpowiednim przekroju, tak by skrzydto mogfo w nie ude-
rzyc. Ustaw przeszkode tak jak pokazano to na rys. 72.

REJESTR PRAC KONSERWACYJNYCH

Wazne - Rejestr prac konserwacyjnych musi byc¢ wypetniony w odpo-
wiednich migjscach, a nastepnie przekazany wiascicielowi automatyki

W Rejestrze nalezy wymieni¢ wszystkie przeprowadzone prace konserwa-
cyjne, naprawcze i wprowadzajgce zmiany. Rejestr musi by¢ uaktualniany
po kazdej interwenciji i przechowywany w celu okazania podczas ewentu-
alnych kontroli prowadzanych przez uprawnione do tego instytucje.

Niniejszy Rejestr prac konserwacyjnych jest przypisany do automatyki:

NUMEr Seryjny .............
zamontowanej w dniu

Czes¢ skladowa Rejestru prac konserwacyjnych stanowig nastepujace
dokumenty, w zatgczeniu:

1) - Plan prac konserwacyjnych

Zafgczony “Plan prac konserwacyjnych” przewiduje wykonywanie prac
konserwacyjnych z nastepujaca czestotliwoscia:

CO .o miesiecy, lub co ............. cykli, w zaleznosci od tego, ktéra
z okolicznosci wydarzy sie wczesniej.
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Podpis
wiasciciela

Podpis
technika

Opis wykonanej operaciji
(opisac weryfikacje, regulacje, naprawy, modyfikacje itp.)

Data
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GEBRUIKERSHANDLEIDING

(Uit te reiken aan de eindgebruiker van de automatisering)

AANBEVELINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN BIJ HET GEBRUIK

A Het is ten strengste verboden delen van de automatisering aan
te raken terwijl de poort of deur in beweging is!

® \Joordat u de automatisering voor de eerste maal gaat gebruiken, is het
raadzaam u door de installateur te laten uitleggen waar de restrisico’s ont-
staan, en enkele minuten van uw tijd te besteden aan het lezen van deze
handleiding met aanwijzingen en aanbevelingen voor de gebruiker die de
installateur u overhandigd heeft.

e Bewaar deze handleiding voor eventuele toekomstige twijfels en geef
haar aan een eventuele nieuwe eigenaar van de automatisering.

e Uw automatisering is een machine die getrouwelijk uw instructies
opvolgt; onverantwoordelijk en oneigenlijk gebruik kan maken dat het een
gevaarlijke machine wordt: laat de automatisering niet werken als er zich
mensen, dieren of zaken binnen haar bereik bevinden.

e Kinderen: deze automatiseringsinstallatie biedt een hoge graad
van veiligheid, doordat ze met haar beveiligingssystemen de
manoeuvre bij aanwezigheid van mensen of zaken onderbreekt.
Bovendien garandeert ze altijd een voorspelbare en veilige active-
ring . Het is in ieder geval verstandig kinderen te verbieden in de
buurt van de installatie te spelen en de zenders buiten hun bereik te
houden om te voorkomen dat de installatie per ongeluk in werking
komt (een zender is geen speelgoed)!

e Controleer de automatisering dikwijls op eventuele tekenen van slijtage,
schade of gebrek aan balans. Stop onmiddellijk het gebruik ervan als er
onderhoudswerkzaamheden nodig zijn.

e Controleer geregeld of de fotocellen correct werken en laat tenminste
elk half jaar de voorziene onderhoudscontroles verrichten.

¢ De fotocellen zijn geen veiligheidsinrichting maar vormen slechts een

hulpinrichting voor de veiligheid. Zij zijn vervaardigd op basis van de
meest betrouwbare technologie, maar kunnen onder extreme omstandig-
heden storingen vertonen of zelfs defect raken. Let op! — In bepaalde
gevallen zou een defect niet onmiddellijk zichtbaar kunnen zijn.

A Het is ten strengste verboden zich in de doorgang te bevinden
terwijl de poort of de deur in beweging is!

e Zodra u constateert dat de automatiseringsinstallatie niet werkt zoals ze
dat zou moeten doen, dient u de stroomtoevoer naar de installatie te
onderbreken. Probeer niet zelf te repareren, maar roep de hulp van uw
vertrouwensinstallateur in. Intussen kan de installatie werken met hand-
matige bediening voor opening en sluiting, nadat u de reductiemotoren
op de hieronder beschreven manier ontgrendeld hebt.

 |In geval van stroomuitval zal bij terugkeer daarvan de eerstvolgende
door de automatisering aangestuurde manoeuvre op gereduceerde snel-
heid worden uitgevoerd, onafhankelijk van de ingestelde snelheid.

e Ook al bent u van mening dit te kunnen doen, mag u geen wijzigingen
aanbrengen aan de installatie en de programmeer- en afstelparameters
van uw automatiseringsinstallatie: degene die de automatisering heeft
geinstalleerd,is aansprakelijk.

¢ De eindtest, de periodieke onderhoudswerkzaamheden en de eventue-
le reparatiewerkzaamheden dienen gedocumenteerd te worden door wie
die uitvoert en de documenten dienen door de eigenaar van de installatie
te worden bewaard.

¢ Als de automatisering niet meer gebruikt kan worden, dient u zich ervan
te vergewissen dat de sloop daarvan door gekwalificeerd personeel wordt
uitgevoerd en dat het materiaal volgens de plaatselijk geldende voorschrif-
ten wordt hergebruikt of naar de afvalverwerking wordt gezonden.

L |
ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN DIE DE GEBRUIKER MAG UITVOEREN

Uw automatiseringsinstallatie heeft periodiek onderhoud nodig om haar
zo lang mogelijk en geheel veilig te laten werken. Alle controle-, onder-
houds- of reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door gekwalifi-
ceerd personeel worden uitgevoerd.

Stel met uw installateur een onderhoudsplan met periodieke frequentie
op; Nice raadt bijf normaal gebruik bij een woning een onderhoudsbezoek
om het half jaar aan, maar dit tiidsbestek kan variéren in functie van een
meer of minder intensief gebruik.

De enige werkzaamheden die de gebruiker regelmatig kan en moet uit-
voeren zijn het reinigen van de glaasjes van de fotocellen en het verwijde-

ren van bladeren en stenen die het automatisme in diens werking kunnen
belemmeren.

e Gebruik voor het schoonmaken van de buitenzijde van de inrichtingen
een enigszins vochtige (geen natte) doek. Belangrijk — Gebruik geen
stoffen die alcohol, benzeen, oplosmiddelen of andere brandbare stoffen
bevatten. Het gebruik van dergelijke stoffen zou de inrichtingen kunnen
beschadigen en brand of elektrische schokken veroorzaken.

e \/oordat u met het schoonmaken gaat beginnen, dient u, om te voorko-
men dat iemand de poort per ongeluk in beweging kan brengen het auto-
matisme te ontgrendelen, zoals dat in deze handleiding is beschreven.

L |
VOOR HET BEDIENEN VAN DE POORT

Met de zender MT4

De toetsen op de zender geven de volgende instructies:

INSTRUCTIE (*)
Toest T1
Toest T2
Toest T3
Toest T4

(*) Deze tabel moet worden ingevuld door degene die de automatisering heeft
geprogrammeerd.

Met het toetsenpaneel MK

De toetsen op het toetsenpaneel geven de volgende instructies:

INSTRUCTIE (*)
Toest A

Toest B

Toest C

Toest D

Toest OK

(*) Deze tabel moet worden ingevuld door degene die de automatisering heeft
geprogrammeerd.

Wanneer de veiligheidsinrichtingen buiten gebruik zijn

Wanneer de veiligheidsinrichtingen buiten gebruik zijn en er een instructie
wordt verzonden, gaat de manoeuvre niet van start en het knipperlicht
knippert een aantal maal: het aantal malen dat het knipperlicht knippert, is
afhankelijk van de storing, kijk op tabel 6 om de aard van het probleem te
ontdekken.

Belangrijk — Wanneer de veiligheidsinrichtingen buiten gebruik zijn, dient
de automatisering zo spoedig mogelijk te worden gerepareerd

Il — Nederlands



HANDMATIG VERGRENDELEN OF ONTGRENDELEN VAN DE REDUCTIEMOTOR

De reductiemotor heeft een mechanisch systeem waarmee het mogelijk
is de poort handmatig te openen en te sluiten.

Deze handmatige handelingen moeten worden uitgevoerd in geval van
stroomuitval of storingen in de werking van het automatisme. In dit laatste
geval kan het nuttig zijn het ontgrendelingsmechanisme te gebruiken om
te controleren of het defect misschien met het mechanisme zelf van doen
heeft (het zou bijvoorbeeld niet goed aangedraaid kunnen zijn).

N.B. — Bjj stroomuitval kunt u om de poort te verplaatsen ook gebruikma-
ken van de bufferbatterij (mod. MB), indien deze in de installatie is aange-
bracht.

Voor het handmatig ontgrendelen van de reductiemotor gebruikt u als
volgt de met de reductiemotor meegeleverde ontgrendelingssleutel:

01. Steek de sleutel in de speciale ontgrendelingspin.
02. Draai de sleutel over 180° met de wijzers van de klok mee.

03. Nu zult u de poortvleugel handmatig in de gewenste stand kunnen
zetten.

04. Om het automatisme weer te laten functioneren, draait u de specia-
le sleutel op de ontgrendelingspin tegen de wijzers van de klok in en
verplaatst u handmatig de vleugel totdat u het mechanische geluid
hoort dat ontstaat wanneer de vleugel aan het trekmechanisch
wordt gekoppeld.

05. Tenslotte haalt u de sleutel uit de ontgrendelingspin en bewaart hem.

01

04

VERVANGEN VAN DE BATTERIJ VAN DE ZENDER

Wanneer de batterij leeg is, neemt het bereik van de zender aanzienlijk af.
Wanneer u op een toets drukt zult u merken dat de lichtsterkte van de led
afneemt (= batterij helemaal leeg).

In deze gevallen dient u om de zender weer normaal te laten functioneren,
de lege batterij met een andere van het zelfde type (CR2032) te vervan-
gen, waarbij u de aangegeven polariteit dient aan te houden.

Voor het vervangen van de batterij gaat u als volgt te werk:

01. Til de rand van de lijst op de achterzijde van de zender op.

04. Zet daarna het dekplaatje van de batterij weer terug, waarbij u de
zender met de toetsen naar boven gericht houdt, waarbij u ervoor
dient te zorgen dat de “lamel” die in de kleur grijs is weergegeven
zich boven de batterij bevindt, zoals op de afbeelding hieronder is
aangegeven.

02. Terwijl u de lijst omhoog houdt, duwt u met een vinger het dekplaat-
je van de batterij weg, zoals u op de afbeelding hieronder kunt zien.
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03. Nu verwijdert u de oude batterij en vervangt die met de nieuwe waar-
bij erop dient te letten ze zo aan te brengen dat de aangegeven pola-
riteit (het + teken naar beneden) in acht wordt genomen.

05. Laat tenslotte de rand van de lijst op de achterzijde van de zender
zakken tot u een lichte klik hoort.

Afvalverwerking van de batterij

Let op! - De lege batterij bevat vervuilende stoffen en mag dus niet met
het gewone huisvuil worden weggegooid. Ze dient verwerkt te worden
door ze ‘gescheiden’ in te zamelen, zoals dat voorzien is in de regelge-
ving, die in uw gebied van kracht is.
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EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

N.B.: De inhoud van deze verklaring is in overeenstemming met wat in het officiéle document d.d. 5 april 2007 is verklaard, dat ten kantore van
Nice S.p.a. is gedeponeerd, en met name met de laatst beschikbare herziening voordat deze handleiding gedrukt werd. De hier voorliggende tekst
is om publicatietechnische redenen aangepast.

XA432, XA432E, MT4, MP, MK en MF worden vervaardigd door NICE S.p.a. (TV) I; MOOVO is een handelsmerk dat eigendom is
van Nice S.p.a.

Nummer: XA.. Herziening: 0
Ondergetekende in zijn hoedanigheid van Gedelegeerd Bestuurder, verklaart onder zijn verantwoordelijkheid dat het product

Naam van de fabrikant: NICE s.p.a.

Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Z.I. Rustigne, Oderzo (TV) ltalié
Type: Elektromechanische reductiemotoren en bijbehorende accessoires serie “MOOVO”
Modellen: XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF, MB

de modellen XA432, XA432E in overeenstemming zijn met de bepalingen van de volgende communautaire richtlijn:

e 98/37/EG (89/392/EEG gewijzigd); RICHTLIUN 98/37/EG VAN HET EUROPESE PARLEMENT EN VAN DE RAAD van 22 juni
1998 inzake de onderlinge aanpassing van de wetgevingen van de Lidstaten betreffende machines

Zoals voorzien is in de richtlijn 98/37/EG wijzen wij erop dat het verboden is de machine waarin bovengenoemd product wordt
ingebouwd, in gebruik te stellen voordat deze in overeenstemming met de bepalingen van de richtlijn 98/37/EG is verklaard.

bovendien dat de modellen XA432E en MT4 in overeenstemming zijn met de essentiéle vereisten onder artikel 3 van onderstaan-
de communautaire richtlijn, voor het gebruik waarvoor deze producten bestemd zijn:
e 1999/5/EG; RICHTLIJN 1999/5/EG VAN HET EUROPESE PARLEMENT EN VAN DE RAAD van 9 maart 1999 inzake radio-
apparatuur en telecommuncatie-eindapparatuur en de wederzijdse erkenning van de conformiteit daarvan

volgens de volgende geharmoniseerde normen ter bescherming van de gezondheid: EN 50371:2002;

elektrische veiligheid : EN 60950-1:2001;

elektromagnetische compatibiliteit: EN 301 489-1V1.6.1:2006; EN 301 489-3V1.4.1:2002

radiospectrum: EN 300220-2V2.1.1:2006

Bovendien het product in overeenstemming is met de bepalingen van de volgende communautaire richtlijnen, zoals die gewijzigd
Zijn bij de Richtlijn 93/68/EEG van de Raad van 22 juli 1993:

® De modellen XA432 en XA432E zijn in overeenstemming met de Richtlijn 73/23/EEG; RICHTLIJN 73/23/EEG VAN DE RAAD
van 19 februari 1973 inzake harmonisering van de verschillende wetgevingen van de Lidstaten met betrekking tot elektrisch
materiaal dat binnen bepaalde spanningslimieten moet worden gebruikt

Volgens de volgende geharmoniseerde norm:
EN 60335-1:1994+A11:1995+A1:1996+A13:1998 +A14:1998+A15:2000+A2:2000+A16:2001;

e De modellen XA432, XA432E, MT4, MP, MK, MF en MB in overeenstemming zijn met de 89/336/EEG; RICHTLIJN 89/336/EEG
VAN DE RAAD van 3 mei 1989, inzake harmonisering van de verschillende wetgevingen van de Lidstaten met betrekking tot de
elektromagnetische compatibiliteit

Volgens de volgende geharmoniseerde normen: EN 61000-6-2:2001; EN 61000-6-3:2001+A11:2004

e pbovendien dat de modellen XA432 en XA432E in overeenstemming zijn met de volgende normen, voor zover van toepassing:

EN 60335-1:2002+A1:2004+A11:2004, EN 60335-2-103:2003, EN 13241-1:2003, EN 12453:2002, EN 12445:2002,
EN 12978:2003

Lauro Buoro
(Gedelegeerd bestuurder)
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EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Volgens de richtlijn 98/37/CE BIJLAGE Il deel A (EG-verklaring van overeenstemming voor machines)

Ondergetekende / firma:

(naam of firmanaam van degene die de door een motor aangedreven poort in bedrijf heeft gesteld)

de automatisering:

serienummer:

bouwjaar:

plaats van installatie (adres):

98/37/EG
89/336/EEG
73/23/EEG
99/5/EG

(adres)

Verklaart onder zijn verantwoordelijkheid dat:

(a1 door motor aangedreven draaipoort
(1 door motor aangedreven draaideur
[d door motor aangedreven schuifpoort

aan de essentiéle vereisten van de volgende richtlijnen voldoet:

“Machinerichtlijn”

Richtlijn inzake elektromagnetische compatibiliteit
Richtlijn “laagspanning”

Richtlijn “R&TTE”

en voorzover van toepassing aan de bepalingen van de volgende normen:

EN 13241-1

EN 12445

EN 12453

Naam

Deuren en poorten voor industrie, handel en garages. Productnorm.
Producten zonder brand- of rookwerende eigenschappen.

Deuren en poorten voor industrie, handel en woningen. Gebruiksveiligheid van
gemotoriseerde deuren - Testmethodes.

Deuren en poorten voor industrie, handel en woningen. Gebruiksveiligheid van
gemotoriseerde deuren - Vereisten.

Firma

Datum

Plaats

Nederlands — V
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ONDERHOUDSPLAN

Let op! - Het onderhoud van de installatie moet door bevoegde
technici worden uitgevoerd, waarbij de veiligheidswetgeving zoals
die van kracht is, volledig in acht dient te worden genomen alsook
de veiligheidsvoorschriften uit STAP 1 - “Algemene aanbevelingen
en voorzorgsmaatregelen in verband met de veiligheid”, die u aan
het begin van deze handleiding vindt.

N.B. — Als er in de installatie nog andere inrichtingen zijn die niet in deze
handleiding zijn genoemd, dient u voor wat het onderhoud daarvan de
voorschriften van de desbetreffende onderhoudsplannen te volgen.

Uitgaande van normaal huiselijk gebruik van de automatisering is het
raadzaam elk half jaar een periodieke controle van de installatie uit te
voeren of, indien de automatisering dikwijls wordt gebruikt en in geval van
een snelle manoeuvre van de vleugel bij het bereiken van een bepaald
aantal manoeuvres.

Voor het berekenen van dit aantal manoeuvres kunt u uitgaan van de
parameter van de geschatte levensduur (zie in “Technische kenmerken
van het product”), waarbij u bij het bereiken van elke 10% van de met
deze parameter vastgestelde manoeuvres een onderhoudsbeurt voor-
ziet; als bijvoorbeeld de totale levensduur 100.000 cycli manoeuvres is,
dient het onderhoud elke 10.000 cycli te worden uitgevoerd.

Op het voor het onderhoud voorziene tijdstip dient u de volgende contro-
le- en vervangingswerkzaamheden uit te voeren:

A. Koppel alle bronnen voor elektrische stroomvoorziening los, met
inbegrip van eventuele bufferbatterijen.

B. Controleer de mate van kwaliteitsverlies van alle materialen waar-
uit de automatisering bestaat; controleer bovendien de mate van slij-
tage van de bewegende delen en kijk tevens naar afslijfting of roest-
vorming van de delen van de structuur; vervang die delen welke
onvoldoende garantie bieden.

C. Controleer of het product perfect verankerd is aan het bevesti-
gingsvlak en de bevestigingsmoeren goed aangedraaid zijn.

D. Controleer of het ontgrendelingsmechanisme voor handmatige
manoeuvre goed werkt; de kracht die nodig is om de ontgrendeling
uit te voeren, mag niet minder dan 220 N zijn.

E. Sluit de bronnen van stroomvoorziening weer aan en voer de hier-
onder genoemde controles in deze volgorde uit:

1 Voer met behulp van de zender sluit- en openingstests met de poort uit,
om na te gaan of de beweging van de vleugel naar behoren wordt uit-
gevoerd.(N.B. — Wanneer de elektrische stroom weer terugkeert, zal de
eerste manoeuvre door de automatisering op gereduceerde snelheid
worden uitgevoerd, onafhankelijk van het soort ingestelde snelheid).
Het is raadzaam meerdere tests uit te voeren om te beoordelen of de
poort soepel loopt en er eventuele montage- of afstellingsdefecten zijn,
of punten met een bijzondere wrijving

2 Controleer alle veiligheidsinrichtingen van de installatie (fotocellen,
gevoelige randen, enz.) €én voor één, of ze goed werken. Fotocellen:
laat de inrichting tijdens een openings- of sluitmanoeuvre in werking
treden en controleer of de besturingseenheid de manoeuvre tot staan
brengt en een totale terugloop verricht (het knipperlicht moet nu 2 maal
2 knipperingen afgeven). Contactlijsten: laat de inrichting tijdens een
openings- of sluitmanoeuvre in werking treden en controleer of de
besturingseenheid de manoeuvre tot staan brengt en een korte terug-
loop uitvoert (het knipperlicht moet 2 maal 4 knipperingen afgeven).

3 Controleer of er geen interferenties tussen de fotocellen met andere
inrichtingen zijn, onderbreekt u met een cilinder (met een diameter van
5 cm en een lengte van 30 cm) de optische as die het stel fotocellen
(afb. 71) met elkaar verbindt: eerst dichtbij de fotocel TX, vervolgens
dichtbij de RX en tenslotte in het midden tussen de twee fotocellen.
Tenslotte controleert u of de inrichting altijd in werking treedt, waarbij ze
van de actieve staat in de alarmstaat komt en omgekeerd; vergewis u
er daarna van dat ze de voorziene reactie in de besturingseenheid
oproept (bjivoorbeeld terugloop bij de sluitmanoeuvre)

4 Nadat u een obstakel op het sluittraject van de poort hebt aangebracht,
geeft u instructie voor een sluitmanoeuvre en controleert u of de auto-
matisering een terugloop uitvoert zodra de poort het obstakel raakt
(veiligheidsmanoeuvre).

Let op! - gebruik als obstakel een stuk hout met een lengte van 50
cm en met een zodanige doorsnede dat hij door de vleugel kan
worden geraakt. Plaats daarna het obstakels zoals dat op afb. 72
is aangegeven.

ONDERHOUDSREGISTER

Belangrijk — Dit onderhoudsregister dient nadat alle delen daarvan zijn
ingevuld, aan de eigenaar van de automatisering te worden overhandigd.

In dit register dienen alle verrichte onderhouds- en reparatiewerkzaamhe-
den alsook wijzigingen te worden genoteerd. Het register moet bij elke
werkzaamheid worden bijgewerkt en zorgvuldig worden bewaard zodat
het voor eventuele inspectie van de bevoegde autoriteiten beschikbaar is.

Dit onderhoudsregister heeft betrekking op onderstaande automatisering:

(10T PR ,
serienummer .....
geinstalleerd op ...
Dl v

Bijgevoegde documenten maken deel uit van dit onderhoudsregister:
1) - Onderhoudsplan

Volgens het bijgevoegde document “Onderhoudsplan” dienen de onder-
houdswerkzaamheden met de volgende frequentie te worden uitgevoerd:

elke ............. maanden of elke ............. cycli manoeuvres, al naar
gelang welke gebeurtenis zich eerder voordoet.

VI - Nederlands
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Handtekening van| Handtekening

Beschrijving van de uitgevoerde ingreep
(Beschrijving van controles, afstellingen, reparaties, veranderingen etc.)
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Moovo is a commercial trademark owned by Nice S.p.a.

Moovo ¢ un marchio di Nice S.p.a.
Moovo est une marque de Nice S.p.a.
Moovo es una marca de Nice S.p.a.
Moovo to marka firmy Nice S.p.a.
Moovo is een merk van Nice S.p.a.

Nice S.p.a.

Via Pezza Alta, 13 - Z.I. Rustigne
31046 Oderzo (TV), ltalia

Tel. +39 0422 20 21 09

Fax +39 0422 85 25 82

MOOVO




